


Kölner Münzkabinett 
Tyll Kroha 
50667 Köln, Neven-DuMont-Straße 15, 
Ruf (02 21) 257 42 38, Fax (02 21) 25 41 75 
Münzen, Medaillen, Archäologische Objekte, Numismatische Literatur 

Geschäftszeit: Dienstag bis Freitag 10-13 und 15-18 Uhr 
Samstag: 9-13 Uhr, Montag geschlossen 

Auktion 73 
Münzen Antike - Mittelalter - Neuzeit 
Sammlung Braunschweig 
Medaillen: Päpste, Miniaturen, 1. Weltkrieg etc. 
Münzwaagen, Antike Gewichte, Ashanti Goldgewichte 
Vormünzliche Zahlungsmittel 
Siegel, Literatur und Grafik 

7. und 8. November 2000 

Versteigerer: 

Tyll Kroha 
Zeitplan: 
Dienstag, 7. November 

Nummer 	 1- 88 
89- 373 

374- 430 
431- 445 

450- 589 
620- 864 
880-1065 

Mittwoch, 8. November 

1080-1256 
1260-1544 

1545-1788 
1800-1900 

2001-2027 
2050-2157 
2158-2206 

9.30-12.30 Uhr 

Kelten u. Griechen 
Rom, Republik und Kaiserzeit 
Röm. Provinzialpr. Byzanz, Lots 
Schmuck der Antike 

14.00- ca. 18.00 Uhr 

Mittelalter 
Deutschland, Mittelalter u. Neuzeit 
Papiergeld 

9.30-12.30 Uhr 

RDR, Ausland 
Medaillen: Päpste, Miniaturen 

14.00- ca. 18.00 Uhr 

Medaillen: 1. Weltkrieg u. Allgemein 
Münzwaagen, Antike Gewichte, 
Ashanti-Gewichte 
Vormünzliche Zahlungsmittel 
Siegel 
Literatur und Grafik 

Ort der Versteigerung: 
Hotel Mondial 
Kurt-Hackenberg-Platz 1 
(Südseite Dom) 
Konferenzsaal Köln 
Tel. (02 21) 206 30 
Fax (02 21) 206 35 22 

Besichtigung des Auktionsgutes ab 17. Oktober 2000 
während der Geschäftszeit in unserem Hause, 
Neven-DuMont-Straße 15 - Am Appellhofplatz - 50667 Köln 
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Versteigerungs-
Bedingungen 

Die Versteigerung erfolgt im Auftrag und für Rechnung der Eigentümer unter Einhal-
tung der sich aus der Versteigerungsordnung (BGBI 11976, 1346) ergebenden und 
für Kommissionäre geltenden gesetzlichen Bestimmungen des BGB und HGB gegen 
Barzahlung des Kaufpreises in DM-Währung. Durch Abgabe eines Gebotes werden 
die Versteigerungsbedingungen anerkannt, dies gilt auch für die schriftlichen Gebote. 
Der Zuschlagspreis ist Nettopreis im Sinne des Mehrwertsteuergesetzes und bildet 
die Berechnungsgrundlage für das vom Käufer zu zahlende Aufgeld in Höhe von 15%. 
Auf den daraus entstehenden Gesamtpreis (Zuschlag+Aufgeld) wird die z.Z. gültige 
Mehrwertsteuer von 7% erhoben. Goldmünzen, bei denen Zuschlagspreis und 
Aufgeld geringer ist als das zweieinhalbfache des Metallpreises, unterliegen dem 
normalen Mehrwertsteuersatz von z.Z. 16%, ebenfalls für Siegel 
Ausländischen Käufern aus Ländern der europäischen Gemeinschaft wird die in 
Deutschland gültige Umsatzsteuer berechnet. Anderen ausländischen Käufern (aus 
Drittländern) wird, sofern die Münzen durch uns exportiert werden, ein Aufgeld von 
15% netto auf den Zuschlag berechnet. Ausländischen Münzhändlern aus Ländern 
der europäischen Gemeinschaft wird bei Nachweis der Umsatzsteuer-Identifikations-
nummer (§ 27a. UStG) und der sonstigen Voraussetzungen gemäß § 4 Nr. 1 b UStG 
in Verbindung mit § 6 a UStG die Lieferung ohne Umsatzsteuer berechnet. 
Eine Lieferung erfolgt nur gegen die bankspesenfreie Zahlung des Kaufpreises in DM. 
Der Käufer trägt die Versandkosten. 
Anwesende müssen am Versteigerungstag sofort bezahlen, falls keine andere 
Absprache mit dem Versteigerer erfolgt ist. Bei schriftlichen Geboten muß innerhalb 
von 10 Tagen nach Eingang der Rechnung bezahlt werden. Bei Zahlungsverzug 
werden für jeden angefangenen Monat Verzugszinsen in Höhe von 1% erhoben. 
Der Zuschlag erfolgt nach dreimaligem Ausruf des höchsten Gebotes und verpflich-
tet zur Abnahme. Bei etwaigen Meinungsverschiedenheiten über den Zuschlag wird 
die Nummer noch einmal ausgerufen. 
Der Auktionator ist berechtigt, Nummern zu vereinigen oder zu trennen. Eine Voraus-
nahme von Nummern erfolgt im allgemeinen nicht. Der Zutritt zur Versteigerung ist 
nur Interessenten gestattet, die einen Katalog besitzen. 
Mindestangebote bis zu DM 50,- 2,- DM bis zu DM 	2000,- 50,- DM 

bis zu DM 100,- 5,- DM bis zu DM 	5000,- 100,- DM 
bis zu DM 500,- 10,- DM bis zu DM 10000,- 250,- DM 
bis zu DM 1000,- 25,- DM ab 	DM 10000,- 500,- DM 

Schriftliche Aufträge werden von uns ohne eine Auftragsprovision gewissenhaft 
ausgeführt. Aufträge von uns unbekannten Sammlern können nur ausgeführt 
werden, wenn ein Depot hinterlegt wird oder Referenzen angegeben werden. Wir 
bitten, die schriftlichen Aufträge frühzeitig einzusenden. Bei mehreren gleichhohen 
Geboten erhält das zuerst eingegangene den Zuschlag. Unlimitierte Aufträge haben 
keinen Anspruch auf unbedingte Ausführung. Der Versand geht zu Lasten des 
Auftraggebers bzw. Empfängers. 
Die Beschreibung im Katalog ist gewissenhaft durchgeführt. Die Echtheit der 
Stücke wird gewährleistet. Die beigedruckten Preise sind Schätzpreise, die unter-
oder überschritten werden können. Aufträge, die unter 80% des Schätzpreises 
liegen, können nicht bearbeitet werden. Begründete Beanstandungen können nur 
innerhalb 8 Tagen nach der Auktion bzw. nach Erhalt der Münzen berücksichtigt 
werden. Lots sind von der Reklamation ausgeschlossen. 
Es ist ein ausreichender Besichtigungszeitraum angesetzt. Während der Auktions-
tage können Lots nicht besichtigt werden. 
Soweit nicht anders vermerkt, gelten im übrigen die allgemeinen Auktionsvorschriften 
und -bedingungen. 
Das Auktionsgut bleibt bis zur vollständigen Bezahlung aller sich ergebenden Forde-
rungen Eigentum des Verkäufers. Gerichtsstand und Erfüllungsort ist für beide Teile 
Köln. 
Nach der Auktion erscheint eine Ergebnisliste, Preis 5,- DM. Wir bitten, sie bei Auf-
tagserteilung anzufordern. Einzelergebnisse können nicht mehr mitgeteilt werden. 
Der Versteigerer: Tyll Kroha 
Kölner Münzkabinett, 50667 Köln, Neven-DuMont-Straße 15 
Telefon (02 21) 257 42 38, Fax (02 21) 25 41 75 

Konten: 
Kreissparkasse Köln 
BLZ 370 502 99 
Konto 81 427 

Postgiro: 
Köln 2970-509 
BLZ 370 100 50 
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Erhaltungsgrade / Grades of preservation / Degrös de conservations / Gradi di conservazione: 

1 	Polierte Platte 1 Proof I Flan bruni I Fondo specchio 
II 	Stempelglanz II Uncirculated II Fleur de coin II Fior di conio 
III 	Vorzüglich III Exremely fine III Superbe III Splendido 
IV Sehr schön IV Very fine IV Träs beau IV Bellissimo 
V schön V 	Fine V Beau V 	Molto bello 
VI Gering erhalten VI Very good VI Trös bien conservö VI Bello 

Ein + oder - nach einem Erhaltungsgrad bedeutet, daß diese Münze schöner bzw. weniger schön als der 
angegebene Erhaltungsgrad ist. Z.B. IV- = fast sehr schön, 111+ = besser als vorzüglich. 

III aus I ist eine Münze von poliertem Stempel, leicht berieben oder mit geringen Umlaufspuren. 

R 	= selten 
RR 	= sehr selten 
RRR = von größter Seltenheit 
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Index 

Aachen 620 
Academia 628, 923-927, 940, 

941, 945, 991, 1372, 1404, 
1646, 1648, 1689 

Ägypten 444, 445, 1160, 1161, 
1736 

Afghanistan 1193 
Afrika 1160-1187, 1761, 1763, 

2001-2007 
Algerien 1262-1265 
Altenburg 468, 469 
Amerika 1223-1250, 1737, 

2022-2027 
Angola 1166-1168 
Anhalt 621, 622, 891 
Antike 1-445, 1829-1848, 2159- 

2161, 2166, 2167, 2171, 
2175-2178 

- Gewichte 1829-1848 
Antwerpen 1556a, 1722, 1775, 

1776 
Argentinien 1223 
Arnstadt 478 
Ashanti-Goldgewichte 

1850-1899 
Asien 1194-1222, 1900, 

2008-2015a 
Ausland 573-589, 1065, 

1085-1256, 1260-1474, 
1674-1737 

Avignon 1311 

Baden 623-626, 982-895, 
953-955, 1551 

Bamberg 546-565, 627-630 
Bayern 490-504, 896-901, 

956-958, 1517-1524, 1541, 
1552, 1567, 1634, 1768 

Bayreuth 568 
Belgien 1090, 1091 
Belg.-Kongo 1173-1176 
Berg 648, 649 
Bergbau 673-677, 691, 696, 

710, 711, 797, 814, 828 
Berlin 1635, 1810-1813 
Bienen 1362, 1610 
Bismarck 1561, 1561 a 
Brakteaten 450-455, 468, 480, 

650-654 
Brandenburg (Mark) 462-464 
Brasilien 1223a-1227 
Braunschweig 650-727, 959, 

1537, 1637-1639, 1784 
Bremen 728, 902, 903 
Britisch-Indien 1194-1196 
Brücken 1311, 1417, 1599 
Brüssel 1771, 1772 
Bundesrepublik 1013-1026 
Bunzlau 1062 
Byzanz 387-392, 430 

Chile 1228 
China 1217-1222, 1229, 2008 
Coburg 475 
Consecration 149, 166, 167, 

176, 347 

Danzig 729, 1041-1049 
Deutsche Demokratische 

Republik 1052-1057 
Deutsch-Ostafrika 1030-1038 
Deutscher Orden 730, 731, 

1680, 1681 
Drittes Reich 1006-1012 

Eisenach 476, 477 
Eisenbahn 1631, 1762, 1763, 

1788 
Eritrea 1178 

Finnland 1092-1095 
Firmung 1754 
Fränkischer Kreis 732 
Frankfurt / Main 733-740, 1765 
Frankreich 1096, 1236, 1249, 

1250, 1311, 1547, 1629-1633, 
1682-1725, 1737, 1739, 1740, 
1742, 1744-1748, 1825, 1826, 
2162 

Französ.-Chochin-China 1203, 
1204 

Französ.-Indien 1197 
Französ. Indochina 1198-1202 
Freiberg /Sa. 1063, 1064 
Freising 741-756 

Gallisches Reich 325-350 
Gegenstempel 69, 124 b, 776, 

1223a, 1229 
Geistlichkeit 452-456, 465, 

481-489, 546-562, 569, 570, 
581, 583, 627-630, 657, 
741-752, 755, 769, 775, 
834847, 860862, 1089, 1113, 
1134, 1504-1524 

Gemmen 433, 434, 2169 
Gent 1027-1029 
Goethe 1004, 1005 
Goetzmedaillen 1584, 1592, 

1606, 1618, 1619, 1621, 1636 
Gold 3, 4, 24, 26, 27, 30, 64, 78, 

80, 84, 87, 88, 120, 125, 129, 
143, 179, 189, 210, 278, 
387-391, 587, 658, 671, 672, 
689, 704, 709, 833-835, 838, 
953-977, 1189, 1207, 1208, 
1244, 1741 

Goslar 450, 451, 757 
Gotha 470-472 
Graphik 2198-2005 
Griechen 7-88, 393-406 
Griechenland 1097-1107 

Großbritannien 1547, 1627, 
1628, 1726, 1820-1822 

Hall in Schwaben 758, 1067 
Hamburg 759, 903a, 904, 960, 

961 
Hamm 760 
Hannover 962-727, 761, 762, 

1640, 1641 
Harz 456, 1784 
Hawaii 1245-1248 
Heidelberg 1642 
Henneberg 466 
Heraldik 2179, 2196, 2197 
Hessen 763-768, 905, 906, 962 
Hildesheim 769 
Hochzeit 716, 817, 893, 

909-911, 944, 946, 951, 1080, 
1639, 1649, 1666, 1671, 
1676, 1696 

Hohenzollern 770-772 
Holstein-Gottorp 773 
Hongkong 1205 

Iran 1206 
Italien 1751 
lus in Nummis 2164 

Jena 479 
Jülich 774 

Kalendarium 1770 
Karibik 1249, 1250 
Katanga 1177 
Kelten 1-6 
Kiautschou 1039, 1040 
Klippen 1759 
Köln 775, 1074, 1510-1516, 

1540, 1643-1655, 1800-1802 
Konstanz 776 
Krakau 1130 
Kremnitz 777 
Krieg und Frieden 647, 928, 

942, 10002, 1350, 1353, 
1378, 1443, 1521-1523, 
1545-1633, 1645, 1657, 
1659-1661, 1684, 1693, 1722, 
1732, 1737, 1739, 1761 

Leiningen 778 
Lengsfeld 1062 
Liberia 1179 
Lippe 779, 1553 
Literatur 2158-2197 
Lots 393-430, 791, 805, 818, 

821, 859, 1058-1065, 
1251-1256, 1538-1544, 1777 

Lübeck 907 
Lüneburg 780 
Luftfahrt 998, 1753, 1788 
Luxemburg 1108 
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Madonnen 638, 643, 753, 1391, 
1425, 1435, 1447, 1448, 
1459, 1460, 1474, 1634, 
1656, 1754-1756 

Magdeburg 452-455 
Mainz 1504-1506, 1538, 1653 
Malaysia 1207, 1208 
Mannheim 2163 
Mansfeld 461 
Marken u. Zeichen 751 
Marokko 1180, 1181 
Mecklenburg 458, 781, 782, 

908-911, 963 
Medaillen 628, 716, 753, 754, 

828, 1260-1766, 2164 
Medicina i. N. 1373, 1420, 

1424, 1670, 1672, 1749 
Meißen 995, 996 
Metz 583 
Mexiko 1229-1241 
Miniaturen 1242, 1475-1544, 

1683, 1692, 1709, 1710, 
1716, 1717 

Miscellanea 1754-1770 
Mittelalter 450-589, 648, 

650-654, 741-748, 774, 775, 
834-838, 1110, 1120, 1848 

Mombasa 1182 
Montenegro 1109 
München 1656 
Münster 1654 
Münsterberg 1060, 1061 
Münzschrank 2206 
Münzwaagen u. -gewichte 

1800-1900, 2183-2189 
Musik 11752, 1760 

Namur 1778 
Napoleon 1236, 1406, 1691 - 

1694, 1732 
Nassau 783-791 
Naumburg 465 
Nebengebiete 1027-1049 
Neuss 1655 
Niederelb. Mzst. 457 
Niederlande 573-577, 

1110-1126, 1771-1783, 1827 
Notmünzen 1063, 1064 
Nürnberg 505-545, 792, 1764, 

1785-1788, 1803-1809 
Nürtingen 1066 
Numismatik 1650 

Österreich 578-582, 731, 863, 
1085-1089, 1546, 1548, 
1622-1626, 1674-1681, 1739 

Oldenburg 793, 1657 
Orden / Ehrenzeichen 1235, 

1236, 1766 
Orientalen 1188-1192 

Päpste 1260-1474, 2195 
Päpstl. Bleisiegel 1462-1474 
Panama 1242 
Papiergeld 1066-1075 
Personen 1648-1652, 1735, 

1738-1753 
Pfalz 793a, 1525-1527, 1544 
Polen 1127-1130, 1727 
Portugal 1131-1133 
Portugies. Indien 1209 
Porzellanmünzen u. -medaillen 

1058-1065 
Preußen 794-805, 912933, 

964-970, 1138, 1534-1536, 
1542, 1658-1669 

Proben 1244 
Provinzialprägungen 374-386, 

425-429 

Rechenpfennige und Jetons 
1762, 1771-1788 

Regensburg 481-489, 806 
Reichsmünzen 880-977 
Religion 1754-1759 
Reuss 807, 808 
Römisch-Deutsches-Reich 

1080-1084, 1475-1503 
Römische Kaiserzeit 120-373, 

407-429 
Römische Republik 89-119 
Rollsiegel 431, 432 
Rostock 809 
Rottenburg 1670 
Rußland 1128, 1129, 1447, 

1728-1732, 1739, 1849 b 

Saalfeld 474 
Saarland 1636 
Sachsen 810-826, 934-946, 

971-975, 1058, 1059, 1115, 
1528-1533, 1543, 1554, 1671, 
2181 

Salzburg 1089, 1767 
Satire 932, 1615-1621, 1761, 

2198-2205 
Sayn 827, 828 
Schaumburg-Lippe 829 
Schiffsmotive 701, 777, 1350, 

1361, 1561a, 1565, 
1588-1590, 1618, 1630, 1646, 
1697, 1780 

Schleswig-Holstein 829 a 
Schleusingen 467 
Schmuck der Antike 431-445 
Schützenwesen 1764-1766 
Schwarzburg 830-833, 947, 948 
Schweinfurt 566, 567 
Schweiz 1134-1144, 1733, 

1769 
Sedisvakanz 753, 754, 1252, 

1254, 1256 
Siegel 2050-2157 

Somalia 1183 
Spanien 1145-1150, 1823, 1824 
Stadt 464, 473, 474, 477, 479, 

620, 653, 728, 733-740, 757, 
759-762, 776, 777, 780, 792, 
806, 809, 848, 1130, 1135, 
1311, 1556 a, 1567, 1661, 
1759, 1764, 1765 

Stadtansicht 629, 792, 806, 
1556 a, 1567, 1661, 1759, 
1764, 1765 

Stauffer auf Sizilien 584-588 
Stendal 464 
Stolberg 459 
Straits Settlements 1210-1212 
Straßburg 463, 833 a 
Stuttgart 1068, 1759 
Sudan 1184 
Südafrika 1185, 1761, 1763 
Südsee 2016-2020 

Taufe 1708, 1759 
Thailand 1065, 1213, 1214, 

1900, 2009-2015 
Thüringen 468-478 
Tibet 1215 
Tod 662, 667, 669, 670, 702, 

730, 731, 781, 845, 860, 948, 
1450, 1456, 1637, 1678, 
1680, 1688, 1690, 1703, 
1712, 1723, 1738 

Trier 834-847, 1507-1509, 1539 
Tübingen 571, 572 
Türkei 1151-1155, 1734, 1736 
Tunesien 1186, 1187 

Übersee 1160-1250, 1736, 
1737 

Ulm 848 
Ungarn 589, 1156, 1735 
USA 1243-1248, 1737, 1762 

Vatikan 1251-1256 
Vormünzl. Zahlungsmittel 

2001-2027,2190-2194 

Waldeck 849-851 
Waldenburg 1062 
Warschau 1567 
Weimar 473, 1749 
Weimarer Republik 978-1005 
Wernigerode 460 
Westfalen 852-855, 10150, 

1051 
Wetterau 480 
Wiedenbrück 1672 
Württemberg 856-859, 949-

952, 976, 977, 1555, 1556 
Würzburg 569-570, 860-864 
Wuppertal 1669, 1673 

Yemen 1216 
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Antike 

4 2 

1 

3 5 

Keltische Münzen 

1* 	Hispania, Obulco, As, 120 — 20 v. Chr., Vs.: weibl. Kopf n. r., Rs.: zwei Zeilen iberi- 
sche Schrift zwischen Pflug u. Ähre, Burgos 819, 0 28,05 mm dunkelgrüne Patina IV 	250,- 

2* 	Britannia, Armorican, Elektron—Stater, Cheriton-Typ, 80 — 70 v. Chr., Vs.: stilisier- 
ter Kopf n. r., Rs.: stilisiertes Pferd, rechts Krabbe, Seaby 22, 4,90 g, 

	

altgelocht, in kelt. Zeit wohl als Amulett getragen R IV 	600,- 

3* 	— Addedomaros, nördl. der Themse, Goldstater, 15 — 1 v. Chr., Vs.: spiralförmiges 
Ornament, Rs.: Pferd n. r., darunter Füllhorn, Friedberg 32, S. 148, 5,55 g 	Gold IV 	1,400,- 

4* 	— Goldstater, 15 — 1, ähnl. wie vor, Fr. 32, S. 148, 5,47 g 	 Gold IV— 	1.250,- 

5* 	Germania, Rheingermanen, Regenbogen-Schüsselchen aus Bronze-Silber- 
Legierung, Vs.: Triskeles in Kranz, Rs.: sechs Doppelringe, de la Tour 9441 var., 
Forrer 400, 4,79 g 	 580,- 

6* 	Aduatuci, Bronzemünze, Vs.: Swastika, im Zentrum Kreis, umher vier weitere 
Kreise, Rs.: Pferd n. I., L.T. 8868, 0 14,39 mm 	 dunkelbraune Patina IV 	220,— 

Griechische Münzen 

7* 	Kalabria, Tarent, Didrachme, 334 — 302, Vs.: nackter Reiter n. r., darunter I, Rs.: 
Taras auf Delphin n. I., i. d. Rechten Akrostolion, unten TAPAE, Vlasto 360, 7,39 g 	IV 	200,- 

8* 	— Didrachme, 334 — 302, Vs.: nackter Reiter mit Schild u. Lanze n. r., darunter AAI, 
Rs.:Taras mit Schild u. geschultertem Dreizack n. 1., davor 11, unten Purpur- 
Schnecke, Vlasto 596, SNG Kop. 845, 7,76 g 	 IV 	180,- 
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9* 	Lukania, Sybaris (später Thourion), Diobol, 443 - 425, Vs.: Kopf der Athena in atti- 
schem Helm n. r., Rs.: Stier n. r., Kopf zurückgewandt, i. A. EYBA, SNG Kop. 1404, 
BMC 33, SNG Ashm. 866, 1,15 g 

10* 	- Velia, Didrachme, 4. Jh. v. Chr., Vs.: Kopf der Athena in phryg. Helm n. I., Rs.: Löwe 
n. r., darüber Dreizack, i. A. YEAHTS2N, SNG Kop. 1585, SNG Ashm. 1389, 7,49 g 

11* 	Sikelia, Akragas, Stater, vor 413 v. Chr., Vs.: Adler n. r. zwischen AK - RA, Rs.: 
Krebs, SNG Kop. 32, 8,67 g 

IV 200,- 

IV 240,- 

IV/IV+ 350,- 

12* 	- Syrakus, Tetradrachme, 405 - 367, Vs.: Quadriga n. r., darüber n. 1. fliegende Nike 
mit Täfelchen, (auf dem die Signatur des Euainetos nicht mehr lesbar ist), Rs.: Kopf 
der Arethusa n. 1., darüber EYPAKOZION, umgeben von vier Delphinen, Tuder 
23/14, BMC 188, SNG München 1056 var., 16,81 g 	 R IV-IV- 1.200,- 

13* 	Thrakia, Ainos, Diobol, 435 - 405, Vs.: Kopf des Hermes mit Petasos n. r., Rs.: Ziege 
n. r., davor Keule, oben AIN, BMC Szaivert 1693, 1,29 g 	 III- 	300,- 

14* 	- Apollonia Pontica, Diobol, nach 400 v. Chr., Vs.: Gorgoneion, Rs.: Anker, rechts 
F. Krebs, links A, SNG Kop. 459, 1,31 g 	 III 	140,- 

15 	- Diobol, ähnl. wie vor, SNG Kop. 459, 1,29 g 
	

leicht dezentriert IV 	120,- 

16* 	- Byzantion, Drachme, 340 - 320, Vs.: Rind mit erhobenem rechten Vorderhuf, dar- 
unter Dreizack, steht auf Delphin n. 1., Rs.: windmühlenförmiges, fein gekörntes 
Incusum, BMC 14, SNG Kop. 483, 3,79 g 	 IV 	160,- 

17* 	- Mesembria, Diobol, 450 - 350, Vs.: korinth. Helm v. v., Rs.: M -E- T- A zwischen 
den Speichen eines Rades, SNG Kop. 652, 1,34 g 	 III 	140,- 

18 	- Diobol, ähnl. wie vor, SNG Kop. 652, 1,30 g 	 III 	140,- 

19 	- Bronzemünze, 2. -1. Jh. v. Chr., Vs.: diadem. weibl. Kopf n. r., Rs.: META(M) BPI- 
AN12(N), Athena mit Schild u. Speer steht n. 1., BMC 8, 0 19,01 mm 

	

dunkelgrüne Patina 111-IV 	65,- 

20* 	- Königreich, Lysimachos, 323 - 281, Tetradrachme, Vs.: Kopf Alexander d. Gr. n. 
r., Rs.: Athena Nikephoros sitzt n. 1., 16,24 g 	 leichte Korrosion, sonst 111/IV 	650,- 

21* 	- Rhoemetalkes 1., 11 v. - 12 n. Chr., Bronzemünze, Vs.: KAIZAPOI ZEBAETOY, 
Kopf des Augustus n. r., auf der Wange Gegensempel: Monogramm aus TAY, Rs.: 
BAEIARQZ POIMHTAAKOY, Köpfe des Königs u. der Königin n. r., SNG Kop. 1188, 
BMC 4, 0 23,11 mm 	 dunkelbraune Patina IV+ 	65,- 

22* 	Makedonia, Eion, Trihemiobol, 5. Jh. v. Chr., Vs.: Gans n. r. mit zurückgewendetem 
Kopf, darüber Eidechse, Rs.: Quadratum incusum, SNG Kop. 178, BMC 21, SNG 
Ashm. 2262, 0,89 g 
	

III- 	200,- 

23* 	- Trihemiobol, 5. Jh. v. Chr., ähnl. wie vor, SNG Kop. 189, 0,82 g 	 111-IV 	200,- 

24* 	- Königreich, Philipp II., 359 - 336, Goldstater, Pella, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: 
Biga n. r., i. A. 41AIIT17OY, Le Rider 338, 8,57 g 	 Gold III 	3.400,- 

25* 	-Tetradrachme, südbalkan. Beischlag, Vs.: belorb. Kopf des Zeus n. r., Rs.: (DIA11-111, 
nackter Reiter n. r., darunter Lorbeerzweig, unter dem Vorderhuf A und Sgraffito, 
Müller 242, vgl. Göbl 6 (ostkelt. Typenatlas), 12,88 g 

	
IV+ 	850,- 

26* 	- Alexander d. Gr., 336 - 323, Doppelstater, Amphipolis, Vs.: Kopf der Athena in 
korinth. Helm n. r., Rs.: Nike steht n. 1., hält Kranz u. Dreizack, rechts AAESANA- 
POY, links Dreizack, Price 171b, 17,17 g 	 R Gold III 	8.000,- 
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27* — Goldstater, Sidon, ähnl. wie vor, Beiz. E, Price 3503a, 8,58 g 	 Gold III 3.000,- 

28" — Tetradrachme, Amphipolis, Vs.: Kopf des Herakles in Löwenskalp n. r., Rs.: n. I. 
thronender Zeus, Beiz. Fackel, Pr. 475a, Müller —, 16,87 g IV 300,- 

29* —Tetradrachme, ungesicherte griech. oder makedonische Mzst., ähnl. wie vor, Beiz. 
Stierkopf, Pr. 874, Müller 1249, 16,58 g IV+ 360,- 
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30* 	- Philipp III., 323 - 316, Goldstater, Vs.: Kopf der Athena in korinth. Helm n. r., Rs.: 
Nike schreitet n.1., hält Kranz u. Dreizack, rechts (13IAIIIFIOY, links BAEIAEÜE, Beiz. 
AY - M, Pr. P 178a, 8,52 g 	 Gold 

31* 	- unter römischer Herrschaft, 158 - 150, Tetradrachme, Vs.: diadem. Kopf der 
Artemis n. r. mit Köcher auf makedon. Schild, Rs.: Keule zwischen MAKEAONS2IN - 
111312THE, alles in Kranz, SNG Kop. 1310, 16,79 g 

32* 	- Römische Provinz, Aesilias Quaestor, 93 - 92, Tetradrachme, Vs.: Kopf Alexander 
d. Gr. mit Ammonshorn n. r., darunter MAKEAONI2N, Rs.: Keule zwischen 
Geldbüchse u. Quaestorstuhl, oben AnIAAAE, Q, alles in Lorbeerkranz, SNG Kop. 
1330, 16,23 g 

33* 	Thessalia, Pharkadon, Hemidrachme, 480 - 400, Vs.: thessalischer Jüngling n. r. 
Stierprotome bändigend, Rs.: Pferdeprotome n. r., SNG Kop. 211, 2,66 g 

34* 	Akarnania, Anaktorion, Stater, korinthischer Typ, 300 - 250, Vs.: Pegasos fliegt n. 
1., Rs.: Kopf der Athena in korinth. Helm n. 1., darüber API, rechts Al2 und 
Dreschflegel, SNG Kop. vgl. 297/299, 8,25 g 

35* 	- Leukas, Stater, korinth. Typ, 400 - 330, Vs.: Pegasos fliegt n. 1., Rs.: Kopf der 
Athena in korinth. Helm n. 1., dah. A und Kerikeion, BMC 51, SNG Kop. 345, 8,54 g 

36* 	Metropolis, Tyrrheion, Stater, korinth. Typ, 350 - 250, ähnl. wie vor, Rs. Beiz. 
Greifenprotome, BMC 3, 8,23 g 

37* 	Euboia, Chalkis, Drachme, 390 - 294, Vs.: Kopf der Hera n. 1., Rs.: Adler mit 
Schlange in den Fängen n. 1. fliegend, davor X, unten AA, BMC 40, 3,69 g 

38* 	Attika, Athen, Drachme, 350 - 300, Vs.: behelmter Kopf der Athena n. r., Rs.: Eule 
steht n. r., i. F. Olivenzweig u. A0E, Svoronos Tf. 21/36, SNG Kop. 66, 3,99 g 

39* 	- Tetradrachme, bis 297 v. Chr., ähnl. wie vor, vgl. Svor. Tf. 20/37, 17,07 g 

40* 	- Tetradrachme, 168 - 67, Vs.: Kopf der Athena Parthenos mit attischem Helm n. r., 
Rs.: Eule auf Amphora n. r., i. F. HPA APIETO EXE, Keule, Löwenmaul u. Bogen, in 
Olivenkranz, Thompson 335b, SNG Kop. 217 var., 15,91 g Vs. Korrosionsspuren 

41* 	Korinthia, Korinthos, Stater, 400 - 350, Vs.: Pegasos fliegt n. 1., Rs.: Kopf der 
Athena in korinth. Helm n. 1., dah. Stern, SNG Kop. 113, Cammann 115, BMC 353, 
8,55 g 

42* 	- Stater, 4. Jh. v. Chr., ähnl. wie vor, Beiz. Helm, C. 57, SNG Kop. 57, 8,53 g 

43* 	- Stater, 4. - 3. Jh. v. Chr., ähnl. wie vor, Beiz. Thyrsosstab, C. 126, SNG Kop. 82, 
6,39 g 

44* 	- Drachme, 4. - 3. Jh. v. Chr., Vs.: Pegasos fliegt n. r., Rs.: Kopf der Quellnymphe 
Peirene n. r., SNG Kop. 131, 2,49 g 

45* 	Paphlagonia, Sinope, Hemidrachme, 340 - 330, Vs.: Kopf der Nymphe Sinope n. 
1., Rs.: Adler mit geöffneten Flügeln v. v.,k EIN, SNG Kop. 298, 2,82 g 

46* 	Mysia, Parion, Hemidrachme, 350 - 300, Vs.: Stier mit zurückgew. Kopf n. 1., flA - 
PI, Rs.: Gorgoneion, BMC 20, 2,16 g 

47* 	- Pergamon, Kistophor, nach 133 v. Chr., Vs.: Kista mystika aus der sich Schlange 
windet in Efeukranz, Rs.: Bogentasche zwischen zwei Schlangen, rechts 
Thyrsosstab, links Monogramm, SNG Kop.- vgl. 405, 12,25 g 

III 3.200,- 

IV 280,- 

IV-IV- 220,- 

IV 150,- 

IV 220,- 

IV/1V+ 240,- 

IV-IV- 200,- 

IV 200,- 

IV 300,- 

IV-/IV 350,- 

IV/IV+ 320,- 

1V/111 260,- 

1V+/111 280,- 

IV+ 240,- 

III 180,- 

IV 125,- 

IV 110,- 

IV 120,- 
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48 - Kistophor, nach 133 v. Chr., ähnl. wie vor, SNG Kop.- vgl. 424, 12,63 g IV 120,— 

49 - Kistophor, nach 133 v. Chr., ähnl. wie vor, SNG Kop. 431, Pinder 108, 12,12 g 
Vs. leicht dezentriert, dunkle Silberpatina IV+ 140,- 

50* lonia, Ephesos, Drachme, 202 - 133, Vs.: Biene zwischen E-0, Rs.: Hirsch steht 
n. r. vor Palme, rechts i. F. KTOMEi; SNG Kop. - vgl. 296, BMC vgl. 121 - 133, 
3,98 g IV+/IV 160,- 
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51 	- Drachme, ähnl. wie vor, Rs.:AIOEKOYPIAHE, SNG Kop. 290, SNG v. Aul. - vgl. 
1847, 4,00 g 	 IV 	140,-- 

52 	- Bronzemünze, 280 -258, Vs.:Biene zwischen E- 1 in Lorbeerkranz, Rs.: n. r. wei- 
dender Hirsch, SNG Kop. 269, SNG v. Aul. 1842, 0 16,01 mm 	dunkle Patina IV 	50,- 

53* 	- Kistophor, vor 133 v. Chr., Vs.: Kista mystika aus der sich Schlange windet in 
Efeukranz, Rs.: zwei Schlangen um Köcher, links EOE, rechts Büste der ephes. 
Diana, oben B, Pinder - vgl. 19, SNG Kop. -, 12,53 g 	Vs. leicht dezentriert IV/III 	180,-- 

54* 	- Kistophor, 132 - 67, ähnl. wie vor, Rs. Beiz. Fackel, Pinder -, SNG Kop. 
12,34 g 	 IV+ 	150,- 

55* 	- Herakleia at Latmos, Bronzemünze, 2. Jh. v. Chr., Vs.: Kopf der Athena in korinth. 
Helm n. r., Rs.: Eule steht n. r., davor Keule u. Monogramm, BMC SNG v. Aul.- 
vgl. 1980, 0 21,32 mm 	 Vs. leicht dezentriert IV 	80,- 

56* 	- Myus, Bronzemünze, 4. Jh. v. Chr., Vs.: Kopf des Poseidon n. r., Rs.: Delphin über 
Dreizack n. r., oben MY, SNG v. Aul. 2114, Szaiver 4538, 0 10,65 mm 

	

dunkle Patina IV+ 	60,- 

57* 	- Teos, Hemidrachme, 200 - 100 v.Chr., Vs.: Kopf des Apollo n. r., Rs.: Lyra zwi- 
schen THI - QN, BMC 26, SNG Kop. - vgl. 1485, 1,66 g 	 R IV 	300,- 

58* 	Karia, Kaunos, Hemidrachme, 2. Jh. v. Chr., Vs.: behelmter Kopf der Athena n. r., 
Rs.: Schwert in Scheide mit Tragband, SNG Kop. 185, SNG v. Aul. 2565, 0,87 g 	IV 	70,- 

59* 	- Stratonikeia, Hemidrachme, 81 v. Chr. - röm. Kaiserzeit, Vs.: 	 belorb. 
Kopf der Hekate mit Mondsichel n. r., Rs.: ETPATONI..., Nike n. r. in flachem 
Quadratum incusum, SNG Kop. 469, 1,38 g 	 IV 	90,- 

60* 	- Rhodos, Hemidrachme, 304 - 167, Vs.: Helioskopf v. v., Rs.: Rose mit Trieb zwi- 
schen P- 0, links Herme, oben AMEINIAE, BMC 189 ff, SNG v. Aul. 2817, 1,26 g 	IV 	65,- 

61* 	- Diobol, 304 - 189, Vs.: Helioskopf n. 1., Rs.: zwei Rosenknospen zwischen P - 0, 
oben Artemis mit Fackel, SNG v. Aul. - vgl. 2819, 0,94 g 	 IV 	80,- 

62 	- Bronzemünze, 304 - 166, Vs.: belorb. Kopf des Zeus n. r., Rs.: Rose mit Trieb 
rechts, links Monogramm, SNG v. Aul. 2820, SNG Kop. - vgl. 795, 0 19,45 mm 

	

dunkle Patina IV 	60,- 

63* 	- Hemidrachme, 167 - 88, Vs.: Helioskopf v. v., Rs.: Rose und Beamtenname in 
Quadratum incusum, SNG v. Aul. - vgl. 2829, SNG Kop. - vgl. 845, 1,10 g 	 IV+ 	65,- 

64* 	Lydia, Sardeis, 1/12 Stater, nach Kroisos 546 v. Chr. geprägt, Vs.: Köpfe von Löwe 
u. Stier einander zugewandt, Rs.: unregelm. Incusum, SNG v. Aul.-, 0,67 g R Gold 111-IV 1.500,-- 

65* 	- Masikytes, Drachme, 81 - 27 v. Chr., Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. r., Rs.: Lyra 
zwischen M - A in Quadratum incusum, SNG Kop. 89, 1,26 g 	 IV 	100,- 

66* 	Pamphylia, Aspendos, Stater, 400 - 300 v. Chr., Vs.: zwei Ringer, Rs.: Schleuderer 
n. r., davor Triskeles, links EET.VEAFIY(E), BMC 44, SNG v. Aul. - vgl. 4554, 
10,43 g 	 IV 	300,- 

67* 	- Side, Tetradrachme, 190 - 36, Vs.: Kopf der Athena in korinth. Helm n. r., Rs.: Nike 
mit Kranz n. 1. eilend, i. F. Granatapfel und KAE - YX, BMC 43, SNG v. Aul. 4797, 
16,02 g 	 IV 	220,- 

68* 	- Tetradrachme, 190 - 36, ähnl. wie vor, BMC 40, SNG Kop. 400, 15,76 g 	 IV 	200,-- 
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65 
66 

69* 	— Tetradrachme, 190 — 36, ähnl. wie vor, Vs. Gegenstempel: Anker, SNG v. Aul. 4796, 
BMC —, 16,44 g 	 IV 	220,- 

70 	Pisidien, Etenna, Bronzemünze, 1. Jh. v. Chr., Vs.: zwei nackte Jünglinge mit 
Krumm—Messern, Rs.: weibl. Gestalt n. r. laufend mit Schlange kämpfend, i. F. ET — 
EN, SNG Kop. 148 und 150, 0 17,51 und 14,22 	 2 Stück, grüne Patina IV 	100,- 

71" 	— Selge, Obol, 400 — 333, Vs.: Gorgoneion, Rs.: behelmter Kopf der Athena n. r., 
dah. Astragalos, SNG Kop. 246, 0,88 g 	 IV 	65,- 

13 



14 

88 87 

72 	- Termessos, Bronzemünze, 71 -36, Vs.: belorb. Kopf des Zeus n. r., Rs.: n. 1. sprin- 
gendes Pferd, oben IE, unten TEP, SNG v. Aul. 8634, 0 18,18 mm dunkle Patina 

73* 	Kilikia, Tarsos, Tiribazos, 386 - 380, Obol, Vs.: Satrap sitzt n. I. beim Knöchelspiel 
(Spiel mit Astragaloi), Rs.: Jünglingskopf n. r., SNG Levante 65, SNG v. Aul. 5427, 
0,50 g 	 R 

74* 	- Stater, 361 - 333, Vs.: Baaltars thront n. 1., hält Adler u. Zepter, Rs.: Löwe über 
Stier, darüber aramäische Legende, SNG Lev. 103, SNG Kop. 312, 10,52 g 

Rs. Einhieb am Rand 

75* 	Kappadokia, Ariarathes IV., 220 - 163, Drachme, Vs.: diadem. Kopf n. r., Rs.: 
Athena mit Nike, die den Königsnamen bekränzt, hält Speer u. Schild, i. F. BAD-
AME APIAPAOOY, i. A. EYIEBOYE, SNG Kop. 130, 4,09 g 

76 	- Ariobarzanes I., 95 - 63, Drachme, ähnl. wie vor, Rs. BAZIAME APIOBAPEANOY 
lzeIAOPS2MAIOY, SNG Kop. 160, 3,61 g 

77" 	Persia, Arsakiden, Vardanes I., 40 - 45 n. Chr., Tetradrachme, Vs.: Büste n. 1., Rs.: 
König thront n. r., vor ihm steht Tyche, Sellwood 64, 14,41 g 

78* 	Afrika, Ägypten, Ptolemaios I. Soter, 305 - 283, Stater, Kyrene, Vs.: diadem. Kopf 
n. r., Rs.: Alexander d. Gr. mit Donnerkeil steht auf Elefanten-Quadriga n. 1., oben 
IITOAEMAIOY - BAZIAEO.E, i. A. zwei Monogramme, SNG Kop. 426, BMC Tf. 
XXV111,10 (Kyrenaika), 7,02 g 	 R Gold 

79* 	- Tetradrachme, Vs.: diadem. Kopf n. r., Rs.: Adler auf Donnerkeil n. 1., i. F. P, SNG 
Kop. 71, 1406 g 

80* 	- Ptolemaios II., Philadelphos, 285 - 246, Oktadrachme, Vs.: Büste der Arsinoe mit 
Schleier u. Stephane n. r., Rs.: APEINOH/ «IAAAAEAcIOY, Doppelfüllhorn mit 
Früchten und herabhängenden Trauben, darum die Königsbinde, SNG Kop. - vgl. 
134, Svoronos - vgl. 475, 27,69 g 	 R Gold 

81* 	- Pentadrachme, Alexandria, Vs.: diadem. Kopf Ptolemaios 1. n. r., As.: FITOAE- 
MAIOY BADAME, Adler steht n. 1. auf Donnerkeil, links Monogramm, Svor. 547, 
BMC 1, 17,80 g 	 R Gold 

82* 	- Ptolemaios III. Euergetes, 246 - 222, Bronzemünze (Sechziger), Vs.: Kopf des Zeus 
Ammon n. r., Rs.: Adler auf Donnerkeil n. I., davor Füllhorn, Weiser 6, SNG Kop. 205, 
0 40,71 mm 

83* 	- Ptolemaios XII. Neos Dionysos, 80 - 51, Tetradrachme Jahr 17 = 65/64 v. Chr., Vs. 
diadem. Kopf n. r., Rs.: Adler n. 1. auf Donnerkeil, SNG Kop. 88, 13,83 g 

84* 	- Kyrenaika, Kyrene, Stater, 322 - 313, Vs.: Quadriga n. r. mit Nike als Wagenlenker, 
darüber KYPANAION, Rs.: Zeus Ammon steht n. 1., hält Patera über Thymiaterion, 
i. d. Linken Zepter, links HOAIANOEYE, SNG Kop.1210, BMC 123, 8,57 g R Gold 

85* 	- Karthago, Sikulo-punische Prägung, Tetradrachme, 325 - 300, Vs.: Kopf des 
Herakles mit Löwenfell n. r., Rs.: Pferdekopf n. I. vor Palme über punischer Schrift, 
SNG Ashm. 2165, 16,59 g 

IV 65,- 

IV+ 100,- 

IV 250,- 

IV 90,- 

IV 60,- 

IV 200,- 

IV 4.500,- 

IV+ 400,- 

III- 8.000,- 

III 6.000,- 

IV 70,- 

IV 180,- 

III 5.500,- 

III 600,- 



74 

80 

83 

82 

86 	— Bronzemünze, 300 — 264, sardinische Münzst., Vs.: Kopf der Tanit mit Ahrenkranz 
n. I., Rs.: Pferdekopf n. r., SNG Kop. 154, 0 19,72 mm 	 IV 

	
50,- 

87* 	Nordindien, Gross-Kuschan, Kanerkes, 87 — 106, Goldstater, Vs.:PAONANO PAO 
KANIIPKI KOPANO, der König steht n. I., hält Dreizack und rechte Hand über Altar, 
Rs.: Sonnengott Helios steht n. I., Whithead S. 214,IV, Mitchiner — Vs.vgl. 3061, 
7,94 g 	 R Gold III 	850,- 

88* 	— Hooerkes (Huvishka), 111 — 129, Goldstater, Vs.: HAONAN OFIA00— 011PKIKO— 
PANO, behelmtes Hüftbild des Königs mit Ähre u. Elefantenpeitsche n. I., Rs.: 
04110Göttin Nanaia steht n. r., hält Patera u. Zepter, rechts i. F. Monogramm, BMC 
94, Ex. Auktion Hess-Leu, April 1963, Nr. 93, 7,93 g 	 R Gold III 	800,- 
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Römische Münzen 

Republik 

89* 	Aes grave, Urbane Libralserie, Triens, Rom, 225 - 217, Vs.: behelmter Kopf der 
Minerva n. 1., darunter vier Wertpunkte, Rs.: Prora n. r., darunter vier Wertpunkte, 
Crawf. 34,3a, Haeberlin Tf. 17,17, 87,21 g 	 IV 	550,- 

90 	Lot von drei Denaren, 150 v. Chr., Flavus / S. Afranius und M. Fannius (123), Vs.: 
behelmter Kopf der Roma n. r., Rs.: 2 x Biga, 1 x Quadriga n. r., Crawf. 207, 206, 
275 	 3 Stück IV u.IV- 150,- 

91" 	Denar, 148, L. Sempronius Pitio, Vs.: behelmter Kopf der Roman. r., dah. PITIO, Rs.: 
Dioskuren n. r., darunter L. SEMP, i. A. ROMA, Crawf. 216,1, Syd. 402 	 111/111- 	130,- 

92* 	Denar, 147, L. Cupiennius, Vs.: behelmter Kopf der Roma n. r., dah. Füllhorn, Rs.: 
Dioskuren n. r., darunter L. CVP, i. A. ROMA, Crawf. 218, Syd. 404 	 100,- 

93 	Denar, 145, M. Junius Silanus, Vs.: behelmter Kopf der Roma n. r., dah. Eselskopf 
n. r., Rs.: Dioskuren n. r., unten M:IVNI, i. A. ROMA, Crawf. 220, Syd. 408 	 IV 	70,- 

94* 	Denar, 142, C. Curiatius Trigeminus, Vs.: behelmter Kopf der Roman. r., dah. TRIGE, 
Rs.: Juno in Quadriga n. r., hält Zepter, dah. Victoria, unten C.CVR, i. A. ROMA, 
Crawf. 223, Syd. 436 	 III 	100,- 

95* 	Denar, 138, Cn. Gellius, Vs.: behelmter Kopf der Roma n. r. in Kranz, Rs.: Mars u. 
Nerio in Quadriga n. r., unten CN. GEL, i. A. ROMA, Crawf. 232, Syd. 434 	 111-IV 	100,- 

96* 	Denar, 138, C. Renius, Vs.: behelmter Kopf der Roma n. r., Rs.: Juno in Ziegenbiga 
n. r., darunter C. RENI, i. A. ROMA, Crawf. 231,1, Syd. 432 	knapper Schrötling III 	100,- 

97* 	Denar, 136, L. Antestius Gragulus, Vs.: behelmter Kopf der Roma n. r., dah. GRAG, 
Rs.: Jupiter mit Zepter in Quadriga n. r., unten L. ANTES, i. A. ROMA, Crawf. 238,1, 
Syd. 451 	 100,- 

98* 	Denar, 136, C. Serveilius M. f., Vs.: behelmter Kopf der Roman. r., dah. Kranz, unten 
ROMA, Rs.: Dioskuren reiten in entgegengesetzte Richtungen, i. A. C.SERVEILI.M.F., 
Crawf. 239,1, Syd. 525 	 IV+ 	100,- 

99* 	Denar, 133, L. Minucius, Vs.: behelmter Kopf der Roman. r., Rs.: Jupiter in Quadriga 
n. r., hält Donnerkeil u. Zepter, unten ROMA, i. A. L.MINVCI, Crawf. 248, Syd. 470 	IV+ 	80,- 

100 	Denar, 121, Papirius Garbo, Vs.: behelmter Kopf der Roma n. r., Rs.: Jupiter mit 
Donnerkeil u. Zepter in Quadriga n. r., darunter CARB, i. A. ROMA, Crawf. 279,1, 
Syd, 415 	 80,- 

101 	Denar, 120, M. Tullius, Vs.: behelmter Kopf der Roman. r., dah. ROMA, Rs.: Victoria 
mit Palmzweig in Quadriga n. r., i. A. M. TVLLI, Crawf. 280, Syd. 531 	 IV+ 	90,- 

102* Denar, 119, M. Fourius Philus, Vs.: belorb. Januskopf, M.FOVRI.L.F., Rs.: Roma steht 
n. 1. vor Trophäe, hält Kranz, rechts ROMA, Crawf. 529, Syds. 281 	 IV 	100,- 

103* Denar, 113-112, T. Deidius, Vs.: behelmter Kopf der Roma n. r., links Monogramm, 
Rs.: zwei Soldaten mit Schild, bekämpfen sich mit Peitsche u. Stock, i. A. T.DEIDI, 
Crawf. 294, Syd. 550 	 IV 	100,- 

104* Denar, 111-110, Appius Claudius, T.Mallius, Vs.: behelmter Kopf der Roman. r., Rs.: 
Victoria in Triga n. r., i. A. T.MAL.AP.CL.QVR, Crawf. 299,1b, Syd. 570a 	 IV/IV- 	80,- 
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103 

105 

105* Denar, 109-108, L. Flaminius Cilo, Vs.: behelmter Kopf der Roma n. r., dah. ROMA, 
Rs.: Victoria mit Kranz in Biga n. r., unten L.FLAMINI, i. A. CILO, Crawf. 302, Syd. 
540 	 90,- 

106 	Denar, 109-108, ähnl. wie vor, Crawf. 302, Syd. 540 	 IV 	70,- 

107" Denar (Serratus), 106, L. Memmius Galeria, Vs.: belorb. Kopf des Saturn n. 1., dah. 
Harpa u. ROMA, Rs.: Venus mit Zepter in Biga n. r., darüber fliegt Cupido, i. A. L. 
MEMMI—GAL, Crawf. 313,1a, Syd. 574 	 IV 	100,- 

108 	Denar, 105, L. Thorius Balbus, Vs.: Kopf der Juno Sospita n. r., dah. I.S.M.R., Rs.: 
Stier sprengt n. r., oben P. unten L.THORIVS, i. A. BALBVS, Crawf. 316, Syd. 598 	IV+ 	80,- 

109* Denar, 105, ähnl. wie vor, Rs. über Stier C, Crawf. 316, Syd. 598 	 III 	90,- 
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110* Denar, 103, 0. Minucius Thermus, Vs.: behelmter Kopf des Mars n. 1., Rs.: röm. 
Soldat über am Boden knienden Kameraden im Kampf mit Barbarenkrieger, i. A. 
(Q.TH)ERM (M.F.), Crawf. 319,1, Syd. 592 	 IV+ 	90,- 

111 	Denar, 90, L. Piso, L.F. Frugi, Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. r., dah. 1111 und Anker?, 
Rs.: Reiter mit Palmzweig n. r., oben IXX, unten L.PISO FRV... und Monogramm, 
Crawf. 340, Syd. 660 	 IV 	70,- 

112* Denar, 82, P. Crepusius, Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. r., dah. Zepter, rechts Punze 
„S3", Rs.:Reiter mit Speer n. r., i. A. P.CREPVSI, Crawf. 361,1b, Syd. 738 	 IV+ 	80,- 

113* Denar, Heeres Mzst. in Norditalien, 82-81, C. Annius, L. Fabius, L.f. Hispaniensis, 
Vs.: diadem. weibl. Kopf n. r., C. ANNIVS.T.F.T.N. (PRO.COS.EX.S.C.), Rs.: Victoria 
in Quadriga n. r., oben Q, i. A. L.FABI:L.F.HISP., Crawf. 366,3c, Syd. 748e 	 IV 	90,- 

114* Denar, 79, C.Naevius Balbus, Vs.: diadem. Kopf der Venus n. r., dah. S.C., Rs.: 
Victoria in Triga n. r., oben CCV, i. A. C.NAE.BALB., Crawf. 382,1b, Syd. 769b 	III 	100,- 

115 	Denar, 77, L. Rutilius Flaccus, Vs.: behelmter Kopf der Roma n. r., dah. FLAC, Rs.: 
Victoria mit Kranz in Biga n. r., i. A. L.RVTILI, Crawf. 387,1, Syd. 780 

116* Denar, 62, Lucius Scribonius Libo, Vs.: diadem. Kopf des Bonus Eventus n. r., dah. 
LIBO, rechts BON EVENT, Rs.: Puteal Scribonianum mit zwei Lyren u. Hammer, 
Crawf. 416,1a, Syd. 928 

117* Denar, 56, L. Marcius Philippus, Vs.: diadem. Kopf des Ancus Marcius n. r., dah. 
Lituus, unten ANCVS, Rs.: Reiterstandbild auf Aquaedukt, darin A Q V A MR, oben 
PHILIPPVS, Crawf. 425,1, Syd. 919 

118* Denar, 55, 0. Cassius, Vs.: Kopf des Genius Populi Romani n. r., dah. Zepter, Rs.: 
Adler auf Donnerkeil zwischen Lituus u. Krug, unten Q. CASSIVS, Crawf. 428,3, Syd. 
916 

IV 	70,- 

111-1V 	100,- 

111-IV 	100,- 

1V+ 	100,- 

119* Denar, 48, C. Vibius Pansa, Vs.: Panmaske n. r., unten (PANSA), Rs.: Jupiter sitzt n. 
I., hält Patera u. Zepter, C.VIVIBS. C.F.N.C. - IOVIS AXVR, Crawf. 449,1a, Syd. 947 111-/III 	140,- 

Kaiserzeit 

120* Augustus, 27 v. - 14 n. Chr., Aureus, 18 v. Chr., Vs.: CAESARI AVGVSTO, belorb. 
Kopf n. r., Rs.: Quadriga n. r., auf dem verzierten Wagen Aquila und vier Miniatur- 
Pferde, i. A. S P Q R, RIC 107a, BMC -, 7,81 g 	 RR Gold III- 	5.500,- 

121* - Quinar, 29 - 26 v. Chr., Vs.: CAESAR IMP VII, Kopf n. r., Rs.: (ASIA) RECEPTA, 
Victoria mit Kranz u. Palmzweig steht n. I. auf Kista Mystika, RIC 276, BMC 647 	IV 	120,- 

122* - Denar, 2 v. - 4 n. Chr., Vs.: CAESAR AVGVSTVS DIVI F PATAER PATRIAE, belorb. 
Kopf n. r., Rs.: AVGVSTI F COS DESIG PRINC IVVENT, i. A. C.L.CAESARES, Gaius 
u. Lucius Caesar stehen v. v., halten zwei runde Schilde und je ein Speer, oben 
Simpulum und Lituus, RIC 207, BMC 533 	 IV 	200,- 

123* - Monetar L. Naevius Surdinus, As, 15 v. Chr., Vs.: CAESAR AVGVSTVS TRIBUNIC 
POTEST, Kopf des Augustus n. r., Rs.: L. SVRDINVS III VIR AAAFF um SC, RIC 386, 
CBN 484 	 feine grüne Patina 111-IV 	180,- 

123a* - Monetar Pulcher Taurus Regulus, Quadrans, 8 v. Chr., Vs.: PVLCHER TAVRVS 
REGVLVS um Füllhorn zwischen SC, Rs.: III VIR AAAFF um Altar, RIC 425, 
CBN 614 	 R III 	80,- 
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123b* - As, unter Domitian geprägt, Vs.: DIWS AVGVSTVS PATER, Kopf mit Strahlenkrone 
n. 1., Rs.: IMP D CAES AVG RESTITVIT SC, Adler auf Globus, RIC 456 (Domitian), 
Coh. 562 	 dünne dunkle Patina R IV 180,- 

124* - und Agrippa, As von Nemausus, 20 - 10 v. Chr., Vs.: Köpfe von Augustus und 
Agrippa, oben IMP, unten DIVI F., Rs.: Krokodil n. r. vor Palme, oben COL - NEM, 
RIC 155 	 grüne Patina IV 150,- 

124a* - As von Nemausus, 10 v. - 10 n. Chr., ähnl. wie vor, Rs. Kranz neben Palme, RIC 
158 	 Rs. kl. Loch, dunkle Patina IV 160,- 

124b - As von Nemausus, mit Gegenstempel u. Rad und Rechteck u. unkenntlich, RIC 
vgl. 155 	 2 Stück IV- 120,- 

125* Tiberius, 14 - 37, Aureus, Vs.: TI CAESAR DIVI AVG F AVGVSTVS, belorb. Kopf n. 
r., Rs.: PONTIF MAXIM, weibl. Figur sitzt n. r., hält Speer u. Zweig, RIC 29, BMC 46, 
7,57 g 	 Gold IV- 2.300,- 
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126* - Denar, Vs.: TI CAESAR DIVI AVAG F AVGVSTVS, belorb. Kopf n. r., Rs.: PONTIF 
MAXIM, weibl. Figur sitzt n. r., hält langes Zepter u. Zweig, RIC 26, BMC 34 	IV+ 	350,- 

127* Antonia, Gern. des Nero Claudius Drusus, Dupondius, unter Claudius geprägt, Vs.: 
ANTONIA AVGVSTA, drap. Büste n. r., Rs.: TI CLAVDIVS CAESAR AVG P M TR P 
IMP, Claudius, verschleiert steht n. I., hält Simpulum, RIC 92, BMC 166 	 IV-IV- 300,- 

128* Drusus, Sohn des Tiberius, As, 21 -22 n. Chr., unter Tiberius geprägt, Vs.: DRVSVS 
CAESAR TI AVG F DIVI AVG N, Kopf n. I., Rs.: PONTIF TRIBVN POTEST ITER um 
SC, RIC 45, BMC 99 	 dunkelbraune Patina IV 	300,- 

129* Nero, 54 - 65, Aureus, 64 - 65, Vs.: NERO CAESAR AVGVSTVS, belorb. Kopf n. r., 
Rs.: IVPPITER CVSTOS, Jupiter sitzt n. 1., hält Donnerkeil u. langes Zepter, RIC 52, 
BMC 67, 7,37 g 	 R Gold III 	3.600,- 

130* - Sesterz, Vs.: NERO CLAVDIVS CAESAR AVG GER P M TR P IMP P P, belorb. Kopf 
n. r., Rs.: Nero reitet n. r., hinter ihm n. r. reitender Soldat, i. A. DECVRSIO SC, RIC 
170, BMC 143 	 dunkle rauhe Patina IV 	1.000,- 

131* Vitellius, 69, Denar, Vs.: A VITELLIVS GERM IMP AVG TR P, belorb. Kopf n. r., Rs.: 
CONCORDIA P R, Concordia sitzt n. I., hält Patera u. Füllhorn, RIC 90, BMC 20 	IV 	400,- 

131a Vespasian, 69 - 79, Denar, 74, Vs.: IMP CAESAR VESPASIANVS AVG, belorb. Kopf 
n. r., Rs.: PON MAX TR P COS V, Vespasian sitzt n. r., hält Zweig u. Zepter, RIC 77, 
Coh. 364, dazu Denar, 70-72, Rs.: AVGVR-TRI POT, Priestergeräte 	2 Stück IV 	220,- 

132* - As, 71, Vs.: IMP CAES VESPASIAN AVG COS III, belorb. Kopf n. r., Rs.: AEQVI-
TAS AVGVSTI, Aequitas steht n. 1., hält Waage u. langen Stab, RIC 482, Coh. 13 

dunkelgrüne Patina IV+ 	200,- 

133* Domitian, 81 - 96, Denar, 93-94, Vs.: IMP CAES DOMIT AVG GERM P M TR P XIII, 
belorb. Kopf n. r., Rs.: IMP XXII COS XVI CENS P P P, Minerva steht n. I. und hält 
Speer, RIC 178, Coh. 282 	 IV 	140,- 

134 	- Denar, 95-96, Vs.: IMP CAES DOMIT AVG GERM P M TR P XV, belorb. Kopf n. r., 
Rs.: IMP XXII COS XVII GENS P P P, ähnl. wie vor, RIC 193, Coh. 290 	 IV-IV- 	90,- 

135* - Denar, 95-96, ähnl. wie vor, RIC 190, Coh. 292 	 IV 	100,- 

136* - Denar, ähnl. wie vor, Rs. Minerva auf Prora, RIC 191, Coh. 293 	 IV 	100,- 

137* - As, 73 unter Vespasian geprägt, Vs.: CAESAR AVG F DOMITIAN COS II, belorb. 
Kopf n. r., Rs.: PRINCIP IVVENT SC, Domitian reitet n. 1. und hält Zepter, RIC 697, 
Coh. 400 	 dunkle Patina IV 	130,- 

138* - As, 86, Vs.: IMP CAES DOMIT AVG GERM COS VII GENS PER P P, belorb. Kopf 
n. r., Rs.: MONETA AVGVST, Moneta steht n. I., hält Waage u. Füllhorn, RIC 335 var. 
Coh. 327, BMC 390 var. 	 dunkle Patina IV 	160,- 

139* - As, 87, Vs.: IMP CAES DOMIT AVG GERM COS XIII CENS PER P P, belorb. Kopf 
n. r., Rs.: FORTVNAE AVGVSTI, Fortuna steht n. 1., hält Ruder u. Füllhorn, RIC 353b, 
Coh. 125 	 IV 	130,- 

140* - As, 87, Vs.: IMP CAES DOMIT AVG GERM COS XIII GENS PER P P, belorb. Kopf 
n. r., Rs.: VIRTVSTI AVGVSTI, Virtus steht n. r., hält Speer u. Parazonium, RIC 356 
b, Coh. 651 	 IV 	120,- 

141* - As, 92-94, Vs.: IMP CAES DOMIT AVG GERM COS XVI CENS PER P P, belorb. 
Kopf n. r., Rs.: VIRTVTI AVGVSTI, Virtus steht n. r., hält Speer u. Parazonium, 
RIC 409, Coh. 658 	 IV 	120,- 
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142* Nerve, 96 - 98, Denar, 97, Vs.: IMP NERVA CAES AVG P M TR POT, belorb. Kopf 
n. r., Rs.: COS III PATER PATRIAE, Simpulum, Krug u. Lituus, RIC 24, Coh. 48, 
BMC 33 	 IV- 	120,- 

143* Traian, 98 - 117, Aureus, 112 - 114, Vs.: IMP TRAIANO AVG GER DAC P M TR P 
COS VI P P, belorb., drap. Büste n. r., Rs.: CONSERVATORI PATRIS PATRIAE, 
Jupiter steht n. I., hält Donnerkeil über kleiner Figur des Traian mit Zweig, RIC 249, 
Coh. 46, 6,90 g 	 Gold IV-IV- 2.000,- 

144* - Denar, 112-117, Vs.: IMP TRAIANO AVG GER DAC P M TR P, belorb. Kopf n. r., 
Rs.: COS VP P SPQ R OPTIMO PRINC, Trophäe, RIC 147, Coh. 98 

145* - Denar, 114-117, Vs.: IMP CAES NER TRAIANO OPTIMO AVG GER DAC, belorb. 
Kopf n. r., Rs.: P M TR P COS VI P P SPAR, Virtus steht n. r., hält Speer u. 
Parazonium, linker Fuß auf Helm, RIC 353, Coh. 272 

146* - Denar, 114-117, Vs.: IMP CAES NER TRAIANO OPTIMO AVG GER DAC, belorb., 
drap. Büste n. r., Rs.: P M TR P COS VI P P SPAR, i. A. FORT RED, Fortuna sitzt n. 
1., hält Ruder u. Füllhorn, RIC 318, Coh. 154 

147* - Sesterz, 98-99, Vs.: IMP CAES NERVA TRAIAN AVG GERM P M, belorb. Kopf n. 
r., Rs.: TR POT COS II SC, Pax sitzt n. 1., hält Zweig u. Zepter, RIC 390 

rauhe Patina 

148* - As, 98-99, Vs.: IMP CAES NERVA TRAIAN AVG GERM P M, belorb. Kopf n. r., Rs.: 
TR POT COS II, Victoria eilt n. 1., hält Palmzweig u. Schild mit S.P.Q.R., RIC 395, Coh. 
614 	 braune Patina 

149* - Consecrations-Antoninian, unter Traianus Decius geprägt, Vs.: DIVO TRAIANO, 
Kopf n. r., Rs.: CONSECRATIO, Altar, RIC 86b, Coh. 664 

150* Hadrian, 117 -138, Denar, 117, Vs.: IMP CAES TRAIAN HADRIANO AVG DIVI TRA, 
belorb., geharn. Büste n. r., Rs.: PARTH F DIVI NER NEP P M TR P COS, i. A. 
IVSTITIA, Justitia sitzt n. 1., hält Patera u. Zepter, RIC 11, Coh. 874 

151* - Denar, 119-22, Vs.: IMP CAESAR TRAIAN HADRIANVS AVG, belorb. Kopf n. r., 
Rs.: P M TR P COS III, i. A. CLEM, Clementia steht n. I., hält Patera über Altar u. 
Zepter, RIC 116, Coh. 212 

152* - Denar, 119-22, Vs.: IMP CAESAR TRAIAN HADRIANVS AVG, belorb., drap. Büste 
n. r., Rs.: P M TR P COS III, i. A. LIB.PVB, Libertas sitzt n. I., hält Zweig u. Zepter, 
RIC 127, Coh. 904 

153* - Denar, 134-38, Vs.: HADRIANVS AVG COS III P P, belorb. Kopf n. r., Rs.: ANNONA 
AVG, Modius mit Kornähren u. Mohnkapsel, RIC 230, Coh. 170 

154* - Denar, 134-38, Vs.: HADRIANVS AVG COS III P P, Kopf n. r., Rs.: ASIA, Asia steht 
n. I., rechter Fuß auf Prora, hält Haken u. Ruder, RIC 301, Coh. 188 

155* - Denar, Vs.: HADRIANVS AVG COS III P P, belorb. Kopf n. r., Rs.: AFRICA, Afrika 
mit Elefantenskalp lagert n. I., hält Skorpion u. Füllhorn, vor ihr Früchtekorb, RIC 299, 
Coh. 138 

156* - Sesterz, 134-38, Vs.: HADRIANVS AVG COS III P P, drap. Büsten. r., Rs.: i. A. DIS-
CIPLINA AVG, i. F. SC, Hadrian schreitet n. r., dahinter Offizier und drei Soldaten mit 
Standarten, RIC 746, Coh. 541 	 dünne braune Patina 

157* - Sesterz, 134-38, Vs.: HADRIANVS AVG COS III P P, drap. Büste n. r., Rs.: 
RESTITVTORI HISPANIAE SC, Hadrian steht n. 1. vor kniender Hispania mit Zweig 
u. Kaninchen, RIC 952, BMC 1817 
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IV 120,- 

IV+ 120,- 

IV 100,- 

IV 240,- 

IV+ 140,- 

IV 150,- 

IV+ 110,- 

IV 90,- 

IV 100,- 

IV-IV- 80,- 

IV+/IV 100,- 

IV 100,- 

IV- 250,- 

IV 280,- 



150 151 152 

158* - As, 125-28, Vs.: HADRIANVS AVGVSTVS, belorb. Kopf n. r., Rs.: COS III SC, 
Galeere n. r., RIC 674, Coh. 449 	 dunkelbraune Patina IV 	180,- 
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159* - As, 134-38, Vs.: HADRIANVS AVG COS III P P, Kopf n. r., Rs.: FORTVNA AVG SC, 
Fortuna steht n. 1., hält Patera u. Füllhorn, RIC 812, Coh. 774 	braune patina 

160* - As, 134-38, Vs.: HADRIANVS AVG COS III P P, drap. Büste n. r., Rs.: RESTITV-
TORI CALLIAE SC, Hadrian steht n. r. vor kniender Gallia, RIC 951, BMC 1810 
(Prototyp für Kat.-Nr. 312 u. 338!) 	 grüne Patina R 

161* Sabina, Gern. des Hadrian, Denar, Vs.: SABINA AVGVSTA, diadem. Büsten. r., Rs.: 
CONCORDIA AVG, Concordia steht n. 1., hält Patera u. Füllhorn, RIC 390, Coh. 3 

162* Antoninus Pius, 138 -161, Denar, 145-61, Vs.: ANTONINVS AVG PIVS P P, belorb. 
Kopf n. r., Rs.: TR POT COS 1111, i. A. LIB 1111, Libertas steht n. 1., hält Rechenbrett u. 
Füllhorn, RIC 155, Coh. 491 

163* - Denar, 147-48, Vs.: ANTONINVS AVG PIVS P P TR P XI, belorb. Kopf n. r., Rs.: 
COS IIII, Salus steht n. 1., hält Patera über Altar mit Schlange und Ruder auf Globus, 
RIC 167, Coh. 280 

164* - Denar, 149-50, Vs.: ANTONINVS AVG PIVS P P TR P SIII, belorb. Kopf n. r., Rs.: 
COS 1111, Fortuna steht n. I., hält Ruder u. Füllhorn, RIC 188, Coh. 264 

165* - Denar, 159-60, Vs.: ANTONINVS AVG PIVS P P TR P XXIII, belorb. Kopf n. r., Rs.: 
FELICITATI AVG COS IIII, Felicitas steht n. 1., hält Globus u. Füllhorn, RIC 299, Coh. 
374 

166 	- Consecrations-Denar unter Marc Aurel geprägt, Vs.: DIWS ANTONINVS, Kopf n. 
r., Rs.: CONSECRATIO, Pyramide in vier Etagen, RIC 436, Coh. 164 

167 	- Consecrations-Denar unter Marc Aurel geprägt, Vs.: DIWS ANTONINVS, Kopf n. 
r., Rs.: DIVO P10, Altar, RIC 441, Coh. 357 

168* - Sesterz, 139, Vs.: ANTONINVS AVG PIVS P P, belorb. Kopf n. r., Rs.: (P M TR POT 
COS II SC LIBERALITAS AVG), Antoninus Pius sitzt n. 1. auf Podest, vor ihm Soldat, 
davor sitzt ein weiterer Mann, vor der Plattform steht Liberalitas, RIC 541, Coh. 481 

dünne rauhe Patina 

169* - Sesterz, 140-44, Vs.: ANTONINVS AVG PIVS P P TR P COS III, belorb., drap. 
Büsten. r., Rs.: PROVIDENTIAE DEORVM SC, geflügelter Caduceus, RIC 618, Coh. 
684 	 grün-braune Patina 

170* - Dupondius, 145-61, Vs.: ANTONINVS AVG PIVS P P TR P, Kopf n. r., Rs.: COS IIII 
SC, Salus steht n. 1. und füttert Schlange aus Patera auf rundem Altar, hält Ruder 
auf Globus, RIC 798, Coh. 279 	 dunkle Patina 

171" Faustina I., Gern. des Antoninus Pius, Denar 141, Vs.: DIVA FAVSTINA, drap. Büste 
n. r., Rs.: AETERNITAS, Aeternitas steht n. 1., hält Phönix und hebt ihr Gewand an, 
RIC 347, Coh. 11 

172 	- Denar, DIVA FAVSTINA, drap. Büste n. r., Rs.: AETERNITAS, Providentia steht n. 
1., hält Globus u. Schleier hinter ihren Kopf, RIC 351, Coh. 32 

173 	- Denar, Vs.: DIVA FAVSTINA, drap. Büste n. r., Rs.: AVGVSTA, Ceres steht n. 1., hält 
Kornähren und Fackel, RIC 360, Coh. 78 

174 	- Denar, Vs.: DIVA FAVSTINA, drap. Büste n. r., Rs.: AVGVSTA, verschleierte Juno 
sitzt n. r. und hält Zepter, RIC 363, Coh. 120 

175* - Denar, Vs.: DIVA FAVSTINA, drap. Büste n. r., Rs.: GERES, verschleierte Ceres 
steht n. 1., hält Kornähren u. Fackel, RIC 378, Coh. 133 
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IV+ 180,- 

111-IV 480,- 

IV 120,- 

111-IV 100,- 

III 100,- 

111-IV 90,- 

100,- 

IV 90,- 

IV+ 90,- 

IV-IV- 150,- 

IV 200,- 

III- 250,- 

III 150,- 

IV 80,- 

IV 80,- 

IV 70,- 

111-IV 100,- 



176" — Denar, Vs.: DIVA FAVSTINA, drap. Büste n. r., Rs.: CONSECRATIO, Pfau n. r., RIC 
384, Coh. 175 	 IV 	80,- 

177" — Sesterz, Vs.: DIVA FAVSTINA, drap. Büste n. r., Rs.: AVGVSTA SC, Ceres steht n. 
I. und hält zwei Fackeln, RIC 1120, Coh. 91 	grün-braune Patina Rs. Kratzer IV 	220,- 

178* — Sesterz, Vs.: DIVA FAVSTINA, drap. Büste n. r., Rs.: GERES SC, Ceres steht n. 1., 
hält Kornähren u. lange Fackel, RIC 1128, Coh. 85 

grüne Patina IV 	220,- 
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179* Marc Aurel, 161 - 180, Aureus, 169-70, Vs.: M ANTONINVS AVG TR P XXIII, 
belorb., drap. Büste n. r., Rs.: FELICITAS AVG COS III, Felicitas steht n. I., hält 
Caduceus u. Zepter, RIC 201, BMC 489, 7,20 g 	 R Gold II 	5.000,- 

180* - Denar, 140-44 unter Antoninus Pius geprägt, Vs.: AVRELIVS CAESAR AVG P II F 
COS, Kopf n. r., Rs.: IWENTAS, Juventas steht n. 1., träufelt Weihrauch auf 
Candelarum und hält Patera, RIC 423a p. 79, Coh. 388 	 R III- 	120,- 

181 	- Denar, 162-63, Vs.: IMP M ANTONINVS AVG, Kopf n. r., Rs.: PROV DEOR TR P 
SVII COS III, Providentia steht n. I., hält Globus u. Füllhorn, RIC 70, Coh. 526 	IV 	80,- 

182* - Denar, 163-64, Vs.: ANTONINVS AVG ARMENIACVS, belorb. Kopf n. r., Rs.: P M 
TR P XVIII IMP II COS III, Mars steht n. r., hält Speer u. linke Hand auf Schild, RIC 
92, Coh. 469 	 IV+ 	100,- 

183* - Denar, 164-65, Vs.: ANTONINVS AVG ARMENIACVS, belorb. Kopf n. r., Rs.: P M 
TR P XIX IMP II COS III, i. A. ARMEN, Armenia sitzt n. I. vor ihr Vexilum und Schild, 
RIC 122, Coh. 9 	 IV+ 	120,- 

184* - Denar, 168-69, Vs.: M ANTONINVS AVG TR P XXIII, belorb. Kopf n. r., Rs.: SALVTI 
AVG COS III, Salus steht n. I., hält Zepter u. füttert Schlange auf rundem Altar aus 
Patera, RIC 207, Coh. 543 	 IV 	90,- 

185* - Sesterz, Vs.: IMP CAES M AVREL ANTONINVS AVG P M, Kopf n. r., Rs.: CON-
CORD AVGVSTOR TR P XV, i. A. COS III, Marc Aurel und Lucius Verus stehen ein- 
ander gegenüber und reichen sich die Hand, RIC 795, Coh. 45 	dunkle Patina IV 	250,- 

186* - Sesterz, 170-71, Vs.: IMP M ANTONINVS AVG TR P XXV, belorb. Kopf n. r., Rs.: 
VOTA SVSCEP DECENN II COS III SC, verschleierter Marc Aurel steht n. 1., hält Rolle 
und opfert über Dreifuß, RIC 1017, Coh. 1037 	dünne grün-braune Patina IV 	220,- 

187* - Sesterz, 164-65, Vs.: M ANTONINVS AVG ARMENTIACVS P M, belorb. Kopf n. 
r., Rs.: TR POT XIX IMP II COS III SC, Providentia steht n. I., hält Stab u. Zepter, zu 
ihren Füßen Globus, RIC 906, Coh. 803 	 IV 	150,- 

188* - As, 161, Vs.: AVRELIVS CAESAR AVG P II F, drap. Büsten. r., Rs.: TR POT XV COS 
III SC, Pietas steht n. 1. zwischen zwei Kindern und hält auf jedem Arm ein Kind, RIC 
1361, Coh. 777 	 Patina IV-IV- 	90,- 

189* Faustina II., Gem. des Marc Aurel, Aureus, Vs.: FAVSTINA AVG P II AVG FIL, drap. 
Büste n. r., Rs.: CONCORDIA, Taube n. r., RIC 503b, Coh. 60, BMC 1089, 7,13 g 

	

Gold III 	3.800,- 

190* - Denar, geprägt unter Antoninus Pius, Vs.: FAVSTINAE AVG P II AVG FIL, drap. 
Büste n. r., Rs.: PVDICITIA, verschleierte Pudicitia steht n. I. und hält ihr Gewand, 
RIC 507, Coh. 176 	 IV+ 	120,- 

191* - Denar, Vs.: FAVSTINA AVGVSTA, drap. Büste n. r., Rs.: FECVNDITAS, Fecunditas 
steht n. r., hält Zepter und Kind auf Ihrem Arm, RIC 677, Coh. 99 	 100,- 

192 	- Denar, ähnl. wie vor, RIC 677, Coh. 99 	 IV+ 	80,- 

193* - Denar, Vs.: FAVSTINA AVGVSTA, drap. Büste n. r., Rs.: SALVS, Salus steht n. I., 
hält Zepter u. füttert Schlange aus Patera auf rundem Altar, RIC 715, Coh. 197 	IV+ 	80,- 

194* - Denar, Vs.: FAVSTINA AVGVSTA, drap. Büsten. r., Rs.: VESTA, verschleierte Vesta 
sitzt n. I., hält Palladium u. Zepter, RIC 737, Coh. 286 	 IV+ 	80,- 

195* - Sesterz, Vs.: FAVSTINA AVGVSTA, drap. Büste n. r., Rs.: DIANA LVCIFERA SC, 
Diana steht n. r. und hält mit beiden Händen Fackel, RIC 1630, Coh. 88 	 IV 	240,- 
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196* — Sesterz, Vs.: FAVSTINA AVGVSTA, drap. Büste n. r., Rs.: VENERI VICTRICI SC, 
Venus steht n. I., hält Victoria und lehnt linke Hand auf Schild, darauf Dioscuren, RIC 
1681, Coh. 242 	 IV 	250,- 
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197* - As, Vs.: FAVSTINA AVGVSTA, drap. Büste mit Perldiadem n. r., Rs.: IVNONI 
REGINAE SC, Juno steht n. l., hält Patera u. Zepter, zu ihren Füßen Pfau, RIC 1652, 
Coh. 143 	 dunkelgrüne Patina IV 	150,- 

198* - As, Vs.: FAVSTINA AVGVSTA, drap. Büste n. r., Rs.: LAETITIA, Laetitia steht n. 1., 
hält Kranz u. langes Zepter, RIC 1655, Coh. 151 	 dünne dunkle Patina IV 	140,- 

199* - As, Vs.: FAVSTINA AVGVSTA, diadem., drap. Büste n. r., Rs.: SALVTI AVGVSTAE 
SC, Salus sitzt n. 1. und füttert Schlange auf rundem Altar, RIC 1671, Coh. 201 

	

dunkelbraune Patina IV 	120,- 

200* - As, FAVSTINA AVGVSTA, drap. Büste n. r., Rs.: VESTA SC, Vesta steht n. 1., hält 
Simpulum und Palladium, RIC 1690, Coh. 285 	 grüne Patina IV 	120,- 

201" Lucius Verus, 161 - 169, As, Vs.: IMP CAES L AVREL VERVS AVG, belorb. Kopf n. 
r., Rs.: FORT RED TR POT III, i. A. COS II SC, Fortuna sitzt n. I., hält Ruder u. Füllhorn, 
RIC 1352, Coh. 98 	 dunkle Patina IV 	120,- 

202 	Lucilla, Gern. des Lucius Verus, Denar, Vs.: LVCILLAE AVG ANTONINI AVG F, drap. 
Büste n. r., Rs.: CONCORDIA, Concordia sitzt n. I. und hält Patera, RIC 758 	IV 	90,- 

203* - Denar, Vs.: LVCILLA AVGVSTA, drap. Büste n. r., Rs.: VENVS VICTRIX; Venus steht 
n. 1., hält Victoriola u. Schild, RIC 788, Coh. 92 	 IV+ 	100,- 

204* Commodus, 177 - 192, Denar, 191-92, Vs.: L AEL AVREL COMM AVG P FEL, 
belorb. Kopf n. r., Rs.: HERCVLI ROMANO AVG, Hercules steht n. 1. vor Trophäe, 
RIC 254a 	 IV 	90,- 

205* - Sesterz, 188-89, Vs.: M COMMODVS ANT P FELIX AVG BRIT, belorb. Kopf n. r., 
Rs.: (MINERV VICT P M TR P XIIII) IMP VIII SC, i. A. COS V P P, Minerva steht n. 1., 
hält Victoria u. Speer, zu ihren Füßen zwei Schilde, hinter ihr Trophäe, RIC 528, Coh. 
369, BMC 628 	 dünne dunkle Patina IV+ 	250,- 

206* - As, Vs.: M ANTONINVS COMMODVS AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: ANN AVG TR P 
VII IMP 1111 COS III P P, Annona steht n. 1., hält Kornähren über Modius u. Füllhorn, 
RIC 339, Coh. 10 	 dunkelgrüne Patina IV 	140,- 

207* - As, 190, Vs.: M COMM ANT P FELIX AVG BRIT P P, belorb. Kopf n. r., Rs.: VOT 
XX - P M TR P XV IMP VIII - COS VI SC in Kranz, RIC 576, Coh. 999, BMC 664 

	

grüne Patina IV 	150,- 

208" Crispina, Gern. des Commodus, Denar, Vs.: CRISPINA AVGVSTA, drap. Büsten. r., 
Rs.: VENVS, Venus steht n. 1. und hält Apfel, RIC 286, Coh. 35 	 IV/IV- 	90,- 

209* Clodius Albinus, 193 -197, Sesterz, Vs.:Kopf n. r., Rs.: (FELICITAS COS II), Felicitas 
steht n. l., hält Caduceus u. Zepter, RIC 52, Coh. 16 	 IV-V 	200,- 

210* Septimius Severus, 193 - 211, Aureus, 202-10, Vs.: SEVERVS PIVS AVG, belorb. 
Kopf n. r., Rs.: RESTITVTOR VRBIS, Roma sitzt n. 1. auf Schild, hält Palladium u. 
Speer, RIC 288, Coh. 605, BMC 358, 7,10 g 	 RR Gold II- 	7.000,- 

211* - Denar, 202-10, Vs.: SEVERVS PIVS AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: ADVENT AVGG, 
Septimius reitet n. I. und hält Speer, vor ihm steht Soldat, RIC 248, Coh. 1 	 IV 	90,- 

212* - Denar, 202-10, Vs.: SEVERVS PIVS AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: FVNDATOR 
PACIS, verschl. Septimius steht n. 1., hält Zweig u. Rolle, RIC 265, Coh. 205 	III 	90,- 

213* - Denar, 208, Vs.: SEVERVS PIVS AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: P M TR P XVI COS III 
P P, Jupiter steht v. v., Kopf n. r., hält Donnerkeil u. Zepter, RIC 216, Coh. 501 	III 	90,- 
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214 	Julia Domna, Gern. des Septimius Severus, Denar, 196-211, Vs.: IVLIA AVGVSTA, 
drap. Büste n. r., Rs.: FORTVNAE FELICI, Fortuna steht n. I., hält Füllhorn u. Ruder, 
RIC 552, Coh. 55 	 IV+ 	70,- 

215 	— Denar, 196-211, Vs.: IVLIA AVGVSTA, drap. Büsten. r., Rs.: PIETAS AVGG, Pietas 
steht n. I. vor Altar u. hält Kästchen, RIC 572, Coh. 150 	 IV+ 	60,- 
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216* Caracalla, Caesar, 198 - 217, Denar, 196, Vs.: M AVR ANTON CAES PONTIF, drap. 
Büsten. r., Rs.: SECVRITAS PERPETVA, Minerva steht n. I . , hält Schild u. Speer, RIC 
2, Coh. 562 

217* - Augustus, Denar, 199-200, Vs.: ANTONINVS AVGVSTVS, belorb., drap. Büste n. 
r., Rs.: FELICITAS AVGG, Felicitas steht n. 1., hält Caduceus u. Füllhorn, RIC 35 

218* - Denar, 203, Vs.: ANTONINVS PIVS AVG, belorb., drap. jugendl. Büste n. r., Rs.: 
PONT TR P VI COS, Roma steht n. I., hält Victoria u. Speer, RIC 69, Coh. 499 

219* - Denar, 201-6, Vs.: ANTONINVS PIVS AVG, belorb., drap. Büste n. r., Rs.: FELICI-
TAS AVGG, Felicitas steht n. I . , hält Caduceus u. Füllhorn, RIC 127, Coh. 64 

220 	- Denar, 210, Vs.: ANTONINVS PIVS AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: PONTIF TR P XIII 
COS III, Concordia sitzt n. I., hält Patera u. doppeltes Füllhorn, RIC 116, Coh. 484 

221 	- Denar, 209-10, Vs.: ANTONINVS PIVS AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: PONTIF TR P 
XII COS III, Virtus steht n. r., linker Fuß auf Helm, hält Speer u. Parazonium, RIC 112, 
Coh. 464 

222* - Denar, 206-10, Vs.: ANTONINVS PIVS AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: VIRTVS AVG-
VSTOR, behelmte Virtus sitzt n. 1., hält Victoria u. Parazonium, hinter ihr Schild, RIC 
176, Coh. 672 

223* - Denar, 210-13, Vs.: ANTONINVS PIVS AVG BRIT, belorb. Kopf n. r., Rs.: MARTI 
PROPVGNATORI, Mars eilt n. 1., hält Speer u. Trophäe, RIC 223, Coh. 150 

224* - Denar, 210-13, Vs.: ANTONINVS PIVS (AVG) BRIT, belorb. Kopf n. r., Rs.: INDVLG 
FECVNDAE, Indulgentia sitzt n. I . auf curul. Stuhl und hält Zepter, RIC 214, Coh. 104 

225* - Denar, 213-17, Vs.: ANTONINVS PIVS AVG GERM, belorb. Kopf n. r., Rs.: VENVS 
VICTRIX, Venus steht n. 1., hält Victoriola, Speer u. Schild auf Helm, RIC 311b, 
Coh. 606 

226* Plautilla, Gem. des Caracalla, Denar, Vs.: PLAVTILLA AVGVSTA, drap. Büste n. r., 
Rs.: CONCORDIA AVGG, Concordia steht n. I., hält Patera u. Zepter, RIC 363, 
Coh. 1 

227 	Geta, 209 - 212 (Caesar), Denar, 200-202, Vs.:P SEPT GETA CAES PONT, drap. 
Büste n. r., Rs.: NOBILITAS, Nobilitas steht n. r., hält Zepter u. Palladium, RIC 13, 
Coh. 90 

228* - Denar, ähnl. wie vor, RIC 13, Coh. 90 

229* - Denar, 200-202, Vs.: P SEPT GETA; CAES PONT, drap. Büste n. r., Rs.: PRINC 
IVVENTVTIS, Geta steht n. 1., hält Zweig u. Speer, hinter ihm Trophäe, RIC 18, Coh. 
157 

230 	- Denar, ähnl. wie vor, RIC 18, Coh. 157 

231 	- Denar, ähnl. wie vor, RIC 18, Coh. 157 

232* - Denar, 200-202, Vs.: P SEPT GETA CAES PONT, drap. Büste n. r., Rs.: SECVRIT 
IMPERII, Securitas sitzt n. I. und hält Globus, RIC 20,Coh. 183 

233* - Denar, 200-202, Vs.: P SEPT GETA CAES PONT, drap. Büste n. r., Rs.: VICT 
AETERN, Victoria fliegt n. 1., hält mit beiden Händen Kranz über Schild, RIC 23, Coh. 
206 
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234 	- Denar, 203-8, Vs.: P SEPTIMIVS GETA CAES, drap. Büsten. r., Rs.: PONTIF COS, 
Minerva steht n. 1., hält Schild u. Speer, RIC 34b, Coh. 104 

	
IV 	60,- 

235 	- Denar, 209, Vs.: P SEPTIMIVS GETA CAES, drap. Büste n. r., Rs.: PONTIF COS II, 
Genius steht n. 1., hält Kornähren u. Patera über Altar, RIC 59b, Coh. 114 	 IV+ 	60,- 

236* Macrinus, 217 - 218, Denar, 217, Vs.: IMP C M OPEL SEV MACRINVS AVG, 
belorb., drap. Büsten. r., Rs.: P M TR P II COS P P, Annona steht n. I., hält Kornähren 
u. Füllhorn, RIC 26, Coh. 47 	 200,- 

237* - Denar, Vs.: IMP C M OPEL SEV MACRINVS AVG, belorb., geharn. Büsten. r., Rs.: 
FIDES MILITVM, Fides steht n. 1., zu beiden Seiten je zwei Standarten, RIC 68, 
Coh. 26 	 111-IV 	180,- 

238* - Denar, Vs.: IMP C M OPEL SEV MACRINVS AVG, belorb., drap. Büste n. r., Rs.: 
IOVI CONSERVATORI, Jupiter steht n. 1., hält Donnerkeil u. Zepter, RIC 72, Coh. 33 IV 	150,- 

239* - Denar, Vs.: IMP C M OPEL SEV MACRINVS AVG, belorb., geharn. Büste n. r., Rs.: 
VICTORIA PARTHICA, Victoria schreitet n. r., hält Kranz u. Palmzweig, RIC 97, Coh. 
135 	 R IV 	120,- 
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240* Elagabal, 218 - 222, Antoninian, 218, Vs.: IMP CAES M AVR ANTONINVS AVG, 
drap. Büste n. r., Rs.: P M TR P COS P P, Roma sitzt n. 1., hält Victoria u. Zepter, zu 
ihrer Seite Schild, RIC 1, Coh. 125 

241* - Denar, 221, Vs.: IMP ANTONINVS PIVS AVG, belorb., drap. Büste n. r., oben am 
Lorbeerkranz kleines Horn, zu dem „Horn" des Elagabal siehe Geldgesch. Nachr. 
Heft 196, März 2000, Rs.: P M TR P 1111 COS III P P, Elagabal steht n. 1., opfert über 
brennendem Altar aus Patera und hält Zweig, links i. F. Stern, RIC 46, Coh. 196 

242 - Denar, Vs.: IMP ANTONINVS AVG, belorb., drap. Büste n. r., Rs.: PROVID 
DEORVM, Providentia steht n. 1., hält Globus u. Füllhorn, RIC 128, Coh. 242 

243* - Denar, Vs.: IMP ANTONINVS AVG, belorb., drap. Büste n. r., Rs.: PROVID 
DEORVM, Providentia steht n. 1. an Säule, hält Stab u. Füllhorn, zu ihren Füßen 
Globus, RIC 130, Coh. 244 

244* - Denar, Vs.: IMP CAES ANTONINVS AVG, belorb., drap. Büste n. r., Rs.: SALVS 
ANTONINI AVG, Salus steht n. r. und füttert Schlange auf ihrem Arm, RIC 139, Coh. 
261 

245* - Denar, Vs.: IMP CAES M AVR ANTONINVS AVG, belorb., drap. Büste n. r., Rs.: 
SALVS ANTONINI AVG, Salus steht n. r. und füttert Schlange auf ihren Armen, RIC 
141, Coh. 264 

246" - Denar, Vs.: ANTONINVS PIVS AVG, belorb., drap. Büsten. r., oben am Lorbeerkranz 
kleines Horn, Rs.: SVMMVS SACERDOS AVG, Elagabal steht n. 1., opfert über 
Dreifuß und hält Zweig, links i. F. Stern, RIC 146, Coh. 276 (vergl. K.-Nr. 241) 

247* Julia Paula, 1. Gem. des Elagabal, Denar, Vs.: IVLIA PAVLA AVG, drap. Büste n. r., 
Rs.: CONCORDIA, Concordia sitzt n. I. und hält Patera, darüber Stern, RIC 211, 
Coh. 6 

248* - Denar, Vs.: IVLIA PAVLA AVG, drap. Büste n. r., Rs.: CONCORDIA AVGG, 
Concordia sitzt n. 1., hält Patera u. doppeltes Füllhorn, RIC 216, Coh. 16 	R 

249* - Denar, Vs.: IVLIA PAVLA AVG, drap. Büsten. r., Rs.: VENVS GENETRIX, Venus sitzt 
n. I., hält Globus u. Zepter, RIC 222, Coh. 21 

250* Julia Soaemias, Mutter des Elagabal, Denar, Vs.: IVLIA SOAEMIAS AVG, drap. 
Büsten. r., Rs.: VENVS CAELESTIS, Venus sitzt n. 1., hält Apfel u. Zepter, vor ihr steht 
Kind, RIC 243, Coh. 14 

251 	Julia Maesa, Großmutter des Elagabal u. Severus Alexander, Denar, Vs.: IVLIA 
MAESA AVG, drap. Büste n. r., Rs.: PIETAS AVG, Pietas steht n. 1. vor brennendem 
Altar mit Weihrauchbehältnis, RIC 263, Coh. 29 

252* - Sesterz, Vs.: IVLIA MAESA AVG, drap. Büste n. r., Rs.: SAECVLI FELICITAS, 
Felicitas steht n. I., hält Caduceus u. opfert über Altar, links i. F. Stern, RIC 421, Coh. 
47 	 grüne Patina 

253* Severus Alexander, 222 - 235, Denar, 223, Vs.: IMP C M AVR SEV ALEXAND AVG, 
belorb., drap. Büsten. r., Rs.: P M TR P II COS P P, Jupiter steht n. 1., hält Donnerkeil 
u. Zepter, RIC 19, Coh. 229 

254 	- Denar, 223, Vs.: IMP C M AVR SEV ALEXAND AVG, belorb., drap. Büsten. r., Rs.: 
P M TR P II COS P P, Pax steht n. I., hält Zweig u. Zepter, RIC 27, Coh. 236 

255 	- Denar, 227, Vs.: IMP C M AVR SEV ALEXAND AVG, belorb., drap. Büste n. r., Rs.: 
P M TR P VI COS II P P, Mars schreitet n. r., hält Speer u. Trophäe, RIC 61, Coh. 305 

IV+ 120,- 

III 120,- 

IV 50,- 

III 80,- 

III 80,- 

111-1V 80,- 

III 120,- 

IV+ 160,- 

IV 160,- 

IV 160,- 

IV 80,- 

IV 70,- 

IV 180,- 

III 100,- 

IV+ 60,- 

IV 60,- 
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256* — Denar, 229, Vs.: IMP SEV ALEXAND AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: P M TR P VIII 
COS III P P, Mars schreitet n. I., hält Zweig, Speer u. Schild, RIC 92, Coh. 365 	III 	80.- 

257* — Denar, 231, Vs.: IMP ALEXANDER PIVS AVG, belorb., drap. Büste n. r., Rs.: P M 
TR P X COS III P P, Sol steht n. 1., hebt rechte Hand u. hält Globus, RIC 109, Coh. 
411 	 III 	75,- 

258* — Denar, 233-35, Vs.: IMP C M AVR SEV ALXAND AVG, belorb., drap. Büste n. r., 
Rs.: AEQVITAS AVG, Aequitas steht n. 1., hält Waage u. Füllhorn, RIC 127, Coh. 9 	III— 	75,- 

259 	— Denar, Vs.: IMP ALEXANDER PIVS AVG, belorb., drap. Büste n. r., Rs.: IOVI PRO- 
PVGNATORI, Jupiter mit Donnerkeil n. 1., RIC 235, Coh. 76 	 IV+ 	75,- 

260* — Denar, ähnl. wie vor, aber Jupiter hält Donnerkeil u. Adler, RIC 239, Coh. 84 	III 	80,- 

261 	— Denar, Vs.: IMP ALEXANDER PIVS AVG, belorb., drap. Büsten. r., Rs.: SPES PVB- 
LICA, Spes schreitet n. I. und hält Blume, RIC 254, Coh. 543 	 IV+ 	60,- 
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262 - Denar, Vs.: IMP ALEXANDER PIVS AVG, belorb., drap. Büste n. r., Rs.: MARS 
VLTOR, Mars schreitet n. r., hält Speer u. Schild, RIC 246, Coh. 161 

263* - Denar, Vs.: IMP ALEXANDER PIVS AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: PROVIDENTIA 
AVG, Providentia steht n. l., hält zwei Kornähren über Modius u. Füllhorn, RIC 250, 
Coh. 501 

264 	- Denar, ähnl. wie vor, RIC 250, Coh. 501 

265 	Julia Mamaea, Mutter des Severus Alexander, Denar, Vs.: IVLIA MAMAEAAVG, dia- 
dem., drap. Büste n. r., Rs.: FELICITAS PVBLICA, Felicitas sitzt n. I., hält Caduceus 
u. Füllhorn, RIC 338, Coh. 24 

266* - Denar, Vs.: IVLIA MAMAEAAVG, drap. Büsten. r., Rs.: IVNO CONSERVATRIX, ver-
schleierte Juno steht n. I., hält Patera u. Zepter, zu ihren Füßen Pfau, RIC 343, Coh. 
35 

267* - Denar, Vs.: IVLIA MAMAEA AVG, diadem., drap. Büste n. r., Rs.: PIETAS AVGV-
STAE, Pietas steht n. I. vor Altar u. hebt rechte Hand, RIC 346, Coh. 48 

268 - Denar, Vs.: IVLIA MAMAEA AVG, diadem., drap. Büste n. r., Rs.: VESTA, ver-
schleierte Vesta steht n. I., hält Palladium u. Zepter, RIC 360, Coh. 81 

269* - Sesterz, Vs.: IVLIA MAMAEA AVGVSTA, diadem., drap. Büste n. r., Rs.: FELICI-
TAS PVBLICA, Felicitas steht n. I. an Säule gelehnt u. hält Caduceus, RIC 676, Coh. 
21 	 dunkle Patina 

270* - Sesterz, Vs.: IVLIA MAMAEA AVGVSTA, diadem., drap. Büste n. r., Rs.: VENEN 
FELICI, Venus steht n. r., hält Zepter u. Cupido, RIC 694, Coh. 62 	grüne Patina 

271 	- Sesterz, ähnl. wie vor, RIC 694, Coh. 62 	 grüne Patina 

272* -As, Vs.: IVLIA MAMAEA AVGVSTA, diadem., drap. Büsten. r., Rs.: FELICITAS PVB-
LICA, Felicitas steht an Säule gelehnt u. hält Caduceus, RIC 677, Coh. 22 

273* Maximinus I., 235 - 238, Denar, 235-36, Vs.: MAXIMINVS PIVS AVG GERM, 
belorb., drap. Büste n. r., Rs.: PROVIDENTIA AVG, Providentia steht n. I., hält Stab 
über Globus u. Füllhorn, RIC 13, Coh. 78 

274 	- Denar, 235-36, Vs.: IMP MAXIMINVS PIVS AVG, belorb., drap. Büsten. r., Rs.: VIC- 
TORIA AVG, Victoria schreitet n. r., hält Kranz u. Palmzweig, RIC 16, Coh. 99 

275* - Denar, 235-36, Vs.: IMP MAXIMINVS PIVS AVG, belorb., drap. Büste n. r., Rs.: 
FIDES MILITVM, Fides steht n. I., hält in beiden händen eine Standarte, RIC 74, 
Coh. 8 

276* - Sesterz, 235-36, Vs.: IMP MAXIMINVS PIVS AVG, belorb., drap. Büste n. r., Rs.: 
FIDES MILITVM SC, Fides steht n. I., hält in jeder Hand Standarte, RIC 43, Coh. 10 

grüne Patina 

277* - Sesterz, 236-38, Vs.: MAXIMINVS PIVS AVG GERM, belorb., drap. Büsten. r., Rs.: 
ähnl. wie vor, RIC 78, Coh. 13 	 braune Patina 

278* Gordian III., 238 -244, Aureus, Vs.: IMP GORDIANVS PIVS FEL AVG, belorb., drap. 
Büste n. r., Rs.: AETERNITATI AVG, Sol steht v. v., hebt rechte Hand u. hält Globus, 
RIC 97, Coh. 37, 5,07 g 	 R Gold 

279 	- Denar, 241-43, Vs.: IMP GORDIANVS PIVS FEL AVG, belorb., drap. Büste n. r., 
Rs.: IOVI STATOR, Jupiter steht v. v., hält Zepter u. Donnerkeil, RIC 112, Coh. 113 

III 75,- 

II 160,- 

III/IV 70,- 

IV 50,- 

IV+ 70,- 

III 75,- 

IV 60,- 

IV 150,- 

IV 140,- 

IV 140,- 

IV 120,- 

III 80,- 

IV+ 75,- 

90,- 

IV 130,- 

IV+ 140,- 

II 5.000,- 

IV+ 70,- 
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280 	— Antoninian, 241-43, Vs.: IMP GORDIANVS PIVS FEL AVG, drap. Büste n. r., Rs.: 
LAETITIA AVG N, Laetitia steht n. I., hält Kranz u. Anker, RIC 86, Coh. 121 	 IV 	40,- 

281* — Antoninian, 242-44, Antiochia, Vs.: IMP GORDIANVS PIVS FEL AVG, drap. Büste 
n. r., Rs.: VICTORIA AVGVSTI, Victoria eilt n. r., hält Kranz u. Palmzweig, RIC 218, 
Coh. 375 	 R IV 	50,- 

282 	— Sesterz, Vs.: IMP GORDIANVS PIVS FEL AVG, belorb., drap. Büsten. r., Rs.: CON- 
CORDIA MILIT, i. A. SC, Concordia sitzt n. I., hält Patera u. doppeltes Füllhorn, RIC 
288a, Coh. 64 	 braune Patina IV+ 	90,- 

283* — Sesterz, Vs.: IMP GORDIANVS PIVS FEL AVG, belorb., drap. Büsten. r., Rs.: FELI-
CITAS TEMPORVM, Felicitas steht n. I., hält Caduceus u. Füllhorn, RIC 330, Coh. 82 

	

dunkelbraune Patina IV+ 	100,- 
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284* Philipp I., 244 - 249, Antoninian, 247, Vs.: IMP M IVL PHILIPPVS AVG, drap. Büste 
n. r., Rs.: P M TR PIIIICOS II P P, Felicitas steht n. I., hält Caduceus u. Füllhorn, RIC 
4, Coh. 136 

285* - Antoninian, 244-47, Vs.: IMP M IVL PHILIPPVS AVG, drap. Büste n. r., Rs.: LAE-
TIT FVNDAT, Laetitia steht n. I., hält Kranz u. Ruder, RIC 36b, Coh. 80 

286* - Antoninian, 244-47, Vs.: IMP M IVL PHILIPPVS AVG, drap. Büste n. r., Rs.: LIBE-
RALITAS AVGG II, Liberalitas steht n. I., hält Abacus u. Füllhorn, RIC 38 b, Coh. 87 

287" - Antoninian, 247-49, Vs.: IMP PHILIPPVS AVG, drap. Büste n. r., Rs.: AETERNI-
TAS AVGG, Elefant mit Reiter n. I., RIC 58, Coh. 17 

288* - Antoninian, 247-49, Vs.: IMP PHILIPPVS AVG, drap. Büsten. r., Rs.: FELI-CITAS-
IMPP in Kranz, RIC 60, Coh. 39 

289* - Antoninian, 247-49, Vs.: IMP PHILIPPVS AVG, drap. Büsten. r., Rs.: FIDES EXER-
CITVS, vier Standarten, RIC 62, Coh. 50 

290* - Sesterz, 245, Vs.: IMP M IVL PHILIPPVS AVG, belorb., drap. Büste n. r., Rs.: P M 
TR P II COS P P SC, Philipp sitzt n. 1. auf curul. Stuhl, hält Globus u. Zepter, RIC 
148a, Coh. 121 	 dunkelbrauna Patina 

291* - Sesterz, Vs.: IMP M IVL PHILIPPVS AVG, belorb., drap. Büste n. r., Rs.: PAX 
AETERNA SC, Pax eilt n. I., hält Zweig u. Zepter, RIC 185a, Coh. 110 

dunkelgrüne Patina 

292* Otacilia Severa, Gern. Philipp I., Antoninian, Vs.: M OTACIL SEVERA AVG, diadem., 
drap. Büste n. r., Rs.: CONCORDIA AVGG, Concordia sitzt n. I., hält Patera u. dop-
peltes Füllhorn, RIC 125c, Coh. 4 

293 	- Sesterz, Vs.: OTACIL SEVERA AVG, diadem., drap. Büste n. r., Rs.: CONCORDIA 
AVGG, i. A. SC, Concordia sitzt n. I., hält Patera u. doppeltes Füllhorn, RIC 203, Coh. 
10 	 grüne Patina 

294* - Sesterz, ähnl. wie vor, RIC 203, Coh. 10 	 grün-braune Patina 

295 	Philipp II., Caesar, 247 - 249, Antoninian, 244-46, Vs.: M IVL PHILIPPVS CAES, 
drap. Büste n. r., Rs.: PRINCIPI IWENT, Philipp II. in militär. Kleidung steht n. I., hält 
Globus u. Speer, RIC 218d, Coh. 48 

296* - Sesterz, 244-46, Vs.: IMP PHILIPPVS CAES, drap. Büste n. r., Rs.: PRINCIPI 
IWENT SC, Philipp II. steht n. I., hält Globus u. Speer, RIC 256, Coh. 49 

dunkle Patina 

297 	- Sesterz, ähnl. wie vor, RIC 256, Coh. 49 

298 	Traianus Decius, 249 - 251, Antoninian, Vs.: IMP C M Q TRAIANVS DECIVS AVG, 
drap. Büste n. r., Rs.: ADVENTVS AVG, Traianus Decius reitet n. 1., hebt rechte Hand 
u. hält Zepter, RIC 10b, Coh. 2 

299 	- Antoninian, Vs.: IMP C M Q TRAIANVS DECIVS AVG, drap. Büste n. r., Rs.: PAN- 
NONIAE, die beiden verschl. Pannoniae stehen v. v., eine schaut n. r., die andere n. 
I. und hält Standarte, RIC 21, Coh. 86 

300 	- Antoninian, Vs.: IMP C M 0 TRAIANVS DECIVS AVG, drap. Büste n. r., Rs.: VIC- 
TORIA AVG, Victoria eilt n. 1., hält Kranz u. Palmzweig, RIC 29c 

III 60,- 

III 60,- 

111 60,- 

111/1V+ 100,- 

IV+ 80,- 

III 70,- 

IV+ 120,- 

IV+ 120,- 

111-1V 80,- 

IV+ 140,- 

IV+ 120,- 

IV 65,- 

111-IV 140,- 

IV+ 120,- 

60,- 

IV+ 60,- 

IV+ 50,- 
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301* - Doppelsesterz, Vs.: IMP C M Q TRAIANVS DECIVS AVG, 
Strahlenkrone n. r., Rs.: FELICITAS SAECVLI SC, Felicitas steht 
Caduceus, RIC 115a, Coh. 39 

302 	Trebonianus Gallus, 251 - 253, Antoninian, 253, Vs.: IMP CAE 
AVG, drap. Büste n. r., Rs.: IVNO MARTIALIS, Juno sitzt n. 1. 
Zepter, RIC 35, Coh. 46 

geharn. Büste mit 
n. I., hält Füllhorn u. 

R 

C VIB TREB GALLV 
, hält Kornähren u. 
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303* Valerien 1., 253 - 260, Antoninian, 258-59, Köln, Vs.: VALERIANVS P F AVG, drap. 
Büste n. r., Rs.: ORIENS AVGG, Sol mit Peitsche u. erhobener Rechten eilt n. 1., RIC 
12, Elmer 11, Cunetio 708 	 IV+ 	90,- 

304 	- Antoninian, Köln, ähnl. wie vor, RIC 12, E. 11, Cun. 708 
	

IV 	40,- 

305 	- Antoninian, 259-60, Köln, Vs.: VALERIANVS P F AVG, drap., geharn. Büste n. r., 
Rs.: ORIENS AVGG, Sol mit Globus u. erhobener Rechten n. 1., RIC vgl. 13, E. 75, 
Cun. 707 	 IV 	60,- 

306* - Antoninian, 253, Rom, Vs.: IMP C P VALERIANVS AVG, drap. Büste n. r., Rs.: 
FIDES MILITVM, Fides steht n. I., hält in jeder Hand Standarte, RIC 89,. Coh. 65, 
Cun. 441 	 III 	60,- 

307* Gallienus, 253 - 268, Antoninian, 254-55, Viminacium, Vs.: IMP C P LIC GALLI-
ENVS AVG, geharn. Büste n. r., Rs.: LAETITIA AVGG, Laetitia steht n. 1., hält 
Geldbeutel u. Anker, RIC 293 	 IV 	70,- 

308* - Antoninian, 256-57, Rom, Vs.: IMP C P LIC GALLIENVS P F AVG, geharn. Büste 
n. r., Rs.: VIRTVS AVGG, Virtus schreitet n. r., hält Speer u. geschulterte Trophäe, 
RIC 185, Cun. 583 	 111-IV 	60,- 

309* - Antoninian, 257-58, Köln, Vs.: GALLIENVS P F AVG, geharn. Büste mit Schild u. 
Speer n. I., Rs.: GERMANICVS MAX V, zwei gefangene Germanen sitzen an Trophäe, 
RIC 18, E. 40, Cun. 718 	 durch Prägung aufgerissener Rand IV 	100,- 

310* - Antoninian, 257-58, Köln, Vs.: GALLIENVS AVG GERM V, geharn. Büste mit 
Schild u. Lanze n. I., Rs.: FIDES MILITVM, Adler auf Globus zwischen zwei 
Feldzeichen, RIC 16, E. 46, Cun. - 	 IV/IV+ 	150,- 

311 	- Antoninian, 257-58, Köln, Vs.: GALLIENVS P F AVG, geharn. Büste n. r., Rs.: 
VIRTVS AVGG, Virtus steht n. r., hält Speer u. Feldzeichen, RIC 56, E. 54, Cun. 730 IV 	70,- 

312* - Antoninian, 257-58, Köln, Vs.: GALLIENVS P F AVG, geharn. Büste n. r., Rs.: 
RESTITVTOR GALLIARVM, Gallienus reicht vor ihm kniender Gallia die Hand, RIC 
35, E. 59 	 111-1V 	150,- 

313* - Antoninian, 257-58, Köln, Vs.: GALLIENVS AVG GERM V, geharn. Büste mit 
Schild u. Lanze n. 1., Rs.: RESTITVTOR GALLIAR, ähnl. wie vor, RIC 34, E. 51, Cun.- 111-IV 	140,- 

314* - Antoninian, 258-59, Köln, Vs.: GALLIENVS P F AVG, drap. Büste n. r., Rs.: VIRT 
GALLIENI AVG, geharn. Gallienus eilt n. r., hält Lanze u. Schild, linker Fuß auf gefal- 
lenem Germanen, RIC 54, E.82, Cun. 728 	 IV+ 	110,- 

315* - Antoninian, 258-59, Köln, Vs.: GALLIENVS P F AVG, geharn. Büste mit Schild u. 
geschulterter Lanze n. I., Rs.: DEO MARTI Mars in viersäuligem Tempel, RIC 10, E. 
85 
	

IV+ 	120,- 

316* - As, Rom, Vs.: IMP C P LIC GALLIENVS AVG. belorb., drap. Büsten. r., Rs.: VOTIS 
/ DECENNA / LIBVS in Kranz, RIC - vgl. 440, Coh. 1343 	braune Patina R IV 	200,- 

317* Salonina, Gem. des Gallienus, Antoninian, Köln, Vs.: SALONINA AVG, diadem., 
drap. Büste n. r., Rs.: VENVS FELIX, Venus sitzt n. I., hält Apfel und Zepter, vor ihr 
Kind, RIC 7, E. 60, Cun. 733 

	
111-IV 	120,- 

318 	- Antoninian, Asia, Vs.: CORN SALONINA AVG, diadem., drap. Büsten. r., Rs.: CON- 
CORDIA AVGG, Kaiser u. Kaiserin reichen sich die Hand, RIC 63 	 III 	80,- 

38 



303 306 307 308 309 

315 314 31P 

321 319 317 316 

319* Valerien II., 253 — 255, Antoninian, Köln, Vs.: VALERIANVS CAES, drap. Büste n. r., 
Rs.: IOVI CRESCENTI, Jupiter als Knabe sitzt auf der Ziege Amalthea n. r., RIC 3, 
E. 67a 	 IV/111 	130,- 

320 	— Antoninian, 254-55, Antiochia, Vs.: P LIC COR VALERIANVS CAES, drap. Büste 
n. r., Rs.: PIETAS AVGG, Priestergeräte, RIC 48 

	
IV+ 	50,— 

321* — Antoninian, Köln, 257-58 Vs.: DIVO VALERIANO CAES, drap. Büste n. r., Rs.: 
CONSACRATIO (sic!), Adler fliegt mit dem Prinzen gegen Himmel, RIC 9, E. 68 	IV 	80,- 

322 	Saloninus, 259, Antoninian, Köln, Vs.: SALON VALERIANVS CAES, drap. Büste n. 
r., Rs.: PIETAS AVG, Priestergeräte, RIC 9, E. 69, Cun. 744 5,11 g ungew. dicker 
Schrötling 	 IV 	100,- 
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323* - Antoninian, ähnl. wie vor, RIC 9, E. 69, Cun. 744 3,21 g 	 IV 	80,- 

324* - Antoninian, Antiochia, Vs.: SALON VALERIANVS NOB CAES, drap. Büsten. r., Rs.: 
SPES PVBLICA, Spes überreicht dem Prinzen Blume, darüber Kranz, RIC 36, Cun. 
- vgl. 865 

325* Postumus, 260 - 269, Antoninian, 260/61, Köln, Vs.: IMP C POSTVMVS P F AVG, 
geharn. Büste n. r., Rs.: P M TR P COS II P P, der Kaiser in Harnisch steht n. I., hält 
Globus u. Speer, E. 129/185, Cun. 2387, Coh. 243 

111-1V 	80,- 

1V+/III 100,- 

326" - Antoninian, 260/61, Köln, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: HERC DEVSONIENSI, Hercules 
steht n. r. auf Keule gestützt, hält Bogen u. Löwenskalp, E. 131, Cun. 2383, Coh. 91 111-IV 	130,- 

327* - Antoninian, 260/61, Köln, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: LAETITIA, i. A. AVG, Galeere, E. 
186, Cun. 2385var. Coh. 167 	 111-IV 	200,- 

328" - Antoninian, 262, Köln, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: VIRTVS AVG, Mars steht n. r., hält 
Speer u. Schild, E. 190, Cun. 2400, Coh. 419 	 IV 	100,- 

329" - Antoninian, 263-65, Köln, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: PAX AVG, Pax eilt n. 1., hält lan- 
ges Zepter u. Zweig, E. 333, Cun. 2405 	 111-IV 	80,- 

330* - Antoninian, 266, Köln, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: SERAPI COMITI AVG, Serapis steht 
mit erhobener Rechten n. 1. und hält Zepter, zu seinen Füßen Prora, E. 382, Cun. 
2421 var., Coh. 358 	 IV 	100,- 

331* - Antoninian, 266, Köln, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: DIANAE LVCIFERAE, Diana steht n. 
r. und hält mit beiden Händen Fackel, E. 396, Cun. 2430, Coh. 33 

	

fein ausgeprägt u. fast prägefrisch III 	480,- 

332" - Antoninian, 266, Köln, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: DIANAE REDVCI, Diana führt Hirsch 
n. r. und hält Bogen, E. 398, Cun. 2429, Coh. 35, RIC 300 	 RR III- 	950,- 

333* - Antoninian, 268, Köln, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: P M TR P VIIII COS 1111 P P, Bogen, 
Keule u. Köcher, E. 561, Cun. 2447, Coh. 281 	 IV+ 	300,- 

334* - Antoninian, 268, Köln, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: PAX AVG, Pax steht n. I., hält langes 
Zepter u. Zweig, E. 565, Cun. 2450, Coh. 215 	 III 	130,- 

335* -Antoninian, 268, Köln, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: ORIENS AVG, Sol eilt n. I., hebt rechte 
Hand u. hält Peitsche, links i. F. P, E. 568, Cun. 2454, Coh. 213 	 111-1V 	80,- 

336* - Antoninian, 268, Köln, ähnl. wie vor, E. 568, Cun. 2454, Coh. 213 	 111-IV 	80,- 

337* - Antoninian, 268, Köln, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: IOVI VICTORI, nackter Jupiter steht 
v. v., hält Donnerkeil u. langes Zepter, E. 571, Cun. 2468 	 IV+ 	60,- 

338* - Antoninian,268, Köln, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: REST GALLIAR, der Kaiser steht n. 
1., rechter Fuß auf Gefangenem und reicht vor ihm kniender Gallia die Hand, E. 588, 
Cun. Coh. 312 	 RR III 	3.200,- 

339* - Antoninian, 266/67, Köln, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: SAECVLI FELICITAS, der Kaiser 
in Harnisch steht n. r., hält Speer u. Globus, E. 593, Cun. 2444, Coh. 331 	 III 	100,- 

340* - Antoninian, 269, Köln, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: P M TR P X COS V P P, Victoria steht 
n. r., linken Fuß auf Globus und schreibt auf Schild VOT XX, E. 595, Cun. 2469, 
Coh. 285 	 Patina R III 	600,- 

341* - Antoninian, 269, Köln, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: PACATOR ORBIS, Büste des Sol mit 
Strahlenkrone n. r., E. 599, Cun. 2465 	 III 	180,- 
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342* Marius, 268, Antoninian, Köln, Vs.: IMP C MARIVS P F AVG, geharn. Büsten. r., Rs.: 
CONCORDIA MILITVM, Handschlag, E. 632, Cun. 2504 	 III 	300,- 

343* - Antoninian, Köln, Vs.:ähnl. wie vor, Rs.: SAEC FELICITAS, Felicitas steht n. I., hält 
Caduceus u. Füllhorn, E. 634, Cun. 2505 	 Silbersud IV 	200,- 

344* Victorinus, 269 - 270, Antoninian, Köln, Vs.: IMP C VICTORINVS P F AVG, geharn. 
Büste n. r., Rs.: INVICTVS, Sol eilt n. 1., davor Stern, E. 683, Cun. 2545 	 III 	90,- 

345 	- Antoninian, Köln, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: SALVS AVG, Salus steht n. 1. an Altar, füt- 
tert Schlange aus Patera u. hält Zepter, E. 697, Cun 2552 	 IV+/IV 	50,- 

346* - Antoninian, Köln, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: VICTORIA AVG, Victoria mit Kranz u. 
Palmzweig n. 1., E. 698, 6,24 g, auf ungewöhnlich dickem Schrötling 

	

dunkle grün-braune Patina IV 	80,- 

347* - Consecrations-Antoninian (geprägt unter Tetricus), Vs.: DIVO VICTORINO P10, 
geharn. Büste n. r., Rs.: CONSACRATIO, Adler mit Kranz in Schnabel, E. 785, 
Cun. 2633 	 160,- 

348 	Tetricus I., 270 - 273, Antoninian, Köln, Vs.: (IMP C TE)TRICVS P F AVG, geharn. 
Büste n. r., Rs.: PAX AVG, Pax steht n. 1., E. 775, Cun. 2606 	 Silbersud IV- 	40,- 

349 	-Antoninian, Köln, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: COMES AVG, Victoria steht n. 1., hält Kranz 
u. Palmzweig, E. 774 	 leicht dezentriert III- 	40,- 

350* Tetricus II., 270 - 273, Antoninian, Köln, Vs.: C PIV ESV TETRICVS CAES, drap. 
Büste n. r., Rs.: SPES AVGG, Spes steht n. I. und hält Blume, E. 796, Cun. 2654 	IV 	45,- 

351 	Aurelian, 270 - 275, Antoninian, Rom, Vs.: IMP C AVRELIANVS AVG, geharn. Büste 
n. r., Rs.: ORIENS AVG, Sol eilt n. 1. zwischen zwei Gefangenen, hebt rechte Hand 
u. hält Globus, i. A. PXXI, RIC 62 	 Silbersud III 	75,- 

352* - Antoninian, ähnl. wie vor, i. A. Q, RIC 62 	 III 	75,- 

353 	- Antoninian, Rom, Vs.: IMP AVRELIANVS AVG, geharn. Büste n. r., Rs.: ORIENS 
AVG, Sol mit Zweig u. Bogen n. r. , linker Fuß auf Gefallenem, RIC 64, Coh. 159 	III- 	50,- 

354* - Antoninian, Siscia, Vs.: IMP C AVRELIANVS AVG, geharn. Büste n. r., Rs.: CON-
CORDIA MILITVM, der Kaiser u. Concordia stehen einander gegenüber u. reichen 
sich die Hand, RIC 244, Coh. 60 	 III 	90,- 

355 	Tacitus, 275 - 276, Antoninian, Ticinum, Vs.: IMP C M CL TACITVS AVG, geharn. 
Büste n. r., Rs.: CLEMENTIA TEMP, der Kaiser und Soldat stehen einander gegen- 
über, RIC 127 	 Silbersud III- 	60,- 

356 	- Antoninian, Ticinum, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: PROVIDE AVG, Providentia steht n. 1., 
hält Globus u. Zepter, RIC 152, Coh. 90 	 111-IV 	40,- 

357* - Antoninian, Ticinum, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: VICTORIA GOTTHI, Victoria steht n. 
1., hält Kranz u. Palmzweig, RIC 172, Coh. 158 	 dünner Silbersud R III 	90,- 

358* Probus, 276 - 282, Antoninian, Lugdunum, Vs.: IMP C M AVR PROBVS AVG, 
geharn. Büste n. r., Rs.: ABVNDANTIA AVG, Abundantia leert Füllhorn, RIC 16, 
Coh. 4 	 Silbersud III 	75,- 

359* - Antoninian, Rom, Vs.: IMP PROBVS AVG, geharn. Büste n. r., Rs.: ADVENTVS 
AVG, der Kaiser reitet n. 1., hebt rechte Hand u. hält Zepter, vor dem Pferd 
Gefangener, RIC 157 	 III 	75,- 
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360 	— Antoninian, Rom, Vs.: PROBVS P F AVG, geharn. Büste n. r., Rs.: AETERNITAS 
AVG, Sol stht v. v., Kopf n. I., hebt rechte Hand u. hält Globus, RIC 168, Coh. 78 	111—/III 	50,- 

361 	—Antoninian, Rom, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: VICTORIA AVG, Victoria eilt n. I., hält Kranz 
u. Trophäe, RIC 215 	 50,- 

362 	— Antoninian, Siscia, Vs.: IMP C M AVR PROBVS AVG, geharn. Büste n. r., Rs.: CLE- 
MENTIA TEMP, der Kaiser u. Jupiter stehen einander gegenüber, RIC 642 	 III 	60,- 

363* — Antoninian, Siscia, Vs.: IMP PROBVS P F AVG, geharn. Büste mit Zeptern. I., Rs.: 
PAX AVGVSTI, Pax steht n. 1., hält Zweig u. Zepter, RIC 713 	 III 	70,- 

364* — Antoninian, Siscia, Vs.: IMP C M AVR PROBVS AVG, drap. Büste n. r., Rs.: SOLI 
INVICTO, Sol in Quadriga v. v., RIC 777, Coh. 676 	 dünner Silbersud III 	70,- 

365 	— Antoninian, Siscia, Vs.: IMP C M AVR PROBVS P F AVG, geharn. Büste mit Zepter 
n. I., Rs.: VIRTVS PROBI AVG, Mars schreitet n. r., hält Speer u. Trophäe, RIC 810 

dünner Silbersud III— 	60,- 
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366* Diocletian, 284 - 305, Aureus, Trier, Vs.: DIOCLETIANVS P F AVG, belorb., geharn. 
Büste n. r., Rs.: IOVI FVL GERATORI, Jupiter eilt n. 1., hält Donnerkeil, dahinter kniet 
Gigant, i. A. PR, RIC - 56 a var., Coh. 285, Ex. Auktion Hess-Leu, April 1962, 
5,36 g 	 RRR 11-111 10.000,- 

367 	Maximianus Herculius, 286 - 310, Follis, Lugdunum, Vs.: IMP MAXIMIANVS AVG, 
belorb., geharn. Büste n. r., Rs.: GENIO POPVLI ROMANI, Genius steht n. 1., hält 
Patera u. Füllhorn, RIC 108b 

	
111-IV 	70,- 

368 	- Follis, 296, Aquileia, Vs.: IMP MAXIMIANVS P F AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: ähnl. 
wie vor, RIC 23 b 	 IV 	40,- 

369 	Maximinus II., 309 - 313, Follis, 311-12, Alexandria, Vs.: IMP C GALER VAL MAXI- 
MINVS P F AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: BONO GENIO P II IMPERATORIS, Genius 
steht n. 1., hält Patera u. Füllhorn, RIC 144 b 

370* Constantin d. G., 307 - 337, Follis, Trier, Vs.: IMP CONSTANTINVS AVG, belorb., 
geharn. Büste n. r., Rs.: SOL INVICTO COMITI, Sol steht n. 1., hebt rechte Hand u. 
hält Globus, RIC 40, 0 23 mm 

111-IV 	60,- 

111-IV 	60,- 

370a - Follis, Trier, ähnl. wie vor, RIC 40, 0 20 mm 	 111-IV 	55,- 

371 	- Follis, 312-13, Ostia, Vs.: IMP C CONSTANTINVS P F AVG, belorb., geharn. Büste 
n. r., Rs.: S P Q R OPTIMO PRINCIPI, Adlerstandarte zwischen zwei Feldzeichen, 
RIC 94 	 111-IV 	60,- 

372* Helena, Mutter Constantin d. Gr., Follis, 326, Trier, Vs.: FL HELENA AVGVST, drap., 
diadem. Büste n. r., Rs.: SECVRITAS REIPVBLICAE, Securitas steht n. 1. und hält 
Zweig, RIC 481 	 III 	80,- 

373* Magnentius, 350 - 353, Centenionalis, Rom, Vs.: IMP CAE MAGNENTIVS AVG, 
drap. Büste n. r., Rs.: VICTORIA AVG LIB ROMANOR, i. A. RT, Magnentius steht n. 
r., linker Fuß auf Gefangenem, hält Standarte u. Zweig, Bestien 398 

	
IV+ 	120,- 

Griechische Münzen der Römischen Kaiserzeit 
Provinzial- und Kolonialprägungen 

374* Thrakia, Deultum, Julia Mamaea, Bronzemünze, Vs.: IVLIA MAMAEA AVG, 
diadem., drap. Büste n. r., Rs.: COL / FL.PAC / DEVLT in Eichenkranz, BMC SNG 
Kop. -, 0 24,79 mm 	 dunkle Patina IV 	80,- 

375* - Marcianopolis, Bronzemünze, Caracalla, Vs.: ANTQNINOC AYTOCTOC IOY-
AIA AOMNA, belorb. Büsten Caracallas u. Julia Domnas einander zugewandt, Rs.: 
YI1A KYNTIAIANOY MAPKIANOHOAITQN, Tyche mit Steuerruder u. Füllhorn n. 
r., BMC 3.30.19, 0 26,48 mm 	 dunkle Patina IV 	120,- 

376* - Gordian III., Bronzemünze, Vs.: AYTKM ANTQNIOC FOPAIANOC AYF, Büsten 
des Kaiser u. Serapis einander zugewandt, Rs.: YHMHNO(DIAOY MAPKIA, Zeus 
thront n. 1., hält Zepter u. Patera, BMC B. Pick 11230, 0 26,75 mm 

	

dunkelbraune Patina IV 	110,- 

377 	- Serdica, Caracalla, Bronzemünze, Vs.: AYTKMAYPCEY ANTQNEINOC, belorb. 
Kopf n. r., Rs.: OVHIAC CEPAIKHC, Fortuna steht n. I., hält Steuerruder u. Füllhorn, 
BMC 	B. Pick -, SNG Kop. 0 29,35 mm 	 grün-braune Patina IV 	120,- 

378* - Tomis, Philipp 1. Bronzemünze, Vs.: AVT M IOVA MAMI-10C AVT M QT; Büsten 
Philipps u. seiner Gem. Otacilia Severa einander zugewandt, i. A. CEBHPA / CEB, 
Nemesis steht n. 1. und hält lange Fackel, 0 26,67 mm 	 dunkle Patina IV 	150,- 
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379 373 

379* Syria, Seleukis u. Pieria, Antiochia, Vs.: Philipp 1., Tetradrachme, Vs.: AYTOKK-
MIOYAMAIIIHOCCEB, belorb., drap. Büste n. r., Rs.: AHMAPX E2-70Y SC, Adler 
über ANIOXIA, BMC 213 111-IV 150,- 

380 Afrika, Ägypten, Alexandria, Claudius, Tetradrachme, Vs.: belorb. Kopf n. r., davor 
LB = Jahr 2 = 41/42, Rs.: Büste der Antonia n. r., Geissen 62, Dattari 114, 
BMC 65 IV 120,- 

381 - Claudius, Tetradrachme, Vs.: belorb. Kopf n. r., davor LT = Jahr 3 = 42/43, Rs.: 
Messalina steht n. 1. auf Säule gestützt, G. 75, Datt. 123 1V-IV- 70,- 

382* - Nero, Tetradrachme, Vs.: Büste mit Strahlenkrone n. r., Rs.: Adler mit geschulter-
tem Zweig n. 1., davor LIA = Jahr 11 = 64/65, G. 163, Datt. 270, BMC 165 IV 90,- 

383* - Vespasian, Hemidrachme, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Büste der Isis n. r., davor LE 
= Jahr 7 = 74/75, G. 301, Datt. 386, BMC 267 IV 80,- 
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390 

389 

384* - Hadrian, Tetradrachme, Jahr 10 = 125/26, Vs.: belorb., geharn. Büste n. r., Rs.: 
Dikaiosyne steht n. I., hält Waage u. Füllhorn, G. - vgl. 904, Datt. 1360 	 IV+ 	120,- 

385* - Hadrian, Tetradrachme, Vs.: belorb., drap. Büste n. r., Rs.: Handschlag, i. F. L- IB 
= Jahr 12 = 127/28, G. 979, Datt. 1524, BMC 670 	 IV 	120,- 

386* - Philipp I., Tetradrachme, Vs.: belorb., geharn. Büsten. r., Rs.: Adler steht n. 1., Kopf 
n. r., i. F. LE = Jahr 5 = 247/48, G. 2734, Datt. 4936 	 IV/IV+ 	60,- 

Byzantinische Münzen 

387* Anastasius 1., 491 - 518, Tremissis, Vs.: diadem., drap. Büste n. r., Rs.: Victoria n. 
r., hält Kranz u. Reichsapfel, rechts i. F. Stern, Sear 8, D.O. 10a.15, 1,26 g 	Gold IV+ 	180,- 

388* Justinian I., 527 - 565, Tremissis, Vs.: diadem., drap. Büsten. r., Rs.: Victoria schrei- 
tet n. r., Kopf n. 1., hält Kranz u. Kreuzglobus, Sear 145, D.O. 19 	 Gold IV+ 	180,- 

389* Heraclius u. s. Sohn Heraclius Constantinus, 613 - 630, Solidus, Vs.:beider 
Büsten v.v., Rs.: Stufenkreuz, Sear 734, D.O. 13A, 4,45 g, Prägefrisch, aber Spuren 
der Überprägung eines früheren Solidus auf Rs. 	 Gold III 	400,- 

390* - Solidus, Vs.: beider Büsten (Heraclius mit langem Bart) v. v., Rs.: Stufenkreuz, Sear 
749, D.O. vgl. 26g, 4,10 g 	 Gold IV 	300,- 

391* Constans II., 641 - 668, Solidus, Vs.: Büste mit langem Bart u. Reichsapfel v. v., 
Rs.: Stufenkreuz, Sear vgl. 978, D.O. 19a.2, 4,25 g 	 Gold IV 	300,- 

392* Michael II. u. s. Sohn Theophilus, 820 - 829, Follis, Syrakus, Vs.: beider Büsten v. 
v., Rs.: Kreuz über M, D.O. 21.8, 0 17,71 mm 	 IV 	75,- 
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Lots aus alten Sammlungen 
393 Makedonia, verschiedene Könige von Philipp II. bis Kassander, 2 Silbermünzen, 6 

Bronzemünzen, mit Beschreibungen u. Zitaten 	 8 Stück IV-IV- 150,- 

394 Pontus, 	4 	Bronzemünzen, 	Bithynia, 	2 	Bronzemünzen, 	Paphlagonia, 	4 
Bronzemünzen, mit Beschr. u. Zit. 	 10 Stück IV-IV- 240,- 

395 Mysia, Kyzikos, Hemiobole und Obolo, 5. Jh. v. Chr., Eberprotom / Löwenkopf, teils 
mit Beschr. Zit. 	 5 Stück IV-IV- 110,- 

396 - Pergamon, 4 Bronzemünzen ca. 2. -1. Jh. v. Chr., mit Beschr.u. Zit. 	4 Stück IV-IV- 65,- 

397 Aiolis, Elaea, 3 Kleinbronzemünzen, Kyme, 1 Kleinbronzemünze, 4. Jh. v. Chr. bis 

398 

Röm. Kaiserziet, mit Beschr. u. Zit. 	 4 Stück 

lonia, Ephesos, 1 Diobol und 4 Kleinbronzemünzen, 4. - 3. Jh. v. Chr., mit Beschr. 
u. Zit. 	 5 Stück 

IV-IV- 

IV-IV- 

75,- 

100,- 

399 - Milet, 2 Diobole, 1 Hemidrachme und 9 Kleinbronzemünzen, mit Beschr. u. Zit. 
12 Stück IV-IV- 160,- 

400 - Priene, 3 Bronzemünzen, 3. - 2. Jh. v. Chr., mit Beschr. u. Zit. 	3 Stück IV-IV- 60,- 

401 Karische Inseln, Rhodos, 2 Didrachmen, 2 Hemidrachmen, 1 Drachme, 9 
Kleinbronzen, 4. - Anf. 1. Jh. v. Chr., mit Beschr. u. Zit. 	 14 Stück IV-IV- 240,- 

402 Phrygia, Apameia, 2 Bronzemünzen, Laodikaia, 2 Bronzemünzen, Kolossae ? 1 
Bronzemünze, alle mit Beschr. u. Zit. 	 5 Stück IV-IV- 90,- 

403 Pisidia 2 Bronzemünzen, Lydia, 2 Bronzemünzen, Lykia, 2 Bronzemünzen, Kilikia, 
2 Bronzemünzen, alle mit Beschr. u. Zit. 	 8 Stück IV-IV- 160,- 

404 Griechische Bronzemünzen mit Beschr. u. Zit. 	 31 Stück IV-IV- 320,- 

405 Griechische Kleinbronzemünzen 0 bis 6 mm, ohne Beschr. u. Zit. 	26 Stück IV-IV- 140,- 

406 Diverse Kleinbronzemünzen, Griechisch, Röm. Republik etc. 	 20 Stück IV-IV- 120,- 

407 Römische Kaiserzeit, Sesterze, Domitian, Traian, Hadrian, Marc Aurel etc 9 Stück IV-IV- 175,- 

408 - Asses, Augustus bis Vespasian 	 15 Stück 1V-IV- 240,- 

409 - Asses und Dupondien der frühen Kaiserzeit, alle verschieden 	25 Stück IV-IV- 400,- 

410 - 5 Denare, 10 Antoniniane, Marc Aurel bis Tetricus 	 15 Stück IV-IV- 200,- 

411 - Septimius Severus, 8 Denare, alle verschieden, teils mit Beschreibung 	8 Stück 111-1V 250,- 

412 - Julia Domna, 3 Denare, Rs.: FORTUNAE FELICI; HILARITAS; PIETAS AVGG, RIC 
552, 557, 572 	 3 Stück 111-1V 90,- 

413 - Severus Alexander, 4 verschiedene Denare mit Beschreibung 	 4 Stück 111-1V 180,- 

414 - Gordian III., 10 Antoniniane, alle verschieden 	 10 Stück 111-1V 240,- 

415 - Gordian III., 15 Antoniniane, alle verschieden 	 15 Stück 111-1V 280,- 

416 - Gordian III., 17 Antoniniane, alle verschieden 	 17 Stück 111-1V 340,- 
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431 432 

417 

418 

- Philipp I., 10 Antoniniane, 4 x ANNONA AVG, 2 x ROMAE AETERNAE und 
4 verschiedene 	 10 Stück 

- Philipp I., 11 Antoniniane, alle verschieden 	 11 Stück 

111-IV 

111-1V 

250,- 

270,- 

419 - Philipp II., 3 Antoniniane, Rs. PRINZIPI IWENT und LIBERALITAS AVGG III 
3 Stück 111-IV 80,- 

420 -Traianus Decius (4), Hostilian (1), Antoniniane, Rs. 3 x DACIA; VICTORIA AVG; PRI- 
NICIPI IWENTVTIS 	 5 Stück 111-1V 125,- 

421 - Herennia Etruscilla, 15 Antoniniane, 6 x Rs. PVDICITIA AVG sitzend, 6 x stehend, 
3 verschiedene 	 15 Stück 111-IV 320,- 

422 - Postumus, 11 Antoniniane, alle verschieden 	 11 Stück IV-V 180,- 

423 - 5 Groß- und 3 Kleinfolles, Diocletian (3), Maximianus (2), Licinius (2), Constantinus II 
8 Stück IV+u.IV 165,- 

424 - div. spätrömische Kleinbronzen 	 70 Stück IV-V 650,- 

425 Griechische Münzen der Römischen Kaiserzeit, 32 verschiedene Bronzemünzen 
32 Stück IV-IV- 450,- 

426 - 20 verschiedene Bronzemünzen 	 20 Stück IV-IV- 240,- 

427 - 12 verschiedene Bronzemünzen 	 12 Stück IV-IV- 200,- 

428 - 10 verschiedene Bronzemünzen 	 10 Stück IV-V 75,- 

429 - Alexandria, Tetradrachmen verschiedener Kaiser 	 28 Stück 111-1V 580,- 

430 Byzanz, 15 verschiedene Bronzemünzen 	 15 Stück IV-IV- 190,— 



Schmuck der Antike 

431* Rollsiegel, Alt Babylonisch, Hämatit, um 1700 v. Chr., zwei Personen (Priester) mit 
Tieren. Keilschrifttext: „Strahlender Glanz, seine Stärke ist der König. Ninsiana" (Name 

	

= Herrin, Licht des Himmels), Höhe 21,04 mm, 0 8,14 mm feiner Stil, vorzüglich 	4.200,- 

432* - Alt Babylonisch, Hämatit, 1800 - 1600 v. Chr., vier Personen: zwei Krieger mit 
Waffen, Würdenträger und Priester, i. F. auch ein Fisch, H. 17,23 mm, 0 8,5 mm 

	

feiner Stil, kleiner Ausbruch am oberen Rand, sonst fast vorzüglich 	2.000,- 

433* Gemmen, heller Amethyst: Stehender Jüngling mit Palmzweig u. Apfel, hellenistisch 
1. Jh. v. - 1. Jh. n. Chr., 20,28 x 7,84 mm 	 vorzüglich 	2.200,- 

434* - roter Jaspis: Stehender Herkules den nemaeischen Löwen würgend, dahinter 
Ähre, römisch 1. - 2. Jh. n. Chr., 12,15 x 8,20 mm 	 vorzüglich 	1.600,- 

435* Ringplatte, syrisch-römisch, 2. Jh. v. Chr., Büste einer jungen Frau mit hochgebun-
denem Haar, von denen im Nacken eine Locke hängt, die auf dem Kragen des 
Gewandes aufliegt. Silberlegierung, die Schiene war bei dem Fundexemplar abge-
brochen und wurde in bester moderner Goldschmiedetechnik mit 750er Gold gefaßt 
und fixiert. 22,04 g, 0 innen 17 mm. Ringplatte 22,33 x 16,34 mm 	vorzüglich 	1.800,- 

436* Römischer Goldring mit grünem Glasstein, zu beiden Seiten der Fassung sechs 
Granalien, 2. - 3. Jh. n. Chr., 2,1 g, 0 13,86 mm 	 sehr schön - vorzüglich 	 900,- 

437* Goldene Bügelohrringe, hohl gearbeitete Bügel an denen abwechselnd Kugeln und 
geflochtene Zierstäbe befestigt sind. Die Kugeln sitzen auf Granalienkreis und auf 
jeder Kugel sind oben vier Granalien. Auf der Vorderseite tropfenförmige Fassung 
mit irisierenden Glasplättchen, syrisch-römisch, 3. - 4. Jh. n. Chr., 12,33 g 

sehr feine Arbeit, vorzügliche Erhaltung 

438* Goldohrringe mit rosettenförmiger Scheibe, i. d. Mitte grünlicher Glasstein, zwei 
tropfenförmige Goldanhänger, römisch 2. - 3. Jh. n. Chr., mit zum Tragen verlän- 
gerten Goldhaken, 4,8 g 	 vorzüglich 

2.800,- 

950,— 



ilidiree 
440 

439 	Kleine goldene Patene, runde Tellerform aus dünnem getriebenen Goldblech, auf 
dem Rand punzierter Punktdekor, griechisch 5. — 4. Jh. v. Chr., 12,8 g, 0 86/87 mm, 
Dicke des Bleches 0,78 mm 

	

leichte Knick— und Druckspuren, einige wenig auffallende Löcher 
	

600,- 

440* Goldene äußerst fein und zierlich gearbeitete Goldapplikationen, acht in Form von 
4 Spiralen, in deren Zentren Granalien sitzen und in deren gemeinsamen Mittelpunkt 
sich eine sechsblättrige Blüte mit Zentralpunkt befindet, eines in Form einer deko-
rativen Schließe, alle neun nach griech. Vorbild auf ein 12,91 mm breites Samtband 
appliziert.griechisch—hellenistisch, 4. — 2. Jh. v. Chr., sehr feine Arbeit, vorzüglich 	1.850,- 

441* Goldbandstreifen, drei Teile von einer Gürtel— oder sonstigen Applikation, dünnes 
Goldblech mit gedrücktem Kugelornament, Länge 110 mm; 95 mm und 88,9 mm, 
Breite 8,73 mm, 4,5 g 	 950,- 

442 	Kette, zusammengestellt aus 26 römischen Goldperlen, durchschossen mit pati- 
nierten röm. Glas— und roten Jaspis—Perlen, mit modernem S-Haken- 
Goldverschluß, Länge 49 cm 	 gut erhalten 	 950,- 

443 	Kette, zusammengestellt aus meist gleichförmigen roten römischen Glasperlen, z. 
T. auch gemustert und mit Patina, Läng 98 cm 	 580,- 

444 	Ägypten, Fayence—Perlenkette, sogen. Mumienplerlen, in verschiedenen Größen 
und Farben mit angehängtem ägypt. scheibenförmigen Fayance-Amulett mit 
Bes-Darstellung, Läng 45 mm 	 150,- 

445* — Skarabäoid, Kopf mit hoher Stirn, auf der Unterseite liegendes gehörntes Tier, dar-
über kammförmige Hieroglyphe. Grün glasierter Steatit mit neuzeitlicher 
Goldschlaufe u. Kugel als Anhänger gearbeitet. Spätes Reich, ca. 500 — 300 v. Chr. 

	

vorzüglich 
	

650,— 
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453 454 
455 

457 

450 

456 

Mittelalter 
Pfennigsammlung verschiedener Bereiche 

450* Goslar, Königl. Münzstätte, Brakteat, 2. Hälfte 13. Jh., Köpfe der Apostel Simon u. 
Judas, oben Krone, unten Topfhelm mit federbesteckten Büffelhörnern, Berger 
1237, Sig. Bonhoff -, 0 25,78 mm 	 IV 	120,- 

451 	- Brakteat, anonym, 12. Jh., Köpfe von Simon u. Judas v. v., oben Kringel, unten 
Lilie, Berger 1199, Sig. Bonh. 315, 0 23,21 mm 

	
IV- 	40,- 

452' Magdeburg, Erzbischöfl. Mzst., Friedrich von Wettin, 1142 -1152, Brakteat, ...RCH 
Kirchenfront über Bogen, wohl unediert (aus dem Fund von Helmstedt), 
0 25,24 mm 	 R III 	675,- 

453* - Ludolf von Köppenstedt, 1192 - 1205, Brakteat, Brustb. des Bischofs mit Kreuz-
u. Krummstab v. v. in Vierpaß, Berger 1637, Sig. Bonh. 699, 0 20,65 mm 

	

min. Randausbr. IV 	100,- 

454* - Albrecht von Käfernburg, 1205 - 1232, Brakteat, St. Moritz sitzt v. v., hält 
Palmwedel u. Fahne, Berger 1560 ff, Sig. Bonh. 717, 0 22,46 mm 	 IV-IV- 	90,- 

455* - Wilbrand von Käfernburg, 1235 - 1254, Brakteat, Bischof v. v. mit Krummstab u. 
Buch unter Dreibogen, darüber drei Türme, Berger 1638, Sig. Bonh. 738-39, 
0 22,53 mm 	 IV+ 	80,- 

456* Harz, anonymer Otto Adelheid Pfennig um 1000, Vs.: Kirche in Umschrift, Rs.: 
Kreuz, i. d. Winkeln je zwei Kreuze u. zwei S-förmige Zeichen, Hatz V, 5e 3, 	IV-IV- 200,- 

457* Niederelbische Münzstätte, Dietmar, + 1048, Denar, Vs.: Kreuz, i. d. Winkeln je eine 
Kugel in Umschrift, Rs.: dreiendiger Knoten, Dannenberg 1291, Sig. Bonh. 127 	IV 	150,- 

458 	Mecklenburg, Hohlpfennig, 1240 - 1280, Stierkopf in dreieckigem Schild in 
Strahlenkranz, Oertzen 68 	 IV+ 	50,- 

459 	Stolberg, Gräfl. Münzstätte, Heinrich XVI., 1378 -1402, Hohlpfennig, Hirschkopf v. 
v., Sig. Bonh. 1250, Friedrich 46/47 	 2 Stück IV 	80,- 

460 	Wernigerode, Grafschaft, Hohlpfennig, 14. Jh., Dynast hält zwei Vogelköpfe, Sig. 
Löbbeke 253 	 IV 	50,- 

461 	Mansfeld-Eisleben, Hohlpfennig nach kursächs. Art zu den Groschen 1519 - 20 
gehörend, vierfeldiges Wappen, Tornau 53 b 	 IV 	35,- 
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462 Brandenburg, Friedrich II., 1440 - 1470, Helmpfennige, Mzst. Frankfurt, Helm, dah. 
Stern bzw. Feder, Bahrfeld 16 i, 16 n 	 2 Stück III u.1V 35,- 

463 - Hohlpfennig, Mzst. Strasburg i. U., Adler in Wulstreif, darauf kleines Zollernschild, 
dazu Hohlpfennig, Mzst. Königsberg, Bahrf. 6d u. 11 	 3 Stück IV 55,- 

464 - Stendal, Stadt, Hohlpfennig, Stadtwappen (Halber Adler u. vier Steine), Bahrf. 19c, 
Sig. Löb. 478 IV 35,- 

465 Naumburg, Bischöfl. Münzst., anonym, Hohlpfennig NVEMB, Schlüssel u. Schwert 
gekreuzt, Sig. Bonh. 943, Sig. Löb. 648 	 2 Stück IV u.IV- 50,- 

466* Henneberg, Grafschaft, Pfennig 13. Jh., Vs.: Brustb. mit Locken v. v. in Wulstreif, 
Rs.: steigender Löwe, Leistner 39 111-IV 40,- 

467* Schleusingen, gräfl. Henneberg. Münzst., Wilhelm III., 1426 - 1444, Hohlpfennig, 
Krone über liegendem S, Sig. Friedensb. 2328, Sig. Bonh. 1305; dazu Adolf IV., 1444 
- 1480, Hohlpfennig, Schmalkalden, wie vor, Rand SMALD., P.K. Tf. 26,32, Sig. 
Bonh. 1305 	 3 Stück IV 65,- 

468* Thüringen, Altenburg, königl. Münzst., Heinrich VI., 1190 - 1197, Brakteat, Kaiser 
mit Lilienzepter u. Reichsapfel sitzt v. v. auf Bogen, Sig. Löbb. 691, 0,74 g 

starker Ausbruch IV-V 60,- 

469* - Landsberger Hohlpfennig der Münzstätte Gotha 1444/47, Steguweit S. 36, 53 IV 40,- 

470 - Gotha, Hohlpfennig, 2. Hälfte 15. Jh., zwei Kronen gegeneinander, a. d. Rand 
GOThA, Friedensburg 2102, Steg. S. 33,49 	 3 Stück IV u.IV- 50,- 

471 - Hohlpfennig 14. Jh., bärtiger Kopf, Steg. S. 32 IV- 45,- 

472 - Mohrenkopf-Heller, Steg. S. 38 	 kleiner Ausbr. am Rand IV 30,- 

473* - Weimar, Stadt, Hohlpfennig, 2. Hälfte 14. Jh., zwei voneinander abgewandte 
Köpfe, Fried. 2103 IV 40,- 

474 - Saalfeld, städt. Münzstätte, Hohlpfennig nach 1448, zwei Fische zwischen div. 
Buchstaben, Sig. Bonh. 1160, Sig. Löbb. 858, 859 	 2 Stück IV 60,- 

475* - Coburg, Hohlpfennig nach den Fränkischen Münzvereinigungen von 1395 - 97, 
Mohrenkopf n. 1., Grässer - vgl. 57 ff IV- 60,- 

476* - Eisenach, Fürstl. sächs. Münzst., Friedrich IV., 1406 - 1414, Hohlpfennig, 
YOSOEON um zwei F, Fried. 2099, Sig. Bonh. 1359 IV 60,- 

477" - Stadt, Hohlpfennig 14. Jh., bärtiger Kopf mit Hut n. 1. (Judenkopf), Fried. 2095 IV 60,- 

478 - Arnstadt, Hohlpfennig der Grafen von Schwarzburg, a. d. Rand ARNS, Posern-
Klett XXI, 10 IV 40,- 

479 Jena, städt. Münzst., Hohlpfennig nach 1448, zwei Trauben, Sig. Bonh. 1283 
2 Stück IV 50,- 

480* Wetterau, königl. Münzst., Heinrich VI., 1190 - 1197, Brakteat, Kaiser thront v. v., 
hält Lilienzepter u. Reichsapfel, Kath. Mus. 2361, J. u. F. 20 d 

starke Ausbrüche, aufgeklebt IV-V 80,- 

481* Regensburg, Bistum, Konrad IV., 1204 - 1227, Pfennig, Vs.: Bischofsbüste mit 
Mitra zwischen zwei Türmen über Brücke, auf dem Rand Sternchen, Rs.: 
Bischofsbüste mit Buch u. Krummstab, rechts i. F. Stern, Fd. Hersbruck 52 IV 50,- 
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467 

476 

469 

475 

490 

466 

473 

482 	- Sigfried, 1227 - 1246, Pfennig, Vs.: Bischofsbüste mit Krummstab u. Schlüssel, 
auf dem Rand Sternchen, Rs.: sitzender Herzog v. v. mit Zepter u. Fahne, Fd. H. 55 

	

gelocht IV 	30,- 

483 	- oder Albert I., 1246 - 1260, Pfennig, Vs.: Brustb. mit Schlüssel u. Buch, darüber 
Kreuzchen, Rs: Greif n. r., Fd. H. 65 	 2 Stück IV u.IV- 50,- 

484 	-Albert v. Pitengau, 1246 -1260, Pfennig, Vs.: Bischofsbüste mit zum Segnen erho- 
bener Rechten, Rs.: thronender Petrus, Metcalf 42, Sig. Bonh. 1962 	3 Stück IV 	65,- 

485* - Pfennig, Vs.: Engelsbüste mit ausgebreiteten Flügeln, Rs.: Adler, Fd. H. 67, Sig. 
Bonh. 1960, 0,94 g 	 IV 	80,- 

486* - Leo Thundorfer, 1262 - 1277, Pfennig, Vs.: Markuslöwe n. I., Rs.: Engelsbüste, 
Metc. 45, Sig. Bonh. 1963 	 IV 	60,- 

487* - Heinrich II. von Roteneck, 1277 - 1296, Pfennig, Vs.: Büste St. Petrus über 
Nachen, Rs.: Bischof und Herzog stehen v. v., Metc. 48, Sig. Bonh. 1965 	 IV 	50,- 

488 	- Johann I. von Bayern, 1384 - 1409, Pfennig, Vs.: Bischofsbüste mit Krummstab 
v. v., Rs.: Regensburger Wappen, Sig. Bonh. 1968 	 5 Stück IV 	110,- 

489 	- Pfennig, ähnl. wie vor, Sig. Fried. 3323 	 2 Stück IV+ u.IV 50,- 

490* Herzoglich Bayerische Münzstätte, Ludwig I., 1183 - 1231, Pfennig, Vs.: Reiter 
mit Schwert n. r., Rs.: Greif, Sig. Bonh. 1985 	 IV 	100,- 

491* - Pfennig, Vs.: Adler mit geöffneten Flügeln und Löwenkopf v. v., Rs.: sitzender 
Herzog mit Lilienstab u. Fahne, Fd. H. 41 	 2 Stück IV+ u.IV 100,- 
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492 	- Pfennig, Vs.: mitrierte Bischofsbüste mit Krummstab u. Palmzweig v. v., Rs.: zwei 
Vögel über Spitzbögen, Metcalf 46, Beierlein 21 	 2 Stück IV 	80,- 

493* - Pfennig, Vs.: Kopf in Reifen, der mit Rauten besetzt ist in Wulstreif, darum 
Sternchen, Rs.: sitzender Herzog mit Lilienstab u. Fahne, Fd. H. 53 	 IV 	65,- 

494 	- Otto II., 1231 - 1253, Pfennig, Vs.: Löwe mit Adlerkopf n. 1. mit zwischen den 
Beinen durchgez. Schwanz, Rs.: thronender Herzog v. v. mit Fahne u. Falke, Fd. H. 
62, Metc. 36, Sig. Bonh. 1989 	 3 Stück IV 	80,- 

495* - Pfennig, Vs.: geflügeltes Kreuz, Rs.: thronender Herzog, Fd. H. 63 	 IV 	65,- 

496* - Pfennig, ähnl. wie vor, Fd. H. 63 	 IV 	65,- 

497* - Pfennig, Vs.: Büste mit Locken hält Schwert u. Blumenzepter, Rs.: Petrus-Büste 
v. v., Metc. 42 	 IV 	60,- 

498 	- Heinrich I., 1253 - 1290, Pfennig, Vs.: Büste mit zwei Lilien v. v., Rs.: Adler über 
drei Spitzbögen, Sig. Bonh. 1995 	 4 Stück IV u.IV- 80,- 

499* - Pfennig, Vs.: Löwe n. r., Rs.: Adler, Fd. H. 66, Sig. Bonh. 1993 	2 Stück IV-IV- 100,- 

500" - Pfennig, Vs.: Panther n. I., dah. H. DVX, Rs.: zwei Figuren, Metc. 49, Beierlein 3110 
3 Stück IV u.IV- 80,- 

501 	- Pfennig, Vs.: Petrusbüste mit Schlüssel u. Fisch v. v. über Nachen, Rs.: Bischof 
und Herzog stehen v. v., Metc. 48, Beierlein 3111 	 IV 	40,- 

502* - Pfennig, Vs.: bekr. halber Löwe n. I. über Mauer, Rs.: Engelskopf zwischen aus- 
gebreiteten Flügeln, Metc. 44 	 IV 	60,- 

503 	- Otto III., 1290 -1312, Pfennig, Vs.: Bischofsbüste v. v. unter Bogen zwischen zwei 
Säulen, Rs.: zwei Büsten in spitzem Giebel, Metc. 51, Beierlein 3115 	2 Stück IV 	65,- 

504 	- Albert 1. zu Straubing, 1353 - 1404, Pfennig, Vs.: Büste mit Schwert u. Fahne v. 
v., Rs.: Regensburger Wappen, Sig. Bonh. 1996 	 3 Stück IV 	80,- 
Pfennige des Fundes von Hersbruck 

505* Nürnberg, Reichsmünzstätte, Heinrich VI. - Otto 1., Pfennig ca. 1190 - 1210, Vs.: 
königl. Brustbild in Wulstreif mit vier Bögen auf dem Rand, darin sechsblättrige 
Rosetten, dazwischen Königsköpfe, Rs.: thronender König auf Faltstuhl, Fd. H. 1, 
Erlanger 22 	 IV 	60,- 

506* - Pfennig, ähnl. wie vor, Fd. H. 1, Erl. 22 	 IV 	50,- 

507 	- Pfennig, Löwe mit Menschenkopf n. r., der durch die Hinterbeine gezogene 
Schwanz endet mit einem Tierkopf, Rs.: König thront halblinks, hält Kreuzstab u. 
Lilienzepter, Fd. H. 7, Erl. 23 	 IV 	40,- 

508 	- Pfennig, Vs.: Königskopf zwischen zwei Ringeln v. v. in Wulstreif, Rs.: thronender 
König v. v., i. F. Sternchen, Fd. H. 3, Erl. 25 	 IV 	45,- 

509* - Pfennig, Vs.: Adler mit geöffneten Flügeln, Kopf n. r., Rs.: thronender König, Fd. 
H. 2, Erl. 26 	 IV 	50,- 

510* - Pfennig, Vs.: achtblättrige Rosette in Perl- und Wulstreif, Rand mit Lilien, Rs.: König 
thront v. v., hält Reichsapfel u. Kreuzstab, Fd. H. 4, Erl. 27 	 IV-IV- 	50,- 

511* - Pfennig, Vs.: steigender Löwe n. 1. in Wulstreif, auf dem Rand Sternchen in Bögen 
und Lilien, Rs.: König thront v. v., hält Reichsapfel u. Lilienzepter, Fd. H. 5, Erl. 29 	IV+/IV- 	60,- 
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493 497 495 

502 509 
510 

500 499 

512 	— Pfennig, ähnl. wie vor, Fd. H. 5, Erl. 29 IV 	50,- 

536 505 

513* — Pfennig, Vs.: steigender Löwen. I. neben Halbadler, Rs.: König thront v. v. und hält 
Lilienzepter, Fd. H. 10, Erl. 34 	 IV+ 	60,— 

514 	— Pfennig, ähnl. wie vor, Fd. H. 10, Erl. 34 
	

IV 	50,- 

515* — Pfennig, Vierfüßler n. r., linke Vordertatze erhoben, über dem Rücken achtblättrige 
Rosette, Rs.: nicht erkennbar, Fd. H. 13, Erl. 37 

	
IVN— 	50,— 

516* — Otto IV. — Friedrich II., 1210 —1225, Pfennig, Vs.: Vorderteil eines steigenden Löwen 
n. I., daneben steigender Wolf oder Panther, Rs.: zwei Löwen einander zugewandt, 
i. d. Mitte Kopf, Fd. H. 28, Erl. 40 	 IV+ 	60,- 

517* — Otto IV. — Friedrich II., 1210 — 1225, Pfennig, Vs.: Adler mit gespreizten Flügeln v. 
v., Kopf n. r., Rs.: König thront n. r., hält Reichsapfel u. Lilienzepter, Fd. H. 6, Erl. 41 IV 	50,- 

518 	— Pfennig, ähnl. wie vor, Fd. H. 6, Erl. 41 	 IV 	50,- 
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519* - Pfennig, Vs.: rautenförmiges durchbrochenes Lilienkreuz mit Punkt in der Raute, 
Rand mit Kreuzchen u. Lilien, Rs.: zwei einander zugekehrte Löwen, Fd. H. 29, Erl. 4 

	

2 Stück IV 
	

75,- 

520* - Pfennig, 1210-25, Vs.: 10blättrige Rosette in Wulstreif, Rand mit Lilien, Bögen u. 
Rosetten, Rs.: zwei einander zugewandte Löwen, i. d. Mitte Kopf, Fd. H. 30, Erl. 46 IV 	50,- 

521" - Friedrich II., 1212 -1250, Pfennig ca. 1220 - 30, Vs.: Pferd n. r., darüber Lilie, Rs.: 
zwei Löwen einander zugewandt, darunter Kreuz, Fd. H. 25, Erl. 51 	 IV 	50,- 

522* - Pfennig ca. 1220 - 30, Vs.: Kreuz in Perlkreis u. Wulstreif, auf dem Rand 
Kreuzchen, Bögen, Palmetten u. Lilien, Rs.:Adler v. v., Kopf n. 1., Fd. H. 14, Erl. 53 	IV 	50,- 

523 	- Pfennig ca. 1220-30, Vs.: Kopf v. v. mit kronenartiger Kopfbedeckung, darauf drei 
Kreuze, zu den Seiten je ein Punkt, Rs.: stehender Herzog mit Lilienstab u. Fahne, 
Fd. H. 16, Erl. 54 	 2 Stück IV 	60,- 

524* - Pfennig ca. 1225-45, Vs.: Löwen. r. mit gekröntem Menschenkopf v. v., Rs.: König 
sitzt v. v., hält Schwert u. Lilienzepter, i. F. Sterne, Fd. H. 23, Erl. 56 	 IV 	50,- 

525* - Pfennig, ähnl. wie vor, Fd. H. 23 var., Erl. 56 	 2 Stück IV 	75,- 

526* - Pfennig ca. 1225-45, Vs.: steigender Löwe n. r. in Wulstreif, auf dem Rand 
Sternchen u. Lilien, Rs.: König thront v. v., hält Lilienzepter, i. F. am Rand Sternchen, 
Fd. H. 8, Erl. 58 	 IV 	40,- 

527* - Pfennig ca. 1225-45, Vs.: diadem. Kopf n. r. in Wulstreif, auf dem Rand Sternchen, 
Bögen u. Lilien, Rs.: König thront v. v. und hält Zepter, Fd. H. 9, Erl. 59, Sig. Bonh. 
2010 	 IV 	90,- 

528* - Pfennig ca. 1225-45, Vs.: steigender Löwe n. 1., dah. Fisch (Wappen des Butiglers 
Marquard von Neuenmarkt), Rs.: Halbadler u. halbes steigendes Pferd, Fd. H. 20, 
Erl. 61 	 IV 	60,- 

529 	- Pfennig ca. 1225-45, Vs.: 10blättrige Rosette, in deren Mitte Punkt, Perl- und 
Wulstreif, Rs.: zwei einander zugekehrte Brustbilder, darüber zwei Adlerköpfe mit 
Flügeln, Fd. H. 24, Erl. 62 	 2 Stück IV 	65,- 

530 	- Pfennig, Vs.: Königskopf n. r., Rs.: Adler n. r., Fd. H. 32, Erl. 66, Sig. Bonh. 2022 

	

2 Stück IV 	50,- 

531* - Löwenpfennig, ca. 1240-68, Vs.: n. I. schreitender Löwe, Rs.: Königsbüste mit 
zwei Lilienzeptern, Fd. H. 34, Erl. 67 	 2 Stück IV+ u.IV 70,- 

532* - Pfennig, 1245-50, Vs.: achtblättrige Rosette und Halbmond, Rand mit Kreuzchen 
u. Lilien, Rs.: zwei steigende Löwen, dazwischen Kreuz, Fd. H. 15, Erl. 70 2 Stück IV 	120,- 

533* - Pfennig, 1245-50, Vs.: bekr. Brustb. mit Lilienzepter n. r., Rs.: zwei Vögel seitlich 
eines Zepters, Fd. H. 18, Erl. 71, Sig. Bonh. 2013 	 2 Stück IV 	130,- 

534* - Pfennig, 1245-50, Vs.: Löwe schreitet n. 1., a. d. Rand 8 Rosetten, Rs.: zwei auf- 
gerichtete Löwen, dazwischen Kreuzstange, Fd. H. 19, Erl. 72 	 IV 	50,- 

535* - Pfennig, 1245-50, ähnl. wie vor, auf dem Rand 11 Rosetten, Fd. H. 19, Erl. 74, Sig. 
Bonh. 2015 	 IV+ 	60,- 

536* - Pfennig, 1250-68, Vs.: diadem. Brustb. n. I. mit Kreuz u. Schwert, Rs.: thronender 
Weltlicher mit Schwert u. Kreuz v. v., links i. F. Stern, Fd. H. 17, Erl. 78, Sig. Bonh. 
2014 	 IV 	90,- 

537* - Pfennig, ähnl. wie vor, einseitige Prägung, Fd. H. 17, Erl. 78 	Randrisse IV 	45,- 
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524 525 

542 

526 

531 532 533 

535 
536 

534 

537 539 

540 

538 	— Pfennig, 1245-50, Vs.: bekr. Brustb. mit Kreuz n. r., Rs.: zwei einander zugekehrte 
sitzende Löwen, dah. Adler, Fd. H. 31, Erl. 76, Sig. Bonh. 2019 	 2 Stück IV+ u. IV 120,- 

539* — Pfennig, ähnl. wie vor, Fd. H. 31, Erl. 76 

540* — Hälbling, ähnl. wie vor, Fd. H. 31a, Erl. 77 
	

R 

541 	— Hälbling, ähnl. wie vor, Fd. H. 31a, Erl. 77 
	

R 

542* — Pfennig, 1250-68, Vs.: bekr. Büste n. I. mit geschultertem Lilienzepter u. Falke, 
Rs.: Adler mit geöffneten Flügeln u. Königskopf v. v., Fd. H. 21, Erl. 80, Sig. Bonh. 
2016 

IV+ 65,— 

IV 160,— 

IV+ 180,- 

IV 120,- 
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543* - Pfennige um 1240 des Butiglers Marquard, Vs.: Adler v. v., Kopf n. 1. in Wulstreif, 
auf dem Rand Reihung von Wecken, Rs.: zwei einander zugekehrte Löwen, Fd. H. 
26, Erl. - 	 2 Stück IV+ u.IV 75,- 

544* - Pfennig, Vs.: Vierfüßler n. I., i. F. Kugel, auf dem Rand Sporenrädchen, Rs.: Adler 
mit geöffneten Flügeln v. v., Kopf n. r., auf dem Rand Lilien, Fd. H. 33, Erl.- 	IV 	50,- 

545* - Ludwig II. d. Strenge von Bayern in Nürnberg, 1268 - 1273, Pfennig, Vs.: bekr. 
Brustb. v. v. in Wulstreif, Rs.: Kopf mit Stirnreif, Fd. H. 35, Erl. 83, dazu Fragment 
von Hälbling 	 2 Stück IV 	80,- 

546 	Bamberg, Bischöfliche Münzstätte, Ekbert v. Ardechs, 1203 - 1237, Pfennig, Vs.: 
Kopf mit Mitra in Torbogen einer viertürmigen Kirche, Rs.: Lamm n. I. mit zurück- 
gew. Kopf, davor Kreuzstab, Krug 57, Sig. Bonh. 2049 	 IV 	70,- 

547 	- Heinrich I. von Bilversheim, 1242 -1257, Hälbling, Vs.: Brustb. v. v., in der Rechten 
Kreuz, die Linke erhoben, Rs.: Kirche mit spitzem Giebel zwischen zwei Türmen über 
Bogen mit Rosette (schlecht erkennbar), Krug 71, Fd. H. 81 	 IV 	60,- 

548* - Pfennig, Vs.: Kreuz mit Lilien i. d. Winkeln, auf dem Rand Rosetten, Rs.: 
Bischofsbüste (kaum erkennbar) auf dem Rand sechsstrahliger Stern, Krug 76, 
Leistner 44 (Pfennigfund von Unterwohlsbach) 	 IV+ 	50,- 

549* - Pfennig, Vs.: kleiner Kreis mit Kugel, umgeben von vier Lilien, Rs.: Bischofsbüste 
(kaum erkennbar), Krug 77, L. 25 	 IV+ 	45,- 

550* - Pfennig, Vs.: Wiederkreuz in Wulstreif, auf dem Rand Rosetten, Rs.: Adler mit aus- 
gebreiteten Schwingen, auf dem Rand Sternchen, Krug 80, L. 27 	2 Stück IV 	50,- 

551* - Pfennig, Vs.: bekr. Büste mit Lilienzepter n. r., Rs.: schwach ausgeprägt, Stempel 
der Vs. durchgedrückt, Krug 81, L. 2 	 IV+ 	50,- 

552* - Pfennig, Vs.: bekr. Büste n. r. mit Lilienzepter, Rs.: Bischofsbüste v. v., auf dem 
Rand Rosetten, Krug 81, L. 2 	 2 Stück IV+ 	60,- 

553* - Pfennig, ähnl. wie vor, Krug 81, L. 2 	 2 Stück IV+ 	60,- 

554* - Pfennig, Vs.: Löwe mit Adlerkopf n. I. schreitend, Rs.: Adler mit ausgebreiteten 
Flügeln (schwach erkennbar), Krug 83 	 IV 	40,- 

555* - Pfennig, Vs.: Löwe mit bekr. Menschenkopf v. v. nach links schreitend, auf dem 
Rand Rosetten, Rs.: Adler, Krug 84, L. 42, 	 2 Stück III 	70,- 

556* - Arnold von Solms, 1286 - 1296, Pfennig, Vs.: achtblättrige Rosette in Wulstreif, 
auf dem Rand Bögen u. Kreuze zwischen Punkten, Rs.: durchgedrückte Vs., Krug 
87 	 IV+ 	50,- 

557* - Pfennig, ähnl. wie vor, Krug 87c, L. 12b var. 	 IV+ 	50,- 

558 	- Pfennig, ähnl. wie vor, Krug 87 var. und 89, L. 12b 	 3 Stück IV 	80,- 

559* - Albrecht von Wertheim, 1398 - 1421, eins. Pfennig, Wappen von Bamberg u. 
Wertheim durch eine Schlinge verbunden, Krug 127, 	 2 Stück IV 	60,- 

560* - Anton v. Rottenhan, 1431 - 1459, eins. Pfennig, Wappenschild v. Bamberg u. 
Rotenhan, dazu Georg I. v. Schaumberg, 1459 - 1475, eins. Pfennig, Wappen von 
Bamberg u. Schaumberg, Krug 156 u. 170 (2) 	 3 Stück IV 	50,- 

561* - Johann Georg II. von Dornheim, 1623 -1633, einseitiger schüsselförmiger Pfennig 
1624, Bamberger Wappen, Krug 224 	 IV 	45,- 
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559 560 

563 

562* - Marquard Sebastian von Stauffenberg, 1683 - 1693, 3 Heller 1688, Vs.: bekr. 
Wappenschilde von Bamberg u. Stauffenberg, Rs.: Wert in Kranz, Krug 326 IV 40,- 

563* Oberfränkische Münzstätte (Bamberg?), Pfennig, 13. Jh., Vs.: Lamm mit Fahne 
n. 1., Kopf n. r., Rs.: schwach ausgeprägt, L. 43 IV 35,— 

564 Ostfränkische Münzstätte (Bamberg?), Pfennig, Mitte 13. Jh., Vs.: griechisches 
Kreuz, i. d. Winkeln je eine kleine Lilie, auf dem Rand Rosetten, Rs.: Adler n. 1., 
schwach ausgeprägt, Krug 76, L. 44 40,- 

565 - Pfennig, Mitte 13. Jh., Vs.: bekr. Löwe n. 1., Kopf v. v., auf dem Rand fünfblättrige 
Rosetten, Rs.: schlecht ausgeprägt, Stempel der Vs. durchgedrückt, Krug 84, L 42 III- 50,- 

566* Schweinfurt, königliche Münzstätte, Heinrich VII., 1220 - 1235, Pfennig, Vs.: bekr. 
Büste v. v. mit Schwert u. Reichsapfel, Rs.: Adler, Kopf n. 1., auf dem Rand + V T IV, 
L. 29 IV 50,- 

567* - Adolf von Nassau, 1292 - 1298, Pfennig, Vs.: bekr. Brustb. v. v. mit Schwert u. 
Kreuzstab, Rs.: Adler v. v., Kopf n. 1., L. 31 	 3 Stück IV 75,- 
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568* Bayreuth oder Kulmbach, gräfl. Andechs-Meranische Münzst., anonym, Hälbling 
um 1260, Vs.: Löwe n. r., Rs.: Adler, Kopf n. 1., Fd. H. 82, Sig. Bonh. 2067 2 Stück IV 	120,- 

569* Würzburg, Bistum, Berthold von Sternberg, 1267 -1287, Pfennig, Vs.: Brustb. des 
Bischofs mit Schwert u. Krummstab v. v., Rs.: HCIOVLI, Turm mit zwei Kugelspitzen, 
L. 20, Sig. Bonh. 2042, Piloty 846 	 III 	120,- 

570" - Pfennig, ähnl. wie vor, L. 20, Sig. Bonh. 2042, PH. 846 
	

III 	120,- 

571* Tübingen, Hugo 1., 1162 - 1182, Pfennig, Vs.: drei Spitzdächer auf einem rauten- 
form. Gebilde, Rs.: Kreuz in Trugschrift, Ebner 2 var., Sig. Bonh. 1736, 0,65 g 	IV+ 	150,- 

572* - Pfennig, ähnl. wie vor, E. 2, Sig. Bonh. 1736, 0,59 g 
	

IV 	130,- 

573* Niederlande, Friesland, Völkerwanderung, Sceatta, Runentyp (diese Münzen liefen 
von den Niederlanden bis ins mittelrhein. Gebiet um), ca. 690 - 710, Vs.: barbari-
sierter Kopf n. r., Rs.: Kreuz, i. d. Winkeln je ein Punkt, in Umschrift, Seaby 
839,Grierson-Blackb. 643 	 R III 	300,- 

574* - Sceatta, ähnl. wie vor 
	

R III 	300,- 

575* - Sceatta, angelsächs. Typ, Fund aus Friesland, barbarisierter Typ, Seaby 785, 
G.- B vgl. 685 	 R III 	300,- 

576* - Deventer, Otto III. 983 -1002, Denar, Vs.: bekr. bärtiger Kopf v. v., Rs.: Kreuz, i. d. 
Winkeln je eine Kugel, Dannenberg 560 	 IV-V 	100,- 

577* - Geldern, Otto II., 1229 - 1271, Pfennig Mzst. Arnheim, Vs.: Graf hinter 
Löwenschild (OT) 01100ME, Rs.: Adler v. v., ARNEI(..), van der Chis 1,5, 0,52 g 	IV+ 	300,- 

578 	Österreich, Leopold II., 1194 - 1230, Pfennig, Mzst. Enns, Vs.: Adler v. v., Kopf n. 
1., Rs.: Tier n. r., Metcalf 541 	 2 Stück IV-IV- 	60,- 

579 	- Pfennig, Vs.: Löwenkopf v. v. über Menschenkopf, zu den Seiten Flügel, Rs.: Adler 
v. v., Kopf n. 1., Metc. 532 	 IV-IV- 	40,- 

580 	- Herzog Friedrich II., 1230 - 1246, Pfennig, Mzst. Enns, Vs.: Stern unter zwei 
Flügeln die oben in eine Krone auslaufen, Rs.: Panther n. I., Fd. H. 87 	 IV 	40,- 

581 	- Villach, Erzbistum, Thiemo von Bamberg, 1196 - 1202, Friesacher Pfennig, Vs.: 
Engelsbüste v. v., Rs.: Antoniuskreuz, darauf Kopf n. I., i. d. Winkeln je ein Röschen, 
mitteil. der Numism. Gesellsch. Wien 1950, Nr. 7 	 IV 	45,- 

582 	Friesacher Pfennige, 13. Jh., Lot verschiedene Typen 	 25 Stück IV-IV- 300,- 

583" Metz, Bistum, Dietrich von Boppard, 1365 - 1384, 1/6 Groschen, Vs.: Brustb. v. v., 
Rs.: Kreuz in Umschrift, Robert Nr. 3, Slg-Nr. 641 	 R III 	1.000,- 

584* Stauffer auf Sizilien, Heinrich VI. u. Constanze, 1194 -1197, Denaro, Messina oder 
Brindisi, Vs.: +E.INPERATOR um Kreuz, Rs.: C.IMPERATRIX um Adler, Spahr 28 	III 	120,- 

585" - Denaro, ähnl. wie vor, Spahr 28 	 111-IV 	60,- 

586* - Friedrich II., 1220 - 1250, Denaro, Messina oder Brindisi, Vs.: +F.ROM.IP.SEMP 
um AVG, Rs.: R.IERL'ET.SICIL um Kreuz, Spahr 124 	 IV+ 	50,- 

587* - Konrad I., 1250 - 1254, mehrfacher (5) Tari, Vs.: R.CONRADVS um Adler, Rs.: 
Kreuz zwischen IC / NI - XC / KA, Spahr - vgl. 151, 6,09 g 	 Gold RR III- 	3.000,- 
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569 

573 

577 

585  

584 

4--••••-H-;-#‚  587 
586 

588 	Haus Anjou, Karl I., 1266 - 1285, Denaro, Vs.: KAR Monogramm in Umschrift, Rs. 
Kreuz, i. d. Winkeln Kugeln in Umschrift, Spahr 36 

	
IV 
	

30,- 

589 	Ungarn, Ludwig I., 1342 -1382, Denare, (6 Stück) und Sigismund, 1386 - 1437 (1 
Stück), Karl Robert, 1308 - 1342 (1 Stück), CNH 89a, 121, 44, Husz. 488, 447, 576 

8 Stück IV-IV- 140,- 
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Deutschland - Mittelalter -Neuzeit 

620 	Aachen, Stadt, 12 Heller 1757, Vs. : Wert und Ort in 5 Zeilen, Rs.: Reichsadler und 
Jahr, Krumbach 67,16 

621 	Anhalt-Bernburg, Alexander Karl, 1834-1863, 1/6 Taler 1856, dazu Pfennig 1867 
von Anhalt-Dessau, AKS 18, 34 

	
2 Stück 

622* - Dessau, Leopold Friedrich, 1817-  1871, Vereinstaler 1863, Thun 11, Dav. 510 AKS 
35, Jg. 77 

623 	Baden, Karl Friedrich, 1746-1811, 1/2 Kreuzer 1805, Kreuzer 1808, 1/2 Kreuzer 
1817, AKS 7, 21, 42 
	

3 Stück 

624 	- Leopold, 1830-1852, 1/2 Gulden 1843, Jg. 55 

625 	-10 Kreuzer 1830 (Hsp.), 6 Kreuzer 1835, 1841, 3 Kreuzer 1832, Kreuzer 1834, 1839, 
1845, 1848, 1849, dazu: Kreuzer 1863 und 1871, AKS 57, 99, 101, 102, 104, 105, 
107, 132 	 11 Stück 

626 	- Kreuzer 1848, 1856 (2), dazu Kreuzer 1828 und 1871 (Friedensfeier), Jg. 38, 44c, 
67, 88 	 5 Stück 

627 	Bamberg, Bistum, Adam Friedrich v. Seinsheim, 1757-1779, Leichter Pfennig 
1761, Wappen / Wert und Jahr, Krug H. 13, Craig 17 

628* - Franz Ludwig v. Erthal, 1779-1795, Medaille 1782 (v. Johann Veit Riesing), a. d. 
200 Jahrfeier der Universität Würzburg, Vs.: Brustb. im geistl. Gewand n. r., Rs.: 
unter Fürstenhut Hermelinmantel, besteckt mit Schwert, Krummstab, darunter Kreis 
von 18 ovalen Schilden mit den Wappen sämtl. Bischöfe, die an der Gründung und 
dem Fortbestand der Universität Anteil hatten, zuoberst die Wappen der Gründer 
Johannes 1. v. Egloffstein und des Neubegründers Julius Echter v. Mespelbrunn, i. 
d. Mitte 11 Zeilen, Piloty 1284, Sig. Roeder 492, Laverrenz 43, Ex. Hirsch 93, 1975, 
Nr. 494, 87,49 g 	 Kratzer 

629* - Christoph Franz v. Buseck, 1795-1802, 1/2 Konventionstaler 1800, Vs.: Brustb. 
n. r., Rs.: Stadtansicht, darüber Wertangabe in Oval unter Girlande, Krug 432, H. 567 

630* - 20 Konventionskreuzer 1800, Vs.: bekr. Wappen auf bekr. Fürstenmantel, Rs.: Wert 
in Girlande, Krug 431 

631 	Bayern, Wilhelm IV., 1508-1511 unter Vormundschaft Albrechts, Halbbatzen 1508 
und 1509, Mzst. Straubing, Wappen / Löwe, Wittelsbach 227a, 228a, Hahn 16 

2 Stück 

632 	- und Ludwig X., 1516-1545, Halbbatzen 1525 und 1530 (Gröschl), ähnl. wie vor, 
Mzst. München, Witt. 246 var., H. 22 	 2 Stück 

633* - Sechser 1536, Vs.: Löwen- und Weckenschild, Rs.: Löwenschild, Witt. 249 k, 
H. 24 	 R 

634 	- Albrecht V., 1550-1579, Halbbatzen 1565, Vs.: Wappen in Vlieskette, Rs.: bekr. 
Doppeladler mit Wert auf der Brust, Witt. 503, H. 37, 

635 	- Maximilian 1., als Herzog, 1598-1623, Kupferkipperkreuzer zu 4 Pfennig o. J., Vs.: 
Wert 1111, Rs.: Weckenschild, Witt. 859 b, H. 67 

636 	- als Kurfürst, 1623-1651, Halbbatzen 1624 und 1626, Weckenschild / Reichsapfel, 
Witt. 924, 926, H. 93 	 2 Stück 
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III 90,- 

IV+ 50,- 

IV 90,- 

IV+ 200,- 

IV 46,- 

IV 50,- 

III u. IV 80,- 

111-IV 50,- 

IV+ 900,- 

III 900,- 

III 180,- 

IV 140,- 

IV 140,- 

IV 200,- 

IV 100,- 

IV+ 90,- 

III- 50,- 



637 	- Maximilian III. Josef, 1745-1777, Wappentaler 1754, Vs.: Brustb. n. r., mit 
Ordensband, Rs.: Wappen unter Kurhut zwischen Löwen, Witt. 2163, Dav. 1948 	IV 	60,- 

638 	- Madonnentaler 1764, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: Madonna mit Kind, H. 307, Dav. 1953 IV 	80,- 

639 	- Königreich, Maximilian 1. Josef, 1806-1825, Kronentaler 1815, Th. 44, Dav. 552, 
AKS 44, Jg. 14 	 IV 	120,- 

640 	- 6 Kreuzer 1814, 1815, 2 Pfennig 1809, 1835 (2), 3 Kreuzer 1809, 1835, 6 Kreuzer 
1828 und 1835, AKS 52, 56, 90, 84, 80, 81 	 9 Stück IV-V 	50,- 

641* - Ludwig I., 1825-1848, Geschichtstaler 1828, ..Segen des Himmels", Th. 56, Dav. 
563, AKS 121, Jg. 37 
	

III-IV 	350,- 
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642 	- Gulden 1842, Jg. 62 	 IV 	50,- 

643 	- Maximilian II., 1848-1864, Doppelgulden 1855, Mariensäule, Th. 97, Dav. 604, 
AKS 168, Jg. 84 	 95,- 

644 	- 1/2 Gulden 1859, Jg. 81 	 IV 	42,- 

645 	- 6 Kreuzer 1855, Kreuzer 1855, 1860, 2 Pfennig 1862, Pfennig 1862, dazu: Kreuzer 
1867, 2 Pfennig 1866, AKS 153, 155, 156, 159, 161, 183, 184 	 7 Stück IV+ 	40,- 

646 	- Ludwig II., 1864-1886, Vereinstaler 1864, Th. 102, Dav. 609, AKS 173, Jg. 101 	IV 	95,- 

647 	- Siegestaler 1871, Th. 107, Dav. 615, AKS 188, Jg. 110 	 IV 	120,- 

648* Berg, Grafschaft, Adolf IX., 1408-1423, Weißpfennig o. J., von Mülheim, Vs.: 
ADOLPVS DVX MONTEN, thron. Herzog mit Rosenkranz unter Portal, Rs.: MONET- 
A MOEL-ENHEM, Wappen in Dreipaß, i. d. Winkeln Schilde, Noss 112 	 IV 	250,- 

649 	- Herzogtum, Karl Theodor, 1742-1799, 1/4 Stüber 1783, 1/2 Stüber 1786; 
Maximilian Josef, 1799-1806, 1/2 Stüber 1802, 1803, 3 Stüber 1804, 1805, dazu: 3 
Stüber 1806 Joachim Murat, AKS 4, 5, 12, N. 988, 995 	 7 Stück IV-IV- 	65,- 

650* Braunschweig-Lüneburg, Herzogtum, Heinrich der Lange, 1195-1227, Brakteat, 
HEINRICVS DEI GRATIA DVX SAXONIE PAI, Löwen. r., unter dem Bauche eine Lilie, 
Fiala 101, Welter 79 	 500,- 

651* - Brakteat, Löwe n. r., davor Kugel, Rute v-förmig geteilt, Fi. 128 	 III 	90,- 

652* - Brakteat, Albrecht d. Gr., 1252-1279, Brakteat, zwei Löwen n. I., Sig. Bonh. 407 	III 	90,- 

653 	- Brakteat, ähnl. wie vor, dazu: Brakteat der Stadt Braunschweig, Löwe mit 
Adlerkopf 	 2 Stück III 	140,- 

654 	- Brakteat, Löwe n. 1., darunter große heraldische Lilie, Fi. 321 	 IV 	60,- 

655* - Wolfenbüttel, Friedrich Ulrich, 1613-1634, Taler 1628, Mmz. H S, Mzst. Clausthal, 
Vs.: 5fach behelm. Wappen, Rs.: Wilder Mann mit Baum in der Rechten zwischen 
Blumen, We. 1057 B, Fi. 1144, Knigge 449 	 IV 	200,- 

656* Taler 1633, Mmz. H S, Mzst. Zellerfeld, ähnl. wie vor, We. 1057 I, Kni. 454 	 IV 	240,- 

657* - Christian, Bischof von Halberstadt, 1617-1626, sogen. Pfaffenfeind-Taler 1622, 
Vs.: vier Zeilen, Rs.: Arm aus Wolken hält Schwert, We. 1381, Dav. 6320 B 	 IV 	900,- 

658* - August d. Jüngere, 1635-1666, Dukat 1639, Vs.: Brustb. n. 1., mit Spitzenkragen, 
Rs.: bekr. Wappen, We. 764, Friedb. 637, Kni. 593, 	 Gold III 	2000,- 

659* -Taler 1648, Mzst. Zellerfeld, Vs.: Hüftb. in Rüstung n. I., Helm und Kommandostab 
haltend, Rs.: 5fach behelm. Wappen, We. 797, Dav. 6348 

660* - Taler 1648, ähnl. wie vor, We. 797, Dav. 6348 

IV 	480,- 

IV 	500,- 
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661* - Löser zu 2 Reichstalern 1664 Mmz. H S, Mzst. Zellerfeld, mit Wertpunze, Vs.: der 
Herzog reitet n. r., mit Kommandostab und Federhut, Rs.: 5fach behelm. Wappen, 
We. 772, Fi. 335, Kni. 607 	 111-1V 2500,- 

662* - Sterbetaler 1666, Vs.: 11 Zeilen, Rs.: verdorrter Baum, an der Wurzel Totenkopf, 
We. 824, Dav. 6376, Kni. 680 	 111-1V 	750,- 

663* - Rudolf August, 1 666-1 685, 24 Mariengroschen 1683, Vs.: Wilder Mann mit Tanne, 
Rs.: Wert in 5 Zeilen, We. 1844, Knig. 781 	 111-1V 	140,- 

664 	- und Anton Ulrich, 1685-1704, 2/3 Taler 1695 Mmz. ICB, Vs.: n. I. springendes Roß, 
Rs.: bekr. Wappen, We. 2074, Kni. 898 	 III 	140,- 

665 	- 24 Mariengroschen 1698, Vs.: Wilder Mann mit Baum, Rs.: Wert und Jahr, We. 
2079, Kni. 914 	 IV+ 	120,- 

666* - Taler 1702, sogen. „Zwietrachttaler oder auch „Luftpumpentaler" a. d. Aufhebung 
der brüderl. Gemeinschaft, Vs.: zwei Rosse versuchen die geschlossene 
Magdeburger Kugel auseinanderzureißen, dah. Einhorn, oben blitzeschleudernder 
Adler, Rs.: Hand trennt die Kugel in zwei Hälften durch Öffnen des Ventils, oben 
Wolken unter Schriftband, We. 2073 A. Fi. 582 	Vs. feine Stempelsprünge III+ 	2400,- 

667* - Rudolf August, 1666-1685, 2 Gute Sterbegroschen 1704, Vs.: s. Brustb. n. r., Rs.: 
7 Zeilen, We. 1860, Fi. 968 

	
11-111 	90,- 

668* - Anton Ulrich allein, 1704-1714, Taler 1712, Vs.: geharn. Brustb. n. r., Rs.: 5fach 
behelm. Wappen, We. 2299, Dav. 2120 

	
111/11 	500,- 

669* - Elisabeth Juliane, Gemahlin Anton Ulrichs, Sterbetaler 1704, Mmz. H C H, Vs.: 
Brustb. n. r., Rs.: die Herzogin auf einer Wolke über dem Schloß Salzdahlum, unten 
Krone auf Kissen, We. 2341, Fi. 1205, 	 III 	2400,- 
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670* - Sterbegroschen 1704, Vs.: Kopf n. r., Rs.: 10 Zeilen, We. 2345, Fi. 1210 111/11 90,- 

671* - Ludwig Rudolf, 1731-1735, Dukat 1733, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Wilder Mann v. v., hält 
Tanne und ovales bekr. Wappen, i. A. B.I. D., We. 2428, Kni. 1280, Fr. 683 

1. gewellt, Gold IV 1700,- 

672* - Karl 1., 1735-1780, Dukat 1736, Braunschweig, Vs.: Brustb. n. 1., mit Ordensband, 
Rs.: Roß springt n. 1., darunter B.I.D.,We. 2705, Fi. 1866, Fr. 712. 	1. gewellt, Gold IV 1500,- 

67 



673* - Ausbeutetaler 1745, der Grube „Weißer Schwan", Zellerfeld, Vs.: zwei Wilde 
Männer mit Tanne halten bekr. Wappen, Rs.: n. 1. schwimmender Schwan vor 
Harzbergen, We. 2730, Fi. 2575, Müseler 10.3/42 III- 1000,- 

674* - Ausbeutetaler 1747, Grube „ Güte des Herrn", Zellerfeld, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: 
Bergwerksansicht unter strahlendem Himmel, We. 2724, Fi. 2581, Müs. 10.3/41 III- 1600,- 

675* - Ausbeutetaler 1752, Grube „ Herzog Friedrich August Bleyfeld", Vs.: ähnl. wie vor, 
Rs.: Säule mit Monogramm AF auf Schild vor Bergewerksanlage, We. 2725, Fi. 2588, 
Müs. 10.3/57 III 1000,- 

676* - Ausbeutetaler 1752, Grube „Lautenthals Glück", Zellerfeld, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: 
Lautenspielerin vor Bergwerksgebäude,We. 2727, Fi. 2568, Dav. 2162, Müs. 10.3/59 111/11 1000,- 

677* - Ausbeutetaler 1761, Grube 	„Segen Gottes", Zellerfeld, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: 
Strahlen über Bergwerksgegend vor bewaldeten Höhen, Müs. 10.3/62, We. 2729, 
Fi. 2591, Dav. 2169 IV+/IV 1000,- 

678 - Konventionstaler 1765, Mmz. IDB, Mzst. Braunschweig, Vs.: Brustb. n. r., Rs.: 
spring. Roß n. 1., We. 2716, Dav. 2151, Fi. 2142 IV 175,- 

679* - Karl Wilhelm 	Ferdinand, 	1780-1806, 	Konventionstaler 1795, 	Mmz. 	M.C., 
Braunschweig, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: Wert und Jahr, We. 2903, Dav. 2173, Fi. 2883 111-11 250,- 

680* - Konventionstaler 1795, ähnl. wie vor, We. 2903 III- 200,- 

681* - XVI Gute Groschen 1783, Mmz. M. C., ähnl. wie vor, We. 2911 111-IV 140,- 

682 - XVI Gute Groschen 1797, ähnl. wie vor, We. 2911, Fi. 2908 IV/III 100,- 

682a - Friedrich Wilhelm, 1806-1815, 2 Pfennig 1814, AKS 16 IV 30,- 

683 - Karl, 1815-1830, unter Vormundschaft von Georg, Prinz v. Wales, 1/12 Taler 1820, 
Mmz. M.C., AKS 31 II 150,- 

684 - Wilhelm, 1831-1884, 24 Mariengroschen 1833, AKS 82, Jg. 24 i 11- 200,- 
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685 	- Vereinstaler 1866. Th. 123, Dav. 636, AKS 81, Jg. 257 III 	140,- 
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685a - Lot: 1/24 Taler 1815, Pfennig 1805, 1818, 1819, 2 Pfennig 1851, 1860, AKS 11, 
45, 46, 89, 90 	 6 Stück IV+ 	40,- 
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686" N. Haus Lüneburg - Gelle, Herzogtum, Christian v. Minden, 1611-1633, Taler 1625, 
Mzst. Clausthal, Vs.: Brustb. n. r., Rs.: 5fach behelm. Wappen, We. 925, Dav. 6464 

687* - Friedrich, 1636-1648, Löser zu 4 Talern 1639, Mzst. Clausthal, ohne Wertpunze, 
Vs.: Brustb. v. v. in verzierter Kartusche, Rs.: 5fach behelm. Wappen, We. 1405, 
Fi. 548, 116,12 g 

688* - Reichstaler 1644, Mzst. Clausthal, Vs.: geharn. Brustb. n. r., Rs.: 5fach behelm. 
Wappen, We. 1415 

689* - Christian Ludwig, 1648-1665, Dukat 1650, Vs.: bekr. Wappen, zu den Seiten L - 
W, Rs.: n. I. springendes Roß in Lorbeerkranz, We. 1470, Fr. 552 	 Gold 

690 	- II Mariengroschen 1656, Monogramm / Wert, We. 1526, Kni. 2302 

691* - 1 1/2 Ausbeutetaler 1662, Mmz. L - W, Mzst. Clausthal, mit Wertpunze Vs.: bekr. 
Monogramm in Lorbeerkranz, umgeben von 14 bekr. Wappen, Rs.: 
Niedersachsenroß n. 1., über Bergwerksanlage, darüber Hand aus Wolken, 
Lorbeerkranz haltend, Müs. 10.4.1/53, We. 1498 

111-1V 300,- 

111-1V 7500,- 

III 300,— 

IV+ 1500,- 

IV 30,- 

111-1V 2000,— 
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695 

699 

692* - Calenberg-Hannover, Georg Wilhelm, 1648-1665-1705, Löser zu 5 Talern 1660, 
Zellerfeld, ohne Wertpunze, Vs.: Brustb. halbl. in Umschrift, umgeben von 14 bekr. 
Wappen, Rs.: zwei weibl. Gestalten - Gottesfurcht und Gerechtigkeit - in 
Landschaft, darüber Hand aus Wolken, Lorbeerkranz haltend, We. 1564, Fi. 1357 	IV 	7800,- 

693* - 1 1/4 Reichstaler 1662, Mmz. H S, Mzst. Zellerfeld, Vs.: ähnl. wie vor, nur Brustb. 
n. r., Rs.: ähnl. wie vor, We. 1568, Dav. 6531, 35,67 g 	kl. Schrötlingsfehler IV 	1500,- 

694* - 1/24 Taler 1673, Mmz. R D, bekr. Monogramm / Reichsapfel, We. 1621 	 IV 	30,- 

695" - Johann Friedrich, 1665-1679, Roßtaler 1665, Vs.: 5fach behelm. Wappen, Rs.: n. 
I. springendes Roß in Lorbeerkranz, We. 1716, Dav. 6549 	fast prägefrisch II- 	380,- 

696* - 1/2 Ausbeutetaler 1666, Clausthal, Ausbringen der Grube St. Andreas, Vs.: bekr. 
Wappen, in Zweigen, Rs.: St. Andreas das Kreuz vor sich haltend, We. 1749, Müs. 
10.4.2/4 	 feine Patina III 	1200,- 

697* -24 Mariengroschen 1672, Vs.: Roß n. 1. in Umschrift, Rs.: Wert und Jahr, We. 1739 111-IV 	240,- 

698* - XII Mariengroschen 1672, ähnl. wie vor, We. 1767, Kni. 2536 	 111-IV 	70,- 

699* - Mariengroschen 1675, Roß / Wert, We. 1809, Kni. 2582 	 IV+ 	30,- 
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700 	- IHI Mariengroschen 1667 (gelocht) und 1679, Vs.: Wilder Mann bzw. St. Andreas, 
Rs.: Wert, Fi. 1691, 2088 	 2 Stück IV 	40,- 

701 	- 2/3 Taler 1678, Vs.: Brustb. n. 1., Kopf mit Tuch umhüllt, Rs.: Palme auf Felsen im 
Meer zwischen zwei Schiffen, Fi. 2185, We. 1731 	 IV 	350,- 

702* - Sterbe-Doppeltaler 1679, Vs.: drap. Brustb. n. r. mit Allongeperücke, darunter 
Wertpunze 2, Rs.: 21 Zeilen, We. 1687, Fi. 2209 	 III 	3000,- 

703" - Ernst August, 1679-1698, 1/3 Taler 1692, Mmz. HB, Vs.: bekr. Wappen mit 
Osnabrücker Mittelschild, Vs.: St. Andreas das Kreuz hinter dem rechten Arm tra- 
gend, We. 1987, Fi. 2762 	 IV+ 	70,- 

704* - 1/4 Dukat 1695, Vs.: drap. Brustb. n. r., Rs.: n. 1. springendes Roß, We. 1917, Fi. 
2833, Fr. 577 	 Gold R IV 	1400,- 

705 	- Georg 1. Ludwig, 1698-1714,111IMariengroschen 1708, Vs.: Wert, Rs.: St. Andreas 
das Kreuz hinter sich haltend, We. 2193, Kni. 2132 	 111-IV 	30,- 

706* -Taler 1713, Mmz. HC-B, Clausthal, Vs.: Wappen unter Kurhut, Rs.: St. Andreas das 
Kreuz hinter sich haltend, We. 2140, Kni. 2918 	 III 	500,- 

707 	- Georg II., 1727-1760, II Mariengroschen 1735, I.A.B., Vs.: Wert, Rs.: Wilder Mann 
mit Tanne, We. 2633, Kni. 2485 	 111-IV 	30,- 

708 	- 1/6 Taler 1746, CPS, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: St. Andreas das Kreuz hinter sich 
haltend, We. 2616, Fi. 4282 	 min. justiert R IV+ 	100,- 

709" - 1/2 Goldgulden 1750 S, (1 Taler), Vs.: Kopf n. 1., Rs.: Wert in 6 Zeilen, We. 2522, 
Fi. 4321, Fr. 612 	 Gold IV 	600,- 

710" - Ausbeutetaler 1752, Grube „ Regenbogen", Mmz. I.B.H., Zellerfeld, Vs.: bekr. 
Wappen, Rs.: Regenbogen über Bergwerkslandschaft, We. 2567, Fi. 3975, Dav. 
2097, Müs. 10.6.3/39 	 111-1V 1500,- 

711* - Ausbeutetaler 1756, Grube „ Güte des Herrn", Mmz. I.B.H., Zellerfeld, Vs.: bekr. 
Wappen, Rs.: drei Hügel mit Grubeneingang, darüber drei von Sonne bestrahlte 
Planeten-Symbole: Mond zwischen Venus und Saturn (Metallzeichen für Silber, 
Kupfer und Blei), Müs. 10.6.3/49, We. 2563, Fi. 3972 

	
III- 	1500,- 

712* - Georg III., 1760-1820, Silberabschlag des V-Taler Harzgold 1814, Vs.: springen- 
des Roß n. 1., Rs.: Wert in drei Zeilen, We. 2786, Fi. 5153 	 IV 	200,- 

713 	- 1/6 Taler 1796 und 1799, Mmz. P.L.M., 1/6 Taler 1800, Mmz. C, Brustb. / Wappen, 
We. 2834, Fi. 4900, 4943 	 3 Stück IV 	65,- 

714 	- 1/6 Taler 1807, Mmz. G.M., ähnl. wie vor, Kni. 3793 
	

IV 	30,- 

715 	- 1/6 Taler 1804 (gelocht), Wappen / St. Andreas, dazu: 3 Mariengroschen 1818, Roß 
/ Wert, Fi. 5140, AKS 13 	 2 Stück III- 	30,- 

716* - Medaille o. J., (1761) (v. Hanf), a. s. Vermählung mit Sophie Charlotte von 
Mecklenburg-Strelitz, Vs.: beider Brustb. n. r., Rs.: fünf Zeilen in Umschrift, 
Brockmann 1027, Kni. 3920 	 III 	180,- 

709 • 
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717 	- Georg IV, 1820-1830, 1/24 Taler 1827 B, We. 3022, Fi. 5287, Jg. 20 	 IV 	20,- 

718 	- Wilhelm IV, 1830-1837, 16 Gute Groschen 1831, Jg. 33 a, Fi. 5399, AKS 66 	IV+ 	90,- 

719 	- 16 Gute Groschen 1834, Jg. 33 a, AKS 66 	 IV 	90,- 

720 	- Taler 1834, Th. 152, Dav. 662, AKS 62, Jg. 49 	 IV 	80,- 

721 	- Ernst August, 1837-1851, 2/3 Taler 1839 A, Feinsilber, Jg. 62 	 111-IV 	100,- 

722 	- Taler 1848, Th. 166, Dav. 673, AKS 105, Jg. 71 	 III 	90,- 

723 	- Georg V., 1851- 1863, 1/6 Taler 1863, Jg. 95, AKS 145 	 111/11 	40,- 

724 	- 1/6 Taler 1859, Jg. 95, AKS 145 	 III 	40,- 

725 	- Vereinstaler 1866, Th. 174, Dav. 682, AKS 144, Jg. 96 	 IV 	70,- 

726 	- Lot: 1/24 Taler 1817, 2 Pfennig 1822, Pfennig 1827, 1830, 1839, 1842, 1850, 1851, 
1853, 1860, 2 Pfennig 1849, 1853, 1858, AKS 16, 47, 49, 124, 126, 128, 129, 155, 
156, 152, 153, 	 13 Stück 111-1V 	60,- 

727 	- 3 Mariengroschen 1821, 1/24 Taler 1837, 1/12 Taler 1846, 1853, Pfennig 1837, 
1852, AKS 42, 72, 84, 146, 153 	 6 Stück 111-IV 	36,- 

728 	Bremen, Stadt, 1/2 Groten 1708, Groten 1738, 1754, 1840, 2 1/2 Schwaren 1797, 
1866, Schwaren 1859, Jungk 1085, 950, 1006, AKS 8, 12, 13 	 7 Stück IV 	90,- 

729 	Danzig, Schilling u. Groschen 1812, AKS 1, 2, KM 136, 137 	 2 Stück IV+ 	100,- 

730* Deutscher Orden, Karl Alexander v. Lothringen, 1761-1780, Sterbemünze zu 10 
Kreuzer 1780, Vs.: 10 Zeilen, Rs.: bekr. Wappen zwischen bekr. Adlern, Dudik 301 	11-111 	120,- 

731* - Wilhelm Erzherzog v. Österreich, 1827-1894, 1/4 Gedächtnistaler 1894, a. s. Tod, 
Vs.: behelm. Wappen auf bekr. Fürstenmantel, Rs.: vier Zeilen (Chronogramm) in 
dopp. Umschrift, W. T. 9781 	 111-IV 	150,- 

732* Fränkischer Kreis, Fürther Batzen 1625, Vs.: vier Wappen ins Kreuz gestellt, Rs.: 
bekr. Doppeladler, Piloty 1403, Krug 6, Heller 131, 	 min. Zainende IV+ 	160,- 

733 	Frankfurt, Stadt, Kreuzer 1733, o. J., Pfennig 1786, Heller 1819, 1820, 1821, 1822, 
1851, 6 Kreuzer 1852, J.u.F. 880, 913, AKS 26, 30, 33, 19 	 9 Stück 11-IV 	120,- 

734 	- sogen. „Judenpfennige" 1807, 1809, 1819 (2 Var.), 1820, Jg. 4, 5, 7, 10, 13 

	

5 Stück IV+ 	40,- 

735 	- sogen. „Judenpfennige" 1819 (3 Var.), Jg. 7, 10 	 5 Stück IV+ 	40,- 

736 	- sogen. „Judenpfennige" 1819 (2 Var.), 1820, Jg. 7, 10, 13 	 3 Stück 111-IV 	30,- 

737 	- Vereinstaler 1860, Th. 142, Dav. 649, AKS 8, Jg. 41 	 IV 	48,- 

738 	- Kreuzer 1862, Jg. 34 	 IV 	24,- 

739 	- Gedenktaler 1863, Th. 147, Dav. 654, AKS 45, Jg. 52 	 IV+ 	200,- 

740* - unter Fürstprimas des Rheinbundes Carl v. Dahlberg, 1806-1813, Taler 1808, Jg. 
3, AKS 2, Thun 128, Dav. 808 	 III- 	480,- 
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741* Freising, Bistum, Albert I., 1158-1184, Dünnpfennig, Vs.: Löwe schreitet n. r. in 
Lilienbogenrand, Rs.: Bischof thront v. v., Sellier 68 IV 80 — 

742* — Dünnpfennig, ähnl. wie vor, Sellier 68 var. IV 80,— 

743* — Dünnpfennig, ähnl. wie vor, Rs.: Brustb. des Bischofs mit Krummstab und Buch, 
Sel. 70 IV 200,- 

744* — Pfennig, Vs.: Baum mit fünf Zweigen in Lilienbogenrand, Rs.: Bischofsbüste mit 
Krummstab, Sel. 71 IV 500,— 

745* — 	Otto 	II., 	1184-1220, 	Dünnpfennig, 	Vs.: Adler v. 	v., 	Kopf 	n. 	r. 	gewandt, 
Lilienbogenrand, Rs.: Bischof mit Krummstab und Buch, Sel. 72 IV 280,- 

746* — Dünnpfennig, Vs.: geflügeltes Brustb. v. v., über dem Kopf Kreuz, Rs.: Bischof mit 
Krummstab und Buch steht v. v., Sel. 74 	 Randausbruch 1V+ 100,- 

77 



747* - Dünnpfennig, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: steh. Herzog mit Zepter und Fahne, 
Sel. 77 var. 	 IV 	200,- 

748* - Dünnpfennig, ähnl. wie vor, Sel. 77 var. 	 IV 	200,- 

749* - Veit Adam v. Gebeck, 1618-1651, 4 Heller (Kippermünze) o. J., (um 1622), Vs.: 
bekr. Mohrenkopf n. I., in Laubkranz, Rs.: 4 in Laubkranz, Sel. 84 	 IV-IV- 200,- 

750* - 4 Heller (Kippermünze), ähnl. wie vor, Sel. 84 	 IV 	200,- 

751" -Johann Franz Eckher Frhr. v. Kopfing, 1695-1727, Lycealzeichen o. J., (nach 1713), 
Vs.: KYC.FRIS., Rs.: barocker Schild, Sel. 42 	 IV+ 	100,- 

752* - Taler 1709, Vs.: Brustb. n. r., mit Allongeperücke, Rs.: bekr. Wappen unter Mitra 
zwischen zwei Helmen, Sel. 90 	 R HI 	4000,- 

753* - Sedisvakanz-Medaille 1763, Vs.: Büsten eines Bischofs und eines Fürsten auf je 
einem Sockel v. v., Rs.: Madonna mit Kind auf der Mondsichel, in Kreis aus 14 
Wappen, Sel. 55, 0 44 mm, 43,8 g 	 n- 	850,- 

754* - Sedisvakanz-Medaille 1788, Mzst. München, Vs.: 7 Zeilen, Rs.: ähnl. wie vor, Sel. 
61, 0 45 mm, 36,39 g 
	

III 	400,- 

755* 	Josef Konrad Frhr. von Schroffenberg, 1790, Taler o. J., (1790), Vs.: Brustb. n. r., in 
Hermelinmantel, Rs.: bekr. Wappen auf bekr. Fürstenmantel, Sel. 94 	fein getönt II- 	2000,- 

756* - Taler 1790, ähnl. wie vor, Rs. mit Jahreszahl zu den Seiten, Sel. 95 	 II- 	1100,- 

757* Goslar, Stadt, XXIIII Mariengroschen 1675 (2/3 Taler), Vs.: behelm. Wappen, Rs.: 
Wert und Jahr, Dav. 525, Knigge 4451 

	
IV+ 	300,— 

758* Hall in Schwaben, 1/2 Taler 1777, Mmz. K. R., mit Titel Joseph II., Vs.: belorb. 
Brustb. n. r., am Armabschnitt CE, Rs.: Doppeladlerschild zwischen zwei Wappen, 
Raff 53.1, Binder 86, Sig. Erlanger 2164 	 R II 	900,- 
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759 	Hamburg, Stadt, Schilling 1855, Sechsling 1846, 1855, Dreiling 1855, AKS 20, 26, 
29, 36 	 4 Stück III u. IV 	30,- 

760 	Hamm, Stadt, III Pfennig 1696-1739 (35), 1111 Pfennig o. J., (4), VI Pfennig o. J., 
(1620), XII Pfennig o. J., 1609, 1619 (5), 1620, Kennepohl 29, 32, 28, 17, 5, 60-88 

45 Stück IV 	150,- 

761* Hannover, Stadt, 1111 Mariengroschen. 1669, Mmz. A. S., Vs.: Löwe über dreiblättri- 
ger Blüte, Rs.: Wert in drei Zeilen, 	 111-IV 	120,- 

762* - XII Mariengroschen 1669, Mmz. A.S., Stadtburg mit zwei Türmen, dazwischen 
Löwe n. 1., Rs.: Wert in drei Zeilen, 	 III 	250,- 

763 	Hessen-Kassel, Wilhelm II., 1821-1847, Taler 1835, Th. 184, Dav. 692, AKS 46, Jg. 
32 	 IV 	110,- 

764 	- 1/2 Silbergroschen 1842, 1859, Silbergroschen 1859, 3 Heller 1843, 1850, 1861, 
dazu: 1/24 Taler 1807 (2), Heller 1806, AKS 9, 14, 36, 37, 41 (3), f. Schaumburg, 1 
Guter Pfennig 1804, Jg. 21 	 9 Stück 111-1V 	75,- 

766 	- Darmstadt, Ludwig 1., 1806-1830, 6 Kreuzer 1828, Pfennig 1819 (9), Jg. 26 b, 19 

(9) 	 10 Stück IV+ 	35,- 

767 	- Ludwig II., 1830-1848, Gulden 1846, Jg. 39 
	

IV+ 	60,- 

768 	- 3 Kreuzer 1847, dazu: Pfennig 1861, Kreuzer 1859 und 1870, Ludwig III., 1848- 
1877, Jg. 45, 55, 56 	 4 Stück IV+ 	36,- 

769* Hildesheim, Bistum, Jobst Edmund, 1688-1702, 1/12 Taler 1692, Vs.: Wappen 
unter Fürstenhut, Rs.: Wert und Jahr, Cappe- vgl. 259 	 IV 	280,- 

770" Hohenzollern-Hechingen, Friedrich Wilhelm Constantin, 1838-1849, Gulden 
1847, Jg. 5, AKS 4 	 IV 	350,- 

771* - Sigmaringen, Karl, 1831-1848, 1/2 Gulden 1842, Jg. 12a, AKS 13 	 IV 	200,- 

772* - unter Friedrich Wilhelm v. Preußen, 1849-1861, 6 Kreuzer 1852, Jg. 21, AKS 22 	III 	80,- 

773* Holstein-Gottorp, Christian Albrecht, 1659-1694, Schilling 16.2, Vs.: bekr. 
Wappen, Rs.: Wert in drei Zeilen 	 IV+ 	40,- 

774* Jülich, Wilhelm II., 1361-1393, Turnose unbest. Mzst., Vs.: Kreuz in doppelter 
Umschrift, innnen: WILHELMVS DVX, Rs.: TVRONIS CIVIS, Kasel' in Lilienkranz, 
Noss 102 c, ex Sig. Hensgen 	 IV 	350,- 

775* Köln, Erzbistum, Walram v. Jülich, 1332-1349, Turnose, Deutz, Vs.: Büste des 
Bischofs mit einspitz. Mitra v. v., Rs.: Kreuz in doppelter Umschrift, Noss 57 	IV 	180,- 

776* Konstanz, Stadt, 15 Kreuzer 1745, Vs.: St. Pelagius und St. Konradus mit 
Stadtschild, Rs.: bekr. Doppeladler mit Wert auf der Brust, rechts i. F. Gegenstempel 
der Stadt Konstanz (Wappen), Nau 280, Gegenstempel III, 	 IV 	190,- 

777* Kremnitz, Stadt, St. Georgstaler o. J., (18. Jh. nach C. H. Roth), Vs.: St. Georg zu 
Roß n. r. über Drachen, Rs.: Schiff in Sturm, Huszar 42, 	 IV+ 	450,- 

778* Leiningen-Westerburg, Georg Wilhelm v. Schaumburg-Kleeberg, 1632-1695, 2/3 
Taler 1676, Vs.: drap. Brustb. n. r., Rs.: bekr. Wappen in Palmzweigen, Dav. 607, 
Joseph 81 	 IV+ 	2800,- 
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779 Lippe—Detmold, II Pfennig 1802, Pfennig 1851, 1858, 3 Pfennig 1847, 
Silbergroschen 1860, AKS 1, 18, Jg. 9, 10 	 5 Stück IV+ 	35,- 
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780* Lüneburg, Stadt, Doppeltaler o. J., Vs.: ECCE AGNVS DEI QVI TOLLIT PECCAT 
MVNDI, St. Johannes mit Lamm, Rs.: zunehmender Halbmond mit Gesicht, Knigge 
4899 var., Reimann 6866 var. 	 RR IV+ 	3500,- 

781" Mecklenburg-Schwerin, Paul Friedrich, 1837-1842, Gedenkmünze a. s. Tod 1842, 
unter Friedrich Franz II. 1842-1883, AKS 36, Jg. 47 	 IV 	90,- 

782 	- III Pfennig 1833, 1/12 Taler 1848, 3 Pfennig 1864, 1/48 Taler 1860, Pfennig 1872, 
5 Pfennig 1872, Strelitz, 5 Pfennig 1872, Jg. 40, 53, 56, 57, 60, 62, 123 	7 Stück 111-IV 	36,- 

783* Nassau-Dietz, Wilhelm V., 1751-1766, 5 Konventionskreuzer 1766, Vs.: bekr. 
Wappen, Rs.: Wert und Jahr, Cr. 4 	 IV 	65,- 

784* - Usingen, Friedrich August, 1803-1816, Konventionstaler 1815, Dav. 736, Th. 220, 
AKS 25, Jg. 19 	 kl. Randf. III 	850,- 

785 	- Kreuzer 1808, dazu dicker Kreuzer 1808, AKS 16, 17 
	

2 Stück IV 	90,- 

786 	- 1/4 Kreuzer 1814, 1819 (4), 1822 (2), AKS 21, 55, 56 	 7 Stück 1V-1V+ 100,- 

787* - Weilburg, Wilhelm, 1816-1839, Kronentaler 1832, Th. 230, Dav. 743, AKS 42, 
Jg 41 

788* - Adolph, 1839-1866, 1/2 Gulden 1840, Jg. 48 

789* - 1/2 Gulden 1844, Jg. 48 

790 	- Vereinstaler 1863, Th. 236, Dav. 749, AKS 64, Jg. 62 

11-111 	1300,- 

111 	65,- 

1V+/III 	60,- 

IV 	110,- 

791 	- Lot: 6 Kreuzer 1833, Kreuzer 1855, 1859 (3), 1862, Pfennig 1860, 1862, AKS 47, 
71, 72, 75 	 8 Stück IV+ 	90,- 

792* Nürnberg, Stadt,Konventionstaler 1768, Vs.: bekr. Doppeladler mit Reichsapfel auf 
der Brust, Rs.: Stadtansicht, Kellner 344 d 	 IV 	160,- 

793 	Oldenburg, 2 Pfennig 1848, 3 Schwaren 1860, Schwaren 1852, 1858, 1859, 1865 
AKS 32, 35, 19 	 6 Stück IV 	60,- 

793a Pfalz, Kurpfalz, Karl Phillip, 1176 - 1742, 20 Kreuzer 1727, Heidelberg, Vs.: bekr. 
dreigeteiltes Wappen, i. F. Jahr, Rs.: Wertangabe zwischen Zweigen, Sig. Noss 344 IV 	100,- 

794 	Preußen, Friedrich Wilhelm III., 1797-1840, 4 Groschen 1803 B, 1817 A, 1/6 Taler 
1825 A, dazu: 1/12 Taler 1764 A, Jg. 27, 36, 58 a, Old. 82a 	 4 Stück IV 	42,- 

795 	- Taler 1818 A, Th. 246, Dav. 759, AKS 13, Jg. 37 	 IV 	80,- 

796 	- Taler 1829 A, Th 250, AKS 17, Jg. 62 	 IV 	100,- 

797 	- Friedrich Wilhelm IV., 1840-1861, Ausbeutetaler 1855 A, Th. 261, AKS 77, Jg. 81 IV 	110,- 

798 	- Vereinstaler 1859 A, Th. 262, AKS 78, Jg. 84 	 IV 	90,- 

799 	- Wilhelm 1., 1861-1888, Krönungstaler 1861, Th. 265, AKS 116, Jg. 87 
	

IV 	40,- 

800 	- 1/6 Taler 1864, Jg. 91 	 IV 	40,- 

801 	- Vereinstaler 1866, Th. 270, AKS 99, Jg. 96, Dav. 782 	 IV 	80,- 

802 	- Siegestaler 1866, Th. 271, AKS 117, Jg. 98 	 IV 	40,- 

82 



80 

792 

803 	- Vereinstaler 1867, Th. 270, AKS 99, Jg. 96, Dav. 782 

804 	- Siegestaler 1871, Th. 272, AKS 118, Jg. 99, Dav. 785 

. 

7 

IV 	70,- 

111-IV 	40,- 
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805 	- Lot: 2 1/2 Silbergroschen 1843, 1854, 1 Silbergroschen 1841, 1865, 1873 C, 1/2 
Silbergroschen 1873 B, 4 Pfennig 1866, 3 Pfennig 1852 (2), 1854, 1862, 1864, 1867, 
1868 (2), 2 Pfennig 1846, 1836, 1848, 1852 (2), 1854, 1864, Pfennig 1849, 1852, 
1856, 1865, 1873, AKS 35, 83, 84, 85, 90, 91, 92, 103-107 	 27 Stück III u. IV 120,- 

806* Regensburg, Stadt, 1/2 Konventionstaler 1782, mit Titel Joseph II., Vs.: Brustb. n. 
r., Rs.: Stadtansicht, Beckenb. 7206 	 III 	450,- 

807 	Reuß, jüng. Linie Schleiz, Heinrich LXVII., 1854-1867, Pfennig 1858, 3 Pfennig 
1850, 1862, Jg. 129, 130 	 3 Stück IV 	38,- 

808* - Vereinstaler 1862, Th. 287, AKS 36, Jg. 133 	 IV+ 	120,- 

809 	Rostock, Stadt, Pfennig 1800, 3 Pfennig. 1855, 1859, Jg. 88a, 94, 95 	3 Stück IV 	36,- 

810 	Sachsen, Friedrich August III., 1763-1806, 2/3 Taler 1765, Vs.: Brustb. n. r., Rs.: zwei 
Wappen unter Kurhut, Buck 123 	 IV 	50,- 

811 	- Taler 1797, IEC, Vs.: geharn. Brustb. n. r., Rs.: Wappen unter Kurhut, Schnee 1092, 
Dav. 2701, Buck 198 	 IV 	150,- 

812* - Konventionstaler 1800, Th. 289, Buck 211 	 IV+ 	150,- 

813* - als König Friedrich August 1., 1806-1827, Konventionstaler 1808, Th. 291, Dav. 
853, Jg. 1 	 1V+ 	100,- 

814 	- Anton, 1827-1836, Speciestaler 1831, Th. 311, Dav. 991, AKS 66, Jg. 60 	IV 	90,- 

815* - Friedrich August II., 1836-1854, Taler 1850, Th. 327, AKS 101, Jg. 87 
	

IV 	80,- 

816* - Johann, 1854-1873, 1/3 Taler 1856, Jg. 101 
	

IV 	50,- 

817 	- Doppeltaler 1872, a. d. Goldene Hochzeit, Th. 352, AKS 160, Jg. 133, AKS 160 	11-111 	230,- 

818 	- Lot: 2 Neugroschen 1849, 1865, 1867 (2), Neugroschen 1867 (2), 5 Pfennige 1862, 
2 Pfennige 1846, 1850,1863, 1869, Pfennig 1853, AKS 106, 110, 112, 144, 147, 151, 
153 	 11 Stück IV+ u. IV 62,- 

819* - Coburg-Gotha-Lichtenberg, Ernst I., 1806-1844, 20 Kreuzer 1828, Jg. 249, 
AKS 76 	 IV 	220,- 

820 	- Ernst II., Vereinstaler 1869, Th. 370, AKS 117, Jg. 298 	 IV+ 	140,- 

821 	- Lot: 6 Kreuzer 1832, Groschen 1847, 2 Pfennige 1856, Pfennig 1847, Jg. 246, 276, 
277, 279 	 7 Stück 111-IV 	45,- 

822* - Saalfeld, Kreuzer 1805, Jg. 204 

823* - Altenburg, Ernst, 1853-1908, Vereinstaler 1869, Th. 356, AKS 61, Jg. 113 	IV 	150,- 

824 	- Meiningen, Bernhard, 1803-1866, 1/4 Kreuzer 1812, 6 Kreuzer 1836, 3 Kreuzer 
1835, 2 Pfennige 1863, Jg. 407a, 422, 421, 448 	 4 Stück IV 	25,- 

825 	- Vereinstaler 1859, Th. 379, AKS 184, Jg. 450 	 111-IV 	150,- 

826 	- Weimar-Eisenach, Lot: 2 Pfennige 1792, 1 Silbergroschen 1840, 2 Pfennig 1865, 
Jg. 504, 530, 534 	 3 Stück IV 	22,- 
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827* Sayn-Wittgenstein-Wittgenstein, Gustav v. Wittgenstein, 1657-1701, 2/3 Taler o. 
J., Vs.: drap. Brustb. n. r., Rs.: 4fach behelm. Wappen, Dav. Müller-JahnckeNolz 
- vg. 358, 10,96 g 	 R 

828* - Altenkirchen, Karl Wilhelm Friedrich, Markgraf v. Brandenburg-Ansbach, 1741-
1757, Medaille 1750 (v. W. Dobicht), a. d. 1. Ausbeute der Grube Krautgarten (heute 
Gemeinde Niederfischbach), Vs.: geharn. Brustb. n. r., Rs.: Bergmann steht in 
Landschaft unter strahl. Gottesauge, hält Füllhorn mit Münzen, i. A. vier Zeilen, M.-
J./ V. 426, 0 34,8, 14,3 g 

829 	Schaumburg-Lippe, 4 Pfennige 1858, 3 Pfennige 1858, 2 Pfennige 1858, Pfennig 
1858, Jg. 8-11, AKS 13, 14, 15, 16 	 4 Stück 

IV 250,- 

IV 1000,- 

IV 55,- 

829a Schleswig-Holstein, 6 Skilling 1813, 12 Skilling 1813, Dreiling 1850, Sechsling 
1850, AKS 13, 14 	 4 Stück IV+ u. IV- 42,- 

830* Schwarzburg-Rudolstadt, Friedrich Günther, 1807-1867, Vereinstaler 1859, Th. 
394, AKS 12, Jg. 53 	 150,- 

831* - Vereinstaler 1864, Th. 396, AKS 31, Jg. 55 	 150,- 

832* - Sondershausen, Günther Friedrich Karl II., 1839-1880, Vereinstaler 1859, Th. 400, 
AKS 38, Jg. 75 	 120,- 

833 	- Silbergroschen 1851, 3 Pfennige 1858 (2), Jg. 71 (2), 73 	 3 Stück IV 	40,- 

833a* Straßburg, Dukat o. J. (1650), Vs.: behelmtes, von zwei Löwen gehaltenes Wappen, 
Rs.: vier Zeilen unter Lilie zwischen Zweigen, Fr. 237 (569), E. u. L. 489, 3,45 g 

	

Gold III 	1.500,- 

834* Trier, Erzbistum, Kuno II. v. Falkenstein, 1362-1388, Goldgulden o. J., (1366-
1368), Mzst. Koblenz, Vs.: Schild Trier-Minzenberg in spitz-rundem Dreipaß, Rs.: S 
IOHA-NNES B, St. Johannes steht v. v., hält Kreuzstab in der Linken, Noss 68 

	

Gold IV 	1100,- 

835* - Goldgulden o. J., (1377-1380), Vs.: HI. Petrus steht v. v. in von Säulen gestütztem 
Himmelstor, Rs.: Schild Trier-Minzenberg in spitz-rundem Dreipaß, Noss 139 

	

leicht geknickt Gold IV 	1000,- 

836* - Werner v. Falkenstein, 1388-1418, Halber Schilling o. J., Mzst. Trier, Vs.: Brustb. 
des Bischofs v. v., r. und I. von der Mitra je drei Ringel, Rs.: zwei gekreuzte Schlüssel 
in Perlreif, Noss -, vgl. 367-370 	 IV 	200,- 

837* - Weißpfenng o. J., (1399-1402), Vs.: Hüftb. des Hl. Petrus v. v., unter got. 
Schutzdach, darüber die Schilde von Trier und Minzenberg, Rs.: Wappen in 
Sechspaß, Noss 379 	 IV 	280,- 

838* - Otto von Ziegenhayn, 1418-1430, Goldgulden o. J., Mzst. Koblenz, Vs.: Erzbischof 
steht v. v., hält Krummstab, links neben der Schulter Punkt, Rs.: gespaltener Schild 
Trier-Ziegenhayn in spitz-rundem Dreipaß, N. 436 	 Gold IV 	1850,- 

839* - Johann VII. v. Schönenberg, 1581-1599, Albus 1587, Vs.: Petrus mit Buch und 
Schlüssel steht v. v., Rs.: quadrierter Schild, v. Schrötter 70 am Rand gelocht R IV 	330,- 

840 	- einseitiger Pfennig 1581-1589, quadrierter Schild in Perlreif, zwischen Jahr, dar- 
über I, v. Schr. 87-90 	 6 Stück IV+ 	150,- 

841 	- Lothar v. Metternich, 1599-1623, einseitiger Pfennig o. J., quadrierter Schild in 
Perlreif, darüber L, v. Schr. 252 	 4 Stück IV 	50,- 
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842* - Johann Hugo v. Orsbeck, 1676-711, Reichstaler o. J., Koblenz, Vs.:*10AN HVGO 
D G ARCH TREV S R1PER GALL ET REG ARELAT, Brustbild n. r., am Armabschnitt 
L (Johann Link), Rs.: *ARCHIC ET PRINC EL EPIS SPIR ADMR PRVM PRAEP 
WEISS, drei Wappenschilde (Trier-Prüm, Speyer-Weissenburg und Orsbeck), dahin-
ter Krummstab und Schwert, darüber Kurhut, v. Schr. 615 (mit glattem Rand). Von 
feinstem Stil, bester Erhaltung und großer Seltenheit. KI. Schrötlingsfehler am 
Rückseitenrand 	 RRR 
Johann Link aus Heidelberg, der überwiegend Medaillenstempel von ausgezeichneter Qualität 
fertigte, schuf auch die Stempel zu diesem Taler, einem der schönsten und letzten für den 

11-111 25.000,- 

Zahlungsverkehr geprägten Reichstaler des Kurfürstentums Trier. Erst 1757 begann man erneut 
mit der Talerprägung, jedoch nun nach dem Konventionsfuß. 

843 - Karl v. Lothringen, 17111715, Dreipetermännchen 1712, 1713, 1714 (2), 1715, Vs.:. 
Wappen unter Kurhut, Rs.: Brustb. St. Petri in Wolken über Wert, v. Schr. 909-15 

5 Stück IV 60,- 

844 - Franz Ludwig Pfalzgraf bei Rhein, 1716-1729, 1/2 Petermännchen 1722 (2), 1723, 
1724 (2), Wappen / Wert, v. Schr. 945-947 	 5 Stück IV 60,- 

845* - Franz Georg v. Schönborn-Püchheim-Wolfsthal, 1729-1756, 1/32 Sterbetaler 
1756, Vs.: Wappen unter Kurhut, von zwei Löwen gehalten, Rs.: 10 Zeilen, v. Schr. 
1062 IV 275,- 

846 - Johann Philipp v. Walderdorff, 1756-1768, Petermännchen 1759, 1760, 1761, Vs.: 
Wappen, Rs.: St. Petrus steht v. v., v. Schr. 1180, 1187, 1189 	 3 Stück IV 95,- 

847* - 5 Kreuzer 1763, Vs.: Wappen, Rs.: Initialen unter Kurhut auf Postament, v. Schr. 
1143 IV+ 60,- 

848 Ulm, Stadt, Kreuzer o. J., Vs.: Wappen, Rs.: bekr. Doppeladler auf der Brust 
Reichsapfel mit 1, Häberle 71 IV 30,- 

849* Waldeck-Pyrmont, Georg Heinrich, 1813-1845, 1/3 Taler 1824, Jg. 30 IV 40,- 

850* - Georg Viktor, 1852-1893, Vereinstaler 1859 A, Th. 410, AKS 45, Jg. 45 IV+ 130,- 

851 - 3 Pfennig 1855, Pfennig 1867, dazu: Pfennig 1821, Jg. 20 b, 42, 43 	3 Stück IV 30,- 

852 Westfalen, Königreich, unter Hieronymus Napoleon, 1807-1813, 1/6 Taler 1809 B, 
Jg. 21, AKS 15 	 Rs. min. justiert IV 90,- 

853 - 1/6 Taler 1810 B, Jg. 21, AKS 15 IV 90,- 

854* - Taler 1813 C, Jg. 8 	 Vs. min. justiert, sonst III 380,- 

855 - Lot: Pfennig 1808, Centime 1809, 2 Centimes 1812, 3 Centimes 1809, 5 und 20 
Centimes 1812, Jg. 9, 29, 30, 31, 32, 34 	 6 Stück IV 70,- 

856 Württemberg, Wilhelm 1., 1816-1864, Gedenkgulden 1841, Jg. 74, AKS 123 IV 80,- 

857 - Vereinstaler 1857, Jg. 83 III 120,- 

858 - 1/2 Gulden 1861, Jg. 69 b, AKS 86 IV 50,- 

859 - Lot: 1/48 Taler 1769, VI Kreuzer 1811, 6 Kreuzer 1836, 1847, 1/2 Kreuzer 1842, 
Kreuzer 1834, 1870, 3 Kreuzer 1850, Jg. 9, 68, 65, 52, 40, 67, 82 	8 Stück 111-IV 50,- 

860* Würzburg, Bistum, Julius Echter v. Mespelbrunn, 1573-1617, Sterbegroschen 
1617, Vs.: 3fach behelm. Wappen, Rs.: 6 Zeilen und Schild mit Reichsapfel, Piloty 
941 111-IV 280,- 
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861 — Johann Philipp II. Greiffenklau—Vollraths, 11699-1719, Schilling 1751, Wappen / 
St. Kilian; Körtling 1715, drei Wappen / Reichsapfel, dazu: Körtling 1728 und 17??, 
von Christoph Franz v. Hutten, Pil. 1094, 1142, 1192 	 4 Stück 	IV 90,- 

862 —Georg Karl v. Fechenbach, 1795-1803, Schilling 1795, Wappen / St. Kilian, dazu: 
1/2 Pfennig o. J., Wappen / Wert, Adam Friedrich v. Seinsheim, Pil. 1343, 1274 

2 Stück IV 50,- 

863 — nach der Säkularisation, Ferdinand III., Erzhzg. v. Österreich, Großhzg. v. 
Würzburg, Kreuzer 1808, 1/2 Kreuzer 1810, 1/4 Kreuzer 1 811 , Pil 1363, AKS 3, 6, 7 

3 Stück IV 60,- 

864 — Kreuzer 1811, 1/2 Kreuzer 1811, 3 Kreuzer 1808, Jg. 137, 138, 142 	3 Stück IV 30,- 
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Münzen des Deutschen Reiches ab 1871 
nach Katalog Jaeger 

880 3 Kleinmünzen 5 Pfennig 1875 B IV 20,- 

881 5 - 20 Pfennig 1876 C 	Rs. Kratzer IV+ 30,- 

882 5 - 20 Pfennig 1874, 1875 D, 1876 A 
3 Stück III u. V 50,- 

883 6 - 20 Pfennig 1888 A IV 40,- 

884 6 - 20 Pfennig 1888 G III- 70,- 

885* 7 - 50 Pfennig 1876 A II- 80,- 

886 7 - 50 Pfennig 1876 D 11-111 80,- 

887 7 - 50 Pfennig 1877 C III 90,- 

888 8 - 50 Pfennig 1877 A IV 50,- 

889 14 50 Pfennig 1890 A u. E 	2 Stück IV 120,- 

890 14 50 Pfennig 1892 F IV 100,- 

891 23 Anhalt, Friedrich II. 3 Mark 1911 	 Rdsch. 111-1V 180,- 

892 32 Baden, Friedrich I. 2 Mark 1904 IV 60,- 

893 34 - Goldene Hochzeit 2 Mark 1906 III 46,- 

894* 35 - wie vor 5 Mark 1906 	 min. Rdsch. III 220,- 

895 39 - Friedrich II. 3 Mark 1915 III 120,- 

896 42 Bayern, Ludwig II. 5 Mark 1876 IV- 40,- 

897 45 - Otto 2 Mark 1906 IV 30,- 

898 48 - Luitpold, 90. Geburtstag 2 Mark 1911 III 60,- 

899 49 - wie vor 3 Mark 1911 III- 70,- 

900 51 - Ludwig III. 2 Mark 1914 III- 120,- 

901 53 - 5 Mark 1914 III 300,- 

902* 59 Bremen 2 Mark 1904 III 150,- 

903* 60 - 5 Mark 1906 	 min. Rdsch. III- 350,- 

903a 61 Hamburg 2 Mark 1876, 1877 	2 Stück IV-V 50,- 

904 65 - 5 Mark 1903 IV 50,- 

905 74 Hessen, Ernst Ludwig 440. Geburtstag Philipps 
2 Mark 1904 II- 120,- 

906* 76 - 3 Mark 1910 	 min. Rdsch. III 220,- 

907* 83 Lübeck 5 Mark 1904 	 Rdsch. IV+ 500,- 

90 



908* 84 Mecklenburg-Schwerin, 
Friedrich Franz II. 2 Mark 1876 IV-- 180,- 

909* 86 - Hochzeit mit Alexandra 2 Mark 1904 II- 150,- 

910 86 - wie vor 2 Mark 1904 III-- 120,- 

911" 87 - wie vor 5 Mark 1904 Vs. kl. Kratzer, sonst III 300,- 

912 96 Preußen. Wilhelm I. 2 Mark 1877 A IV- 20,- 

913 97 5 Mark 1874 A IV 45,- 
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914 

915 

916 

917 

97 

98 

99 

99 

- Friedrich III. 

- 

5 Mark 1876 C 

2 Mark 1888 

5 Mark 1888 

5 Mark 1888 	Kratzer u. Rdsch. 

IV 

III 

III- 

IV 

48,-

90,-

170,-

120,- 

918 102,103,104 - Wilhelm II 2 Mark 1902, 3 Mark 1912 
5 Mark 1903 	 3 Stück IV 60,- 

919 105 - 200 Jahre Königreich 2 Mark 1901 III- 22,- 

920 106 - wie vor 5 Mark 1901 III- 90,- 

921 106 - wie vor 5 Mark 1901 III- 90,- 

922 106 - wie vor 5 Mark 1901 111-IV 80,- 

923 107 - Uni. Berlin 3 Mark 1910 II 140,- 

924 107 - wie vor 3 Mark 1910 III 120,- 

925 107 - wie vor 3 Mark 1910 III 120,- 

926 108 - Uni Breslau 3 Mark 1911 II 90,- 

927 108 - wie vor 3 Mark 1911 III- 80,- 

928 109, 110 - Befreiungskriege 2 u. 3 Mark 1913 	 2 Stück III 50,- 

929 111 - Regierungsjubiläum 2 Mark 1913 III- 25,- 

930 112 - wie vor 3 Mark 1913 IV+ 25,- 

931 113 - - 3 Mark 1913 IV 25,- 

932* 113 - 3 Mark 1914, Kopf Wilhelm II. 
umgraviert mit Sozialistenkappe 
und Zigarre IV+ 100,- 

933 114 5 Mark 1914 40,- 

934* 122 Sachsen, Albert 5 Mark 1876 IV 90,- 

935 124 - 2 Mark 1891 IV 50,- 

936 125 5 Mark 1894 	 min. Rdsch. IV 60,- 

937 125 5 Mark 1899 	 min. Rdsch. IV 60,- 

938 129 - Georg 2 Mark 1904 IV 60,- 

939 134 - Friedrich August III. 2 Mark 1906 IV 50,- 

940* 138 - Uni. Leipzig 2 Mark 1909 III 120,- 

941 138 - wie vor 2 Mark 1909 III 120,- 

942 140 - Völkerschlacht 3 Mark 1913 111-IV 35,- 

943* 143 - Altenburg, Ernst 5 Mark 1901 111-1V 800,- 

944* 158 - Weimar-Eisenach, Hochz. 
mit Caroline von Reuß 2 Mark 1903 III 180,- 
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932 

9 3 

948 

940 944 
947 

945 161 — Wilhelm Ernst, Uni. Jena 5 Mark 1908 min. Rdsch. III 250,- 

946 162 — Hochzeit mit Feodora v. 
Sachsen Meiningen 3 Mark 1910 III 120,- 

947* 169a Schwarzburg-Sondershausen 
Karl Günther, Regierungsjub. 2 Mark 1905 III 150,- 

948* 170 — a. s. Tod 3 Mark 1909 11-111 230,- 

949 173 Württemberg. Karl 5 Mark 1876 IV 60,- 

950 175 — Wilhelm II. 3 Mark 1910 IV 25,- 

951 177a — Silberhochzeit 3 Mark 1911 III 70,- 

952 177a — wie vor 3 Mark 1911 III 70,- 
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Reichsgoldmünzen 

953* 187 	Baden, Friedrich 20 Mark 1874 	min. Rdsch. IV+ 500,- 

954* 189 20 Mark 1895 III— 400,- 

955* 192 20 Mark 1911 IV 250,- 

956 194 	Bayern, Ludwig II. 20 Mark 1872 IV 280,- 

957* 195 5 Mark 1877 111-1V 650,- 

958 200 	— Otto 20 Mark 1900 IV+ 230,- 

959* 203 	Braunschweig, Wilhelm 20 Mark 1875 	 Rdsch. IV 600,- 

960 210 	Hamburg 20 Mark 1878 	 Rdsch. IV 220,- 

961 212 20 Mark 1913 	min.Rdsch. 111-1V 230,- 

962 213 	Hessen, Ludwig III. 10 Mark 1872 IV— 300,- 

963* 230 	Mecklenburg-Schwerin, 
Friedrich Franz II. 20 Mark 1872 IV+ 2.000,- 

964 243 	Preussen, Wilhelm!. 20 Mark 1873 A IV 230,- 

965* 246 20 Mark 1887 A III 250,- 

966 248 	— Friedrich III. 20 Mark 1888 111—IV 200,- 

967 251 	— Wilhelm II. 10 Mark 1903 IV 150,- 

968 252 	— 20 Mark 1898 	min. Rdsch. III— 200,- 

969 252 20 Mark 1900 111-1V 140,- 

970* 253 20 Mark 1914 III 220,- 

971 258 	Sachsen, Johann 20 Mark 1872 IV 220,- 

972 259 20 Mark 1873 IV 220,- 

973* 262 	— Albert 20 Mark 1876 IV 250,- 

974* 266 	— Georg 20 Mark 1903 111-1V 250,- 

975* 268 	— Friedrich August 20 Mark 1905 	Vs.Kratzer i.F. 111-1V 280,- 

976 290 	Württemberg, Karl 20 Mark 1873 IV 250,- 

977 296 	— Wilhelm II. 20 Mark 1898 	min. Rdsch. III— 250,— 

Weimarer Republik 

978 306 1 Pfennig 1923 F III 40,- 

979 310 50 Rentenpfennig 1923 D III 80,- 

980 311 1 Mark 1924 G IV+ 25,- 

981 311 1 Mark 1925 D IV 36,- 
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953 954 955 957 

963 965 970 973 

975 

982 312 3 Mark 1924 A 	min. Rdsch. III— 75,- 

983 313 1 Reichspfennig 1930 E III 50,- 

984 320 2 Reichsmark 1925 A,E,F 	3 Stck IV 70,- 

985 320 2 Reichsmark 1926 E, F 	2 Stck IV 45,- 

986 320 2 Reichsmark 1926 A,D,J 	3 Stck IV 62,- 

987 321 Rheinlandfeier 3 Reichsmark 1925 A IV+ 70,- 

988* 322 5 Reichsmark 1925 A 11-111 200,- 
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989 322 5 Reichsmark 1925 A III 200,- 

990 322 5 Reichsmark 1925 E 111-1V 200,- 

991* 329 	Uni. Tübingen 5 Reichsmark 1927 F III 800,- 

992* 331 	Eichbaum 5 Reichsmark 1927 A III- 250,- 

993 331 	- 5 Reichsmark 1932 D III- 180,- 

994 335 	Lessing 3 Reichsmark 1929 D IV+ 70,- 

995 338 	Meißen 3 Reichsmark 1929 E III 100,- 

996 338 	- 3 Reichsmark 1929 E 	Kratzer i.F. III- 100,- 

997 340 	Verfassung 3 Reichsmark 1929 A III- 70,- 

998 342 	Zeppelin 3 Reichsmark 1930 G III 150,- 

999 344 	Walter v. d. Vogelweide 3 Reichsmark 1930 A III 140,- 

1000 344 3 Reichsmark 1930 A IV+ 100,- 

1001* 344 3 Reichsmark 1930 F III 180,- 

1002 345 	Rheinlandräumung 3 Reichsmark 1930 D 111-1V 80,- 

1003 348 	Frh. vom Stein 3 Reichsmark 1931 A III 240,- 

1004 350 	Goethe 3 Reichsmark 1932 A 	Vs.berieben IV/III 120,- 

1005 350 3 Reichsmark 1932 F 	Vs. Kratzer IV 100,— 

Drittes Reich 

1006 352 	Luther 2 Reichsmark 1933 D IV+ 48,- 

1007 353 5 Reichsmark 1933 A 	Rdsch. IV 150,- 

1008* 353 5 Reichsmark 1933 D 	min.Rdsch. IV+ 200,- 

1009 358 	Schiller 2 Reichsmark 1934 F IV+ 120,- 

1010 362 2 Reichspfennig 1937 E III 50,- 

1011 365 50 Reichspfennig 1938 A Vs.Kratzer IV 40,- 

1012 372 50 Reichspfennig 1943 G,J 	2 Stck IV 50,— 

Bundesrepublik 

1013 386 2 D-Mark 1951 F IV 50,- 

1014 386 2 D-Mark 1951 G IV 50,- 

1015 387 5 D-Mark 1957 G III- 30,- 

1016* 387 5 D-Mark 1958 J 11-111 2.000,- 
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1017* 387 5 D-Mark 1958 J III 1.800,- 

1018* 387 5 D-Mark 1858 J IV+ 1.800,- 

1019 387 5 D-Mark 1963 G PP 200,- 

1020 387 5 D-Mark 1964 J 30,- 

1021 387 5 D-Mark 1965 G 40,- 

1022* 388 German. Museum 5 D-Mark 1952 III 1.700,- 
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1023* 388 - 

1024* 388 

1025 392 Max Planck 

1026* 393 	Fichte 

Nebengebiete 

1027 612c-14 Gent 

1028 615 - 

1029 616 

1030 713 Deutsch-Ostafrika 

1031 713 

1032 713 

5 D-Mark 1952 	 III 	1.700,- 

5 D-Mark 1952 	 III- 	1.700,- 

2 D-Mark 1966 J 	 PP 	100,- 

5 D-Mark 1964 	min. Rdsch. III 	250,- 

50 Cent (2), 1 und 2 Fr. 1915 4 Stck IV 	150,- 

5 Francs 1917 	 IV 	60,- 

5 Franken 1918 	 IV 	60,- 

1 Rupie 1891 	 IV 	40,- 

1 Rupie 1898 	 IV-IV- 	40,- 

1 Rupie 1899 	 IV 	40,- 

1033 715 	- 	 1/2 Heller 1904A, 1905 A,J, 
1906 J 	 4 Stck IV 	60,- 

1034 716 	- 	 1 Heller 1904, 05, 06, A u. J.; 
1908 J; 1910 A; 1911, 12 J; 1913 
A u. J. 	 12 Stck IV 	75,- 

1035 719 - 	 10 Heller 1909 J 	 IV+ 	36,- 

1036 719, 710 - 	 10 Heller 1909 J; 1 Pesa 1892 2 Stück IV 	40,- 

1037 722 	 1 Rupie 1910 J 	 IV 	80,- 

1038 725 	 20 Heller 1916 T 	 3 Stck IV 	60,- 

1039* 729 Kiautschou 	 5 Cent 1909 	 III 	100,- 

1040* 730 	 10 Cent 1909 	min. Rdsch. III- 	100,- 

1041 D1a Danzig 	 10 Pfennig 1920 	 III 	40,- 

1042 D 6 	 1/2 Gulden 1923 	 III 	50,- 

1043 D 7 - 	 1 Gulden 1923 	 IV+ 	50,- 

1044* D 8 	 2 Gulden 1923 	 111-1V 	120,- 

1045* D 9 	- 	 5 Gulden 1927 	min. Rdsch. IV 	300,- 

1046 D 14 - 	 1/2 Gulden 1932 	 III 	50,- 

1047 D 15 	 1 Gulden 1932 	 IV 	50,- 

1048* D 19 - 	 5 Gulden 1935 	 IV 	350,- 

1049 D 2-4, 12, 13 	 1 Pf. 1930, 2 Pf. 1923, 5 Pf.1923 
u.1932, 10 Pf. 1923 (2) u. 1932 

7 Stck III u.IV+ 25,- 

1050 N 9,13,14,19, 26 Provinz Westfalen 	50 Pf., 10 Mark 1921, 100, 500 u. 
50 Millionen Mark 1923 	5 Stck III 	40,- 
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1040 

1051 N 20a, 23a — 10.000 u. 50 Millionen Mark 1923 
2 Stck III 40,— 

D D R 

1052* 1517 	Schinkel 10 Mark 1966 II 500,- 

1053 1519 	Käthe Kollwitz 10 Mark 1967 II 90,- 

1054 1523 	Johannes Gutenberg 10 Mark 1968 II 70,- 

1055 1527 	J. F. Böttger 10 Mark 1969 II 75,- 

1056 1554 	Albert Schweitzer 10 Mark 1975 II 70,- 

1057 1561 	Wilhelm Liebknecht 20 Mark 1976 II 100,- 
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Münzen und Medaillen aus Porzellan und Keramik 

1058 Sachsen, Satz zu 20, 10, 5, 2 und 1 Mark sowie 50 und 20 Pf. 1921, Scheuch 31a, 
35a, 38a, 43a, 54a, 63a, 72a 	 7 Stück III 	65,- 

1059 - Satz ähnl. wie vor 	 7 Stück III 	65,- 

1060 Münsterberg, Stadt, Satz zu 10, 5, 2 und 1 Mark sowie 50, 25, 20 und 10 Pf. o. J., 
Sch. 194, 197, 201, 205, 208, 211, 214, 217 alle a 

	

8 Stück III 	80,- 

1061 Lot von Porzellanmünzen verschiedener Städte und Privat, zwei vollständige Sätze 

	

44 Stück III 	140,- 

1062 Bunzlau, Stadt, 25 und 50 Pf. 1921; Lengsfeld, Stadt, 25, 50 Pf. (2 versch.) 1 Mark 
1921; Waldenburg, 50 Pf. 1921, Sch. 508, 510, 548, 549, 550, 554 	7 Stück III 	48,- 

1063 Not- und Spendenmünzen, Freiberg, 25, 50, Pf., 1 Mark 1921; 
Reichsheimstättenbund, Ostsachsen, 5, 10 u. 20 Mark 1921; Volksbücherei Meissen 
(2) 	 8 Stück III 	80,- 

1064 Spendenmünzen und Medaillen versch. Städte und Institutionen (14 St); dazu vier 
thail. Porzellan-Token 19. Jh. 	 18 Stück III 	150,- 

1065 Thailand, hübsche kleine Sammlung Porzellantoken, 19. Jh. bis 1868, alle ver-
schieden, teils nach Petit zitiert, in kleinem, mit rotem Samt ausgelegten Kasten. 

	

37 Stück III 	370,- 

Papiergeld 
Notausgaben vom Ende des 2. Weltkrieges 

1066 Nürtingen, Kreisverband, 1, 2, 5, 10, 20 und 50 Reichsmark vom 10.4.1945, in ver-
schiedenen Farben, einseitig gedruckt. Alle mit kleinem Stempel „Entwertet", unten 
K.Z. Schö. 0131 - 0136 	 6 Stück ungebr., leicht vergilbt 	 175,- 

1067 Schwäbisch Hall, Kreisverband, 1 und 5 Reichsmark vom 16. April 1945 des 
Kreisverbandes, Vs.: schwarzer Druck, Rs.: Kreissiegel u. K.Z. 

	

2 Stück ungebraucht 	 50,- 

1068 Stuttgart, Stadt, 1, 2, 5, 10 und 20 Reichsmark vom 1. Mai 1945, gut gedruckte 
Noten mit Wasserzeichen und auf Rs. Bilder, Schö. 0261-0265 

	

5 Stück fast kassenfrisch 
	

175,- 

Notgeld nach dem 2. Weltkrieg 

1069 Altusried, Bayern, 10 und 50 Pfennig 1947, Ausgabe der Spar- und Darlehenskasse, 
Vs.: schwarzer Druck, Rs.: Stempel der Spardaka, Keller 4.a.25 

	

2 Stück ungebraucht 
	

65,- 

1070 Eitorf, (Sieg), Rheinland, 10 und 50 R.-Pfennig vom 18. Aug. 1947, Ausgabe der 
Eitorder Raiffeisenbank, bezog. auf die Rhein. Genossenschaftskasse Köln, zwei-
farbiger, einseit. Druck, schwarz-grün bzw. schwarz-rot, K.Z. handschriftlich mit grü- 
ner Tinte, K. 59 III 	 2 Stück ungebraucht 	 65,- 

1071 Rheine, Westfalen, 5 und 10 Rpf. vom 15.8.1947 der Stadthauptkasse, zweifarb. 
doppelseit. Druck, K. 209 III 	 2 Stück ungebraucht 	 60,- 

1072 Ründeroth, Rheinland, 5, 10 und 50 Rpf. vom 1.6.1947, Ausgabe der 
Gemeindekasse durch die Sparkasse, K. 211a 	3 Stück leicht gebraucht 	 60,- 
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1. Weltkrieg etc. 

1073 Kleine Sammlung mit ungeordneten Verkehrsausgaben und Serienscheinen, zwei 
Sätze mit origin. Verpackung und einem Bielefelder Seidenschein 

	

825 Stück überwiegend kassenfr. 	 400,- 

1074 Köln, Stadt, 10 Pfennig „Porto-Briefmarken-Geld" (Horbach, Herder, Kauffmann), 

	

K.1115 	 ungebraucht 	50,— 

Inflation 1922 — 1923 

1075 Banknoten-Lot, 136 Reichs-Banknoten und 25 Stadt- und Firmenausgaben 

	

161 Stück gebraucht 	 80,— 

Bundesrepublik 

1076 Bank Deutscher Länder, 2 Deutsche mark 1948 mit B-Stempel, Rosenb. 805a 

	

leicht gebraucht 	 50,- 

1077 Deutsche Bundesbank, 100 DM, Ausgabe 2. Januar 1996. Das Bildnis der Clara 
Schumann etc. Seitenverkehrt auf der Rs. 	 leicht gebraucht 	 160,- 
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Römisch-Deutsches Reich und Österreich 

1080* Erzherzog Leopold V., 1619 -1632, Doppeltaler o. J., Hall, auf die Vermählung mit 
Claudia von Medici 1626, Vs.: beider bekr. Büsten n. r., Rs.: bekr. Adler, darüber 
Kranz, Voglh. 178, Dav. 3332 

	
III- 	1.200,- 

1081* Leopold I., 1657 - 1705, Taler 1691, Kremnitz, für Ungarn, Vs.: belorb. Büste n. r., 
Rs.: bekr. Doppeladler mit bekr. Brustschild, Herinek 733 	 Vs. Sgraffito 111-IV 	200,- 

1082* Karl VI., 1711 - 1740, Doppeltaler o. J., Hall, Vs.: belorb., geharn. Büste n. r., Rs.: 
bekr. Doppeladler mit Brustschild, Her. 281, Dav. 1049 

	
III- 	1.400,- 

1083* - Taler 1733, Hall, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: bekr. Doppeladler mit bekr. 
Brustschild, Her. 351, Dav. 1055 

1084 Franz II. (I.), 1792 - 1835, Taler 1824 A, Jk. 190, Her. 309 

1085* Österreich, Franz Josef, 2 Gulden 1875, Jk. 343, Dav. 27 

1086 - 20 Kreuzer 1772 u. 1803, 2, 1 u. 1/2 Kreuzer 1851 

III

III 

II 

Stück IV u.IV- 40,- 

1087 Republik, 1918 - 1933, Gedenk-Doppelschillinge, Jk. 430 - 435; 441 - 445 
11 Stück III 	240,- 

1088 - Gedenk-Doppelschillinge, Jk. 430, 431, 433-435, 441-444, dazu 1 Schilling 1934, 
50 Groschen 1935, Jk. 439, 440 	 11 Stück III 	220,- 

Geistliche Fürsten im österreichischen Raum 

1089* Salzburg, Erzbistum, Sigismund III. v. Schrattenbach, 1753 -1771, Taler 1758, Vs.: 
von Engel gehaltenes Gnadenbild von Maria Plain neben Wappen unter Legatenhut, 
oben Spruchband, Rs.: stehender Heiliger mit Krummstab neben Salzgefäß, daran 
Stiftswappen, Probszt 2277, B.-R. 4223 

	
IV+ 	350,- 

Ausland 
Europa 

1091* - 50 Francs 1935, Weltausstellung Brüssel - 100 Jahre belg. Eisenbahn, K.M. 106.1 
leicht berieben III 	120,- 

1092* Finnland, 2 Markkaa 1870, K.M. 7.1 
	

dunkle Patina 11-111 	40,- 

1093 - Markka 1866, 1890 (2), 50 Penniä 1917 (3); 25 Penniä 1916, 1917 (2), K.M. 2.2; 6.2 
9 Stück III u.IV 	40,- 
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1094 - 1 Penni 1874, 1894; 5 Penniä 1866, 1867, 1892; 10 Penniä 1876, 1890, K.M. 1.2, 
10; 4.1,11; 5.2,12 	 7 Stück III u.IV 	30,- 

1094a - 1 Penni 1900, 1914, 1916; 5 Penniä 1911, 1917; 10 Penniä 1916, 1917, K.M. 13, 
15, 14 	 7 Stück III- 	30,- 

1095 - 5 Pennia 1918, Revolutions-Ausgabe, Vs.: Fanfaren u. Fahne, Rs.: Wert, K.M. 21.1 III 	45,- 

1096* Frankreich, Ludwig XV., 1715 - 1774, Ecu au bandeau 1770, Mzst. Pau, Vs.: Kopf 
n. 1., Rs.: bekr. Wappen in Zweigen, Ciani 2123 	 IV 	150,- 

1097* Griechenland, John Capodistrias, 1827 - 1831, 1 Lepton 1828, Katsouros 2, 
K.M. 1 	 III 	80,- 

1098* - 5 Lepta1828, Kats. 5, Divo 5, K.M. 2 	 III 	120,- 

1099* - 10 Lepta 1830, Kats. 15, Divo 3a 	 IV 	160,- 

1100* - 5 Lepta 1831, Kats. 21 var., Divo 6, K.M. 10 	 III 	100,- 

1101* - 10 Lepta 1931, Kats. 22, Divo 4, K.M. 12 	 kl. Loch im Rand, sonst III 	100,- 

1102* - 20 Lepta 1831, Kats. 23, Divo 2 	 III 	120,- 

1103* - Otho, 1832 - 1862, 5 Drachmen 1833, Mzst. Paris, Divo 10, Dav. 115 	 IV 	120,- 

1104* - Drachme 1833, Mzst. München, Divo 12, Cr. 12 	 70,- 

1105 - 1/4 Drachme 1834, Mzst. Paris, Divo 16, Cr. 10 	 40,- 

1106 - 2 u. 5 Lepta 1833, 10 Lepta 1845, Divo 25, 21, 19, K.M. 14, 16, 25 	3 Stück III u.IV 120,- 

1107* - 1 Lepton 1845, 1846, K.M. 22 	 2 Stück IV+ u.IV 100,- 

1108" Luxemburg, Marie Adelaide, 1912 - 1919, Essais (Proben) zu 2 Francs 1914 Cu., 1 
Franc und 50 Cents 1914 AR, K.M. E 14, E 16, E 17 	 3 Stück 11-111 	200,- 

1109 Montenegro, Nikola 1., 1910 - 1918, 2 Perpera 1914, K.M. 20, Yeo. 16 
	

IV+ 	85,- 

1110 Niederlande, nördliche, Geldern, Eduard, 1361 - 1371, Plak, Vs.: Löwe sitzt n. 1. 
in rundem 13-Paß, Rs.: Kreuz in doppelter Umschrift 	 IV- 	50,- 

1111- - Karel v. Egmond, 1492-1538, Muter = 1/8 Stuiver, Vs.: Wappen, Rs.: Langkreuz, 
i. d. Winkeln G-E-L-R 	 IV- 	150,- 

1112 - Holland, Stuiver 1738, 2 Stuiver 1763, K.M. 91, 48 
	

2 Stück IV 	30,- 

1113* - Utrecht, Bistum, Johan v. Arkel, 1342 - 1364, Gote o. J., Vs.: Brustb. v. v. über 
Wappen, Rs.: Kreuz in doppelter Umschrift 	 IV-IV- 220,- 

1114* - Republik, Silberdukat (Reichstaler) 1803, Delmonte 982, K.M. 10.4 	 111-IV 	300,- 

1115 - Friesland, Georg von Sachsen, 1504 - 1515, 1/4 Stuiver 1505, Vs.: Wappen, Rs.: 
vierziertes Kreuz, dazu Ost-Friesland, Eschling 1581 	 2 Stück IV-V 	100,- 

1116 - Overijssel, Löwentaler 15.., Vs.: Ritter über Wappen, Rs.: aufrechter Löwe n. 1., 
Delm. 855 	 IV 	90,- 

1117 - 1/2 Löwentaler 1641?, Delm. 885 	 IV 	60,- 
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1118* - 30 Stuiver 1686, Vs.: Ritter mit Schwert hinter bekr. Wappen, Rs.: drei Wappen ins 
Keuz gestellt, Delm. 1090 	 IV 	180,- 

1119 - Deventer, Kampen, Zwolle, Stuiver 1577, Vs.: Wappen mit den Wappen der drei 
Reichstädte unter Jahreszahl, Rs.: Kreuz auf Vierpaß, darin das Wappen von 
Deventer 
	

IV- 	200,- 

1120 - Deventer, Wittpfennig, 1/2 Wittpfennig, Vs.: Adlerschild, i. d. Umschrift schräglie- 
gendes Stadtschild, Rs.: Wappen auf Langkreuz, F. D. 22, 23 	 2 Stück IV u.IV- 200,- 

1121 - Plak 1509, Adler / Langkreuz 	 2 Stück IV-V 	50,- 

1122 - Stuiver (1523), Vs.: Adler in Umschrift, Rs.: verziertes Wappen in Umschrift, 
Drooglever 60 	 IV-V 	100,- 

1123 - Florin zu 28 Stuiver 1619, Vs.: bekr. Wappen, Rs.:Doppeladler mit Reichsapfel a. 
d. Brust, Delm. 1107 	 IV- 	80,- 

1124 - Löwentaler 1664, Vs.: Ritter über Wappen, Rs.: aufrechter Löwe n. I., Delm. 858 	IV 	90,- 

1125* - Florin zu 28 Stuiver (1685), Rs. Gegenstempel HOL in Rechteck 	 IV 	100,- 

1126 - Florin zu 28 Stuiver mit Gegenstempel HOL in Rechteck 	 IV 	100,- 

1127 Polen, Fürstentum Warschau, 1807 -1814, Friedrich August v. Sachsen, 1/3 Talara 
1812 I.B., K.M. 86 	 IV 	80,- 

1128 - Russische Besetzung, unter Nikolaus 1., 1825 - 1855, 5 Zloty 1830 K.G., K.M. 
116 	 111-IV 	45,- 

1129 - 5 Zloty 1840 = 3/4 Rubel, K.M. 133 

1130* - Freie Stadt Krakau, Zloty 1835, Vs.: bekr. Stadtwappen, Rs.: Wert u. Jahr in Kranz, 
K.M. 13, Gum. 2576 	 III 	50,- 

1131 Portugal, Pedro V, 1853 -1861, 100 Reis 1861, 200 Reis 1855, 500 Reis 1854, K.M. 
497, 491, 492 	 3 Stück III u.IV 	40,- 

1132 - 10 Reis 175., Luiz 1., 1861 - 1889, 5 Reis 1878, 20 Reis 1884, Charlos 1., 1889 - 
1908, 20 Reis 1892, K.M. 513, 527, 533 	 4 Stück IV+ u.IV- 30,- 

1133 - Escudo 1915, K.M. 564 	 111-IV 	30,- 

1134 Schweiz, Basel, Bistum, Johann Konrad II. v. Reinach-Hirzbach, 1705 - 1737, 
20 Kreuzer 1725, Vs.: Brustb. n. r., Rs.: bekr. Doppeladler mit 2o auf Brustschild, 
HMZ 148 	 IV-IV- 	70,- 

1135 - Stadt, 5 Batzen 1810, HMZ 115 	 111-IV 	60,- 

1136 - Bern, Batzen 1776, HMZ 222 	 III 	40,- 

1137* - Luzern, 10 Batzen 1811, HMZ 642 	 IV 	240,- 

1138 - Neuenburg unter Preußen, Friedrich Wilhelm II., 1786 - 1797, Batzen 1791, 
HMZ 681 	 IV+ 	25,- 

1139* - Zürich, 10 Schilling 1811, HMZ 1176 	 III 	80,- 
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1140* — Eidgenossenschaft, 2 Franken 1901, HMZ 1223 
kommt in dieser Erhaltung selten vor RRR II 	20.000,- 

1141 — 5 Franken 1923, HMZ 1190 
	

111 	180,— 

1142 — 5 Franken 1923, HMZ 1190 
	

IV 	80,- 

1143 — 5 Franken 1949, 5 Franken 1948 Verfassung, 1963 Rotkreuz, HMZ 1191, 1197, 
1198 	 3 Stück II u.111 

	
35,— 

1144 — 5 Rappen 1872, HMZ 1232 
	

III 

Spanien, Carlos IV., 1788 — 1808, 2 Reales 1806, Madrid, Vs.: drap. Büsten. r., Rs.: 
bekr. Wappen, K.M. 69.1 	 IV 	30,- 

1146* — Ferdinand VII., 1803 — 1833, Proklamations-Medaille 1808, Madrid, zu 2 Reales, 
Vs.: Monogramm unter strahlendem Stern in Zweigen, Rs.: bekr. Wappen, Vicenti 
5959A 	 III 	40,- 
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1147* - 4 Reales 1823 LL, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: bekr. Raute, K.M. L 106 	 III 	35,- 

1148* - 1/2 Maravedi 1832, Castan u. Cayon 17425, Vicenti 5442, K.M. L 82 	RR III 	150,- 

1149 - Isabella, 1833 - 1868, Proklamations-Münzen zu 1, 2 und 4 Reales 1833, Madrid, 
C. u. C. 19393, 19479, Vicenti 7164, 7230 A, 7099 A 	 3 Stück III 	68,- 

1150 -1 Real 1852, 1857,1860, 2 Reales 1850 (2), 1854,1857, 4 Reales 1854, 1864, 1868 
(2), 10 Centime 1865 	 12 Stück III u.IV 	85,- 

1151 Türkei, Mustafa III., AH 1171 - 1203 / 1757 - 1774, 2 Zolota 1171, Islam.Jahr 81, 
beiderseits arabische Schrift, Sultan 2256, K.M. 324 	 IV 	45,- 

1152* - Zolota 1171, Islam. Jahr 6, beiderseits arabische Schrift, K.M.316 	 IV+ 	40,- 

1153 - Selim, AH 1203 -1222 / 1789 -1807, Yuzluk = 2 1/2 Kurush = Piaster, Islam. Jahr 
4, beiderseits arabische Schrift, Sultan 2566, Dav. 334, K.M. 507 	 IV 	55,- 

1154 - Piaster, ähnl. wie vor 	 IV 	50,- 

1155 - Mahmud II., AH. 1223 - 1255 / 1808 - 1840, 5 Piaster( Billon) 1223, Islam. Jahr 
26, Vs.: Tughra in Blütenkranz, Rs.: Text u. Jahr in Blütenkranz, K.M. 599 	 IV 	30,- 

1156 Ungarn, 2 Pengo 1935, 1936, 1937, Madonna, Rakoczi, Liszt, Yeo. 43, 46, 47 

	

3 Stück IV+ 	40,- 

Übersee 

Afrika 

1160 Aegypten, Abdul Hamid II., 1876 - 1909, 5 Qirsh 1881?, 10 Qirsh 1898, K.M. 294, 
295 	 2 Stück III- 	45,- 

1161 - Farouk, 1936 - 1952, 10 Piaster 1939, K.M. 367 	 111-IV 	40,- 

1162 Algerien, unter ottoman. Herrschaft, Mahmud II., AH 1223 - 1252 = 1808 - 1839, 
1/4 Budju (-Rebi Budju = 6 Mazunas) 1238, beiderseits arab. Schrift, K.M. 67 	IV+ 	45,- 

1163 - 1/4 Budju 1244, ähnl. wie vor, K.M. 67 	 IV+ 	45,- 

1164 - 1/8 Budju 1238 (Sumum Budju = 3 Mazunas), beiderseits arab. Schrift, K.M. 61 

	

R IV+ 	85,- 

1165 - 2 Asper 1275, K.M. 71 	 Cu. R V 	35,- 

1166 Angola, 4 Macutas 1763, K.M. 14 	 IV 	60,- 

1167 - 2 Macutas 1770, 1785, K.M. 48, 52 	 2 Stück Cu IV 	50,- 

1168 - 1/2 Macuta 1853, 1860, 1 Macuta 1814, K.M. 42, 43, 40, 	3 Stück Cu. IV 	45,- 

1169" Freistaat Kongo, unter Leopold II. von Belgien, 2 Francs 1887, K.M. 7 	 IV 	40,- 

1170 - Franc 1887, 50 Centimes 1896, K.M. 5, 6 	 2 Stück III u.IV+ 50,- 

1171' - 5 Francs 1896, K.M. 8.1 	 Randsch. IV 	100,- 

1172 - 1, 2, 5 und 10 Centimes 1888, 20 Centimes 1906, K.M. 1-4, 11 	5 Stück Cu III 	40,- 
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1148 

1173 Belgisch Kongo, 2 Centimes 1910, 5 Centimes 1921 (2), 10 Centimes 1911 (2), 20 
Centimes 1911 (2), K.M. 16, 17, 18, 19 	 Cu Ni. u. Cu 7 Stück IV+ 25,- 

1174 - 50 Centimes 1923, 1925, 1 Franc 11925, 1928, K.M.22, 23, 20, 21 
Cu Ni 4 Stück IV 25,- 

1175* - 50 Francs 1944, Elefant / Wert u. Jahr K.M. 27 III 150,- 

1176 - Franc 1946, 2 Francs 1943, 1947, 5 Francs 1936, 1947, K.M. 26, 25, 28, 24, 29 
AI-Br. 	5 Stück III- 25,- 

1177 - Katanga Provinz als unabhängiger Staat, 5 Francs 1961, Vs.: Katanga-Kreuz 
(vormünzliches Zahlungsmittel dieser Region), Rs.: Bananstaude, K.M. 2 

Cu 2 Stück III 20,- 

1178 Eritrea, Tallero 1918 (nach Vorbild Maria-Theresien-Taler), Vs.: weibl. Brustb. n. r., 
Rs.: bekr. Adler mit Brustschild, K.M. 5 IV+ 60,- 

1179 Liberia, Cent 1892, Freiheitsbüste / Palme, K.M. 3 	 Cu IV+ 30,- 

1180* Marocco, Mohammed III., 1757 -1790, Mitqual AH 1191 = 1777, Mzst. Rabat, bei- 
derseits arab. Schrift, K.M. 43 	 R IV 180,- 
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1181* - Dirhem AH 1195 = 1782, Mzst. Tetuan, Eustache 195, Sig. Fonrobert 5629, K.M. 
-, 2,77 g 	 R 

1182 Mombasa, Britisch-Ostafrika, Pice 1888, 2 Annas 1890, 1/4 Rupee 1890, 1 Rupee 
1888, K.M. 1.1,2; 3; 5 	 4 Stück 

1183 Somalia, 1, 5, 10, 50 Centesimo, 1 Somalo 1950, K.M. 1-5 	 5 Stück 

1184 Sudan, Abdullah ibn Mohammed, 1885 - 1897, 20 Piaster Jahr 8 = 1892, beider-
seits arab. Schrift, K.M. 15 

1185 Süd-Afrika, Schilling 1894, 1896, 2 Schilling 1892, K.M. 5, 6 
	

3 Stück 

1186* Tunesien, Mahmud II., AH. 1223 - 1255 = 1808 - 1839, 2 Piaster 1245 = 1829, bei- 
ders. arab. Schrift, K.M. 93 	 R 

1187 - Franc 1892, 20 Francs 1939, K.M. 224, 266 	 2 Stück 

Vorderer Orient, Islamische Münzen 

1188 Abbasiden, 749 - 1258, al-Mutawakkil `ala'llah, 232 - 247 AH = 847 - 861, Dirhem 
236 AH = 850/51, Mzst. Fars (Provinz Shiraz) 

1189* - mit Namen des Kalif AI-Mustadi, 566 - 575 AH = 1170 - 1180, Dinar 571 AH = 
1175/76, (wahrscheinlich kein Abbaside, möglich Zangide, Amirs of Nishapur), 
4,43 g 	 Gold 

1190 - al-Mustansir, 623 - 640 AH = 1226 - 1240, Dirhem 637 AH = 1239/40, Mandinat-
al-Salam, Nützel 1900/1, Artuk 515, Lavoix 1313, Galib 723 

1191 Umayyaden, 661 - 750, Dirhem 104 AH = 722/23, Damaskus, BMC 1 Nr. 108, Lavoix 
438, Nützel 489, Walker 381, Artuk 104 

1192 Ilkhaniden in Persien, Zeit der „rivalisierenden Khane" 1335 - 1357, Taghay Timur, 
1336 -1353, mehrfacher Dirhem (4-fach?) 738 AH = 1337/38, Mzst. Amul, Rs.: mitt-
lere Zeile: Taghay Timur Khan, 
Bemerkung zum Dirhem d. Toghay Timur 738: Die Check List, 2. Edition, v. Album listet auf unter 
2240, 6 Dirhem = 7,56 g, 2240A, 2 Dirhem = 2,52 g - danach müßte dieses Stück dazwischen 
liegen. 

1193 Afghanistan, 5 Rupees 1314 AH = 1896, Vs.: Tonghara in Lorbeerkranz, Rs.: mit 
Fahnen geschmücktes Bauwerk, K.M. 820, 45,75 g 	 R 

Asien 

1194 Britisch-Indien, Rupie 1862, 1890, K.M. 473, 492 
	

2 Stück 

1195 - Kutch, 5 Kori 1936, Mewar, Rupie 1985, K.M. 67, 22 
	

2 Stück 

1196 - Haidarabat, 2 Annas AH 1348, Rupie AH 1331, K.M. 50, 53a 
	

2 Stück 

1197 Französisch-Indien, Doudou, (1720-1735), Vs.: französ. Lilie, Rs.: Schriftzeichen, 
K.M. 35; 1/2 Fanon o.J. (1723), Vs.: Krone, Rs.: mehrere franz. Lilien, K.M. 36 

2 Stück Cu. 

1198 Französisch-Indochina, Piastre de Commerz 1887, Yeo 9 

1199 - Piastre de Commerz 1900, Yeo 9a 

110 

IV 120,-- 

III 100,- 

11-111 30,- 

IV 60,- 

IV 60,- 

IV 160,- 

III 50,- 

IV 60,- 

IV 350,- 

111-1V 100,- 

IV+ 60,- 

IV 70,- 

IV-IV- 50,- 

III u.IV 36,- 

III 20,- 

III 36,- 

IV u.V 40,- 

IV 35,- 

IV 30,- 



1200 - Piastre de Commerz 1903 A, 1904 A, Yeo 9a 	 2 Stück IV 40,- 

1201 - Piastre de Commerz 1905 A, 1907 A, Yeo 9a 	 2 Stück IV 40,- 

1202 - 20 Centimes 1911, K.M. 15 II 40,- 

1203" Französisch Cochin-China, 20 Centimes 1879, K.M. 5 	dunkle Silberpatina 	R 11-111 150,- 

1204" - 50 Centimes 1879, K.M. 6 	 dunkle Silberpatina 	R III 200,- 

1205* Honkong, Victoria, 1837 - 1901, 50 Cents 1891, K.M. 9.1 IV+ 45,- 

1206* Iran, Nasir al-din Shah, 1848 - 1896, 5000 Dinar AH 1297 = 1880, K.M. 13 	R III 200,- 

1207* Malaysia, Patani Kelantan, Kupang (Gold) 17. Jh., Vs.: Hirsch (Kijang) röhrend n. 1., 
Rs.: Schrift: „Malik al Adil" = der gerechte Sultan, Singh 55, Pridmore 155, 0,57 g 

Gold R 111-IV 160,- 

1208* - Kupang, ähnl. wie vor, Singh 57, Pr. 158, 0,59 g 	 Gold 	R 111-IV 150,- 

1209 Portugisisch-Indien, Rupia 1882, 1/4 Rupia 1881, K.M. 10, 12 	 2 Stück III u.IV 25,- 

1210 Straits Settlements, Edward VII., 1901 - 1910, Dollar 1904, K.M. 25 IV 40,- 

1211 - Dollar 1907, K.M. 26 IV 25,- 

1212 - Georg V., 1910 - 1936, Dollar 1920, K.M. 33 40,- 

1213 Thailand, Rama V., 1868 - 1910, Baht o. M. (1868), Salung o.J. (1868), Yeo. 31, 29 
2 Stück IV 120,- 
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1214 - Baht o.J. und Rama Vl., 1910 - 1925, Baht 2459 Thai Ära = 1916, Yeo. 34, 48 

	

2 Stück III- 	45,- 

1215 Tibet, 5 verschiedene Tangkas 19. - Anf. 20.Jh., Yeo. u. a. 13.2; 13.4; 13.5; 13.6 
5 Stück III u.IV 	80,- 

1216 Yemen, Iman Ahmadi, AH 1367 - 1382 = 1948 - 1962, 1/2 Ahmadi Rial 1367, 
K.M. - 	 IV+ 	50,- 

Ostasien 

1217 China, Kaiserreich, gegossene Münzen, Usurpator Wang-Mang, 9 - 23 n. Chr., 
Bronzene Pu-Münzen, Ableitung des späten Spatenmünz-Typs, Vs.: „Huo Pu", Rs.: 
Schriftlos, H. 57,52 mm, B. 2355 mm, Schjöth 148, Fundexemplare mit schöner 
Patina 	 5 Stück IV 	120,- 

1217a - nördliche Sung-Dynastie, Kaiser Hui Zung, 1101 - 1125, 5-wertige Cash-Münze, 
0 33,5 mm, Schj. 634 var. 	 dunkle Patina III 	25,- 

1218 - südl. Sung-Dynastie, Kaiser Li Tsung, 1225 - 1264, Epoche Pao Ching, 1225 -
1227, 10-wertige Cash-Münze, Vs.: Pao Ching Yüan Pao, 0 51,25 mm, Schj. 958 

	

R III 	180,- 
In der Literatur der Sung-Zeit gibt es keinen Hinweis auf den Guß dieser Münze, möglicherweise 
wurden sie später gegossen. In der chin. Münzliteratur finden sie sich seit dem 18. Jh. 

1218a -Yüan-Dynastie, Kaiser Shun Ti, 1333 - 1367, 10-wertige Cash-Münze, Vs.: Chih- 
Cheng Tung-Pao, Rs.: Wert in mongol. Schriftzeichen, 0 44,55 mm, Schj. 1111 	IV 	60,- 

1219 - Ming-Dynastie, Kaiser Tai-Tsu, 1368 - 1398, Epoche Hung-Wu, 1368 - 1398, 10-
wertige Cash-Münze, Vs.: Hung Wu Tun-Pao, Rs.: Wert 10 / 1 Unze, 0 47,60 mm, 
Schj. 1158 	 IV 	75,- 

1219a - Ching-Dynastie, Kaiser Wen-Tsung, 1851 - 1861, Epoche Hsien Fen, 10-wertige 
Cash-Münze, Finanzamt und Arbeitsamt Peking, 0 28,6 und 31,1 mm, Cr. 1-6 und 
2-14, Schj. vgl. 1596 u. 1599 	 2 Stück IV 	30,- 

1220 - Ching-Dynastie, 50-wertige Cash-Münze, Arbeitsamt Peking, 0 42 mm, K.M. 
2-7.1 	 IV 	50,- 

1220a - 50 und 100-wertige Cash-Münzen, Finanzamt Peking, 0 55,35 und 48,48 mm, 
K.M. 2-7 	 2 Stück IV 	80,- 

1221 - Fu Kien-Provinz, Mzst. Fu Chow, 20-wertige Cash-Münze, Vs.: vier Schriftzeichen, 
Rs.: Wert 20 und Mzst., auf dem Rand in vertieften Rechtecken vier chin. Charaktere, 
0 44,5 mm, Cr. 10-12, Schj. 1591 	 IV+ 	100,- 

1221a - Amulette, münzförmig mit verschiedenen Darstellungen chin. Tierkreis etc., 
Größen 0 von 20,8 - 53 mm, Bronze und Messing, 	 5 Stück IV 	75,- 

1222 - Amulette, ähnl. wie vor, nicht nur Schrift, sondern auch bildl. Darstellungen, 
Tierkreis und Ying-Yang Symbolik, 0 31 - 48 mm, Bronze u. Messing 	9 Stück IV 	180,- 

Amerika 

1223 Argentinien, Rio de la Plata, 1 Real 1824 DS, K.M. 17 	 IV 	50,- 

1223a Brasilien, XX Reis 1753, 1774, mit Gegenstempel auf Vs., K.M. 175.1; 280.1 

	

Cu. 2 Stück IV 	24,- 

1224 - 320 Reis 1820, K.M. 324.2 	 IV 	30,- 

112 



1234 

1233 

1225 - 2000 Reis 1852, 1856, K.M. 462, 466 
	

2 Stück IV 	36,- 

1226 - 1000 Reis 1869, 1876, 2000 Reis 1913, K.M. 476, 481, 514 
	

3 Stück IV 	45,- 

1227 - 2000 Reis 1868, 1888, 1889, K.M. 475, 485 (2) 
	

3 Stück IV 	60,- 

1228 Chile, 50 Centavos 1854, K.M. 128 
	

IV-IV- 	15,- 

1229 Mexiko, Ferdinand VII., 1808 - 1821, 8 Reales 1809 mit vielen frühen chin. 
Gegenstempeln auf beiden Seiten, K.M. 110 	 IV- 	36,- 

1230" - 1. Kaiserreich, Augustin Iturbide 1822 -1823, 8 Reales 1822, Mzst. Mexiko, K.M. 
304 	 IV 	220,- 

1231 - Republik, 8 Reales 1832, Mzst. Guanajuato, K.M. 377.8 	 IV 	40,- 

1232 - 2 Reales 1861, Mzst. Mexiko 	 III 	35,- 

1233* - 2. Kaiserreich, Maximilian, 1864 - 1867, Peso 1866, Mzst. Mexiko, K.M. 388,1 	IV+ 	90,- 

1234* - 50 Centavos 1866, Mzst. Mexiko, K.M. 387 	 IV- 	80,- 

1235* - Militärischer Verdienstorden 1866, Vs.: Kopf Maximilians n. r., Rs.: AL MERITO 
MILITAR in Lorbeerkranz, an Original rotem Band 	 150,- 
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1236 - Französische Auszeichnung für die Mitglieder der Mexiko-Expedition Frankreichs 
zur Unterstützung Maximilians, 1862/63, Vs.: Kopf Napoleon III. in Kranz, Rs.: EXPE-
DITION DE MEXIQUE um CUMBRES CERRO-BORREGO / SAN LORENZO / PUE-
BLA / MEXICO, an Original Band, weiß, darauf grün-rotes Kreuz und Adler mit 
Schlange. 
Die vorstehenden Orden wurden vor allem den Mitgliedern der franz. Fremdenlegions-Einheiten 
verliehen, die dort zum größten Teil aufgerieben wurden. 

III-V 	150,- 

1237 - Republik, 8 Reales 1888, K.M. 377 	 III 	30,- 

1238 - 8 Reales 1889, Mzst. Mexiko, K.M. 377.10 	 Randsch. III 	30,- 

1239 - Peso 1898, Mzst. Mexiko, K.M. 409.2 	 III 	30,- 

1240* - Peso 1913 „Caballito", K.M. 453 	 III- 	60,- 

1241 - 2 Peso 1921, zum 100. Jahrestag der Unabhängigkeit, K.M. 462 	Randsch. IV 	50,- 

1242* Panama, 2 1/2 Centesimos 1904 „Panama Pille", K.M. 1 	 III 	20,- 

1243* USA, Cent 1878, Yeo. 26 	 III- 	100,- 

1244* - 4 Dollar-Probe 1879 „Stella", Liberty head with flowing hair, Designer Charles E. 
Barber, Friedb. 128, K.M. -, Ex. Auktion Hirsch 190/2691, Mai 1996 	Gold RR II- 	55.000,- 
Die legenden umwobene „Stella" ist, obwohl nie als Münze umgelaufen, eines der begehrtesten 
und teuersten amerikanischen Goldstücke. Ihre Emission war angeblich geplant, um den 
Goldmünzen der Union Latin in Europa ein in etwa entsprechendes Goldstück entgegen zu set- 
zen. 

1245* - Hawaii, Kamehameha III., 1825 - 1854, Hapa Haneri = 1 Cent 1847, Vs.: Brustb. 
des Königs v. v., Rs.: Wert in Kranz, K.M. 16 	 R III 	350,- 

1246* - Kalakaual., 1874 - 1891, Dollar 1883 (Dala), Vs.: Kopf des Königs n. r., Rs.: bekr. 
Wappen auf Königsmantel, K.M. 7 	 IV+ 	350,- 

1247* - 1/2 Dollar 1883 (Hapalua), Vs.: Kopf n. r., Rs.: Wappen zwischen Wert, K.M. 6 	IV 	140,- 

1248* - 1/4 Dollar 1883 (Hapaha) ähnl. wie vor, K.M. 5 	 IV 	110,- 

1249* - Karibik, Inseln vor dem Winde, (Windward Islands), franz. Kolonie, Louis XV., 1715 
- 1774, 6 Sols 1731, Cr. 1 	 R 1V-1V- 100,- 

1250* - 12 Sols 1732, ähnl. wie vor, Cr. 2 	 R IV-IV- 120,- 

Lots ausländischer Münzen 

1251 Vatikan, Pius Xl., 1922-1933, Lira 1929-1932, 1934 -1937, Yeo. 5; Lira 1933/34 HI. 
Jahr, Yeo. 15; 10 Lire 1930, 1936, Yeo. 9 	 11 Stück 11-111 	45,- 

1252 - Sedisvakanz, 5 und 10 Lire 1933, Yeo. 20, 21 	 2 Stück II- 	40,- 

1253 - Pius XII., 1939-1958, 20 und 50 Cent. 1942, Yeo. 33, 34; Lira 1939-1941, Yeo. 26, 
26a; Lira 1950, 1951, 1958, Yeo. 44, 49; 2 Lira 1950, 1951, 1958, Yeo. 45, 50; 5 Lire 
1939, 1940, Yeo. 25; 5 Lire 1947, 1951, Yeo. 42, 10 Lire 1947, 1950, Yeo. 47; 50 und 
100 Lire 1957, Yeo. 54, 55; 500 Lire 1958, Yeo. 56 	 20 Stück 11-111 	45,- 

1254 - Sedisvakanz 1958, 500 Lire 1958, Yeo. 57; Johannes XXIII., 1958-1963, 20 Lire 
1962, Yeo 62, 20 Lire 1962, Yeo. 71; 500 Lire 1962 u. 1963, Yeo. 74, 75 	5 Stück II 	25,- 
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1255 - Paul VI., 1963-1978, 1, 2, 5,10, 20, 50, 100 Lire 1 976, Yeo. 116-122; 500 Lire 1964, 
1966, 1967, 1969, 1978, Yeo. 91, 99,115, 129; 5,1 0, 20, 50, 100, 200, 500 Lire 1978, 
Yeo. 133-139 
	

19 Stück II- 	38,- 

1256 - Sedisvakanzen 1978, 500 Lire 1978, Yeo. 140, 1 41; Johannes Paul I., 1978, 1.000 
Lire 1978, Yeo 142, Johannes Paul II., seit 1978, 10 Lire 1979, 1980, Yeo. 143; 20, 
50, 100, 200 u. 500 Lire 1980, Yeo. 144-148 

	
10 Stück II 
	

45,- 

115 



Medaillen 

Papstmedaillensammlung 

1260 Linus, 69-80, restituierte Bronzemedaille o. J., Sign. P. H. M., Vs.: nach P. H. Müllers 
Suitenmedaille, Brustb. mit Nimbus n. r., Rs.: CELORVM CLAVES REGNI, zwei 
Schlüssel, Spink 0 36 mm 	 späterer Guß IV 	40,- 

1261 St. Cletus, 80-93, Zinn-Suitenmedaille o. J., (v. P. H. Müller), Vs.: Brustb. mit Nimbus 
n. r., Rs.: 17 Zeilen Lebensdaten, Forster 825/2, Förschner, S. 52 / 6, 0 38 mm 	IV 	50,- 

1262 Sixtus 1., 132-142, rest. Bronzemedaille 1884 (v. A. Sirlette, Roma), Vs.: Hüftb. v. v., 
Rs.: 4 Zeilen (Widmung der Bewohner von Alatri a. d. 300 Jahrfeier der Auffindung 
seiner Gebeine), Wurzb. Tannenb. 8444, 0 33 mm 	 IV-IV- 	50,- 

1263 Soter, 175-179 (?), einseitiges Bronzegußklischee, SOTER PRIM PONT MAX, 
Brustb. mit Mütze und Pluviale n. r., 0 42 mm 	 111-IV 	50,- 

1264 St. Calixtus 1., 221-226, rest. Bronzemedaille o. ,J., (o. Sign.), Vs.: Brustb. in Pluviale 
n. I., Rs.: zwei Schlüssel, Sp. -, 0 42 mm 	 späterer Guß IV 	60,- 

1265 Urbanus 1., 226-233, rest. Bronzegußmedaille o. J., Vs.: Brustb. mit Mütze und 
Pluviale n. r., zwei Himmelsschlüssel, Sp. - 0 40 mm 	 IV-IV- 	50,- 

1266 St. Cornelius, 254-255, Bronzegußklischee o. J., (o. Sign.), barhäupt. Brustb. in 
Pluviale n. r., Sp. -, 0 42 mm 	 IV+ 	50,- 

1267 Marcus 1., 336, restituierte Bronzegußmedaille o. J., (o. Sign.), Vs.: Brustb. mit Tiara 
n. r., Rs.: zwei Himmelsschlüssel unter Tiara, gepunzt mit XXXV, Sp. 62, 0 39 mm 	IV 	70,- 

1268 St. Zosimus, 417-418, Bronze-Suitenmedaille o. J., (1712, v. Georg Vestner), Vs.: 
Brustb. mit Nimbus n. r., Rs.: 16 Zeilen Lebensdaten, Sp. 	Lauffer 43, Fö. S. 53/ 
46, Bernheimer 537, 0 38 mm 	 III+ 	80,- 

1269 St. Bonifacius 1., 418-423, Zinn-Suitenmedaille o. J., (1712 v. G. Hautsch), Vs.: 
Brustb. mit Nimbus n. r., Rs.: 16 Zeilen Lebensdaten, Sp. - Lauffer 44, Fö. S. 53 / 
47, 0 37,5 mm 	 mit Kupferstift IV+ 	60,- 

1270 St. Coelestinus, 423-432, Bronze-Suitenmedaille o. J., (v. G. Hautsch), Vs.: Brustb. 
mit Nimbus n. r., Rs.: 18 Zeilen Lebensdaten, Fö. S. 53 / 48, 0 38 mm 	 III 	70,- 

1271 St. Agapetus, 535-536, Bronze-Suitenmedaille o. J., (1712 v. G. Vestner), Vs.: 
Brustb. mit Nimbus n. r., Rs.: 15 Zeilen Lebensdaten, Fö. S. 53/ 62, Bernh. 542, 
0 38 mm 	 feuervergoldet III 	65,- 

1272 St. Gregor 1., 590-604, Bronze-Suitenmedaille o. J., Vs.: Brustb. mit Nimbus n. r., 
Rs.: 16 Zeilen Lebensdaten, Fö. S. 53 / 69, 0 38 mm 	 feuervergoldet III 	65,- 

1273 St. Agapetus 1. (Deusdidit), 614-617, Bronzegußmedaille o. J., (o. Sign.), Vs.: 
Brustb. in Pluviale n. 1., Rs.: großes Kreuz auf Golgata, zu den Seiten eingepunzt: 
CX - XI, Sp. 0 40 mm 	 IV 	50,- 

1274 Agatho 1., 678-682, Bronzegußmedaille o. J., (o. Sign.), Vs.: Brustb. in Pluviale n. I . , 
Rs.: Taube in Strahlenkranz, Sp. 126, 0 41 mm 	 IV 	50,- 

1275 St. Leo 11., 682-684, Bronze-Suitenmedaille o. J., (v. M. Brunner), Vs.: Brustb. mit 
Nimbus n. 1., Rs.: 17 Zeilen Lebensdaten, Fö. S. 54/ 85, Lauffer 82, 0 38 mm 

feuervergoldet 11-111 	65,- 
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1276 - Bronze-Suitenmedaille o. J., oder Zinn bronziert, (v. M. Brunner), ähnl. wie vor, Fö. 
S. 54/85, 0 36 mm 	 späterer Guß IV+ 	50,- 

1277 Benedictus II., 684-685, Bronze-Suitenmedaille o. J., (1712 v. M. Brunner), Vs.: 
Brustb. mit Nimbus n. r., Rs.: 15 Zeilen Lebensdaten, Fö. S. 54/86, Lauffer 83, 
0 38 mm 	 III+ 	70,- 

1278 Stephanus II. 752, einseitiger Bronzeabguß o. J., Brustb. mit Pluviale und Mütze n. 
1., 0 40,5 mm 	 IV+IV- 	25,- 

1279 Stephanus IV., 768-772, Bronze-Suitenmedaille o. J., (v. Vestner), Vs.: Brustb. mit 
Mütze und Pluviale n. r., Rs.: 16 Zeilen Lebensdaten, Fö. S. 54/ 100, Bernh. 562, 
0 38 mm 	 feuervergoldet in 	70,- 

1280 Leo III., 795-816, rest. Bronzemedaille o. J., (o. Sign.), Vs.: barhäupt. Brustb. n. r., 
Rs.: nimb. Büsten von Petrus und Paulus, Sp. 0 43,5 mm 	späterer Guß IV 

	
60,- 

1281 - Bronze-Suitenmedaille o. J., (v. G. Hautsch), Vs.: barhäupt. Brustb. n. r., Rs.: 19 
Zeilen Lebensdaten, Fö. 102, 0 38 mm 	 feuervergoldet 111+ 	70,- 

1282 St. Paschalis I., 817-824, Bronze-Suitenmedaille o. J., (1712 v. Vestner), Vs.: 
Brustb. mit Mütze und Pluviale n. r., Rs.: 15 Zeilen Lebensdaten, Fö. S. 54/104, 
Bernh. 565, 0 38 mm 	 feuervergoldet 111+ 	70,- 

1283 Valentinus, 827 (40 Tage), rest. Bronzemedaille o. J., (o. Sign.), Vs.: Brustb. n. r. in 
Mozetta, Rs.: zwei Himmelsschlüssel, Sp. - 0 37 mm 	 späterer Guß IV 	50,- 

1284 Benedictus III., 855-858, Bronzemedaille o. J., (v. R H. Müller), Vs.: Brustb. in 
Pluviale n. r., Rs.: 16 Zeilen Lebensdaten, Fo. 825/38, Fö. 110, Sp. -feuervergoldet 111+ 	70,- 

1285 Formosus, 891-896, Zinn-Suitenmedaille o. J., (v. P. H. Müller), Vs.: Brustb. in 
Pluviale n. r., Rs.: 17 Zeilen Lebensdaten, Fo. 825/41, Fö. S. 54/116 	 IIIIV 	70,- 

1286 Stephanus VII., 897-900, Bronze-Suitenmedaille o. J., (v. PH. Müller), Vs.: Brustb. 
in Pluviale n. r., Rs.: 16 Zeilen Lebensdaten, Fö. S. 54/ 117, Fo. 825/ 42, 0 38 mm 

feuervergoldet 11-111 	70,- 

1287 Benedictus VII. 975-984, Bronze-Suitenmedaille o. J., (v. M. Brunner), Vs.: Brustb. 
mit Tiara n. r., Rs.: 16 Zeilen Lebensdaten, Fö. S. 55/ 140, Lauffer 139, 0 38 mm 

feuervergoldet 11-111 	70,- 

1288 Johannes XVII., 7.6.-31.10.1003, einseitiger Bronzeabguß, Brustb. in Pluviale n. 
r., Sp. 0 40 mm 	 V 	20,- 

1289 Leo IX., 1049-1054, rest. Bronzegußmedaille o. J., (o. Sign.), Vs.: Brustb. in Pluviale 
n. 1., Rs.: Wappen unter Tiara vor gekreuzten Schlüsseln, Sp. 204, 0 44 mm 	IV 	70,- 

1290 Benedict X., 1058-1059, rest. Medaille o. J., (o. Sign.), Vs.: Brustb. in Pluviale n. I., 
Rs.: zwei Himmelsschlüssel, Sp. 0 39,5 mm 	 Vs. teilweise vergoldet IV+ 	120,- 

1291 - einseitiger Bronzeabguß o. J., Brustb. in Pluviale n. 1., 0 40 mm 	 V 	20,- 

1292 Gelasius II., 1118-1119, Bronze-Suitenmedaille o. J., (v. R H. Müller), Vs.: Brustb. 
in Pluviale n. r., Rs.: 17 Zeilen Lebensdaten, Fo. 825/ 63, Fö. S. 56/ 164, 0 38 mm 	II 	70,- 

1293 Innozenz II., 1130-1143, rest. Bronzegußmedaille o. J., Vs.: Brustb. in Pluviale n. 
r., Rs.: zwei Himmelsschlüssel, Sp. 0 39 mm 	 V 	20,- 
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1294 Lucius II., 1144-1145, Bronze-Suitenmedaille o. J., (v. Vestner), Vs.: Brustb. in 
Pluviale mit Mütze n. r., Rs.: 18 Zeilen Lebensdaten, Bernh. 588, Fö. S. 56/ 169, 
0 38 mm 	 feuervergoldet 11-111 	70,- 

1295 Eugenius III., 1143-1153, Bronze-Suitenmedaille o. J., (v. M. Brunner), Vs.: Brustb. 
in Pluviale n. r., Rs.: 17 Zeilen Lebensdaten, Sp. 220, Fö. 170, Lauffer 169, 0 38 mm 

	

feuervergoldet 11-111 	70,- 

1296 Anastasius IV:, 1153-1154, Bronzegußklischee o. J., Brustb. mit Mütze und Pluviale 
n. I., 0 40 mm 	 IV 	30,- 

1297 Hadrianus IV., 1154-1159, rest. Bronzegußmedaille o. J., Vs.: Brustb. mit Tiara n.r., 
Rs.: Wappen unter Tiara vor gekreuzten Schlüsseln, Sp. 0 45 mm 	alter Guß IV 	150,- 

1298 Alexander III., 1159-1181, Bronze-Suitenmedaille o. J., (v. G. Vestner), Vs.: Brustb. 
mit Tiara n. r., Rs.: 18 Zeilen Lebensdaten, Bernh. 591, Fö. 173 	feuervergoldet 11-111 	70,- 

1299 Lucius III., 1181-1185, Bronze-Suitenmedaille o. J., (v. G. Vestner), Vs.: Brustb. mit 
Tiara n. r., Rs.: 18 Zeilen Lebensdaten, Fö. S. 56 /174, Bernh. 592, 0 38 mm 

	

feuervergoldet, Stempelfehler a. Rd. 11_111 	70=  

1300 Gregor IX., 1227-1241, rest. Bronzegußmedaille o. J., Vs.: Brustb. mit Tiara n. r., 
Rs.: Büste St. Petri v. v., li. i. F. zwei gekreuzte Himmelsschlüssel, Sp. 242, 0 41 mm 

	

alter Guß, gelocht, Randf., Reste v. Versilberung IV 	60,- 

1301 Gregor X., 1271-1276, rest. Bronzegußmedaille o. J., ähnl. wie vor, Sp. 0 43 mm 

	

späterer Guß, Reste v. Versilberung IV 
	

60,- 

1302 Nicolaus III., 1277-1280, rest. Bronzegußmedaille o. J., Vs.: Brustb. mit Tiara n. 1., 
Rs.: ähnl. wie vor, Sp. 0 41 mm 	 späterer Guß IV 

	
40,- 

1303 Honorius IV., 1285-1287, rest. Bronzegußmedaille o. J., Vs.: Brustb. mit Tiara n. r., 
Rs.: ähnl. wie vor, Sp. 0 42,5 mm 	 späterer Guß IV 

	
40,- 

1304 Nicolaus IV., 1288-1293, rest. Bronzegußmedaille o. J., Vs.: Brustb. mit Tiara n. I., 
Rs.: Wappen unter Tiara vor gekreuzten Schlüsseln, Sp. 265, 0 44 mm alter Guß IV 

	
80,- 

1305 Coelestinus V., 1294-1299, Zinn-Suitenmedaille o. J., (v. Vestner), Vs.: Brustb. mit 
Tiara n. r., Rs.: 18 Zeilen Lebensdaten, Bernh. 602, Fö. S. 56/ 195, mit Kupferstift 111+ 	70,- 

1306 Benedikt Xl., 1303-1304, rest. Bronzemedaille o. J., Vs.: Brustb. in Pluviale n. r., 
Rs.: St. Petri thront v. v., Sp. 275, 0 40 mm 	 alter Guß 

1307 Clemens V., 1305-1314, rest. Bronzemedaille o. J., (Sign. S.V. = St. Urbain), Vs.: 
Brustb. n. r., Rs.: Krieger sitzt in Denkerpose auf Fels, Sp. 281, 0 40 mm 

1308 Johannes XXII., 1316-1334, rest. Bronzemedaille o. J., (Sign. S.V. = St. Urbain), Vs.: 
Brustb. mit Tiara n. r., Rs.: der Patriarch Job am Boden liegend, darüber Strahlen 
aus Wolken, Sp. 283, 0 39,5 mm 

IV 	80,- 

11-111 	120,- 

11-111 	120,- 

1309 Benedict XII., 1334-1342, Bronze-Suitenmedaille o. J., (1712, v. P. H. Müller), Vs.: 
Brustb. mit Mütze und Pluviale n. r., Rs.: 18 Zeilen Lebensdaten, Fo. 825/ 75, Fö. S. 
56 / 200, 0 37,5 mm 	 Randf. III 	60,- 

1310 Clemens VI., 1342-1352, rest. Bronzemedaille o. J., Vs.: Brustb. n. r., in Mozetta, 
Rs.: HI. Pforte, Sp. 288, 0 39 mm 	 versilbert IV+ 	70,- 
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1311 - Bronzegußmedaille o. J. (1962), Widmung der Stadt Avignon (v. Courbier), Vs.: 
Brustb. n. I., davor Strahlen, Rs.: die Rhonebrücke und Papstpalast, darüber Tiara, 
Sp. 	0 77 mm 	 III 	80,- 

1312* Innozenz VI., 1352-1362, rest. Bronzemedaille o. J., (o. Sign.), Vs.: Brustb. mit Tiara 
n. r., Rs.: Moses betet zu Gott , Sp. 289, 0 41 mm, 	 11-111 	150,- 

1313 Urban V., 1362-1370, rest. Bronzemedaille o. J., (o. Sign.), Vs.: Brustb. mit Mütze 
und Pluviale n. r., Rs.: Hüftb. von St. Petrus in Pontifikal-Robe mit Tiara neben Hüftb. 
vom Hl. Paulus, Sp. 291, 0 40 mm 	 11-111 	150,- 

1314 Gregor XI., 1370-1378, rest. Bronzemedaille o. J., (Sign. St.= St. Urbain), Vs.: 
Brustb. mit Mütze und Pluviale n. I., Rs.: vier Bischöfe tragen Sarkophag, Sp. 0 40,5 11-111 	120,- 

1315 Innozenz VII., 1404-1406, Zinn-Suitenmedaille o. J., (1712, v. G. Hautsch), Vs.: 
Brustb. mit Tiara n. r., Rs.: 18 Zeilen Lebensdaten, Fö. S. 57/ 208, 0 38 mm 

	

Rs. fleckig, mit Kupferstift 111-1V 	60,- 

1316 Gregor XII., 1406-1417, rest. Bronzemedaille o. J., (o. Sign.), Vs.: Brustb. in Mozetta 
n. r., Rs.: Tiara über gekreuzten Schlüsseln an Band, Sp. 304, 0 41 mm 	 III+ 	120,- 

1317* Alexander V., 1409-1410, rest. Bronzemedaille o. J., (v. St. Urbain), Vs.: Brustb. mit 
Tiara n. 1., Rs.: Samuel salbt den in Hirtengewand vor ihm knienden David, W. T. 95, 
Sp. 308, 0 40 mm 	 III 	120,- 

1318 Martin V., 1417-1431, Bronzemedaille 1417, (o. Sign., v. Paladino), a. s. Wahl, Vs.: 
Brustb. in Pluviale n. r., Rs.: Wappen unter Tiara und gekreuzten Schlüsseln, Sp. 315, 
0 41 	 spätere Prägung, Vs. etwas konvex III 	150,- 

1319 - Bronzemedaille o. J., (o. Sign., v. Paladino), a. d. Restaurierung von Alt-St. Peter, 
Vs.: Brustb. in Pluviale n. r., Rs.: Gebäudeansicht, Sp. 314, 0 40 mm 

	

am Rand Loch, späterer Guß IV+ 	60,- 

1320 Eugenius IV., 1431-1447, Bronzemedaille o. J., (o. Sign., v. Paladino), a. d. 
Kanonisierung von Nik. v. Tolentino, Vs.: Brustb. n. I., Rs.: der Papst unter Baldachin 
sitzend, W. T. 1939, Sp. 320, 0 40 mm 	 späterer Guß IV- 	40,- 
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1321' Nikolaus V., 1447-1455, Bronzemedaille 1450, (o. Sign.), a. d. HI. Jahr, Vs.: Brustb. 
mit Tiara n. I., Rs.: die hl. Pforte zugemauert, Sp. - 0 45 mm 	späterer Prägung 111-1V 	130,- 

1322 - rest. Bronzegußmedaille 1447, Vs.: Brustb. n. I., Rs.: Wappen unter Tiara vor 
gekreuzten Schlüsseln, Sp. 324, 0 39 mm 	 späterer Guß IV 	70,- 

1323 Calixtus III., 1455-1458, Bronzemedaille o. J., (o. Sign., v. Andrea Guazzalotti ?), 
Vs.: Brustb. mit Mitra n. I., Rs.: Kreuz auf Felsen, darüber Tiara, Sp. 342, 0 41 mm 

	

spätere Prägung 111-IV 	80,- 

1324* Pius11,1458-1464, Bronzemedaille o. J., (o. Sign.), Vs.: Brustb. in Mozetta n. I., Rs.: 
Wappen unter Tiara und gekreuzten Schlüsseln, Sp. 347, 0 44 mm 

	

spätere Prägung 11-111 	150,- 

1325 - Bronzemedaille o. J., (o. Sign.), ähnl. wie vor, Rs.: Ansicht eines Tisches mit auf- 
geschlagenen Büchern, Sp. 350, 0 43 mm 	 späterer Guß III 	120,- 

1326 Paulus II., 1464-1471, rest. Bronzemedaille o. J., (o. Sign.), Vs.: Brustb. n. I., Rs.: 
thron. Papst n. r., davor Kniende, Sp. 360, W. T. 7249, 0 38 mm 	späterer Guß IV 	50,- 

1327 - rest. Bronzemedaille 1465, Vs.: PAVLVS VENETVS PAPA II., Brustb. n. I., Rs.: 
Palazzo Venezia in Rom, W. T. 7247 var., Sp. 375, 0 33 mm 	späterer Guß IV 	60,- 

1328* - rest. Bronzemedaille 1465 ähnl. wie vor, aber Vs. mit PAVLVS VENETVS PONT 
MAX, W. T. 7247, 0 33 	 alter Guß IV+ 	100,- 

1329 - rest. Bronzemedaille 1465, ähnl. wie vor, 0 33 mm 	 alter Guß IV 	50,- 

1330 - rest. Bronzemedaille o. J., (o. Sign., v. Paladino ?), Vs.: Brustb. n. r., Rs.: Hilaritas 
steht v. v. hält Palmzweig und Füllhorn, Sp. 380, 0 43 mm 	 111-IV 	120,- 

1331 rest. Bronzemedaille o. J., (o. Sign.), ähnl. wie vor, 	 spätere Prägung 111-IV 	90,- 

1332 Sixtus IV., 1471-1484, Bronzemedaille 1471, (o. Sign., v. Paladino ?), a. s. Wahl und 
Ordination, Vs.: Brustb. mit Tiara n. l., Rs.: Wappen unter Tiara und gekreuzten 
Schlüsseln, W. T. 8445, Sp. 0 43 mm 	 feuervergoldet 111-IV 	90,- 

1333 - Bronzemedaille o. J., (o. Sign., v. Paladino, 1475), Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: Papst 
schlägt die HI. Pforte auf, davor kniende Gläubige, Sp. 399, 0 44 mm 	 111-IV 	150,- 

1334 - Zinn-Suitenmedaille o. J., (1712, v. P. H. Müller), Vs.: Brustb. mit Tiara n. r., Rs.: 18 
Zeilen Lebensdaten, Fo. 825/79, Fö. 218, Sp. 0 38 mm 

	

Vs. Sgraffito ?, mit Kupferstift 11-111 	60,- 

1335 Innozenz VIII., 1484-1492, Bronzemedaille o. J., a. d. Huldigung (durch den 
Botschafter) von Ferdinand v. Neapel, Vs.: Brustb. mit Tiara n. r., Rs.: Papst thront 
n. 1., vor ihm Kniender in Büßergewand, Sp. 403, 0 44,5 mm 

	

späterer Guß, grüne Patina IV 	40,- 

1336* Pius 111,1503, Bronzemedaille 1503 (o. Sign., Paladino), a. d. Beistand für Cesare 
Borgia, Vs.: Brustb. n. r., Rs.: Papst thront n. I., segnet vor ihm Knienden, Sp. 421, 
0 44 mm 	 spätere Prägung 111-1V 	120,- 

1337* Julius II., 1503-1513, Bronzemedaille o. J. (1506), a. d. Grundsteinlegung zum 
Ausbau des Petersdoms, Vs.: Brustb. n. r., Rs.: Gebäudeansicht nach dem Entwurf 
Bramantes, Sp. 426, W. T. 4168, 0 35 mm 

	
III-IV 	150,- 

1338 - Bronzemedaille o. J., (o. Sign., Paladino ?), Vs.: Brustb. n. I., Rs.: Wappen unter 
Tiara und gekreuzten Schlüsseln, Sp. 422, 0 41 mm 

	

Rs. Stempelfehler, spätere Prägung IV+ 	80,- 
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1339 Leo X., 1513-1521, Bronzemedaille o. J., (v. P. Girometti), Vs.: Brustb. in Mozetta n. 
I., Rs.: QVAESITA / A. D. RELIGIONIS / INCREMENTVM / LITERAR ET ARTIVM / 
EXCELLENTIA in Kranz, Sp. 449, 0 42 mm 	 III 	70,- 

1340 - Bronzemedaille o. J., ähnl. wie vor, Sp. 449, 0 42 mm 	 IV 	50,- 

1341 Hadrianus VI., 1522-1523, rest. Bronzemedaille o. J., (o. Sign.), Vs.: Brustb. in 
Mozetta n. I., Rs.: Hüftb. St. Petrus und Paulus in Nische, i. A. drei Zeilen, 0 33 mm 

	

kl. Stempelriß, spätere Prägung III 	50,- 

1342 Clemens VII., 1523-1534, rest. Bronzemedaille o. J., (o. Sign., v. Bernardi da 
Castelbolognese), Vs.: Brustb. n. r., Rs.: sitz. Joseph gibt sich seinen Brüdern zu 
erkennen, Sp. 472, Habich 116 Tf. 77,5 	 III 	70,- 
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1343* Paulus III., 1534-1549, rest. Bronzemedaille An XVI =1549, (o. Sign., v. Aless. 
Cesati), a. d. segensreiche Regierung, Vs.: Brustb. n. r., Rs.: Ganymed begießt far-
nesische Lilie aus geschultertem Krug, Sp. 499, Hab. 116 Tf. 77,6 

	

spätere Prägung III 	150,- 

1344 - rest. Bronzemedaille 1549, a. d. Bau des Palazzo Farnese, Vs.: Brustb. n. r., Rs.: 
Gebäudeansicht, W. T. 7256, 0 35,5 mm 	 alter Guß, gelocht IV 	60,- 

1345 Julius III., 1550-1555, rest. Bronzemedaille 1550 (o. Sign.), a. d. Hl. Jahr, Vs.: 
Brustb. n. r., Rs.: Hl. Pforte, darin fünf Zeilen, W. T. 4173, Sp. 519, 0 45 mm 

	

Rs. Stempelriß, III 	80,- 

1346 - rest. Bronzemedaille o. J., Vs.: Brustb. n. r., Rs.: Hüftb. Christi v. v., die Rechte in 
segnendem Gestus, Sp. 528, 0 26 mm 	 III 	60,- 

1347* Marcellus II., 1555, Medaille o. J., (o. Sign.), Vs.: Brustb. n. I., Rs.: Hilaritas steht v. 
v., rechts brennendes Faß ?, Sp. 562 (Ae), 0 32 mm, 17,71 g 	 R III+ 	680,- 

1348 Paulus IV., 1555-1559, Bronzemedaille o. J., (o. Sign., v. Bonzaga), Vs.: Brustb. in 
Mozetta n. I., Rs.: Christus heilt die vor ihm knienden Aussätzigen, Sp. 577, 0 33 mm 

	

spätere Prägung III 	130,- 

1349 Pius IV., 1559-1565 rest. Bronzemedaille o. J., (o. Sign.), a. d. Wiederherstellung der 
Engelsburg, Vs.: Brustb. n. r., Rs.: die Engelsburg aus der Vogelschau mit 
Befestigungsanlagen, W. T. 7418, Sp. 595, 0 31 mm 	 spätere Prägung III 	120,- 

1350* St. Pius V., 1566-1572, rest. Bronzemedaille o. J., (1571, Sign. F. P = Fed. Bonzaga 
il Parmigiano) a. d. Seesieg über die Türken bei Lepanto, Vs.: Brustb. n. I., Rs.: 
Seeschlacht, darüber Gott in Wolken, W. T. 7425, Sp. 662, 0 37 mm 	alter Guß IV 	380,- 

1351* - Bronzemedaille An VI = 1571, (v. Bonzaga), a. s. zahlreichen Bekehrungen, Vs.: 
Brustb. n. I., Rs.: die Anbetung der HI. Drei Könige, W. T. 7426, Sp. 667, 0 35 mm 

	

spätere Prägung III 	200,- 

1352 - einseitige Bronzegußmedaille o. J., B. PIVS V P 0 M, Brustb. mit Tiara n. I. in 
Strahlenkranz, 0 89 mm 	 gelocht IV+ 	85,- 

1353 Gregor XIII., 1572-1585, Bronzemedaille 1572 (An I) (Sign. P.P.), a. d. Massaker der 
Bartholomäusnacht, Vs.: Brustb. n. I., Rs.: Engel schreitet mit Schwert und Kreuz, 
davor erschlagene Hugenotten, Sp. 698, 0 31 mm 

	

alte Prägung nach der Medaille von Bonzaga III 	90,- 

1354 - Bronzemedaille 1575, a. d. HI. Jahr, Vs.: Brustb. n. I., Rs.: HI. Pforte, zugemauert, 
Sp. 708, 0 40 mm 	 feuervergoldet, gelocht IV+ 	70,- 

1355 - Bronzemedaille 1575 (o. Sign.), a. d. gl. Anlaß, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: Papst reißt 
die Mauer der HI. Pforte ein, davor kniende Gläubige, W. T. 3346, Sp. 709, 0 39 mm 

	

Rs. Fleck, spätere Prägung IV+ 	70,- 

1356 Sixtus V., 1585-1590, rest. Bronzemedaille o. J., (v. L. Pak), Vs.: Brustb. in Mozetta 
n. r., Rs.: TVTVM REGIMEN, sitz. Roma (?) n. r., Sp. 761, 0 35 mm 	 III 	75,- 

1357 - Bronze-Suitenmedaille 1823 (v. Caque / Durand), Vs.: Brustb. n. r., Rs.: 9 Zeilen, 
Sp. 	W. T. -, 0 41,5 mm 	 III+ 	80,- 

1358 Urban VII., 1590, Bronzemedaille An I = 1590, (o. Sign., v. Nicolo de Bonis), Vs.: 
Brustb. n. I., Rs.: Justitia und Clementia sich umarmend, Sp. 808, 0 33,5 mm 

	

spätere Prägung III 	50,- 
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1359 Gregor XIV., 1590-1591, Bronzemedaille 1590 (v. Nic. de Bonis) a. s. Inthronisation, 
Vs.: Brustb. in Mozetta n. r., Rs.: sitz. Religio hält Tiara und Kreuz, W. T. 3353, Sp. 
826, 0 33,5 mm 	 spätere Prägung 11-111 	75,- 

1360* Innozenz IX., 1591, Bronzemedaille An 1= 1591 (v. Nic. de Bonis), Vs.: Brustb. n. r., 
Rs.: Fußwaschungsszene, i. A. 2 Zeilen, Sp. 839, W. T. -, 0 30 mm 	 III 	70,- 

1361 Clemens VIII., 1592-1605, Bronzemedaille An X = 1601, (v. Giorgio Rancetti), Vs.: 
Brustb. n. 1., Rs.: bibl. Szene: die Jünger mit dem schlafenden Jesus in von Sturm 
bedrohtem Boot, Sp. 873, 0 39 mm 	 spätere Prägung III 	80.- 

1362* Leo XI., 1605, Bronzemedaille 1605 (o. Sign.), Vs.: Brustb. in Mozetta n. 1., Rs.: lie-
gender toter Löwe mit Bienenschwarm um seinen Kopf, W. T. 4976, Sp. 876, 0 36 
mm 	 alter Guß 111-IV 	80,- 
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1363 Paulus V., 1605-1621, rest. Bronzemedaille An II = 1607, (v. Gio. Rancetti), Vs.: 
Brustb. n. I., Rs.: Ansicht der Capella Borghese im Bau in Santa Maria Maggiore, W. 
T. 7262, 0 31,5 mm 	 angelöt. Henkel IV+ 	85,- 

1364* - Bronzemedaille An IX. = 1613/14 (v. I. A. Moro), a. d. Errichtung der Mariensäule 
vor Santa Maria Maggiore, Vs.: Brustb. n. I., Rs.: Mariensäule vor Basilika, Sp. 904, 
0 39 mm 	 Vs. u. Rs. Stempelfehler a. Rd., spätere Prägung IV+ 	100,- 

1365 Gregor XV., 1621-1623, Bronzemedaille 1623 (v. I. A. Moro), Vs.: Brustb. n. r., Rs.: 
Religio und Pax thronenen v. v., Sp. 927, 0 36 mm 	 spätere Prägung III 	80,- 

1366 Urban VIII., 1623-1644, Bronzemedaille 1625 (v. Gasp. Mola), a. d. Schließung der 
HI. Pforte, Vs.: Brustb. n. r., Rs.: zugemauerte HI. Pforte, Sp. 949, W. T. 8926, 
0 35 mm 	 III 	100,- 

1367 - Bronzemedaille 1630 (v. G. Mola), a. d. Ausbau der Festung Urbano bei Bologna, 
Vs.: Brustb. n. r., Rs.: HI. Petronius in Wolken über Grundriß der Festung, Sp. 989, 
W. T. 8939, 0 40 mm 	 zweimal gelocht IV 	60,- 

1368 - Bronzemedaille 1638 (v. G. Mola), a. d. Ausschmückung des Grabmals für Petrus 
und Paulus, Vs.: Brustb. n. r., Rs.: von Säulen getragener Baldachin, Sp. 1039, W. 
T. 8947, 0 40 mm 	 Zinnlot und Hsp, sonst III 	100,- 

1369 - Bronzemedaille An XXI = 1641, (v. G. Morone Mola), Vs.: Brustb. in Mozetta n. r., 
Rs.: thron. Justitia v. v. zwischen Prudentia und Fortitudo, W. T. 8955, Sp. 
0 44 mm 	 Hsp. ? IV+ 	120,- 

1370* Innozenz X., 1644-1655, Bronzemedaille 1650 (v. G. M. Mola) a. d. HI. Jahr, Vs.: 
Brustb. mit Tiara n. r., Rs.: der Papst, umgeben von seinen Kardinälen, reißt die 
Vermauerung der HI. Pforte ein, Sp. 1124, 0 38 mm 

	

Vs. Stempelfehler, spätere Prägung III 	80,- 

1371 Bronzemedaille 1654 An XI = 1654, (v. G. M. Mola), a. d. Neubau der Kirche St. 
Agnese / Piazza Navona, Vs.: Brustb. n. I., Rs.: Kirchenansicht, W. T. 3838, Sp. 1134, 
0 39 mm 	 gelocht III 	80,- 

1372 Alexander VII., 1655-1667, Bronzemedaille An = 1660 (v. G. Morone Mola) a. d. 
Ausbau des Archigymnasium Romanum, Vs.: Brustb. n. I., Rs.: Hofansicht mit Turm 
der seitl. Trakte der Universität, Sp. 1203, W. T. 107, 0 41 mm 	Rs. Kratzer III-IV 	120,- 

1373 - Bronzemedaille An XII = 1666 (v. G. M. Mola), Vs.: Brustb. mit Tiara n. I., Rs.: 
Ansicht des Krankenhauses di Santo Spirito (erbaut 1188), Sp. 1232, W. T. 114, 
Brett. 2965, 0 41 mm 	 III 	120,- 

1374 - Bronzemedaille An XIII. =1667 (v. G. M. Mola), Vs.: Brustb. mit Tiara n. I., Rs.: 
Kirchenansicht von St. Maria in Portico, Sp. 1238, 0 42 mm 	 III 	100,- 

1375 Clemens IX., 1667-1669, Bronzemedaille An III = 1669 (v. A. Hamerani), a. d. 
Kanonisation des HI. Petrus v. Alcantara und der HI. Maria Magdalena dei Pazzi, Vs.: 
Brustb. n. I., Rs.: Christus thronend, hält Heiligenscheine über die Häupter der 
Kanonisierten, W. T. 1355, Sp. 1282, 0 39 mm 	 spätere Prägung IV 	70,- 

1376 Clemens X., 1670-1676, Bronzemedaille An V = 1674 (v. lo. Hameranus), Vs.: 
Brustb. mit Tiara n. r., Rs.: seitl. Ansicht des Petersdoms, darüber Fama, unten 
Wölfin mit Zwillingen, Sp. 1340, 0 41 mm 	 III 	100,- 

1377 - Bronzemedaille 1675 (v. Eq. Lucenti) a. d. HI. Jahr, Vs.: Brustb. n. r., Rs.: der Papst, 
die HI. Pforte schließend, Sp. 1351, W. T. 1371, 0 39 mm 	 gelocht IV 	40,- 
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1378 Innozenz XI., 1676-1689, Bronzemedaille o. J., (v. Hameranus), Vs.: Brustb. n. r., 
Rs.: Doppeladler, Adler und Markuslöwe reichen sich die „Hand" zum Bund gegen 
die Türken, Sp. 1450, 0 36 mm 	 gelocht IV 	40,- 

1379 — Bronzegußmedaille o. J., (Sign. F. C. = Fil. Cropanese ?), Vs.: Brustb. n. r., Rs.: 
Ansicht von Loretto mit einer Pilgerprozession, Sp. 1394, 0 34 mm 

	

gelocht, grüne Patina IV 	65,- 

1380* — Bronzemedaille An X = 1685 (v. Hameranus), Vs.: Brustb. n. r., Rs.: St. Petrus sitzt 
auf Stein in Landschaft darauf 1679, Sp. 1465, 0 36 mm 	 III 	100,- 

1381 Alexander VIII. 1689-1691, Bronzemedaille o. J., 1689 (v. P. H. Müller) a. s. Wahl, 
Vs.: Brustb. n. r., Rs.: unter Wappen 10 Zeilen, W. T. 118, Ampach 6062, Sp. 
0 44,5 mm, mit Randschrift 	 IV+ 	110,- 

1382* — Bronzemedaille o. J., (1689, v. G. Hamerani), Vs.: Brustb. n. r., Rs.: Globus mit 
Zodiakband, unten Landkarte Italiens, oben Sternenhimmel mit Wolken, Sp. 1488, 
0 37,5 	 IV 	90,- 

1383 — Bronzegußmedaille 1690 (v. G. Hamerani), Vs.: Brustb. n. r., Rs.: Weihrauchgefäß, 
Sp. 1506, 0 29 mm 	 späterer Guß, Hsp. IV 	40,- 

1384 — Bronzemedaille o. J., (v. Hameranus), Vs.: Brustb. mit Tiara n. r., Rs.: nimb. Lorenz() 
Giustiniani thront mit Mitra und Patriarchenkreuz, Sp. 1492, 0 38 mm 

	

Prägung 19. Jh. III 	80,- 
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1385 Innozenz XII., 1691-1700, Bronzemedaille An III = 1693, (v. An. Pilaia Messanen), 
Brustb. mit Tiara n. r., Rs.: Gebäudeansicht, i. A. MDCXCIV, Sp. 1544, 0 41 mm 	11-111 	120,- 

1386 - Bronzemedaille An IV = 1695 (v. G. Hamerani), a. d. Vollendung des Palazzo 
Ludovisi 1694, Vs.: Brustb. n. r., Rs.: Gebäudeansicht, mit Piazza und flanierenden 
Passanten, Sp. 1552, 0 35 mm 	 III 	100,- 

1387 - Bronzemedaille An VII = 1698 (v. G. Hamerani), Vs.: Brustb. n. r., Rs.: Büsten von 
Petrus und Paulus einander zugewandt, i. A. Jahr, darunter eingepunzt W, W. T. 
3870, 0 37 mm 	 III 	80,- 

1388 - Bronzemedaille 1700 (v. Hamerani) a. d. HI. Jahr, Vs.: Brustb. n. r., Rs.: Papst öff- 
net die HI. Pforte, i. A. Punze mit 1700, Sp. 1575, 0 40 mm 	 IV 	60,- 

1389 Clemens XI., 1700-1721, Zinn-Suitenmedaille An XIII., (v. P. H. Müller), Vs.: Brustb. 
n. r., Rs.: 18 Zeilen Lebensdaten, Fö. 249, Fo. 825/ 102 	 mit Kupferstift III 	70,- 

1390 - Bronzemedaille 1715 (v. H. Hameranus), Vs.: Brustb. n. I., Rs.: CORPORE / S. LEO- 
NIS MAGNI / TRANSLATO/ DIE XI APRILIS / MDCCXV, Sp. 1660, 0 45 mm 	11-111 	150,- 

1391 - Bronzemedaille An XVII = 1716/17 (v. E. Hamerani) a. d. Schutzpatronin Maria, Vs.: 
Brustb. n. r., Rs.: Hüftb. der Madonna mit Kind, Sp. 1665, 0 39 mm 

	

Vs. leicht fleckig III 	80,- 

1392 Innozenz XIII., 1721-1724, Bronzemedaille 1721 (v. Hamerani), a. s. Wahl und 
Ordination, Vs.: Brustb. n. r., Rs.: 7 Zeilen, Sp. 1680, 0 32 mm 	 III 	80,- 

1393 - Medaille 1721 (Chronogramm, v. Vestner), a. s. Pontifikatsbeginn, Vs.: Brustb. n. 
r., Rs.: Ecclesia sitzt mit Papstkreuz, Kelch und Papstmedaillon an Stein, darüber 
schwebt St. Michael, Sp. - , Bernh. 179, W. T. 3879, 0 44 mm 	 IV-V 	60,- 

1394 Benedikt XIII., 1724-1730, Bronzemedaille An II = 1725 (v. E. Hameranus) a. d. HI. 
Jahr, Vs.: Brustb. mit Tiara n. 1., Rs.: Papst in Kreis von Kardinälen öffnet die HI. 
Pforte, Sp. 1726, 0 41 mm 	 Rs.: Stempelbruch 111-1V 	90,- 

1395 - Zinn-Suitenmedaille o. J., (v. P. P. Werner), Vs.: Brustb. n. r., Rs.: 17 Zeilen 
Lebensdaten, W. T. -, 0 38 mm 	 verbogen, mit Kupferstift III 	60,- 

1396 Clemens XII., 1730-1740, Bronzemedaille 1737 (Sign. 0. H. = Hamerani) a. d. 
Neubau des Palazzo di Consulta, Vs.: Brustb. n. r., Rs.: Gebäudeansicht, Sp. 1794, 
W. T. -, 0 39 mm 	 Vs. Kratzer, sonst III 	80,- 

1397 Benedikt XIV., 1740-1758, Bronzemedaille An VIII = 1747/48 (v. 0. Hamerani) a. d. 
Reform des Tribunale della Segnatura, Vs.: Brustb. n. r., Rs.: die personifizierte 
päpstl. Gewalt thront v. v., rechts Genius mit Waage und Füllhorn, Sp. 1826, 
0 40 mm 	 III 	80,- 

1398 - Bronzemedaille An X = 1750 ((o. Sign.), a. d. HI. Jahr, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: Papst 
in Kreis von Prälaten und Dienern beginnt mit der Öffnungszeremonie, Sp. 1849, 
0 35 mm 	 älterer Guß IV 	50,- 

1399 Clemens XIII., 1758-1769, Bronzemedaille An IX =1767, (v. 0. Hamerani) a. s. 
Geduld und Freigebigkeit, Vs.: Brustb. n. r., Rs.: Caritas mit drei Kindern sitzt n. 1., 
0 39 mm 	 111-1V 	100,- 

1400 Clemens XIV., 1769-1774, Bronzemedaille An V = 1773/74 (v. F. Cropanese), a. s. 
kulturelles Engagement, Vs.: Brustb. n. r., Rs.: Vorhalle mit den Musen der Malerei, 
Bildhauerei und Architektur, Sp. 1924, 0 39 mm 	 III 	100,- 
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1401 - Zinnmedaille 1773, (o. Sign., v. J. C. Reich), a. d. Aufhebung des Jesuitenordens, 
Vs.: Brustb. mit segn. Gestus n. r., Rs.: Christus gefolgt von Petrus und Paulus ver- 
treibt drei n. r. gehende Jesuiten, Sp. 1929 var, W. T. 1411, 0 33 mm 	 IV 	60,- 

1402* Pius VI., 1775-1799, Bronzemedaille 1779 (o. Sign.), a. d. 1775 eröffnete 
Conservatorio Pio in Rom, Vs.: Brustb. n. r., Rs.: Gebäudeansicht, Sp. 1954, 
0 39 mm 	 III 	120,- 

1403 - Zinnmedaille 1782 (v. Oexlein), a. s. Reise nach Wien, Vs.: Brustb. n. r., i. A. drei 
Zeilen, Rs.: die Brustb. der Päpste Pius I. bis Pius V., Sp. 1966, Sig. Jul. 2794, 
0 45 mm 	 mit Kupferstift, Randschaden IV 	50,- 

1404 - Bronzemedaille 1787 (o. Sign., v. 0. Hamerani), a. d. Eröffnung des Lyceum von 
Fabriano, Vs.: Brustb. n. r., Rs.: Gebäudeansicht, Sp. 1972, W. T. 7458, 0 41,5 mm III 	90,- 

1405 - Bronzemedaille 1790, An )NI (v. I. Hamerani), a. s. Hilfe für die Gemeinde Treja, 
Widmung der Gemeinde, Vs.: Brustb. n. r., Rs.: Papst steht n. I., vor ihm kniende 
Treia mit Füllhorn, Sp. 1983, 0 31,5 mm 	 III 	70,- 

1406 Pius VII., 1800-1823, Bronzemedaille 1804 (v. Droz / Jaley) a. d. Reise nach Paris 
zur Salbung Napolöons, Vs.: Brustb. n. r., Rs.: Ansicht von Notre Dame, Sp. 2020, 
Bramsen 350, Sig. Jul. 1285, 0 41 mm 	 III 	90,- 

1407 - Bronzemedaille An XVII = 1816/17 (v. H. F. Brandt) a. d. Restauration des 
Kirchenstaates 1815, Vs.: Brustb. mit Tiara n. r., Rs.: sechs Stadtgöttinnen, i. A. 
sechs Zeilen, Sp: 2054, 0 42 mm 	 Stempelbrüche III 	120,- 

1408* - Medaille An XXIII = 1822 (v. G. Cerbara) a. d. Museo Pio Chiavamonti, Vs.: Brustb. 
n. r., Rs.: Innenansicht des zentralen Kuppelbaues im neuen Trakt des 
Kapitolinischen Museums, Sp. 2081 (Ae), 0 42 mm, 39,02 g 	Randschaden III- 	180,- 

1409 Leo XII., 1823-1829, Silberjeton 1823 (o. Sign.), a. s. Wahl, Vs.: Kniender wird von 
Gott aus Wolken mit Tiara bekrönt, Rs.: Huldigungsszene, Sp. - 0 33 mm, 12,51 g III 	40,- 

1410 - Bronzemedaille An I = 1823/24 (c. G. Cerbara) a. s. Ordination, Vs.: Brustb. n. I., 
Rs.: unter strahl. Gottesauge Tiara zwischen Kelch und Himmelsschlüsseln, i. A. 
Widmung, Sp. 2100, 0 43 mm 	 III 	90,- 
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1411* - Medaille An II = 1824, (v. CG. Girometti) a. d. Beginn des HI. Jahres, Vs.: Brustb. 
mit Tiara n. 1., Rs.: Papst durchschreitet die geöffnete HI. Pforte, i. A. zwei Zeilen, 
Sp. 2110, 0 43 mm, 30,62 g 	 Kratzer i. E, sonst III 	280,- 

1412 - Bronzemedaille 1826, a. s. 10jähr. Kardinalsjubiläum, Rs.: Brustb. n. 1., Rs.: HI. 
Pforte in Umschrift, 0 39 mm 	 mit angegossener Öse, feuervergoldet III 	30,- 

1413 Pius VIII., 1829-1830, Bronzemedaille 1829 (v. G. Girometti), a. s. Ordination, Vs.: 
Brustb. n. 1., Rs.: fünf Zeilen in Eichen- und Lorbeerkranz, Sp. 2143, 0 42 mm 	III 	110,- 

1414* - Medaille An II = 1830 (v. G. Cerbara) a. s. gerechtes und friedliches Pontifikat, Vs.: 
Brustb. n. 1., Rs.: lustitia steht mit Schwert und Waage vor Löwen zwischen zwei 
geflügelten Genien, W. T. 7489, Sp. 0 43 mm, 33,25 g RR min. Kratzer, sonst III 	560,- 

1415 Gregor XVI., 1831-1846, Medaille An IV = 1834/35 (v. G. Cerbara) a. d. Umleitung 
des Aniene durch den Berg Catillo, Vs.: Brustb. n. 1., Rs.: Berg mit zwei 
Durchhöhlungen, rechts Flußgott, Sp. 2177, W. T. 3364, 0 43,5 mm, 31,5 g 	- 

	

Vs. Gegenstempel, Rs. i. A. beschädigt IV 	40,- 

1416* - Medaille An IX = 1839 (v. G. Girometti) a. d. Heiligsprechungen des Jahres, Vs.: 
Brustb. n. 1., Rs.: fünf Heiliggesprochene auf Wolken unter strahl. Gottesauge, Sp. 
2193, W. T. 3368, 0 44 mm, 33,11 g 	 11-111 	240,- 

1417* - Bronzemedaille An XV = 1845/46 (v. G. Girometti) a. d. Fertigstellung der Galloro-
Brücke 1843, Vs.: Brustb. n. 1., Rs.: Ansicht der Brücke, i. A. vier Zeilen, Sp. 
0 43 mm 	 III 	140,- 

1418* Plus IX., 1846-1878, Bronzemedaille An III = 1849, (v. L. Arnaud) a. d. 
Gründonnerstag 1849, Vs.: Brustb. n. 1., Rs.: Fußwaschungsszene, Sp. -, 0 33 mm III 	40,- 

1419* - Medaille An XIII = 1858/59 (v. I. Bianchi) Vs.: Brustb. n. 1., Rs.: St. Markus wird von 
geflügeltem Stier zum Himmel getragen, Sp. vgl. 2277 (An IX), W. T. -, 0 43 mm, 
32,72 g 	 IV 	100,- 

1420 - Medaille An XXI = 1866/67 (v. I. Bianchi) /. P. Azzurri) a. d. Erweiterungsbau der 
psychiatrischen Klinik, Vs.: Brustb. n. 1., Rs.: Gebäudeansicht, i. A. drei Zeilen, Sp. 
2298, Brettauer -, 0 43,5 mm, 33,46 g 	 min. Kratzer, sonst III 	180,- 

1421 - Bronzemedaille 1867 (o. Sign.), a. d. 18. Säkularfeier des Märtyrertodes von Petrus 
und Paulus, Vs.: nimb. Brustb. beider n. r., darunter Kreuz und Schwert, Rs.: 8 Zeilen, 
Sp. 2300, W. T. 7533, 0 49 mm 	 111-1V 	40,- 

1422 - Medaille XXIII = 1868/69 (v. 1. Bianchi) a. d. Verglasung der Fresken des Raffael in 
seiner Loggia im Vatikan, Vs.: Brustb. n. 1., Rs.: Innenansicht der Loggia, Sp. 2303 
(Ae), 0 44 mm, 33,66 g 	 feine Patina, kl. Randf. III 	240,- 

1423 - ovale Bronzeplakette An XXVI = 1871/72 (o. Sign.), a. s. 25jähr. Pontifikatsjubiläum, 
Vs.: Brustb. n. 1., Rs.: thorn. Papst, darüber Gottvater, zu den Seiten HI. Maria und 
St. Petrus, 34x29 mm 	 mit Öse IV 	30,- 

1424 - Medaille An XXX = 1875/76 (v. 1. Bianchi) a. d. Bau des Altenheimes von Rom, Vs.: 
Brustb. n. 1., Rs.: Gebäudeansicht, im Vordergrund Brunnenanlage, Sp. -, Brett. -, 
0 44 mm, 42,5 g 	 min. Kratzer, sonst III 	180,- 

1425 - Bronzemedaille An )(XXI = 1876/77 (v. 1. Bianchi) a. d. Einführung des Festes des 
HI. Josephs als Patron, Vs.: Brustb. n. 1., Rs.: steh. HI. Joseph weist auf Ecclesia, 
rechts sitz. Maria mit Kind, 0 43,5 mm 	 min. Kratzer III 	80,- 
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1411 

1418 

1426 — Zinnmedaille o. J., (v. F Langmann), Vs.: Brustb. n. I., Rs.: Wappen unter Tiara vor 
gekreuzten Schlüsseln, 0 60 mm 	 Lochung im Stabrand III 

	
60,- 

1427 — 4 Soldi 1866 und 1868, 2 Lire 1867 
	

3 Stück IV u. III 	35,- 
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1428* Leo XIII., 1878-1903, Medaille An XVI = 1893 (v. 1. Bianchi) a. s. 50jähr. 
Bischofsjubiläum, Vs.: Brustb. n. 1., Rs.: Zeremonie der Handauflegung bei der 
Bischofsweihe, Sp. 0 43 mm, 36,61 g 	 i. F. berieben 

1429 - Bronzemedaille An XXIII = 1900 (v. F. Bianchi) a. d. HI. Jahr, Vs.: Brustb. n. 1., Rs.: 
Öffnungszeremonie der HI. Pforte, 0 43,5 mm 

1430 - Zinn-Suitenmedaille 1878 (v. F. R. Langmann) a. s. Wahl und Ordination, Vs.: 
Brustb. halbr. Rs.: Wappen unter Tiara vor gekreuzten Schlüsseln, 0 60 mm 

Prüfstellen a. Rd., in Originaletui 

1431 - Jerusalem-Pilgerkreuz 1900, Zentralmedaillon (Vs.: Brustb. n. 1., Rs.: 
Auferstehungsszene) auf befußtem Kreuz, a. d. Kreuzbalken kl. Medaillons mit bibl. 
Szenen, i. d. Winkeln je Kreuz, 42x42 mm, g 	 entfernter Henkel 

1432 Pius X., 1903-1914, Bronzemedaille An II = 1904/05 (v. F. Bianchi), a. d. Doppel-
Kanonisation, Vs.: Brustb. n. r., Rs.: die Heiliggesprochenen auf Wolken, 0 43 mm 

1433* Medaille 1907 (v. Bianchi), a. d. Enzyklika „Pascendi Dominici gregis", Vs.: Brustb. 
n. r., Rs.: Papst verkündet die Enzyklika vor den personifizierten fünf Kontinenten, 
0 43 mm, 35,29 g 

1434 - Bronzemedaille An. VII =1909/10 (v. F Bianchi) a. d. Errichtung des Belvedere-
Anbaus für die neue Pinakothek, Vs.: Brustb. n. 1., Rs.: Innenansicht eines 
Gemäldesaales, 0 43,5 mm 

1435* Benedikt XV., 1914-1922, Medaille An. II = 1915/16 (v. Bianchi) a. d. Gebete für den 
Frieden, Vs.: Brustb. n. 1., Rs.: Madonna steht mit Friedenszweig in Wolken, Papst 
übermittelt die Gebete der fünf Kontinente, 0 43 mm, 42,71 g 	feine Patina 

1436 - Bronzemedaille An. VI = 1920 (v. A. Mistruzzi) a. d. dreifach Kanonisation, Vs.: 
Brustb. n. 1., Rs.: die drei Heiliggesprochenen auf Wolken, 0 43,5 mm 

1437 Bronzemedaille An. VI = 1920, wie vor 

1438 Pius XI., 1922-1939, Bronzemedaille An. 1= 1922/23 (v. Mistruzzi) a. s. Wahl, und 
das 300. Stiftungsfest der Kongregation Propaganda Fide, Vs.: Brustb. n. 1., Rs.: 
Christus steht n. I., erteilt den Jüngern den Missionsauftrag, 0 43,5 mm 

1439* - Medaille An. VI = 1927 (v. A. Mistruzzi) a. d. Vergrößerung des Seminario minore 
in Vaticano, Vs.: Brustb. n. 1., Rs.: Ansicht des Bauwerks, 0 44 mm, 35,75 g 

1440 - Bronzemedaille An. VI = 1927/28 (v. Mistruzzi) a. d. Übernahme der Exponate in 
den Lateran, Vs.: Brustb. n. r., Rs.: 15 Zeilen, 0 70,5 mm 

1441 - Medaille 1929 (v. K. Roth), a. s. 50 jähr. Priesterjubiläum, Vs.: Brustb. mit Tiara n. 
1., Rs.: Wappen unter Tiara und gekreuzten Schlüsseln, 0 36 mm, 19,78 g 

1442 - Bronzemedaille 1933/34 (v. Parizi) a. d. HI. Jahr, Vs.: Brustb. n. 1., Rs.: die geschlos-
sene HI. Pforte zwischen den Statuen von Petrus und Paulus, 0 55 mm 

1443* Pius XII., 1939-1958, Medaille An. VI = 1944 (v. Mistruzzi) a. s. Kampf gegen ein 
Flächenbombardement Roms, Vs.: Brustb. n. r., Rs.: Engel schreitet mit Schild und R  
Kreuz n. r., dah. Bauten Roms, 0 44 mm, 38,79 g 

1444 - Medaille An. XIII = 1951/52 (v. A. Mistruzzi), a. d. Seligsprechung von Papst Pius 
X., Vs.: Brustb. n. r., Rs.: Pius X. kniet auf Wolke, vor ihm fliegt Engel mit Kreuz und 
flammendem Herz, 0 44 mm, 36,24 g 	 R min. berieben 
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III 100,- 

III 70,- 

III 90,- 

III 100,- 

III 80,- 

II- 180,- 

III 80,- 

II- 180,- 

111+ 80,- 

111-1V 40,- 

11-111 80,- 

III 160,- 

III 180,- 

III 60,- 

III 70,- 

300,- 

III 240,- 



III 

III 

1445 - Medaille o. J., 1951/52 (v. Mistruzzi), a. d. gl. Anlaß, Vs.: Brustb. Pius XII. n. r., 
Brustb. Pius X. v. v. mit Nimbus, 0 60 mm 	 III 

1446 - Bronzemedaille An. XVII = 1955/56, a. d. Vollendung des Marianischen Jahres, Vs.: 
Brustb. n. r., Rs.: Papst krönt Marienbild, 0 44 mm 

1447 Johannes XXIII., 1958-1963, Bronzemedaille An. IV = 1961 (v. P. Giampaoli) a. d. 
Enzyklika „Mater et Magistra", Vs.: Brustb. n. I., Rs.: Madonna steht v. v., hält bren-
nenden Zweig und aufgeschlagene Bibel, 0 44 mm 

1428 1433 1435 

frbk. 
CJIJ 

50,- 

50,— 



1448 - Medaille An. IV = 1961, wie vor, 0 44 mm, 39,15 g 	 1- 	100,- 

1449 Paul VI., 1963-1978, Medaille An. 1 = 1963 (v. Giampaoli), Vs.: Brustb. n. 1., Rs.: 
Wappen unter Tiara vor gekreuzten Schlüsseln, 0 44 mm, 38,39 g 

	
PP- 	60,- 

1450 - Bronzemedaille An. II = 1964/65 (v. P. Giampaoli) a. d. 400. Jahrestag des Todes 
v. Michelangelo, Vs.: Brustb. n. r., Rs.: Pieta Vaticana, 0 44 mm 

	
III 	25,- 

1451 - Medaille An. V = 1967/68 (v. Pericle Fazzini) a. d. 1900 Jahrestag des Martyriums 
von Petrus und Paulus, Vs.: Brustb. n. r., Rs.: beider Brustb. v. v., darüber 
Christogramm, 0 44,5 mm, 42,77 g 	 mattiert III 	120,- 

1452 - Bronzemedaille An. XVI = 1978 (Sign. 0. G.), Vs.: Brustb. n. 1., Rs.: 
Brotbrechungsszene, 0 44 mm 	 III 	20,- 

1453 - Medaille 1975 (v. Manfiani) a. d. HI. Jahr, Vs.: Christus umarmt zwei Männer, Rs.: 
Petersdom etc., 0 34 , 15,61 g 	 I11 	10,- 

1454 Johannes Paul I., 1978, Medaille An. 1 =1978 (v. C. Giampaoli) a. s. Wahl, Vs.: 
Brustb. n. 1., Rs.: Wappen unter Tiara vor gekreuzten Schlüsseln, 0 44 mm, 
40,20 g 	 1-11 	50,- 

1455 - Bronzemedaille 1978, wie vor, 0 44 mm 	 III 	25,- 

1456 - Medaille o. J., a. s. Tod, Vs.: Brustb. n. 1., Rs.: Pieta des Michelangelo, 0 36, 
16,37 g 	 mattiert III 	10,- 

1457 Johannes Paul II., seit 1978, Medaille An. 1 = 1978 (v. Wistoli), Vs.: Brustb. halbl., 
Rs.: Wappen, dazu: Bronzemedaille 1979 (v. Scorzelli), Brustb. n. r. / Kreuzigung, 
0 44 mm, 42,31 g 	 2 Stück III 	60,- 

1458 - Bronzemedaille 1978, wie vor, Bronzemedaille 1980 (v. P. Fazzini), Brustb. halbr. / 
ROBUR PACIS VERITAS, zwei Brustb. im Sturm; Bronzemedaille 1983, (v. M. 
Tommasi) Vs.: Brustb. n. 1., Rs.: Kreuzabnahme, 0 44 mm 	 3 Stück III 	75,- 

1459 - Bronzemedaille 1980 (v. A. Berti) a. d. 16. Säkularfeier des Konzils von Ephesos, 
Vs.: Papst im Gebetsgestus, Rs.: Madonna und Bischöfe; Bronzemedaille 1982 (v. 
E. Hansing), Vs.: Brustb. mit Kreuz n. r., Rs.: FATIMA, Marienerscheinung, 0 44 mm 

	

2 Stück III 	50,- 

1460 - Medaille o. J., Brustb. / Petersdom, 0 35 mm, 15,7 g; Medaille 1979 a. s. 
Polenreise, Brustb. / Madonna, 0 40 mm, 26,6 g 	 2 Stück III 	50,- 

1461 - Medaille 1983, Brustb./ Mater Dei Czestochowa, 0 34 (vergoldet); Medaille 
Johannes Paul 1., Brustb./Wappen, 0 35 mm, 14,1g 	 2 Stück II 	10,- 

Päpstliche Bullen 

Bleisiegel mit denen päpstliche Verfügungen, Justizangelegenheiten, Briefe und 
andere Urkunden verschlossen wurden. Sie sind um eine meist „hänfene" nur bei 
sakralen Schreiben farbige Seidenschnur geprägt. Die päpstlichen Schreiben und 
Verfügungen heißen Bullen, dieser Begriff wurde auf die Siegel übertragen. 

1462 Alexander VI., 1492-1503, Bulle, Vs.: PP / AE über den Häuptern der Apostel Petrus 
und Paulus in Perloval-Einfassung, Rs.: ALE / XANDER / PAPA / VI, 0 35 mm 	IV 	50,- 

1463 Urban VIII., 1623-1644, Bulle, Vs.: Kreuz zwischen den Köpfen der Apostel Petrus 
und Paulus, Rs.: VR / BANVS / PAPA / VIII, 0 39 mm 	 IV 	50,- 
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1464 - Bulle ähnl. wie vor, 0 39,3 mm 
	

hellgrau 

1465 Clemens XI., 1700-1721, Bulle, Vs.: Kreuz zwischen den nimbierten Köpfen der 
Apostel Petrus und Paulus, umher Strahlenkranz, Rs.: + /CLE / MENS / PAPA XI, 
0 37 mm 

1466* Benedikt XIV., 1740-1758, Bulle, Vs.: ähnl. wie vor, über dem Kreuz S P / S P, Rs.: 
+/ BENE / DICTVS / PAPA / XIV, 0 38 mm 

1467 Pius VI., 1775-1799, Bulle, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: + / PIVS / PAPA / VI, 0 43 mm 

1468 - Bulle, ähnl. wie vor, 0 42 mm 

1469 Clemens XIV., 1769-1774, Bulle, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.:+ / CLE: / MENS / PAPA / 
XIV, 0 42 mm 

1470 Leo XII., 1823-1829, Bulle, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: +/ LEO / PAPA /XII in Blätterkranz, 
0 46 mm 

1471* Gregor XVI., 1831-1846, Bulle, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: + /GREGORIVS / PAPA / XVI, 
in Blätterkranz, 0 47 mm 

1472 Pius X, 1903-1914, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: + / PIVS / PAPA / X, 0 45 mm 

1473 Pius XI., 1922-1939, nicht für den Gebrauch abgeprägtes Siegel (ohne 
Fadeneinschluß), Vs.: Kreuz zwischen den nimb. Köpfen der Apostel, darunter S. 
PAVLVS - S. PETRVS, Rs.: + / PIVS / PAPA / XI, 0 40 mm 

1474 Anomyme christliche Bulle, Vs.: nimb. Brustb. v. v., Rs.: nimbierte Brustb. der 
Madonna mit Kind, 25x28 mm 

V 40,- 

IV 70,- 

IV 100,- 

IV- 60,— 

V 40,- 

IV- 50,- 

IV 60,- 

IV-IV- 70, — 

IV 50,- 

II 35,- 

IV 40,- 
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Spezialsammlung der Miniaturmedaillen 
die anläßlich der Krönung des späteren Kaisers Joseph I. 1690 zum römischen 
König in Augsburg geprägt und an besondere Persönlichkeiten gegeben wurden. 
Sie wurden auch Auswurfmünzen genannt, doch für das Auswerfen an die allge-
meine Bevölkerung waren sie zu kostbar. Die Augsburger Medailleure waren P. H. 
Müller und C. Lebherr. 

1475* Leopold I., 1658-1705, Miniaturmedaille o. J., Vs.: die Brustb. Kaiser Leopolds und 
Kaiserin Maria Eleonora n. r., Rs.: 8 Zeilen, Forster 213, 0 17,19 mm, 2, 55 g 

1476" - Miniaturmedaille o. J., Vs.: belorb. Brustb. des Kaisers n. r., in Umschrift, Rs.: drap. 
Brustb. der Kaiserin n. I., in Umschrift, Fo. 215, 0 17,28 mm, 3,8 g 

1477* - Miniaturmedaille o. J., ähnl. wie vor, aber Rs. zu den Seiten des Brustb. NEO - B, 
Fo. 216, J. u. F. -, 17,2 mm, 2,78 g 

1478* - Miniaturmedaille o. J., Vs.: LEOPOLDVS VICTOR, belorb. Brustb. n. r., Rs.: MOLE-
STIAS DEVORAT, Reiher verschlingt Schlange, darüber Krone in Wolken, Fo. 225, 
J. u. F. 1900, Förschner 119,0 16,06 mm, 2,65 g 

1479* - Miniaturmedaille o. J., Vs.: LEOPOLD - ROM IMP, ähnl. wie vor, Rs.: CONSILIO 
ET INDVSTRIA, Zepter und Schwert von Händen aus Wolken gehalten über bekr. 
Globus, Fö. 117, J. u. F. 1894, 0 16 mm, 2,08 g 

1480* - Miniaturmedaille o. J., Vs.: Kaiser zu Pferd n. r., Rs.: DUX IN HOSTES PARITER ET 
CLYPEUS, Adler auf Globus, Fö. - J. u. F. -, 0 18 mm, 2,30 g 

1481* - Miniaturmedaille o. J., Vs.: PATER PATRIAE, belorb. geharn. Brustb. n. r., Rs.: 
MATER AVGVSTA, drap. Brustb. der Kaiserin n. I., 0 19,1 mm, 4,05 g 

1482* - Miniaturmedaille o. J., Vs.: LEO: MAG:- ROM: IMP: PF, belorb. drap. Brustb. n. r., 
Rs.: bekr. Doppeladler mit Reichsinsignien, J. u. F. 520, 0 17,1 mm, 2,24 g 

1483* - Miniaturmedaille o. J., ähnl. wie vor, Jos. u. F. 521, 0 17,9 mm, 2,06 g 

1484* - Miniaturmedaille o. J., Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: CONSILIO ET INDVSTRIA, Zepter 
und Schwert von Händen aus Wolken gehalten über bekr. Globus, Fo. -, Jos. u. F. 
Vs. 520 / Rs. 1894 var., 0 17,6 mm, 2,48 g 

1485" - Miniaturmedaille o. J., belorb. Brustb. n. r., davor bogig LEOPOLDVS / VICTOR, 
Rs.: ähnl. wie vor, Jos. u. F. Fo. 0 17,5 mm, 2,39 g 

1486* - Miniaturmedaille o. J., Vs.: L:I:VI - ROMANO, Kaiser zu Pferd sprengt n. r., Rs.: 
ähnl. wie vor, Fo. -, Jos. u. F. - vgl. 512, 0 17,9 mm, 2,57 g 

1487* - Miniaturmedaille o. J., Vs.: LEOPOLDVS VICTOR, Kaiser auf n. I. sprengendem 
Pferd, i. d. Rechten Zepter, Rs.: ähnl. wie vor, statt Globus Erdballsegment, Jos. u. 
F. 522, 0 17,22 mm, 3,14 g 	 feuervergoldet 

1488* - Miniaturmedaille o. J., Vs.: 	ROMANO, bekr. Kaiser auf n. r. gallop. Pferd, 
Rs.: CORONIS ADDE CORONAS, Hand aus Wolken hält Krone, Jos. u. F. 512, Fo. 
222, 0 17,61 mm, 2,18 g 

1489" - Miniaturmedaille o. J., Vs.: L.I. VIVAT - SECVNDVS, ähnl. wie vor, unter dem Pferd 
Strauch, Rs.: ähnl. wie vor, Jos. u. F. 513, 0 17,47 mm, 2,49 g 

1490* - Miniaturmedaille o. J., Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: bekr. Doppeladler vor der Brust, herz-
förm. Schild, worin eine Krone liegt, Jos. u. F. 519, Fo. 521, 0 17,25 mm, 2,40 g 

11-111 100,- 

11-111 100,- 

IV 100,- 

III+ 100,- 

II 100,- 

II 100,- 

II 100,- 

II 100,- 

II 100,- 

II 100,- 

II 100,- 

II 100,- 

II 100,- 

100,- 

100,- 

II 100,- 
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1475 
1481 1480 1479 1478 1477 1476 

1482 
1485 1484 1483 

1486 1487 1488 

1489 1494 1493 1492 1491 1490 
1495 

1491 * - Miniaturmedaille o. J., Vs.: ähnl. wie vor, aber unter dem Pferd 5 Objekte, Rs.: ähnl. 
wie vor, aber über dem Doppeladler Hand aus Wolken mit Krone, Jos. u. F. 514 (nur 
Rs.), 0 17 mm, 2,36 g 	 II 	100,- 

1492* Rudolf II., 1576-1612, Miniaturmedaille o. J., (um 1700, v. G. Hautsch), Rs.: RVDOL-
PHVS II. IMPER, drap. Brustb. n. r., Rs.: FLVGET CAESARIS ASTRAM, Adler mit 
Zepter über Capricornus auf Globus, Fo. Fö. - Jos. u. F. -, 0 15,83 mm, 1,93 g 	II 	120,- 

1493* Matthias 1.,1612-1618, Miniaturmedaille o. J., (um 1700, v. G. Hautsch), Vs.: MAT-
THIAS - IMPERAT, Brustb. n. r., Rs.: CONCORDI LUMINE MAIOR, Kaiserkrone von 
Sonne und Mond bestrahlt, Fö. 41, Fo. 261, Jos. u. F. 1869, 0 15,66 mm, 1,99 g 	II 	100,- 

1494* Ferdinand II., 1619-1637, Miniaturmedaille o. J., (um 1700, v. G. Hautsch), Vs.: FER-
DINAND II IMPER, Brustb. n. r., Rs.: FIRMATVM COELITVS OMEN, Krone über 
Schwert und Zepter, darüber halten zwei Hände aus Wolken Krone, Jos. u. F. 1881, 
Fö. 73, Fo. 262, 0 15,94 mm, 2,04 g 	 II 	100,- 

1495* Ferdinand III., 1637-1657, Miniaturmedaille o. J., (um 1700, v. G. Hautsch), Vs.: 
FERDINAND III. IMP; drap. Brustb. n. r., Rs.: FIRMAMENTA REGNORVM, Kreuz 
und Waage über gekreuztem Zepter und Schwert, Jos. u. F. 	Fo. 263, Fö. 
0 15,75 mm, 1,94 g 	 II 	100,- 
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1496* Ferdinand IV., 1653-1654, Miniaturmedaille o. J., (um 1700, v. G. Hautsch), Vs.: 
FERDINANDVS IV. RO  REX, belorb. Brustb. n. r., Rs.: PRO DEO - ET POPVLO; unter 
strahl. Gottesauge Zepter zwischen Palmzweigen, Jos. u. F. Fo. 264, 0 15,78 mm, 
2,20 g 

1497* Joseph I., (1690)-1705-1711, Miniaturmedaille 1690 a. d. Krönung s. Gemahlin 
Eleonora zu Augsburg, Vs.: ELE MAGD: TER ROM IMP, ihr Brustb. n. r., Rs.: unter 
Kaiserkrone CORONA/ AVGVSTAE/ D 19. JAN/ 1690, Fo. 78, 0 17,8 mm, 2,45 g 

1498* - Miniaturmedaille 1690, Vs.: geharn. drap. Brustb. n. r., Rs.: bekr. Adler mit 
Brustschild, zu den Seiten Jahr, Fo. 79, 0 17,5 mm, 2,28 g 

1499* - Miniaturmedaille o. J., Vs.: IOSEPHUS 1 - R: H. ROM, belorb. Brustb. n. r., Rs.: 
AMORE ET TIMORE, Schwert von Lorbeer umwunden, Fo. 228, 0 17mm, 2,76 g 

1500* - Miniaturmedaille o. J., Vs.: IOSEPHVS REX HVNGA, der König zu Pferd n. r. mit 
Kommandostab, Rs.: ähnl. wie vor, Fo. 229, 0 17,13 mm, 2,76 g 

1501* - Miniaturmedaille o. J., Vs.: IOSEPH - ROM REX, geharn. Brustb. n. r., Rs.: Schwert 
mit Lorbeer unter strahl. Gottesauge, Fo. 226, 0 15,76 mm, 2,25 g 

1502* - Miniaturmedaille o. J., Vs.: IOSEPHVS REX HVNG ARCHID AVSTR, belorb. Brustb. 
n. r., Rs.: A TENERIS FVLGET IN ANNIS, hinter Bergen untergehende Sonne, Fo. 
0 16,82 mm, 2,35 g 

1503* - Miniaturmedaille o. J., Vs.: IOSEPH DER I. - KUNIG IN HVNGA, Brustb. n. r., mit 
Vlieskette, Rs.: DECRESCENTE RADIGATOR; Halbmond über Palme, 0 17,09 mm, 
2,63 g 

Kurfürsten-Miniaturmedaillen 

1504* Mainz, Erzbistum, Anselm Franz v. Ingelheim, 1679-1695, Miniaturmedaille o. J., 
Vs.: ANS FRANC - EL: MOGVNT:, Brustb. in Hermelin n. r., Rs.: quadrierter Schild 
unter Kurhut, Fo. 255, 0 17,5 mm, 2,63 g 

1505* - Miniaturmedaille o. J., Vs.: ELECTOR - MO - GVNTI: Erzbischof zu Pferd n. r., Rs.: 
SIT PRIMO SECVNDVS, Mainzer Rad, darüber Wolke, Fo. 256 var., 0 17,5 mm, 
2,14 g 

1506* - Miniaturmedaille o. J., ähnl. wie vor, aber Vs. mit MAGVNTVS, aber Rs. mit Rad 
auf Grasboden, Fo. 257, 0 17 mm, 2,38 g 

1507* Trier, Erzbistum, Johann Hugo v. Orsbeck, 1676-1711, Miniaturmedaille o. J., Vs.: 
JOHANN : HVGO: - EL: TREVIR, Brustb. in Hermelin n. r., Rs.: ovaler Schild unter 
Kurhut, Fo. 258, Schneider/ Forneck 28, 0 17,2 mm, 2,83 g 

1508* - Miniaturmedaille o. J., ähnl. wie vor, aber Rs. mit verzierter Wappenkartusche, Fo. 
259, Sch./F. 29, 0 17,8 mm, 2,79 g 

1509* - Miniaturmedaille o. J., Vs.: ELECTOR - TREVIRENSIS, Kurfürst zu Pferd n. r., Rs.: 
VTRISQUE FVMIGAT, Räuchergefäß und Kanone rauchend, Sch./F. 30, Fo. 260, 
0 17,35 mm, 2,21 g 

1510* Köln, Erzbistum, Joseph Clemens v. Bayern, 1688-1723, Miniaturmedaille o. J., 
Vs.: Brustb. in Hermelin n. r., Rs.: quadriert. Wappen unter Kurhut, F. 249, Witt. - vgl. 
1756 (Anm.), 0 17,9 mm, 2,90 g 

1511* - Miniaturmedaille o. J., ähnl. wie vor, Rs. aber ovaler Schild, Fo. 249, Witt. 1756, 
0 17,8 mm, 2,38 g 

II 100,- 

II 100,- 

II 100,- 

II 100,- 

II 100,- 

II 100,- 

II 100,- 

II 100,- 

II 100,- 

II 100,- 

II 100,- 

II 100,- 

II 100,- 

II 100,- 

II 100,- 

II 100,- 
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1504 

1512 

1503 

1513 1515 

1506 

1496 

1512* - Miniaturmedaille o. J., Vs.: Kurfürst zu Pferd n. r., Rs.: IN HOC SIGNO VINCAM, 
verzierter Stiftsschild an den Seiten Festons, Fo. 251, Witt. 1751, 0 17,5 mm, 
2,02 g 	 II 	100,- 

1513* - Miniaturmedaille o. J., ähnl. wie vor, aber Rs. mit Stiftsschild über Lorbeerzweigen, 
Fo. 252, 0 17,3 mm, 2,70 g 

	
II 	100,— 

1514 - Miniaturmedaille o. J., Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: IN HOC SIGNO VINCAM Kreuz vor 
gekreuzten Schwertern, Fo. 254, Witt. 1753, 0 17,2 mm, 2,10 g 	 II 	100,- 

1515* - Miniaturmedaille o. J., ähnl. wie vor, aber Rs. mit Umschrift : IN VTROQUE, Fo. 
253, Witt. 1755, 0 17,2 mm, 2,61 g 	 II 	100,- 

1516* - Miniaturmedaille o. J., Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: fast runder Stiftsschild in 
Lorbeerzweigen, Fo. 0 17,2 mm, 2,53 g 	 II 	100,- 

1517* - v. Bayern, Max II. Emanuel, 1679-1726, Miniaturmedaille o. J., Vs.: MAX: EMA: -
EL BAVAR: Brustb. in Hermelin n. r., Rs.: gevierter Schild in Zweigen, unter Kurhut, 
Fo. 234, Witt. 1513, 0 18 mm, 2,92 g 	 II 	100,- 
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1518* - Miniaturmedaille o. J., ähnl. wie vor, 0 17,87 mm, 2,52 g 
leichter Knick, feuervergoldet 

1519* - Miniaturmedaille o. J., ähnl. wie vor, aber Rs. mit verziertem Wappen, Fo. 234. 
18 mm, 2,87 g 

1520* - Miniaturmedaille o. J., ähnl. wie vor, aber Vs.: mit: MAXIMILIANVS - EMANVEL 
BAF(!)ARIAE, Witt. 	Fo. 0 17,9 mm, 2,76 g 

1521* - Miniaturmedaille o. J., Vs.: Kurfürst zu Pferd n. r., Rs.: TERRET ET TERIT, sitz. 
gefesselter Türke, darüber Wolke mit zwei Blitzen, Witt. 1511, Fo. 235, 0 17,38 mm, 
2,02 g 

1522* - ähnl. wie vor, Fo. 235, 0 17,9 mm, 2,42 g 

1523* - ähnl. wie vor, aber Rs. mit am Boden liegendem und von Pfeil getroffenen Türken, 
Witt. Fo. 236, 0 17 mm, 2,56 g 

1524* - ähnl. wie vor, aber Rs. im Hintergrund Fußvolk, darüber drei Blitze aus Wolken, Fo. 
237, Witt. 1512, 0 17,2 mm, 2,40 g 

1525* Pfalz, Philipp Wilhelm, 1685-1690, Miniaturmedaille o. J., Brustb. in Hermelin n. r., 
Rs.: ovaler Schild unter Kurhut, Fo. 239, 0 17,37 g, 2,32 g 

1526* - Miniaturmedaille o. J., Kurfürst zu Pferd n.r., Rs. VNO E SEMINE, 
Grantatapfelbaum mit Früchten, Fo. 240, 0 17,1 mm, 2,19 g 

1527* - Miniaturmedaille o. J., ähnl. wie vor, 0 17 mm, 2,44 g 

1528* Sachsen, Johann Georg III., 1680-1691, Miniaturmedaille o. J., Vs.: Brustb. in 
Hermelin n. r., Rs.: ovaler Kurschild unter Kurhut in Lorbeerzweigen, Fo. 245. 
0 17,5 mm, 2,47 g 

1529* - Miniaturmedaille o. J., ähnl. wie vor, aber Rs. mit Palmzweigen, Fo. 246, Tentzel 
65.9, 0 17,5 mm, 2,45 g 

1530* - Miniaturmedaille o. J., Vs.: ELECTOR - SA- XONIAE, Kurfürst zu Pferd n. r., Rs.: 
SIC SAXO TRIVMPHAT, am Boden Kopf eines Türken im Profil, darüber Wolke, Fo. 
247, 0 17 mm, 2,13 g 

1531* - Miniaturmedaille o. J., ähnl. wie vor, aber Vs.: mit Umschrift: ELECTOR - SAXO-
NIAE, Fo. 0 17, 3 mm, 2,36 g 

1532* - Miniaturmedaille o. J., ähnl. wie vor, aber Rs. Kopf mit nach vorne gedrehtem 
Gesicht und ohne Wolke darüber, Fo. 248, 0 17 mm, 2,62 g 

1533* - Miniaturmedaille o. J., Vs.: drap. geharn. Brustb. n. r., Rs.: TUENTUR, unter Kurhut 
gekreuzte Kurschwerter umher Kranz, 0 11,2 mm, 1,01 g 

1534* Brandenburg-Preußen, Friedrich III., 1688-1701, Miniaturmedaille o. J., Vs.: 
Brustb. in Hermelin n. r., Rs.: ovaler Schild unter Kurhut in Lorbeerzweigen, Fo. 242, 
0 18,05 mm, 2,63 g 

1535* - Miniaturmedaille o. J., Vs.: Kurfürst zu Pferd n. r., Rs.: NON FLECTITVR, eine Säule 
von zwei Winden angeblasen, Fo. 244, 0 17,58 mm, 2,03 g 

1536* - Miniaturmedaille o. J., ähnl. wie vor, Rs.: aber Säule mit großem Kapitell, Winde 
voluminöser, 0 17,3 mm, 2,33 g 

II 100,- 

III 90,- 

III 100,- 

II 100,- 

II 100.- 

11-111 90,- 

II 100,- 

11 100,- 

II 100,- 

III 90,- 

III 90,- 

II 100,- 

100,- 

II 100,- 

II 100.- 

II 70,- 

II 100,- 

II 100,- 

II 100,- 
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1518 1524 1523 1521 1520 1519 1522 

1525 

1533 

1537* Braunschweig-Lüneburg, Ernst August, 1665-1698, Miniaturmedaille o. J., Vs.: 
ELECTOR HA- NNOVER, Kurfürst zu Pferd n. r., Rs.: SALVTI PVBLICAE, Leuchturm, 
Brockmann vgl. 730 (Rs.), 0 18 mm, 2,54 g 

	
II 	100,- 

1538 Lot: Miniaturmedaillen der Geistlichen Kurfürsten, Mainz, Anselm Franz v. 
Ingelheim, 1679-1695, Büste / Wappen; Reiter / Rad, Fo. 255-257 	3 Stück II 	280,- 

1539 - Trier, Johann Hugo v. Orsbeck, 1676-1711, Büste / Wappen; Reiter / Kanone, Fo. 
258, 260 	 2 Stück II 	180,- 

1540 - Köln, Joseph Clemens v. Bayern, 1688-1733, Büste / Wappen: Reiter/ Stiftsschild 
bzw. Kreuz mit Schwertern, Fo. 249, 251, 253, Witt. 1751, 1755 	 3 Stück 11-111 	280,- 

1541 - der weltlichen Kurfürsten. Bayern, Max II. Emanuel v. Bayern. 1679-1726, Büste 
/ Wappen; Reiter / sitz. Gefangener bzw. getöteter Türke vor Fußvolk, Fo. 233, 235, 
237, Witt. 1511-1513 	 3 Stück II 	280,- 

1542 - Brandenburg, Friedrich III., 1688- 1701, Büste / Wappen; Reiter / Säule, Fo. 244, 
242 	 2 Stück II 	180,- 

1543 - Sachsen, Johann Georg III., 1680-1691, Büste / Wappen; Reiter /Türkenkopf, Fo. 
246, 247 	 2 Stück II 	180,- 

1544 - Pfalz, Philipp Wilhelm, 1685-1690, Büste / Wappen; Reiter / Baum, Fo. 239, 240 
2 Stück II 	180.- 
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Medaillen auf den 1. Weltkrieg 

Personen und Ereignisse 

1545 Medaille 1914 (v. A. Galambos), a. d. Ausbruch des Krieges und die Thronrede des 
Kaisers am 4. August, Vs.: Brustb. mit Helm n. r., Rs.: Schwert zwischen Schrift, Liste 
Ball 7/7446, 0 34 mm, 17,85 

1546 Medaille 1914 (v. A. Galambos), a. d. gl. Anlaß, Vs.: wie vor, Rs.: Brustb. Kaiser Franz 
Joseph v. Österreich n. r., davor bogig: VIRIBUS - UNITIS, Ball 7445, 0 34 mm, 
17,89 g 

1547 Medaille 1914, a. d. Feldzug gegen Frankreich, Rußland und England, Vs.: Brustb. 
Wilhelm II. n. 1., Rs.: Ordenskreuz, 0 33,5 mm, 14,9 g 

1548 Medaille 1914 (v. Oertel, Berlin), Vs.: Brustb. von Kaiser Franz Joseph I. und Wilhelm 
II. einander zugewandt, Rs.: Waffenstapel über Schild mit: IN TREUE VEREINT 
SCHLAGEN WIR DEN FEIND, 0 35,5 mm, 17,81 g 

1549 Medaille 1914 (v. F. Küchler), Vs.: Brustb. des Kronprinz Wilhelm v. Preußen als Husar 
n. 1., Rs.: behelm. nackter Jüngling mit Schild und Schwert n. r., Ball 7450, 
0 34 mm, 18,19 g 

1550 Medaille 1914 (v. Splieth), Vs.: Brustb. Wilhelm, Kronprinz des Deutschen Reiches 
und Preußen mit Husarenmütze v. v., Rs.: Krieger mit Schwert und Schild, darüber: 
DEM SIEGER VON LONGWY, 0 35,5 mm, 18,44 g 

1551 Medaille 1914/16 (v. Franz Eue), Vs.: Brustb. Friedrich II. v. Baden v. v., Rs.: n. r. 
stürmende Soldaten, i. A. badisches Wappen zwischen Jahreszahlen, B. 7436, 
0 34 mm, 17,25 g 

1552 Medaille 1914/15, (v. Fr. Eue), Vs.: Brustb. Ludwig III. v. Bayern n. 1., Rs.: marschie-
rende Soldaten, Ball 7438, 0 34 mm, 17,61 g 

1553 Medaille 1916, Vs.: Brustb. Leopold IV. Fürst zu Lippe n. 1., Rs.: FRISCH AUF MEIN 
VOLK DIE FLAMMENZEICHEN RAUCHEN; Siegerwalddenkmal, 0 33,3 mm, 
17,64 g 

1554 Medaille 1914 (v. Mayer & Wilhelm), a. d. Feldzug gegen Frankreich, Rußland u. 
Großbritannien Vs.: Kopf Friedrich August III. v. Sachsen n. 1. , Rs.: Ordenskreuz, 
0 33,8 mm, 14,46 g 

1555 Medaille 1914, a. d. 1. Kriegsjahr, Feldzug gegen Frankreich, Rußland und 
Großbritannien, Vs.: Brustb. Wilhelm II. v. Württemberg n. r., Rs.: Ordenskreuz, 0 
33,8, 14,69 g 	 winz. Kratzer 

1556 Medaille 1915 (v. Fr. Eue), Vs.: Brustb. Albrecht v. Württemberg n. r., Rs.: Ritter mit 
Schwert und Schild n. r., „Neufchateau", B. 7452, 0 34 mm, 14,46 g 	mattiert 

1556a Medaille 1914 (v. M. & W. St.) a. d. Einnahme von Antwerpen, Rs.: bekr. Adler am 
Ufer vor Stadtbild, Rs.: St. Georg zu Pferd mit dem Drachen kämpfend, 0 33,1 mm, 
15,04 g 

1557 Medaille o. J., (v. Lauer) Vs.: General der Infanterie Otto v. Below, Rs.: Soldaten rei-
ten zum Angriff n. r., 0 33,1 mm, 14,42 g 
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1558 Medaille 1915 (v. Fr. Eue), a. d. Eroberung von Nowo-Georgiewsk, Vs.: Brustb. 
General Hans von Beseler v. v., Rs.: Soldaten an Kanone, i. A. drei Zeilen, B. 7378, 
0 34 mm, 17,09 g 	 mattiert 

1559 Medaille 1916, (v. M. & W. St.), Vs.: Reichskanzler v. Bethmann-Hollweg, Brustb. 
schräg v. v., Rs.: Adler unter ungar. Krone, 0 33,8 mm, 14,51 g 	 berieben 

1560 Medaille 1916 (v. F K.), Vs.: Brustb. Reichskanzler v. Bethmann-Hollweg n. 1., Rs.: 
Soldat mit erhobenem Schwert n. 1., rechts: REICHSTAG / 5. Juni 1916, 0 33,2 mm, 
13,86 g 

1561* Medaille 1915 (v. Prof. Paul Sturm), Vs.: Kopf Otto von Bismarck, Rs.: nackter Riese 
trägt Deutschland auf den Schultern, „ DEM SCHÖPFER DES DEUTSCHEN REI-
CHES; B. 7382, 0 34,5 mm, 18,37 g 

1561a Medaille 1915 (v. M. & W. St.) a. d. 100. Geburtstag Bismarcks, Vs.: sein Kopf in 
Wolken über ausrückenden Soldaten, Rs.: Soldaten im Kampf, im Hintergrund 
Schiffe, 0 33,5 mm, 15,22 g 

1562 Medaille 1914 (v. Lauer), Brustb. Generalfeldmarschall von Bülow v. v., Rs.: 11 Zeilen 
unter Ordenskreuz auf gekreuzten Schwertern, 0 33,2 mm, 17,7 g 

1563 Medaille 1916 (v. F. K.) a. d. K. u. K. Generaloberst Viktor von Dankl und die Wacht 
im Süden, Vs.: s. Brustb. n. I., Rs.: Soldaten mit gr. Teleskop im Wald, 0 33,5 mm, 
18,65 g 

1564 Zinkmedaille, wie vor 

1565* Zinkmedaille o. J., (v. E. Wrede), a. d. Erfolge des Hilfskreuzes „Möwe" Vs.: Brustb. 
des Grafen zu Dohna-Schlodien n. r., Rs.: Wikingerschiff, 0 33,3 mm 

1566 Medaille o. J., (v. Lauer), Vs.: Brustb. Generalstabschef v. Falkenhayn v. v., Rs.: Reiter 
mit Schild und Schwert n. 1., darüber: GOTT MIT UNS, 0 33,2 mm, 17,41 g 

1567 Medaille 1915 (v. A. Hummel), a. d. Einnahme von Warschau durch Prinz Leopold v. 
Bayern, Vs.: Brustb. mit Helm fast v. v., Rs.: Fahne über Doppelwappen vor 
Stadtsilhouette, 0 33,2 mm, 18,14 g 

1568 Medaille 1914/15 (v. Eue), Vs.: Brustb. Generalfeldmarschall Frhr. v. Goltz n. r., Rs.: 
marschierende Jugendwehr, darüber: DEM GRÜNDER DER JUGENDWEHR, B. 
7397, 0 34 mm, 17,94 g 

1569 Medaille 1914 (v. G. Muth) a. d. Staatsminister Karl v. Helfferich, Vs.: Brustb. n. 1., 
Rs.: Eule auf Buch und Schwert in einem Kreis aus Münzen, 0 33,2 mm, 17,9 g 

1570 Medaille 1914 (v. A. Hummel) a. d. Befreiung Ostpreußens durch Paul v. Hindenburg, 
Vs.: Brustb. fast v. v., Rs.: nackter Krieger über am Boden liegenden russ. Bären, 
0 34 mm, 17,8 g 	 min. Kratzer 

III 60,- 

11-111 70,- 

11-111 70,- 

111 70,- 

111-IV 60,- 

III- 60,- 

II 120,- 

III 50,- 

III 100,- 

80,- 

11 125,- 

III 80,- 

II 100,- 

III 60,- 
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1571 Medaille 1914, wie vor, 17,51 g 	 min. Randschaden II 	70,- 

1572 Medaille o. J., (v. Fr. Eue), Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: nackter Mann von Schlangen umge-
ben, zu den Seiten FVROR - TEVTONICVS, B. 7402, 0 34 mm, 16, 86 g 

	

etwas verbogen III 	50,- 

1572a Versilberte Eisengußmedaille 1915 (v. Behn) a. d. Sieg bei Tannenberg und in 
Masuren, Vs.: Brustb. v. Hindenburg n. I., Rs.: Bär mit Schwert in der Seite, Bernhart 
10, 0 30 mm 	 IV 	40,- 

1573 Medaille 1916 (v. Hummel) auf Vizeadmiral Franz Hipper und die Seeschlacht am 
Skagerrak, Vs.: Brustb. v. v., Kopf halbl., Rs.: Matrose auf dem Ausguck auf den 
Feind am Horizont zeigend, 0 33,1 mm, 14,85 g 	 winz. Kratzer II 	125,- 

1574 Medaille 1915 (v. Lauer), Vs.: Brustb. des Generalstabschef Conrad v. Hötzendorf 
n. 1., Rs.: FEST VERTRAUEND AUF DEN SCHLIESSLICHEN SIEG, um Wappen auf 
Schwertgriff und Lorbeerkranz, 0 33,2 mm, 18,47 g 	 II 	125,- 

1575 Einseitige rautenförmige Silberplakette 1916 auf Generalstabschef Conrad v. 
Hötzendorf, Brustb. n. 1., dah. 25. 11. 1916, 23,2x23,1 mm, 7,43 g 	 III 	40,- 

1576 Medaille 1915 (v. Lauer), Vs.: Brustb. des Kriegsministers General Jekow n. r., Rs.: 
Soldat mit Fahne an Kanone, 0 33,1 mm, 14,51 g 	 90,- 

1577 Medaille 1915 (v. Flawentale), Vs.: Brustb. Generaloberst v. Kluck v. v., Rs.: nackte 
Reiterin mit Fackel n. 1., davor: NACH PARIS - 1914, 0 34,1 mm, 17,84 g 	 IV+ 	50,- 

1578 Medaille 1916 (v. Hummel) a. d. erste Durchquerung des Atlantischen Ozeans mit 
dem Handels-Unterseeboot „Deutschland" unter Kapitän Paul König, Vs.: Brustb. 
fast v. v., Rs.: Flagge, 0 33,1 mm, 15,03 g 	 11 	120,- 

1579 Medaille 1915 (v. Lauer) a. d. Eroberung von Kowno, Vs.: Brustb. General Karl v. 
Litzmann fast v. v., Rs.: fast nackter Heros hält mit beiden Händen Schwert, 
0 33,1 mm, 18,39 g 	 11 	100,- 

1580 Medaille 1914 (v. Fr. Eue) Vs.: Brustb. des General v. Ludendorff v. v., Rs.: nackter 
Mann die Hydria bekämpfend, B. 7416, 0 34,2 mm, 18,12 g 	 mattiert 11-111 	100,- 

1581 Medaille 1915 (v. Ziegler), a. d. Kämpfe in den Karpaten u. d. Wiedereroberung von 
Przemysls, Vs.: Brustb. Generalfeldmarschall August v. Mackensen fast v. v., Rs.: 
steh. Krieger zwischen zwei Gefangenen, 0 35,3 mm, 17,7 g 	 mattiert 11-111 	100,- 

1582 Medaille 1915 (v. Eue), Vs.: Brustb. Generalfeldmarschall v. Mackensen fast v. v., Rs.: 
Soldat mit Gewehr und Bajonett, darüber: BREST LITOWSK - 1915, B. 7422, 0 34 
mm, 16,77 mm 	 mattiert 11-111 	100,- 

1583* Medaille 1914 (v. Ziegler) a. d. Untergang des Kreuzers „Emden", November 1914, 
Vs.: Brustb. Fregattenkapitän von Müller halbl., Rs.: Kreuzer über Wappen, 
0 34 mm, 17,55 g 	 mattiert 11-111 	120,- 

1584* Medaille 1918 (v. Karl Goetz) a. d. Tod des Jagdfliegers Manfred v. Richthofen nach 
80 Abschüssen, Vs.: Brustb. v. v., Rs.: Adler vor Grabstein mit geflügeltem Helm und 
Wappen, Kienast 288, 0 36,5 mm, 19,49 g 	 111-IV 	150,- 

1585 Medaille 1914/15 (v. Eue) Vs.: Brustb. Rupprecht v. Bayern v. v., Rs.: Soldat mit erho- 
benem Gewehr zum Schlage aushohlend, B. 3439, 0 34,1 mm, 17,98 g mattiert III 	100,- 

1586 Medaille o. J., (v. Lauer), a. d. Seesieg gegen England, Vs.: Brustb. des Großadmiral 
von Tirpitz n. I., Rs.: Adler auf Felsen am Meer, links Wolken mit Blitzen, 0 33,1 mm, 
18,45 g 	 11 	120,- 
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1583 1584 
1591 1588 

1587 Medaille 1915 (v. M. & W. St.) Vs.: Brustb. Graf Istvan Tisza v. v., Rs.: drei Zeilen in 
Lorbeerzweigen, 0 34 mm, 14,1 g 	 80,- 

1588* Medaille 1914 (v. Ziegler) a. d. Versenkung der engl. Panzerkreuzer Aboukir, Hogue 
und Cressy durch U 9 unter Kapitänleutnant Otto Weddigen, Vs.: Brustb. v. v., Rs.: 
sinkendes Schiff, B. 7433, 0 34 mm, 17,8 g 	 mattiert III 	u. II 	125,- 

1589 Medaille 1915 (v. Lauer) Widmung der U—Boote U 9 und U 29, a. s. Tod, Vs.: Brustb. 
fast v. v., Rs.: Orden auf Lorbeerzweig über U—Boot, B. —, 0 33 mm, 18,04 g 	II 	120,- 

1590 Bronzemedaille o. J., a. d. Seesperre gegen England, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: zwei 
Schiffe und U—Boot in tosenden Wellen, 0 33 mm 	 III 	70,- 

1591* Medaille 1914 (v. Eue), Vs.: die Brustb. der drei Grafen Spee v. v., Rs.: drei Möwen 
über Meer, B. 7428..0 35 mm, 17,78 g 	 mattiert III 	120,- 

1592 Bronzemedaille 1914 (v. K. Goetz) a. d. gl. Anlaß, Vs.: die Brustb. der drei Grafen v. 
Spee, i. A. 9 Zeilen, Rs.: Adler mit Lorbeerzweig über Meer, Kien. 146, 0 105 mm 	III 	100,- 

1593 Medaille 1915 (v. P. Sturm) a. d. Dreibund zwischen Deutschland, Österreich und der 
Türkei, Vs.: die drei Köpfe von Kaiser Wilhelm II., Abdul Hamid und Kaiser Franz 
Joseph, Rs.: Adler sitzt auf Ast, B. 7388, 0 34 mm, 17,77 g 	 mattiert III 	90,- 

1594 Medaille 1916 (v. F. K.) a. d. Kampf der Mittelmächte Deutschland, Österreich—
Ungarn, Türkei und Bulgarien, Vs.: 4 Brustb. n. r., Rs.: Aufzählung der 
Kriegserklärung 1914-1916 im Zentrum Globus, 0 33,1 mm, 15,59 g 	 II 	125,- 

1595 Medaille 1916 (v. M. & W. St.), Vs.: Brustb. Kaiser Wilhelm II. n. 1., Rs.: Brustb. König 
Ferdinand I. v. Bulgarien n. r., 0 33,5 mm, 14,16 g 	 II 	100,- 

1596 Medaille 1916 (v. M. & W. St.), Vs.: Brustb. des Erzherzog Friedrich v. Österreich n. 
r., Rs.: Allianzwappen, dazwischen kl. Wappen Lothringen / Toskana, 0 33,5 mm, 
14,45 g 	 II 	70,- 
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1597 Medaille 1916 (v. M. & W. St.), a. d. Wiedererstehung des Königreichs Polen, Vs.: 
Brustb. Wilhelm II. und Franz Joseph 1. n. 1., Rs.: bekr. Wappen in Lorbeerzweigen, 
0 33,5 mm, 14,86 g 

1598 Zinkmedaille 1916 (v. Lauer), Vs.: Brustb. Erzherzog Eugen n. 1., Rs.: IM KAMPFE 
GEGEN VERRÄTER ITALIEN, kämpf. Soldaten im Gebirge, 0 33,1 mm 

1599 Zinkmedaille o. J., (v. Lauer), Vs.: Brustb. Generaloberst Boroevic von Bojna schräg 
v. v., Rs.: Soldat bewacht Brücke, i. A.: FÜR ITALIENER / GESPERRT, 0 33,1 mm 

1600 Zinkmedaille 1916 (v. Lauer), Vs.: Brustb. des Generaloberst v. Heeringen v. v., Rs.: 
VOGESENWACHT, Soldaten auf Beobachtungsposten, 0 33,1 mm 

1601 Zinkmedaille 1916, Vs.: Brustb. des Generaloberst von Pflanzer-Baltin halbr., Rs.: 
AM / DNJESTR, Soldat hält Gewehr auf vierköpf. Drachen, 0 33,1 mm 

1602 Medaille 1916 (v. Lauer), a. d. Rote Kreuz im Kriege, Vs.: Brustb. der Kaiserin 
Auguste Viktoria n. r., Rs.: Engel steht bei verwundetem Soldaten, dah. rotes Kreuz, 
0 33 mm, 14,37 g 

1603 Medaille o. J., (v. Otto Hoppe), a. d. gl. Anlaß, Brustb. der Kronprinzessin Cecilie von 
Preußen n. r., Rs.: wie vor, 0 33 mm, 14,77 g 

1604* Medaille o. J., a. d. gl. Anlaß, (v. Otto Hoppe), Vs.: Brustb. Maria Theresia, Königin 
von Bayern n. 1., Rs.: wie vor, 0 33 mm 14,55 g 

1605* Verdienstmedaille o. J., (v. Hartig), Widmung des Vereinsreservespital, Vs.: Brustb. 
der Erzherzogin Marie Therese Schwester Michaela n. 1., Rs.: 3 Zeilen in Umschrift, 
0 23 mm, 5,38 g 

1606* Medaille 1916 (v. K. Goetz) „Weihnachten im Feld", Vs.: Brustb. eines Soldaten und 
eines Sanitäters n. 1., Rs.: Tannenzweig mit drei Kerzen, Kien. 243/247, 0 22,5 mm, 
5,7 g 

1607 Medaille 1917, a. d. Gedächtnis der Glockenabnahme zur Herstellung von Waffen, 
Vs.: Glocke in Umschrift, Rs.: Kanone, i. A. Gravur: JETZT TRVTZE DEM / FEIND, 
0 33,2 mm, 14,24 g 

1608 Zinkmedaille o. J., für Verdienste, Vs.: Brustb. Friedrich II. v. Baden n. I., Rs.: FÜR / 
VERDIENST in Kranz, 0 38,2 mm 

1609 Medaille o. J., versilbert, mit angeprägter Doppelkronenmontur, Vs.: Brustb. Karl II. 
v. Österreich und Ungarn n. r., Rs.: SIGNUM / LAVDIS in Kranz, 0 30 mm, 

mit Trageöse 

1610 Eisengußmedaille 1916 (v. Gaul), a. d. Rohstoffknappheit und die 
Altmaterialsammlungen, Vs.: Eiche mit Kriegsdaten, Rs.: Faustzitat: „DAS ALLER-
MINDESTE / MÜSST IHR ENTDECKEN..." in vier Zeilen und einem Kranz von Bienen 
und Ameisen, 0 68 mm 

1611 Zinkmedaille 1914-16, (Sign. B. M.), Vs.: Herz aus dem Schlüsselblumen wachsen, 
Spruch in Umschrift, Rs.: verletzter Soldat von Frau gestützt, i. A. drei Zeilen, 
0 61 mm 

1612 Eisengußmedaille 1916, (v. Hosaeus), a. d. Notzeit, Vs.: Frau reicht Kette, Rs.: GOLD 
/ GAB ICH ZUR / WEHR ..., 0 41 mm 

1613 Bronzemedaille o. J., (1921) a. d. Kriegsende, Vs.: Schillerspruch, in Umschrift die 
Orte der Friedensverhandlungen, Rs.: VAE VICTIS, allegor. Szene, 0 50 mm 

111-1V 60,- 

III 40,- 

III 40,- 

III 40,- 

III 40,- 

II 90,- 

II 70,- 

II 70,- 

II 50,- 

11-111 70,- 

IV+ 50,- 

IV 50,- 

IV 50,- 

IV 130,- 

IV 50,- 

IV 25,- 

III 50,- 
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1605 1606 

1614 Medaille o. J., (v. Wittig-Friesen), „ Deutscher Not und Schmachtaler" Vs.: Soldat 
drangsaliert mit Gewehr Frau, Rs.: zerbrochenes Schwert, 0 38 mm 

1615 Satire auf Weltkriegsereignisse, Medaille 1914, Vs.: Wickinger hebt mit jeder 
Hand Soldat hoch, Rs.: Eros mit Narrenkappe sitzt auf Globus, 0 33,5 mm, 15,49 g 

1616 - Medaille 1914, Vs.: bekr. Adler steht auf deutscher Eiche, an der drei Soldaten hän-
gen, unten steht Soldat und setzt Affen an den Baumstamm, Rs.: 10 Zeilen, „DER / 
ENGLÄNDER / UND SEIN JAPANER, 0 33,4 mm, 15,51 g 

1617 - Eisengußmedaille o. J., (v. M. Götze), a. d. Wucher zur Zeit des 1. Weltkrieges, Vs.: 
Spinne hat nackte Frau im Netz „BLUTSAUGER ...", Rs.: Adler bezwingt Mann mit 
Geldbeutel in der Hand, Forrer VII, 386, 0 75 mm 

1618 - Eisengußmedaille 1915 (v. K. Goetz), a. d. Versenkung der Lusitania, Vs.: 
Reisewillige drängen sich an Fahrkartenschalter, dort sitzt der Tod, Rs.: sinkender 
Passagierdampfer, K. 156, 0 55,5 mm 

1619 - Bronzegußmedaille 1919 (v. K. Goetz), Vs.: Karikatur Wilhelm II. auf Steckenpferd, 
„ICH FÜHRE EUCH, Rs.: HERRLICHEN ZEITEN ENTGEGEN, Invalide mit ausge-
zehrter Familie, K. 238, 0 58 mm 

1620 - Bronzemedaille 1920, a. d. Besetzung des Maingaues, Vs.: französ. General sitzt 
rittlings auf Frankfurter Rathaus, Rs.: Deutscher hält Geldsack, auf dem Rücken 
Stock mit „Rückversicherung" etc., K. 261, 0 58 mm 

1621 - Bronzemedaille 1923 (v. Karl Goetz) a. d. Bordellverordnung an der Ruhr, Vs.: Hahn 
mit behelm. Soldatenkopf n. 1., Rs.: französ. Soldat bedrängt Frau, K. 295, 0 59,3 
mm 

Ausländische Medaillen auf Personen und Ereignisse des 1. Weltkrieges 

1622 Österreich, Bronzemedaille 1915 (v. A. Hartig), des Kriegsfürsorge-Amts, Vs.: 
Brustb. Erzherzog Karl Stephan, Vizeadmiral, Protektor der österreich. 
Kriegsfürsorge, Rs.: weibl. Genius steht vor Familie, W. T. 4521, 0 65 mm 

1623 - Bronzemedaille 1915 (v. A. Hartig), des Kriegsfürsorge-Amts, Vs.: Brustb. 
Erzherzog Friedrich n. I., Rs.: steh. Pallas an Denkstein, darauf Daten der Erzherzöge 
Karl, Albrecht und Friedrich, W. T. 2888, 0 65 mm 

1624 - Bronzemedaille 1916 (v. A. Hartig), des Kriegsfürsorge-Amts, Vs.: Brustb. G. D. K. 
Rohr n. 1., Rs.: Gebirgsmassiv darunter Schwert mit Lorbeer und Wappen, W. T. 
065 mm 

40,- 

111-IV 40,- 

111-IV 50,- 

111 200,- 

111 75,- 

111 100,- 

111 80,— 

III 80,— 

III 60,— 

III 60,— 

III 60,- 
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1625 - Bronzeplakette 1915, (v. G. Herrmann) auf General G. d. J. Frhr. v. Boroevic (1856-
1920), Vs.: Brustb. n. r., Rs.: ISONZO-ARMEE, Soldaten von Berghöhe herab-
schießend und Steine schleudernd, W. T. 905, 70x47 mm 

1626 - Plakette 1916 (v. H. Kausch), a. die Beisetzung Kaiser Franz Joseph in der 
Kapuzinergruft, Vs.: 10 Zeilen, links Porträt in Kranz, Rs.: Familie des Sohnes Karl 
hinter Trauerwagen, W. T. 2691, 75x48 mm, 126 g 

1627 Großbritannien, Medaille o. J., (v. J. P. Legastelois) auf Feldmarschall Lord 
Kitchener (1850-1916), Vs.: Brustb. halbl., Rs.: Britannia mit Schild und Schwert, 
davor Fahne, 0 45 mm, 45,72 g 

1628 - Lloyd-George, David, (1863-1945), Ministerpräsident, Suiten-Medaille 1917 (v. 
Bowcher), Vs.: Brustb. v. v., Rs.: Viktoria steht mit Schild und Schwert, W. T. -, 0 45 
mm, 47, 1 g 

1629 Frankreich, Bronzemedaille 1914 (v. I. R Legastelois), a. d. Schlacht an der Marne, 
Vs.: drei Brustb. der Generäle n. r., Rs.: Gallia schwebt mit Schwert über Truppen, 
0 68 mm 

1630 - Bronzemedaille 1914, (v. E. Blin), a. d. Anlandung der engl. Truppen in Frankreich, 
Vs.: MARECHAL FRENCH, Brustb. n. 1., Rs.: Begrüßung eines engl. Soldaten, im 
Hintergrund Schiff, 0 68 mm 

1631 - Bronzemedaille 1918 (v. G. Prudhomme), auf Generalissimus Foch (1851-1929), 
Vs.: Brustb. n. 1., Rs.: Eisenbahnwaggon im Wald von Compiägne, Ort der 
Waffenstillstandsverhandlungen, 0 68 mm 

1632 - Bronzemedaille 1918 (v. J. P. Legastelois), a. d. gl. Anlaß, Vs.: Brustb. halbr., Rs.: 
JUSTICE LIBERTE; gall. Hahn über zerbrochenem Schwert, 0 67 mm 

1632a - Bronzemedaille 1918 (v. Benard), a. d. Grab des unbekannten Soldaten, Vs.: 
schwebende Frauen heben Gefallenen auf Bahre zu geflügelter Gallia empor, Rs.: 
Grabplatte mit Kranz, 0 68 mm 

Medaillen allgemein 

Deutschland 

1633* Baden, Goldmedaille 1955, a. d. 300. Wiederkehr des Geburtstages des Markgrafen 
Ludwig Wilhelm v. Baden, des „Türkenlouis", Widmung der Stadt Rastatt, Vs.: 
geharn. Markgraf zu Pferd n. r., Rs.: Schloßansicht, 0 50 mm, 70,04 g 

in Etui Gold 

1634 Bayern, Ludwig III., 1913-1918, Medaille o. J., (o. Sign.), Vs.: Brustb. n. r., Rs.: auf 
Wolken thron. Patrona Bavariae, 0 33 mm, 16,38 g 

1635 Berlin, Bronzemedaille 1935 (o. Sign.), a. d. Internat. Kongress B.I.B.O.A., Vs.: 
Brustb. des Ehrenpräsidenten Karl Ed. v. Sachsen-Coburg-Gotha, Rs.: drei Grazien, 
0 50 mm 

1636 Blieskastel, Wallfahrtsort im Saarland, Medaille 1930 (v. Karl Goetz) Vs.: Gnadenbild 
zwischen bekr. Wappen, Rs.: Patrona Bavariae umringt von Saarländern, Kien. 445, 
Sig. Peus 1419, 0 36 mm, 19,57 g 

1637 Braunschweig-Lüneburg, Prinz Georg Wilhelm (`1880-1912+), Bronzemedaille 
1912 (v. Stölzer) a. s. Tod, Vs.: Brustb. in Uniform v. v., Rs.: bekr. Wappen, 
Brockmann 1149, 0 33 mm 
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III 50,- 

III 100,- 

III 70,- 

III 80,- 

III 60,- 

III 60,- 

III 60,- 

III 60,- 

III 60,- 

1-11 1450,- 

11-111 50,- 

III 40,- 

I I I+ 80,- 

III 40,- 



1633 

1640 

1638 — Wolfenbüttel, Friedrich Wilhelm (*1771-1802+), Bronzemedaille o. J., (v. D. F. 
Loos), Vs.: Brustb. n. I., in Lorbeerkranz, Rs.: 6fach behelm. Wappen, in Kette vom 
Schwarzen-Adler-Orden, Sommer A 176, Br. 545, Fi. 3238, 0 28 mm 	 80,- 

1639 — Ernst August, 1913-1918, Medaille 1913 (v. R. Placht), a. d. Vermählung mit 
Viktoria Luise v. Preußen, Vs.: beider Brustb. n. r., Rs.: Allianzwappen unter Krone, 
Br. 578, Fi. 7/5947, 0 56 mm, 78,37 g 	 III 	125,- 

1639a Hanau/Preußen, versilberter Messingmedaille 1813 (v. Stettner), a. d. Sieg über 
Napolöon, Vs.: drei Allierte reichen sich die Hand, Rs.: Reiterschlacht, i. Hg. 
Stadtansicht, Sig. Jul. 2698, Hen. 4793, W. T. 4556, 0 33 mm 	Prüfkratzer IV 	60,- 

1640* Hannover, Königin Marie, Medaille 1898 (v. H. Jauner), a. i. 81 Geburtstag, Vs.: 
Brustb. mit n. r. gewendetem Kopf, Rs.: Wappen, von Einhorn und Löwen gehalten, 
Br. 1126, Fi. 5857, Kn. 4208, 0 56,5 mm, 55,09 g 	 IV 	200,- 

1641 — Bronzemedaille 1848 (v. Brehmer), a. d. 25jähr. Dienstjubiläum Pastor Bödeker, 
Brustb. n. I., Rs.: 6 Zeilen Widmung, Brett. 5252, 0 39 mm 	 IV 	75,- 

1642 Heidelberg„ Zinnmedaille o. J., (ca. 1880, v. König), Vs.: das große Faß, umher 
Schnitzwerk, Rs.: Ansicht der Festung und des Rheintales, 0 50 mm 	 III 	125,- 

1643 Köln, Zinnmedaille 1880 (v. Drentwett), a. d. Vollendung des Doms, Vs.: Domansicht 
von Südsüdost, Rs.: die Anbetung der HI. Drei Könige, nach Lochner, Weiler 158, 0 
50 mm 	 Vs. fleckig III 	80,- 

147 



1644 - Bronzemedaille 1924 (v. Grasegger) „Deutsche Glocke", Vs.: neue Domglocke, 
Rs.: 8 Zeilen, Weiler 3705, 0 40 mm 	 III 	50,- 

1645 - Bronzemedaille 1930 a. d. Rheinlandräumung, Vs.: zwei Zeilen und Jahr unter 
Sonne, Rs.: Flußgott Rhein mit gesprengten Fesseln, W. 3877, 0 50 mm 	 III 	50,- 

1646 - Bronzemedaille 1938 (v. W. Wallner), a. d. 550 jähr. Jubiläum der Universität, Vs.: 
Sapientia sitzt in antikem Schiff, Eule hochhaltend, Rs.: fünf Zeilen, W. 0 70 mm 

	

min. Randschäden III 	200,- 

1647 - vergoldete Bronzemedaille 1948 a. d. 700 Jahrfeier der Grundsteinlegung des 
Domes, Vs.: Dom, Rs.: Anbetung der HI. Drei Könige, 0 40 mm 	 III 	40,- 

1648 - Persönlichkeiten, Füngling, Dr. Karl, Professor, Bronzegußmedaille 1971, a. s. 
diamant. Doktorjubiläum an der Universität Bonn (1911), Vs.: Brustb. halbr., Rs.: 
sieben Zeilen, 0 70 mm, dazu Spange mit Gravur von seinem Bierzipfel 	 III 	90,- 

1649 - Lückger, Johann Matthias und Katharina geb. Holz, Bronzegußmedaille o. J., 1885 
a. i. Silberhochzeit, Vs.: Brustb. des Paares v. v., Rs.: 10 Zeilen gravierter Text, W. 
2793m, ex Sig. Dr. Frings, 0 72,5 mm (wurden nur innerhalb der Familie verschenkt) 

	

R III 	200,- 

1650 - Lückger, Hermann Joseph, Kölner Numismatiker aus Kölner Fabrikanten- und 
Sammlerfamilie, einseitige große Bronze-Hohlgußmedaille 1909, nach den Bild von 
Maria Lückger, sein Kopf n. 1., dah. Stadtwappen, W. 3447, ex Sig. Dr. Jos. Frings, 
dieses Exemplar, 0 111 mm 	 R 

1651 - Lückger, Anne, geb. Päffgen, Gemahlin des Hermann Joseph Lückger, einseitige 
große Silbermedaille 1909 nach dem Bild von Maria Lückger, Kopf n. r. mit zum Dutt 
geflochtenen Haar, W. 3446, ex Sig. Dr. Frings, dieses Exemplar, 0 110 mm, 235 g 

R 

1652 - Mevissen, Gustav v. (*1808-1895), Politiker und Ehrenbürger der Stadt, versilberte 
Bronzemedaille 1979 (v. H. Maurer), Widmung der Kölnischen Rück, gestiftet von 
Chr. Pfeiffer, Vs.: Kopf halbl., im Hintergrund Fassade des Overstolzenhauses, Rs.: 
7 Zeilen, 82x60 mm, Maurer Nr 57 	 in Originaletui 

1653 - / Mainz, Bronzemedaille 1966 (v. Ludwig Gies), des Rhein. Verein für 
Denkmalpflege und Heimatschutz a. d. 60jähr. Jubiläum, Vs.: Domtürme und Rhein, 
Rs.: Ansicht des Mainzer Dom, 0 60 mm, KSK Heft 156/57 

1654 - / Münster, Erzbistum, Maximilian Friedrich v. Königseck-Rothenfels, 1762-1784, 
Medaille 1767 (v. Epli u. Kohlhaas) a. d. Grundsteinlegung des Schlosses, Vs.: 
kniende weibl. Figur mit Wappen von Münster reicht dem von einer Hand aus 
Wolken gehaltenen Medaillonbild des Kurfürsten eine Schale mit Geld, Rs.: 
Schloßansicht, dah. Grundriß der ehemal. Zitadelle, W. 2007, 0 41 mm 

1655 - / Neuss, Medaille 1906 (v. A. Schwerdt), a. d. Provinzausstellung des Rhein. 
Bauernvereins, Vs.: zwei Bauernjungen rasten auf Ährenbündel, Rs.: drei Zeilen in 
Lorbeerzweigen, W. 3404, 0 45 mm 

1656 München, Medaille 1894 (v. A. Börsch) a. d. 400 Jahrfeier der Einweihung der 
Frauenkirche, Vs.: turmseitige Ansicht der Frauenkirche, dahinter Sonne, Rs.: steh. 
Madonna auf der Mondsichel vor Flammenglorie, Hauser 799, 0 28 mm 

1657 Oldenburg, Nikolaus Friedrich Peter, 1853-1900, Bronzemedaille (v. L. Kölbel), a. 
d. Sieg von 1866, Vs.: Kopf n. 1., Rs.: Jahr in Lorbeerkranz, W. T. -, 0 30 mm 

148 

III 200, — 

III 240,- 

III 140,- 

III 40,- 

III- 250,- 

111-1V 150,- 

11-111 60,- 

50,- 



1658 Preußen, Friedrich 1., 1701-1713, Zinnmedaille 1701 (v. P. H. Müller), a. d. Krönung, 
Vs.: Pallas Athene und Borussia halten das Medaillenbild des Königs, Rs.: thron. 
Borussia, dah. Fama n. 1., Randschrift, Sig. Laugwitz 264 var., Henckel 3543, 
0 46 mm 

1659 - Friedrich II., 1740-1786, Zinnmedaille 1745 (v. P. P. Werner), a. d. Eroberung von 
Dresden im 2. Schlesischen Krieg, Vs.: die Brustb. Friedrich d. Gr., Maria Theresia 
und August III. in Lorbeerkranz, Rs.: drei bekr. Adler über den Flußgöttern Oder, 
Donau und Elbe, Sig. Jul. 3207, Pax i. N. 540, 0 44 mm 	 mit Kupferstift 

1660 - Zinnmedaille 1779, a. d. Frieden von Teschen, Vs.: Brustb. Joseph II. und Friedrich 
II. einander zugewandt, unter Girlanden, Rs.: zwei bekr. Säulen, unten zwischen den 
Schilden von Frankreich und Rußland, Laugw. 750, Sig. Hen. -, 0 46 mm 

mit Kupferstift 

1661 - Zinnmedaille 1779 a. d. gl. Anlaß, Vs.: Genius schwebt über der Stadtansicht von 
Teschen und hält Papierrolle mit IOSEPH - FRIDRICH, Rs.: acht Zeilen, Hen. 1790, 
0 36 mm 	 mit Kupferstift 

1662 - Friedrich Wilhelm III., 1797-1840, Medaille 1798 (v. Loos) a. d. Huldigung zu Berlin, 
Vs.: Brustb. n. 1., Rs.: Adler schwebt über Altar mit Emblemen, Laugw. 837, Hen. 
2058, 0 41,5 mm, 28,74 g 

1663 - Eisenmedaille 1801 (v. Stierle), a. d. 100 Jahrfeier der Krönung, Vs.: Borussia sitzt 
mit Schild n. I., im Hintergrund Flußgott, Rs.: preuß. Krone umgeben von Uroboros, 
0 36 mm 

1664 - einseitiger Eisenkunstguß der Medaille 1801 (v. Loos) a. d. gl. Anlaß, die Köpfe der 
ersten fünf preuß. Könige n. 1., zu Sommer A 76, 0 55 mm 	mit angelöteter Öse 

1665* - Friedrich Wilhelm IV., 1840-1888, Medaille 1840 (v. Pfeuffer) a. d. Huldigung zu 
Berlin, Vs.: Kopf n. r., Rs.: bekr. Wappen in Kreis von acht Schilden, Sommer P 68/2, 
Mers. 4217, Hen. 2487, 0 42 mm 

1666 - Wilhelm II., 1888-1918, Bronzemedaille 1881 (v. Loos u. Kullrich / Uhlmann), a. s. 
Vermählung mit Viktoria v. Schleswig-Holstein, Vs.: beider Brustb. einander 
zugewandt unter Krone, Rs.: das Paar in mittelalterl. Tracht reicht sich die Hand, So. 
K. 94, 0 53 mm 

1667 - Bronzemedaille o. J., (v. M. & W.), Vs.: Kopf n. r., Rs.: Kopf Friedrich III. über 
Lorbeerzweig, 0 38,5 mm 

1668 - Bronzemedaille 1897 (v. H. Dürrich) a. d. 100. Geburtstag von Kaiser Wilhelm 1., 
Vs.: s. Brustb. v. v., Rs.: acht Zeilen über Eichenlaubgirlande, W. T. -, 0 70 mm 

IV 50,- 

111-IV 70,- 

111-IV 60,- 

IV 50,- 

IV 120,- 

IV 50,- 

IV 60,- 

11-111 120,- 

III 80,- 

IV 40,- 

III 80,- 

1665 



1669 - versilberte Tragemedaille 1900, a. d. Einweihung der Wuppertaler Schwebebahn, 
Vs.: Brustb. des Kaiserpaares n. r., Rs.: Rathaus, Schwebebahn, unten Wappen, 
Schulten 39, 0 28 mm 	 mit angegoss. Öse 

1670 Rottenburg, Medaille 1732, Vs.: die Heiligen Cosmas und Damian stehen v. v., Rs.: 
Bader mit Klistierspritze, davor liegender Mann, Brett. -, 0 40 mm, 34,12 g 

älterer Guß 

1671* Sachsen-Weimar-Eisenach, Karl Alexander und Sophia Louise v. Holland, 
Medaille o. J., (1892 v. Loos u. Uhlmann) a. d. Goldhochzeit, Vs.: beider Köpfe n. 1., 
Rs.: beider Wappen unter Krone, Mers. 4035, 0 50 mm, 59,7 g 

1672 Wiedenbrück / Gütersloh, Silberblech-Widmungsschild für den praktischen Arzt: 
C. Zumwinkel, am 13.8. 1900 a. s. 50 jähr. Doktorjubiläum, acht Zeilen graviert, 
67x54 mm 	 Nadel abgebrochen 

1673 Wuppertal, Bronzegußmedaille 1949 (v. A. Donner) a. d. 3. Reit-, Spring- und 
Fahrturnier, Vs.: Reitern. r., Rs.: drei Zeilen Gravur, 0 80 mmm 

Ausland 

1674 Österreich, Franz Joseph, 1848-1916, Bronzemedaille 1872 (v. F. Würt / 
Tautenhayn), a. d. Erneuerung des Denkmals von 1764 für Maria Theresia in 
Klagenfurth, Vs.: ihre jugendl. Büste n. r., Rs.: Ansicht des Denkmals von Pönninger, 
Horsky 6498, W. T. 6045, 0 61 mm 

1675 - Bronzemedaille 1873 (v. Tautenhayn), a. d. Weltausstellung in Wien, Vs.: belorb. 
Brustb. n. r., Rs.: FÜR KUNST, Austria verteilt Kränze an die Personifikationen von 
Malerei, Bildhauerei und Architektur, W. T. 2495, 0 70 mm 

1676 - Bronzemedaille 1873 (v. Tautenhayn) a. d. Vermählung der Erzherzogin Gisela mit 
Leopold Maximilian v. Bayern, Vs.: Brustb. des Brautpaares n. r., Rs.: geflügelter 
Genius hält ihrer beider Wappen, W. T. 5125, Witt. 2920, 0 42 mm 

1677 - Bronzemedaille o. J., 1877 (v. Tautenhayn) auf Erzherzog und Feldmarschall 
Albrecht (1817-1895) u. s. 50jähr. Dienstjubiläum, Vs.: Brustb. n. r., Rs.: Viktoria sitzt 
auf Sockel zwischen Genius mit Tuba und schreibender Klio, H. 3709, W. T. 84, 
0 63 mm 

1678 - Bronzemedaille 1889 (v. Zimbler) a. d. Tod des Erzherzogs und Kronprinzen Rudolf, 
Vs.: s. Brustb. n. 1., Rs.: Denkstein, darüber bekr. Doppeladler, W. T. 8054, 0 37 mm 

1679 - rautenförmige Bronzemedaille 1916 (v. H. Kautsch) a. d. Thronfolger Otto Franz 
Joseph ,Sohn Karl 1., Vs.: Brustb. des Kindes n. r., Rs.: habsburg.-lothring. Wappen, 
W. T. 7034, 56x56 mm 

1680 - Deutscher Orden, Maximilian Joseph, Erzherzog v. Österreich (1 782-1863), 
Bronzemedaille 1863 (v. Radnitzky) a. s. Tod, Vs.: Brustb. halbr., Rs.: 14 Zeilen, Hor. 
3598, W. T. 6183, 0 57 mm 

1681 - Erzherzog Wilhelm v. Österreich (1 827-1894), Bronzemedaille 1863 (v. Radnitzky) 
a. s. Inthronisation, Vs.: Brustb. n. I., Rs.: HI. Georg den Drachen tötend, Hor. 3715, 
W. T. 9780, 0 57 mm 

1682 Frankreich, Ludwig XII., 1498-1525, Bronze-Suitenmedaille o. J., (v. Droz), Vs.: 
Brustb. mit Kappe n. 1., Rs.: in Kranz vier Zeilen zwischen Krone und 
Stachelschwein„ W. T. 5337, 0 40 mm 

1683* - Heinrich IV., 1593-1610 und Maria de Medici, Miniatur-Suitenmedaille 1605., Vs.: 
ihrer beider Brustb. einander zugewandt, Rs.: bekr. Wappen in Zweigen, 0 13 mm, 
0,91 g 

IV+ 40,- 

IV 100,- 

III 100,- 

III 80,- 

IV 30,- 

III 100,- 

IV+ 70,- 

11-111 60,- 

80,- 

IV 40,- 

III 60,- 

11-111 90,- 

100,- 

III 60,- 

III 70,- 
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1684* - Ludwig XIV., 1643-1715, Bronzemedaille 1678 (v. Duvivier) a. d. Frieden von 
Nimwegen und die Einnahme von Ypern, Vs.: Brustb. n. r., Rs.: Tropäe zwischen 
Viktoria und weibl. Gestalt mit Füllhorn und Caduceus, P. i. N. v. Loon p. 242, W. 
T. -, 0 41 mm 

1685 - Ludwig XV., 1715-1774, Bronzemedaille o. J., (v. Duvivier / FM), Vs.: Brustb. n. r., 
Rs.: Brustb. Ludwig Joseph von Bourbon, Prinz von Conde, 0 42 mm 

1686* - Bronzemedaille 1727 (v. Duvivier) a. d. Geburt der Zwillingstöchter, Vs.: Brustb. 
des Elternpaares einander zugewandt, Rs.: FECUNDITAS August, weibl. Gestalt 
trägt Neugeborene, Tresor 43/4, Kat. Mon. d. Paris 266 D, 0 41 mm 

1687 - Bronzemedaille 1764 (v. Duvivier), Vs.: Standbild auf Sockel, mit Wappen, an dem 
zwei Figuren lagern, Rs.: 9 Zeilen Text in Kranz, 0 56 mm 

1688 - Bronzemedaille 1774 (v. Duvivier) a. s. Tod, Vs.: belorb. Brustb. n. r., Rs.: Trauernde 
vor Sarkophag mit Krone, W. T. , 0 42 mm 

1689 - Ludwig XVI., 1774-1793, versilberte Bronzemedaille o. J., (1785, v. Duvivier) 
Prämie der Akademie für Malerei und Skulptur, Vs.: Brustb. n. 1., Rs.: geflügelter 
Genius mit Blatt und Feder, W. T. 5593,0 33 mm 

III 120,- 

III 80,- 

111 120,- 

IV 60,- 

11-111 70,- 

IV 50,- 
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1690 - und Marie Antoinette, Bronzemedaille 1793 (v. C. H. Küchler) a. d. Hinrichtung des 
Königs, Vs.: beider Brustb. n. r., Rs.: der König nimmt Abschied von seiner Familie, 
1. Ausblick auf das Schafott, Sig. Jul. 251, W. T. 5612, 0 47 mm 

1691 - Napoleon, Konsulat 1799-1804, Medaille Jahr 10 der Rev. = 1803, a. d. 
Ausstellung in Liancourt, Vs.: Gallia mit Siegeskranz vor Gestalt mit Merkurstab und 
Ruder, Rs.: gravierte Widmung, 0 70 mm 	 Hsp. 

1692* - Kaiserreich 1804-1814, Miniaturmedaille An. XIII = 1804 (v. Jeuffroy / Denon), Vs.: 
belorb. Brustb. n. r., Rs.: der Kaiser „auf den Schild gehoben" von personifiziertem 
Senat und Volk, Bremsen 330, 0 13 mm, 1,26 g 

1693 - Bronzemedaille 1806 (v. Andrieu / Brenet) a. d. Rheinbund, Vs.: belorb. Brustb. n. 
r., Rs.: 14 deutsche Fürsten legen ihre Hand auf das Liktorenbündel, Br. 534, Kat. d. 
Mon. d. R 61 F, 0 41 mm 	 spätere Prägung 

1694* - Goldbronze-Medaillon 1808 (v. Brenet), Vs.: Brustb. in Uniform n. 1., Rs.: Gravur: 
NAPOLEON / 1808, Br. -, 0 49 mm 	 R 

1695* - kl. Bronzemedaille 1813 (v. Andrieu / Brenet) auf seine Schwester Prinzessin Elisa, 
Vs.: Brustb. n. r., in griech. Umschrift, Rs.: Göttin lagert n. 1., hält Rad, Br. 774, Kat. 
d. Mon. d. P. 83 F, 0 23 mm 

1696 - Ludwig XVIII., im Exil vor der Thronbesteigung, Bronzemedaille 1799 (v. Jeuffroy 
/ Michaut), a. d. Vermählung Maria Theresia Carolina, Tochter Ludwig XVI. mit 
Ludwig Anton d'Angoulöme, Vs.: das Paar n. r. unter Kranz aus Rosen, Rs.: Ludwig 
XVIII. thront in Königsornat zwischen Brautleuten, Cat. d. Mon. d. P. 102 c, 0 50 mm 

1697 - als König 1814-1815, 1815-1824, Bronzemedaille 1814 (v. Andrieu) a. s. Ankunft 
in Calais, Vs.: Brustb. n. r., Rs.: Gallia n. I., die Hände ankommendem Schiff entge-
genstreckend, Br. 1406, Sig. Jul. 2919, W. T. 5619, 0 40 mm 

1698 - Bronzemedaille 1814 (v. Andrieu) a. d. Rückkehr der Bourbonen, Vs.: Brustb. n. r., 
Rs.: Gallia empfängt das Königspaar mit offenen Armen, Sig. Jul. Br. W. T. -, 0 
51 mm 

1699 Bronzemedaille 1814 (v. Andrieu) a. d. Erlaß der Charte Constitutionelle, Vs.: Brustb. 
n. r., Rs.: thron. König übergibt Urkunde an Abgeordnete, W. T. 5624, Br. 1468, Sig. 
Jul. 3023, 0 40 mm 

1700 - Bronze-Suitenmedaille 1814 (v. Gayrard), auf Karl Philipp, Herzog v. Artois, spä-
terer König Karl X., Vs.: Brustb. in Uniform n. 1., Rs.: Zitat bei der Rückkehr aus dem 
Exil, 10 Zeilen, 0 41 mm 

1701 - vergoldete Bronzemedaille 1815 (v. Jeuffroy) Widmung der Ges. für Agrikultur, Vs.: 
die Köpfe Ludwig XIV., Ludwig XVI., und Ludwig XVIII. n. 1., Rs.: EX UTILITATE 
DECUS unter Pflug, 0 37 mm 

1702 - Bronzemedaille 1817 (v. Andrieu) a. d. Wiederherstellung der Reiterstatue Heinrich 
IV., Vs.: Brustb. n. r., Rs.: Reiterstandbild, Cat. d. Mon. d. P. 108 d, 0 23 mm 

1703 - Bronzemedaille 1820 (v. Gayrard) a. d. Ermordung des Herzogs Charles Ferdinand 
de Berry, Sohn des späteren Königs Karl X., Vs.: s. Brustb. n. r., Rs.: trauernder 
Genius an einem Grabstein, links Dolch eine Lilie abschneidend, W. T. 735, 0 50 mm 

1704 Bronzemedaille 1820 (v. Andrieu) a. d. Geburt des Herzogs v. Bordeaux, Vs.: Brustb. 
der Eltern Ch. Ferd. de Berry und Caroline Ferdinande Louise v. Neapel mit 
Witwenschleier n. r., links Lilie, rechts Urne, Rs.: die Herzogin Ihr Kind der sitz. Gallia 
bringend, rechts Postament mit Urne, 0 68 mm 

III 80,- 

IV 60,- 

III 90,- 

III 40,- 

111-IV 450,- 

11-111 70,- 

III- 80,- 

III 80,- 

III 80,- 

III 80,- 

III 70,- 

IV 40,- 

III 30,- 

III 80,- 

III 80,- 
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1705 - Bronzemedaille 1820 (v. Andrieu / Puymaurin) a. d. Geburt des Herzogs von 
Bordeaux, Vs.: Brustb. des Königs n. r., Rs.: Stele mit Büste Heinrich IV. zu den 
Seiten stehen Gallia und Genius mit Neugeborenem, Sig. Jul. 3695, W. T. 5639, Cat. 
d. Mon. d. P 112 A, 0 50 mm 

1706 - Bronzemedaille 1820 (v. Gayrard) a. d. gl. Anlaß, Vs.: die Herzogin auf Recamiere 
sitzend, das Kind emporhaltend, i. Hg. die Büste des Herzogs, Rs.: St. Michael den 
Teufel besiegend, W. T. -, 0 38 mm 

1707 - vergoldete Bronzemedaille 1820 (v. Montagny) a. d. gl. Anlaß, Vs.: Brustb. der 
Herzogin v. Berry n. I., Rs.: Pallas das Kind zum Himmel emporhaltend, Drachen nie-
dertretend, W. T. 742, 0 22 mm 

1708 - Bronzemedaille 1821 (v. Desboeufs) a. d. Taufe des Herzogs v. Bordeaux, Vs.: 
Brustb. Ludwig XVIII. und Heinrich IV. n. r., Rs.: Gallia hält den Säugling über 
Taufbecken, W. T. -, 0 50 mm 

1709* - Miniatur-Suitenmedaille 1822 (v. Caque) aufs. Großvater Ludwig XIV., Vs.: Brustb. 
Ludwig XIV n. 1., Rs.: das wiedererrichtete Reiterstandbild Ludwig XIV, 0 15 mm, 
1,72 g 

1710* - Miniatur-Suitenmedaille 1822, a. d. Wiedererrichtung der Statue Ludwig XIV, bei-
ders. Brustb. n. 1., Cat. d. Mon. d. P. -, 0 13 mm, 0,98 g 

1711 - Bronzemedaille o. J., (v. Gayrard) a. d. Wiedererrichtung der Statue Heinrich IV, 
Vs.: die Brustb. Heinrich IV und Ludwig XVIII. n. r., Rs.: acht Zeilen Text, 0 33 mm 

1712 - Bronzemedaille 1824 (v. Gayrard / Brun) a. s. Tod, Vs.: Brustb. des Königs n. 1., 
Rs.: Trauernde an Denkstein mit Urne und Wappen, W. T. -, 0 50 mm 

1713 - Karl X., 1824-1830, Bruder Ludwig XVI. und Ludwig XVIII., Bronzemedaille 1824 
(v. Caunois) a. s. Krönung, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Karl, vor dem Thron stehend, erhält 
von Gallia Krone, neben ihm Minerva, auf die Büste Heinrichs IV weisend, Cat. d. 
Mon. d. P S. 122 B 

1714 - Bronzemedaille 1824 (o. Sign.), a. s. Thronbesteigung, Vs.: Kopf n. 1., Rs.: Krone 
in Umschrift, Wilmersd. 2652, W. T. 4324, 0 33 mm 

1715 - Bronzemedaille 1825 (v. Gayrard) a. s. Salbung in Reims, Vs.: Brustb. n. 1., Rs.: 
König kniet vor dem thron. Erzbischof, W. T. 4332, 0 50 mm 

1716* - Miniaturmedaille 1825 (v. Gayrard) a. s. Krönung in Reims, Vs.: Brustb. n. I., Rs.: 
Erzbischof krönt den vor ihm knienden König, 0 14 mm, 2,20 g 

IV+ 60,- 

III 60,- 

IV 50,- 

70,- 

III 60,- 

III 60,- 

III 50,- 

III 60,- 

III 60,- 

IV+ 40,- 

III 60,- 

III 60,- 
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1717* - Miniaturmedaille 1829 (v. Barre) auf Ludwig XIII., Vs.: PLACE ROYALE A PARIS um 
4 / NOVEMBER / 1829, Rs.: Reiterstandbild Ludwig XIII., 0 15 mm, 2,54 g 	III 	60,- 

1718 - Bronzemedaille o. J. (v. Michaut), Widmung der Stadt Versailles, Vs.: Brustb. n. r., 
in Uniform, Rs.: Stadtgöttin weist auf Königsbüste, i. Hg. Schloßansicht, W. T. 4319, 
0 51 mm 	 III 	60,- 

1719 - Bronzemedaille o. J., (v. Puymaurin / Caque) auf Ludwig XVIII., Vs.: Brustb. Ludwig 
XVIII. in Uniform n. r., Rs.: 11 Zeilen in Umschrift, W. T. - , 0 52 mm 	 III 	70,- 

1720 - Ludwig Philipp, 1830-1848, achteckige Medaille 1827 (v. Caque) Widmung der 
Societe d' Horticulture de Paris, Vs.: Kopf mit Eichenlaub n. r., in Umschrift 
Königstitel, Rs.: in Kranz: LE ROI / PROTECTEUR; 31x31 mm 	 III 	50,- 

1721 - Bronzemedaille o. J., (v. Dieudonne) als Herzog von Orleans, Vs.: Brustb. in 
Uniform n. r., Rs.: Geburtsdatum in 4 Zeilen, umher Kranz, W. T. 5664, 0 68 mm 
Vs. Kratzer 	 III 	70,- 

1722 - Bronzemedaille 1832 (v. Montagny) a. d. Einnahme der Zitadelle von Antwerpen, 
Vs.: s. Brustb. n. 1. mit Eichenkranz, Rs.: Viktoria auf Globus mit Palmzweig und 
Siegeskranz, W. T. -, 0 41 mm 	 111 	50,- 

1723 - Bronzemedaille 1850 (v. Caque) a. s. Tod, Vs.: Brustb. in Uniform n. r., Rs.: 16 Zeilen 
Lebensdaten, 0 52 mm 	 III 	50,- 

1724 - Napoleon III., 1852-1871, Zinnmedaille o. J., (1853 v. Caque), Vs.: belorb. Brustb. 
n. I., Rs.: Brustb. der Kaiserin Eugenie n. 1., 0 50 mm 	 111-IV 	60,- 

1725 - Bronzemedaille 1856 (v. Caque), Ehrenpreis des Ministeriums für Agrikultur ..., Vs.: 
Brustb. n. r., Rs.: in Früchtekranz Gravur: FROMAGE / 1. HERREWYN, 0 51 mm 	II- 	70,- 

1726 Großbritannien, London, Zinnmedaille 1851 (v. Allen & More), a. d. Weltausstellung, 
Internat. Industrie-Ausstellung, Vs.: die Brustb. des Königspaares Viktoria und Albert 
in Kranz, Rs.: Ausstellungsgebäude über 10 Zeilen, W. T. -, 0 51 mm 	 III 	50,- 

1727 Polen, Bronzemedaille 1834, Vs.: zwischen Sternenkranz und Palmwedel vier 
Zeilen, Rs.: unter Freiheitsmütze Handschlag vor Anker, unten gesprengte Fesseln, 
0 27 mm 	 III 	40,- 

1728 Rußland, Peter 1., 1682-1725, Zinnmedaille 1717 (v. Duvivier), Vs.: geharn. Brustb. 
in Hermelin n. r., Rs.: VIRES ACQUIRIT EUNDO, Fama stürmt n. 1., i. A.: LUTET 
PARISI / MDCCXVII, 0 60 mm 	 IV 	70,- 

1729 - und s. Gemahlin Katharina, Zinnmedaille 1724 (o. Sign.), a. d. Krönung Katharinas 
in Moskau, Vs.: beider Brustb. n. r., Rs.: der Zar schreitet n. r., hält Krone über Ihr 
Haupt, 0 60 mm 	 IV 	100,- 

1730 - Alexander 1., 1801-1825, Zinnmedaille 1801 (v. C. Leberecht) a. s. Krönung in 
Moskau, Vs.: barhäupt. Büste n. r., Rs.: Krone auf Säulenstumpf in kyrill. Umschrift, 
W. T. 124, Smirnow 332a, 0 66 mm 	 111-IV 	80,- 

1731 - einseitige Zinn-Bleimedaille o. J., (v. Morel), Brustb. in Uniform n. r., umher latein. 
Umschrift, 0 66 mm 	 IV 	60,- 

1732* - Bronzemedaille 1836, a. s. Siege 1813 über Napoleon bei Hanau, Vs.: Brustb. mit 
Helm uns Schild n. 1., Rs.: geharn. Krieger mit erhobenem Schwert über am Boden 
Liegendem, 0 65 mm 	 II 	120,- 

1733* Schweiz, Medaille o. J., (v. Stampfer), Vs.: Rütlischwurszene in dopp. Umschrift, 
Rs.: in äußerem Wappenkreis die Schilde der 13 alten Orte, innen um das Schweizer 
Kreuz sieben Schilde, Hahn 27, 0 42 mm, 19,8 g 	 R IV 	250,- 
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1734 Türkei, osman. Reich, Abdul-Medjid Khan, 1839-1861 (1255-1277 AH), 
Bronzemedaille 1853 (v. Hart), Vs.: Brustb. v. v., Rs.: EUROPE ILS SONT MORT 
POUR TOI, allegor. Gestalt legt Kranz auf Katafalk zwischen Armaturen, davor 
Schiffsbug, i. A. SINOPE Pere 1103,0 68 mm 	 berieben 

1735 Ungarn, Budapest, Eisengußmedaille o. J., auf Lajos Kossuth (1802-18944 
Führer der ungar. Revolution von 1849, Vs.: Brustb. n. I., Rs.: um Stern BUDAPESTI 
- EMLEK, 0 75 mm 	 R 

Übersee 
1736 Afrika, Ägypten, unter türkischer Herrschaft, Mehmet-Ali, 1805-1849, 

Bronzemedaille 1840 (v. E. Rogat), Vs.: Brustb. n. r., Rs.: zwischen arab. und fran- 
zös. Text, Säbel, darauf NESIB 1839,0 51 mm 	 berieben 

1737 Amerika, USA, Bronzemedaille 1919, Widmung der Am. Soc. of Numismatic a. d. 
Frieden von Versailles, Vs.: Reiter auf Pegasos zwischen „ Peace" und „Justice", Rs.: 
Sonne über Schloß, 0 63 mm 

Personen 
1738 BISMARCK, Otto von, (*1815-1898), deutscher Staatsmann, Medaille o. J., (1898, 

v. Dürrich) a. s. Tod, Vs.: Brustb. halbl., Rs.: in dreizeil. Umschrift, von Adlern gehal-
tenes bekr. Familienwappen, Bennert 244,0 50 mm 

III 100,- 

III 130,— 

IV+ 80.- 

III 60,— 

III 60,- 
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1739 BARCLAY de TOLLY, Michael, (*1761-1818) Graf, russ. Feldmarschall, 
Eisenkunstgußmedaille 1814, (v. Heuberger) a. d. Wiener Kongress, Brustb. in 
Uniform v. v., Kopf halbr., Bramsen 2293, Sig. Jul. 3178, W. T. 539, 0 55 mm mit 
angegossener Öse 

1740 BOILEAU, N. ("1636-1711), französ. Poet, Bronze-Suitenmedaille 1817 (v. a. 
Caunois), Vs.: Brustb. n. l., Rs.: 4 Zeilen Lebensdaten, Cat. d. Mon. d. P.223 G, 
0 41 mm 

1741" BRANDT, Willy und Willi STOPH, Goldmedaille 1970, a. d. historische deutsch-deut-
sche Gipfeltreffen, Vs.: beider Brustb. n. 1., Rs.: Landkarte Gesamtdeutchlands, darin 
acht Zeilen, 0 34 mm, 15,53 g 	 Gold 

1742 CORNEILLE, Pierre (`1606-1684), französ. Dramatiker, Bronze-Suitenmedaille 1817 
(v. E. Gatteaux), Vs.: Brustb. n. r., Rs.: 8 Zeilen Lebensdaten, Cat. d. Mon. d. P. 228 
A, 0 41 mm 

1743 D'ESTOVRNELLES, Paul, Bronzemedaille o. J., (1912, v. Ovid Yencesse), Vs.: 
Brustb. n. 1., Rs.: ETRE UTILE, Mann schiebt großen Karren, Forrer vol. 6, S. 698, 0 
50 mm 	 R 

1744 DE L'HOSPITAL, Michel (1505-1573), Staatsmann, Bronze-Suitenmedaille 1817 
(v. Caunois), Vs.: Brustb. n. 1., Rs.: 8 Zeilen Lebensdaten, Cat. d. Mon. d. R 241 F, 
0 41 mm 

1745 LECLERC DE BUFFON (*1707-1788), französ. Schriftsteller, Bronze-Suitenmedaille 
1817 (v. Gatteaux), Vs.: Brustb. n. r., Rs.: 8 Zeilen Lebensdaten, Cat. d. Mon. d. P. -
, 0 41 mm 

1746 MANUEL, J. A., Abgeordneter des Dep. der Vendae, Bronze-Suitenmedaille 1823 
(v. Veyrat), Vs.: Brustb. in Uniform n. r., Rs.: 5 Zeilen in Kranz, Cat. d. Mon. d. P. 
0 41 mm 

1747 DE THOU, Auguste (*1553-1617), Historiker, Bronze-Suitenmedaille 1817 
(v. Gayrard), Vs.: Brustb. n. r., Rs.: 8 Zeilen Lebensdaten, Cat. d. Mon. d. P. 255 G, 
0 41 mm 

1748 Leopold Jean v. Salerno, Bronzemedaille 1825 (v. Barre), a. s. Besuch in der Münze 
von Paris, Vs.: Brustb. n. 1., Rs.: Moneta und Klio an Spindelpresse, 0 41 mm 

1749 SCHILLER, Friedrich von, (*1759-1805), deutscher Dichter und Arzt, Bronzemedaille 
1847 (v. Angelika Facius) a. d. Ankauf des Schillerhauses durch die Stadt Weimar, 
Rs.: Brustb. n. r., Rs.: Gebäudeansicht, W. T. 8210, Brett. 1037, Mers. 4561, 
0 41,5 mm 

1750 - einseitige Bronzemedaille o. J., (v. Seffner), Brustb. n. 1., davor Name und 
Lebensdaten, 0 29,5 mm 

1751* TRENTINUS, Guido, Venezianer, Medaille 1774 (v. A. Schnabel), vermachte als 
erster dem Collegium San Marco testamentarisch ein Landgut, gewidmet vom 
Präfekten des Collegiums Bonaccursus Solari, Vs.: sitz. Caritas mit drei Kindern, Rs.: 
8 Zeilen Text, 0 41 mm, 28,53 g 	 R min. Randschaden 

1752 WAGNER, Richard ("1813-1833), dt. Komponist, Dichter und Schriftsteller, 
Zinnmedaille o. J., (v. Drentwett), Vs.: Kopf n. 1., Rs.: Wagner-Theater in Bayreuth, 
W. T. Niggl -, 0 41 mm 
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1753* ZEPPELIN, Ferdinand Graf v. (*1838-1917), Erfinder des Luftschiffs, 
Aluminiummedaille 1908, a. d. Unglück bei Echterdingen, Vs.: Brustb. halbr., Rs.: 
Luftschiff vor dem Straßburger Münster, 0 33 mm, Button 42 (geprägt aus den 
Resten der L 24) 

Miscellanea 
1754 Religion, Medaille o. J., (v. Drentwett), Vs.: Hüftb. der bekr. Madonna mit bekr. Kind, 

hält Zepter, Rs.: Bischof an Altar legt Kind die Hand auf (Firmung), GPH1081 b, 0 
34 mm, 13,05 g 	 min. Kratzer 

1755 - Bronzemedaillen: 1820, Madonna mit Lilie / 7 Zeilen, 0 41 mm; 1906, 
Himmelskönigin / Klosteransicht, 0 40 mm; 1930, Ungarn, Brustb. Otto / Hüftb. 
Madonna mit Kind, 0 32 mm 	 3 Stück 

1756 - Wallfahrtsanhänger: Sterkrade, Bronze, versilbert, Madonna / Herz Jesu, 0 32 
mm; Gelbbronze, Brustb. Mater lesu / Salvator Mundi, 0 33 mm; Bronze, Madonna 
/ Christus am Kreuz, 0 28 mm 	 3 Stück 

1757 - Weißmetall-Tragemedaille o. J., Vs.: HI. Barbara, Rs.: St. Michael, Drachen tötend, 
30 x 25 mm 	 R 

1758 - Ignatius v. Loyola (*1491-1556) und Franz Xaver ("1506-1552), Bronzemedaille o. 
J., beider Brustb. mit Nimbus, 0 36 mm; rest. Messing-Tragemedaille o. J., Hüftb. 
des Heiligen n. I. mit Buch, Rs.: der sterbende Franz Xaver auf Felsen, 0 38 mm, W. 
T. 3805 	 2 Stück 

1759* - Stuttgarter Taufklippe o. J., Vs.: Taufbecken, darüber Kruzifix, von dem Blut in 
einen Kelch fließt, Rs.: Stadtansicht von Stuttgart, GPH -, vgl. Vs. 1067, 22x22 mm, 
7,02 g 

III 80,— 

III 60,- 

III 50,- 

III u. IV 50,- 

III 45,- 

IV u. 	III 50,- 

IV 100,- 
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1760 Jahrhundertwende, Medaille o. J., (1800, v. Loos), Vs.: Januskopf zwischen Fackel 
und Füllhorn, Rs.: Ölbaum, darunter sitzender Flötenspieler, Sommer B 77.2, 
0 36,5 mm, 13,87 g 

1761 Burenkrieg, Bronzespottmedaille um 1900, Vs.: Brustb. Ohm Krügers halbr. über 
Distelzweig, Rs.: Brustb. König Eduard VII. halbl. über Lorbeerzweigen, davon 
Blutstropfen fallen, die sich in Münzen verwandeln, W. T. 4783, 0 35 mm 

1762 Eisenbahn, USA-New York, Bronzejeton 1863, Vs.: Reiter im Galopp n. r., Rs.: 
Lokomotive in Umschrift, 0 19 mm 

1763 - Südafrika, Bronzemedaille 1895 (v. Menger) a. d. Eröffnung des Eisenbahnlinie 
Pretoria nach Delagoa, Vs.: Brustb. Ohm Krüger n. I., Rs.: geflügeltes Eisenbahnrad 
von dem Blitze ausgehen, 0 44 mm 

1764 Schützenwesen, Nürnberg, Medaille 1897 (v. Berger), a. d. XII. dt. Bundesschießen, 
Vs.: Schütze mit Büchse und Schießscheibe über Wappen, Rs.: Stadtansicht in 
Kartusche, darunter Schützengeräte, Sig. Peltzer 1549, 0 40 mm, 29,37 g 

in Originaletui 

1765 - Frankfurt a. M., achteckige Schützenplakette 1912, a. d. XVII. dt. Bundesschießen, 
Vs.: Stadtansicht über 5 Zeilen, darunter Adler auf Scheibe, Rs.: Kopf Prinz Heinrich 
v. Preußen n. r., Pel. 1152, 41x31 mm. 26,57 g 

1766 -Lot rhein. Schützenmedaillen und -orden, Ehrenpreise etc., Ende 19. Jh., an 
Ketten, von verschiedenen Schützenvereinen ausgegeben, u. a. Frechen Gleuel, 
Bayenthal, Hemmersbach, Schweif, Lechenich, Kerpen 	 14 Stück 

1767* Spindeluhrschlüssel, Doppelschlüssel, drehbar gefaßt an Salzburger 15 Kreuzer 
1694, die Fassung ist gestaltet mit zwei Gemsen jeweils vor Tanne, Pr. 1847, Br. 
3513, 63x37 mm, 15,65 g 

1768 - mit in gedrehtem Rand eingefaßter Münze Max II. Emanuel v. Bayern, 1/4 Gulden 
1717, 50x26 mm, 6,13 g 

1769* - mit Schweizer Münze 1 Fr. 1850, 54x23 mm, 6,74 g 

1770 Kalendermedaille, ewiger Kalender aus Messing, mit zwei drehbaren Scheiben, 
0 20 mm 	 mitgegossene Öse 

Rechenpfennige und Jetons 

1771 Südliche Niederlande, Brüssel, Rechenpfennig 1657, Vs.: behelm. verzierter 
Schild von Van den Hecke, Rs.: vier Zeilen in Kranz, Dugniolle 4112, 0 29 mm, Cu 

m. Reste von Versilberung 

1772* - Rechenpfennig 1665, Vs.: behelm. Schild von de Vischer in Umschrift, Rs.: SINE 
FVCO über Spiegel an Band, Du. 4214, 0 30 mm 

1773* - Rechenpfennig 1697, a. d. Frieden von Ryswijk, Vs.: Wappen des J. B. de 
Leeuwen, darüber Helm, Rs.: STABILITA PACE QVIESCIT, zwei Hände halten 
Merkurstab über Löwen, Du. 4643, 0 28 mm 

1774 - Lot: Rechenpfennig 1650 und 1655, Vs.: Brustb. Philipp IV., Rs.: bekr. Reichsapfel 
bzw. burgund. Kreuz; Rechenpfennig 1654, Vs.: Wappen des Nicolas de Bruges, 
Rs.: Wappen von Namur, 0 31 mm 	 3 Stück 

1775 - Antwerpen, silberner Rechenpfennig 1664, Vs.: Brustb. Philipp IV. n. r., Rs.: seine 
drei Kinder v. v. sitzend, i. A. Wappen, v. Loon II 517, 0 33 mm, 6,97 g 

Schrötlingsriß 
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1776 - Rechenpfennig 1666, Vs.: bekr. Wappen in Vlieskette, mit Titel Karl II., Rs.: im Meer 
aufgeh. Sonne zwischen Herkulessäulen, Du. 4231, 0 31 mm 

1777 -Lot: Rechenpfennig 1644, Hand an Reichsapfel / Wappen; 1645, reit. Philipp IV / 
Wappen; 1669, Brustb. Karl II. / Wappen; dazu: 1609, 3 Herzen über Gelderner 
Wappen / bekr. Wappensymbole Frankreichs, Englands u. d. holl. Provinzen, Du. 
3986, 3995, 4265, 3649, ca. 0 31 mm 	 4 Stück 

1778 - Namur, Rechenpfennig 1699, Vs.: Spinola-Wappen, Rs.: bekr. verzierter Schild 
von Namur, Du. 4658, 0 29 mm 

1779* Nördliche Niederlande, Holland, Dordrecht, Rechenpfennig 1573, Vs.: niederl. 
Magd sitzt v. v. innerhalb einer Umzäunung, Rs.: Hirte mit Ziege vor Wolf, Neumann 
34170, Du. 2591, 0 29 mm 

1780 - Zeeland, Rechenpfennig 1588, Vs.: bekr. Schild in Wappenkreis, Rs.: drei span. 
Kriegsschiffe, N. 34834, v. L. 1/p. 384, Du. 3187 

1781 - Dordrecht, Rechenpfennig 1596, Vs.: drei Ritter, die Hand zum Bund sich reichend, 
Rs.: Ritter steht an Säule, Du. 3402, N. 34417, 0 29 mm 

1782* - Utrecht, Rechenpfennig 1608, Vs.: Schafherde unter strahl. Wolke, davor 
Wappen, Rs.: Hirte, a. s. Stab gestützt, N. 34501, Du. 3634, 0 30 mm 

IV 40,- 

IV 80,- 

IV 40,- 

IV 50,- 

IV 50,- 

IV 40,- 

IV 45,- 
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1783* - unidentifiziert, Rechenpfennig o. J., Vs.: RADIX / OMNIVM / MALORVM / AVARI- 
CIA / ITIM, Rs.: QVI / ODIT AVA / RICIALOGI / FIET DIES / EIP 28,0 25 mm 	R IV 	100,- 

1784 Deutschland, Harz, Zellerfeld, Rechenpfennig 1741 (v. I. B. Hecht), Vs.: behelm. 
Familienwappen, Rs.: DEO DUCE, Fortuna mit Füllhorn von Arm aus Wolken 
geleitet, N. 31744 	 IV 	50,- 

1785 - Nürnberg, Rechenpfennig 1589 (v. Hans Krauwinckel), Vs.: PER SAXA PER 
IGNES, Reiter n. r., Rs.: PIETATE ET IVSTITIA, bekr. herzförm. Schild zwischen bekr. 
Säulen, N. 32308,0 28 mm 	 IV 	50,- 

1786 - Cornelius Lauffer (1658-1676), Messing-Spruchpfennige o. J., Vs.: Reichsapfel in 
Dreipaß, Rs.: Kronen und Lilien um Rosette, N. -, 0 25 mm 	 2 Stück IV 	30,- 

1787 - Spiel- und Rechenpfennige, Anfang 19. Jh., späte Lauffer'sche Produktion, bei- 
ders. bekr. Doppeladler, N. -, 0 30 mm 	 2 Stück III 	40,- 

1788 - Lot: „Nürnberger Tand", Messing-Spielpfennige, um 1900, mit Darstellungen von 
Tieren, Eisenbahn, Luftschiff und , Automobil, 0 ca. 20 mm 	 31 Stück III 	160,- 

1783 

Münzwaagen und Gewichte 

1800* Köln 
Jörgen (Georg) von Metz, 1648-1652 ? 
Große prachtvoll geschnitzte Goldwaage 1652 mit 40 Münzgewichten 38 ohne 
Herstellerpunze, 1 x von Johannes Baum - IB zu den Seiten eines Baumes, (nicht 
bei Kisch), 1 x von Matth. Mettman, K. 34, Eiserne Münzwaage mit Trompetenenden 
und runder und dreieckiger Waagschale, darin das Meisterzeichen I L für Johan 
Langenberg, K. 30; Inschrift im Deckel: Wag und gewicht / macht M: Jörgen von / 
Metz wonende uffs: Max / iminenstraß in Cöllen : A.o 1652, bei Kisch, Scales and 
Weights, S. 171 erwähnt ihn als Meister 1648-1649. Der Brandstempel in der 
Waagenlade in Oval Wappen mit Reichsapfel, darüber CC - VS, vgl. Kisch S. 129 
(dort J. D. Bodringen / Rotterdam 1630 zugeschrieben) bzw. 172/73. Außen am 
Kasten eingefräste Nut für die nicht mehr vorhandene Pinzette, unter 
Deckelschieber ein 5 Asgewicht, Deckel innen und außen mit reichen Punzierungen 
versehen, drei Messingschließen, an der Rückseite der Lade Scharnierdrähte aus- 
gerissen und alt repariert, 254 x 125 x 30 mm 	 RR 
Von G. v. Metz gibt es Waagen mit deutscher und französischer Beschriftung (Georges de Metz), 
aber insgesamt sind von diesem Meister mit unserer Waage nur sechs Exemplare bekannt. 

12000,— 
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1800 

1801 Prächtiger Kölner Münzwaagenkasten für 40 Gewichte, nur noch ein Gewicht 
vorhanden (4 Pistoletten), Kasten mit Eintragung Jakobus Heuscher, Meister ca. 
1656-1699 ?, nicht zugehörige kleine eiserne Nürnberger Münzwaage mit 2 runden 
Messingwaagschalen 	 250x130x30 mm 

	
650,- 

1802 Dreigeschossige Waagenlade des Matthias Mettmann 1665, (ca. 1650-1672, 
Eichmeister der Stadt ab 1655, vorgesehen für 40 Gewichte in drei Ebenene 6 von 
8 vorhandenen Gewichten, das Meisterzeichen tragen MM unter Kölner Wappen, 
Waage fehlt, im Innendeckel Tinteneintragung: waag und gewicht macht Matthias / 
Mettman der Statt Cöllen / geschworen Eichmeister / wonet im daell 1665, Kasten 
mit Beschädigungen auf dem Deckel und vorne, die Bodenplatte fehlt, 
Holzwurmlöcher, 141 x 86 x 30 mm 

	
500,- 
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Nürnberg 

1803* Nürnberger Münzwaage, Anfang 18. Jh.,"ovale" Form, mit 11 Gewichten und 4 
Asgewichten mit eiserner Waage und Messingwaagschalen, darin 6-speichiges 
Rad mit Monogramm A. D. für A. Deinert, im Deckel interessante Besitzereintragung 
von H. C. Fastenau und E. C. Fastenau, letzterer offenbar Sohn des Vorigen aus 
Detern am 17. Sept. 1784, rechts Eintragungen für die Passiergewichte von einem 
halben, einfachen und doppelten Louis d'or. Komplett und vorzüglich erhalten bis 
auf das Ausreißen der Drahtscharniere des Deckels, 203 x 83 x 28 

1804* Nürnberger Münzwaage, 1. Hälfte 18. Jh., mit 12 von 14Gewichten im Waagenfach 
und unter Deckelschuber, des rechteckigen Kastens, 3 Asgewichte in separatem 
Fach, eiserne Waage mit zwei runden Messingschalen, darin runder Stempel 
6speichiges Rad, wahrscheinlich Werkstatt Deinert, Klöblein fehlt, 135 x 65 x 30 mm 

sehr schön 

1805* Nürnberger Münzwaage, 1. Hälfte 18. Jh., in rechteckigem Kasten mit 10 von 11 vor-
gesehenen Gewichten, 1 Asgewicht im separaten Fach, eiserne Waage mit runden 
Waagschalen aus Messing, justiert mit kleinem Wappen, gekreuzte Pfeile zwischen 
einem I S, für J. Sichler, im Deckel eingebrannt: Recht abgezogen, und Eintragung 
in Tinte: 1/2 Dukaten und 1 Guldgulden wiegt ein Max d'or, 183x66x23 mm 

sehr schön 

1806 Nürnberger Münzwaage mit einer runden und einer dreieckigen Waagschale, run-
der Stempel in der runden Waagschale ist CM/8, (Chr. Mangold) mit 6 
Goldmünzgewichten und 3 Asgewichten in separatem Fach, hölzerner Kasten mit 
zwei Drahtösenschließen vorn, 1. Hälfte 18. Jh., Literatur Lockner,ein Scharnier 
defekt, Girffstäbchen fehlt, 133x58x23 mm 	 sonst sehr schön 

1807 Nürnberger Münzwaage, mit 6 von 7 vorgesehenen Gewichten, mit eiserner Waage 
und runden Messingwaagschalen, darin Stempel: einmal Nürnberger Wappen, 
sowie die Krümme eines Bischofsstabes zwischen 1 / VA ? oder N, im Deckel 
Tinteneintragung: Recht Abgezogen, 135 x 60 x 23 mm 	 sehr schön 

1805 

450,- 

400,- 

350,- 

250,- 

180,— 
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1808* Edler Nußholzkasten, mit feiner Maserung poliert, wahrscheinlich Nürnberg, Mitte 
19. Jh., Messingwaage mit runden Waagschalen, und 20 Münzgewichten mit 
Beschriftung, darunter Imperial und 40 Kronen, unter Messingdeckel in separatem 
Fach 4 Asgewichte, 186 x 98 x 26 mm 	 komplett, vorzüglich 

	
450,- 

1809 Münzwaage mit eiserner Waage, runde Messingschalen, unbekannter Produktion, 
mit 16 von 21 vorgesehenen Gewichten, Deckel des Fachs für Asgewichte fehlt, 
ebenso die Öse für den Verschlußhaken, abgesehen von der Unvollständigkeit 

	

sehr schön erhalten 
	

260,- 

Berlin 

1810* — Münzwaage Mitte 19. Jh. mit Messingwaage mit runden Waagschalen und 12 
runden Messinggewichte mit Griffstäbchen, mit beprägtem Kunstleder bezogener 
Holzkasten, innen mit schwarzem Samt ausgeschlagen, 195 x 90 x 24 mm 

	

vorzüglich 
	

500,- 

1811 — Münzwaage, Mitte 19. Jh. mit Messingwaage mit runden Waagschalen mit 6 von 
8 vorgesehenen Gewichten mit Griffstäbchen, mit Kunstleder bezogener 

	

Holzkasten, innen mit grünem Samt kaschiert, 158 x 72 x 22 mm sonst vorzüglich 
	

200,- 

1812 — Münzwaage, Anfang 19. Jh., Messingwaage mit runden Waagschalen und 4 
von 5 vorgesehenen Gewichten, kleiner rechteckiger Kasten mit geprägtem 
orangem Kallikopapier überzogen, innen mit hellem Waschleder ausgeschlagen, 
136 x 63 x 21 mm 	 sehr schön 

	
140,- 

1813* — Münzwaage, um 1800, lederbezogener Kasten, innen mit rotem Samt gefüttert, 
6 runde Gewichte von 9 vorgesehenen, Messingwaage mit runden Waagschalen, 
157 x 98 x 19 mm 
	

240,— 

1813 
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1814 

DiefegeachteWaag und Gewicht a 
macht • 

4n Ihro Churfürfil.   de 
zu Pfalz - Bayern 	r 

privilegirter und 
gefchworner 	e-- 

JOHANN DANIEL vom I3ERG, 
in degtergifchen Hauptlfg.& Leune, 179 

Bergische Münzwaagen 

1814* Johann Daniel von Berg, 1780-1798, Lennep. Münzwaage 1796, mit 19 Gewichten 
von 22 vorgesehenen, 3 Asgewichte, die Messingwaage — atypisch für bergische 
Münzwaagen ist dennoch wohl zugehörig, denn derartige Waagen kommen mit 
besonders fein gestaltetem Zünglein Waagebalken und Kloben gelegentlich bei ber-
gischen Waagen vor, siehe unsere Auktion 57 Nr. 2020 und 2022, 2033, hier nur teil-
weise mit Messingzünglein, ein Verschlußhaken fehlt, 181 x 103 x 23 mm 

sonst vorzüglich 
	

900,— 
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1816 

tn- eft geeichte 	ag und U )2'; 
ma 

von Ihro GrofsherAgl. Durchl. 
i171 Grofsherzogthum Berg 

1111 gnadiszli privilegirter 
und gefchworner 

4HANVASPAR MITTELSTENS41Fii) 
der irigifchen I-Iauptftadt Lennep, 481 

1815 Johann Peter Brasselmann, ca. 1765-1791, Wichlinghausen in Oberbarmen. 
Münzwaage aus den 70er Jahren des 18. Jh., eiserne Waage mit runden 
Waagschalen und 7 Gewichten von 18 vorgesehenen, 176 x 90 x 23 mm 	 260,- 

1816* Johann Caspar Mittelstenscheid, ca. 1788-1819, Lennep; Münzwaage ohne genaue 
Jahresangabe nach Etikett 1810-1819, Münzwaage mit 19 Gold- und 3 
Silbermünzgewichten (Konventionstaler, 1 und 1/2 Kronentaler), feine stählerne 
Waage, Zünglein abgebrochen. 3 Ausgleichsgewichte in separatem Fach zu 1,2 und 
3 Asses; alle Gewichte mit berg. Löwen gepunzt, die Gruben rot beschriftet, mit 
Firmenetikett Kölner Eichstempel eingebrannt, Maße: 183x100x24 mm sehr schön 	900,— 



1817 Bergische oder märkische Münzwaage mit 18 nicht vom Waagmacher punzierten 
Gewichten, eingeklebter Zettel Stahlstich: unter von Säulen getragenem Rundbogen 
Waage über: Diese / geeichte Goldwaage / berichtigt von Theodor Prümm / in 
COELN a/R. / gr. Sandkaul Ecke No. 2., (ca. 1800), 179 x 90 x 23 mm 
Bergisch-märkische Waagen justiert von fremden Waagenmachern und Eichern gab es seit 
Anfang 19. Jh. Für die Kölner Waagenmacher scheint sich die eigene Produktion nicht mehr 
gelohnt zu haben. Aus der Spätzeit des letzten Eichers Cöllen, sowie Matthias Mager und 
Theodor Prümm gibt es fast nur umgebaute bergische Waagen. 

1818* Deutsches Reich, Schnellwaage für die silbernen 5, 3, 2, 1 und 1/2 Markstücke des 
Deutschen Kaisereiches vor 1914, DRGM, auf einer Wippe sind Paßschlitze für die 
jeweilige Münzsorte angebracht, die wenn eingesetzt und von richtigem Gewicht, 
die Waage in sanftes Schwingen bringen, Eisen vernickelt. Die Wippe schwingt in 2 
Halterungen an einer rechteckigen Bodenplatte, Maße 128x26x30 mm sehr schön 

1819* - Schnellwaage für Gold- und Silbermünzen des Deutschen Kaiserreiches für 0,50, 
1, 2, 3, 5, 10 und 20 Markstücke, ähnl. wie vor, 2 Punzen auf der Rs. der 
BodenplatteMaße 153x13x28 mm 	 sehr schön 

1111U
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800,- 

180,- 

200,— 
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Ausland 

1820* England, Münzwaage o. J. und Firma, 1. H. 19. Jh. in buchförmiger Kassette aus 
rotem Leder, hölzerner Schuber mit Waagenfach sowie zwei durdh Holzschieber 
verschließbare Gewichtsfächer, 3 Münzgewichte ( Guinea, 1/2 G und £ ), quadrat. 
Gewichte ( 1/2, 1, 2, 3, 4 und 5 Penny weights sowie 1/2, 1, 2, 3, 4, 5 und 6 Grains, 
stählerne Waage mit Schwanenhalsenden und runden Messingschalen, Maße: 
170x92x37 mm, 	 seltener Waagentyp, sehr schön 

1821* - Sovereign-Schnellwaage o. J., ca. 1830-2. H. 19. Jh. ohne Firmenangabe, 
Messingwippe auf einer Seite, Paßformlagerfläche mit Passierschlitzen für 1 und 1/2 
£, auf der anderen Gegengewicht mit Krone markiert, auf der Standfläche darunter 
SOVEREIGN (Krone) WARRANTED, Maße: 96x20x18 mm 	 sehr schön 

1822 - Sovereign-Schnellwaage o. J., ca. 1830-2. H. 19. Jh. der Firma Simmons, ähnl. 
wie vor, Maße: 96x20x18 mm 	 sehr schön 

300,- 

100,- 

100,— 
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de 	 ; 

1823* Spanien, Münzwaage, etwa halbrunder massiver Holzkasten, darin eingelegt vor-
züglich und fein gearbeitete Waage mit vier runden Messinggewichten mit 
Griffstäbchen, punziert mit Wappen von Kastilien und Leon, ungedecktes Fach für 
Asgewichte, 175 x 110 x 28 mm 

	
300,- 

1824* — Münzwaage, mit 3 von 4 vorgesehenen Gewichten mit verschiedensten 
Punzungen, eingeklebter Zettel: IOAN CRVSATS, Afinador, y Marcador Real de 
Marchs, Balanzas, y / Pesos de monedas de Or, y Plata; per fa Magestat / en 
Barcelona, y Principät de Cachalunya; en la / Placa del Oli 1738, und handschrift-
liche Hinweise auf Umwechselverhältnisse, Holzkasten, vorne in Form von drei 
Konchen, 189 x 86 x 28 mm 

	
400,- 

1825 Frankreich, Paris, kleine Goldwaage, 2. Drittel 19. Jh., ohne Meisterangabe, recht-
eckiger heller Nußbaumkasten, die eiserne Waage hat zwei runde 
Messingwaagschalen, komplett mit 7 zylindrischen Gewichten 1x1, 2x2, 1x5, 2x10 
und 1x20 Gramm mit dicken Griffknöpfchen, auf den Gewichten Punze Krone (der 
Restaurationszeit) zwischen D J, der Deckel für die Ausgleichsgewichte ist mit 
einem Scharnier befestigt, Asgewichte zu 2x1 Deci, 2 und 5 Deci, vorne 2 Schließen, 
156x71x39 mm 	 vorzüglich 

	
200,— 
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TEAN GROSSET 
RITE TV777  oLT gere 

1826* - Lyon, Münzwaage von Jean Grosset, Anfang bis Mitte 18. Jh., schön gearbeite-
ter Kasten, an den Ecken abgerundet, die Münzwaage aus Messing mit zwei run-
den Waagschalen, von den 6 quadratischen Gewichten 4 mit der Punzen des 
Meisters I G, Kisch S. 202, unter einem Gewicht Fach für Asgewichte ( 3 und 4 
Asses), im Deckel eingebrannt: JEAN GROSSET / RUE TVPIN A LION, vorne 2 
Drahthakenschließen, Stift zum Aushebeln der Münzgewichte fehlt, 188x59x25 mm 

vorzüglich 
	

350,- 

171 



1827 Niederlande, Amsterdamer Münzwaage, zweigeschossige Waagenlade mit 
gestutzten Ecken, ohne Angabe des Herstellers, für 7 Gewichte in der Ladenebene 
und 10 Gewichte im unteren Schuber vorgesehen, vergleichbar dem Waagentyp von 
Johannes Linderman III., 2. Hälfte 18. Jh. bzw. Jakob L'Admiral Jr. (siehe auch 
unsere Auktion 57 Nr. 2083 bzw. A 52 Nr. 41), schlichter dunkel gebeizter Holzkasten, 
ohne Waage, von den 19 Gewichten sind 18 mit der Punze von Jakob L'Admiral Jr. 
(1700-1770) und einem B für das Jahr 1761 versehen (vgl. Houben, 2000 Jaar S. 
44 u. 167), Maße 139 x 70 x 39 mm 

	
500,- 

1829 Schnellwaage, spätrömisch oder byzantinisch. Einarmiger Waagebalken aus 
Bronze mit drei Aufhängern an Drehpunkten, für verschiedene Skalen (1 fehlt), sowie 
an Ketten zwei Haken zum befestigen der zu wiegenden Last. Eichelförmiges 
Hängegewicht. Aufhängung nicht zeitgenössig, Zugehörigkeit des Gewichtes auch 
nicht sicher, Länge des Waagebalkens 40 cm, Hängewicht 400 g 	Patina IV 	300,— 

Antike Gewichte 

1830 
	

1831 
verkleinert 	 verkleinert 

1830* Gewicht in unregelmäßig kubischer Form mit stark abgerundeten Kanten, aus grau-
braunem poliertem Hartstein, im Gewicht einer leichten sumerisch— babylonischen 
Mina, die im allgemeinen als Mina des Dareiken-Fuß bezeichnet wird, weil sie 
Jahrhunderte später von dem persichen Herrscher Darius d. Gr. als Grundlage für 
seine Goldmünzen „Dareiken"-Emission benutzt wurden. Dieser Gewichtsfuß findet 
sich durch alle Epochen, von Ägypten über Syrien bis Persien im gesamten 
orientalischen Bereich. Das vorliegende Gewicht ist deshalb nur schwer einer 
bestimmten Kultur zuzuweisen. Vom Material und der Art her müßte es zwischen 
2.100 v. Chr. (sumerisch) bis 800 v. Chr. (assyrisch — neubabylonisch) zuzuordnen 
sein.Fundgebiet: Syrien, aus alter Orientsammlung, 0 61,8 x 65,92 x 67,50 mm 

RR 

1831* Gewicht, abgeflacht kugelförmig, aus schwarzem grün-grau geädertem poliertem 
Hartstein, im Gewicht einer leichten sumerisch— babylonischen Mina, ähnl. wie vor, 
ca. 510 g.Fundgebiet: Syrien, aus alter Orientsammlung, H 59,13mm, 0 69,02 mm 
0 69,02 mm 	 RR 

1832* Steinernes römisches Gewicht aus schwarzem Granit 10 römische Pfund. 
Kugelzone, auf der Oberseite Vertiefung, in der ein fehlender Tragring mit Blei ein-
gelassen war, ca. 3000 g. Das leichte Untergewicht wird durch den fehlenden 
Tragring, das Verbindungsblei und eine kleine Absplitterung an der Unterseite ver-
ursacht. Pink führt mehrere 10 Pfund-Steingewichte an, die fast alle ein entspre-
chendes leichtes Untergewicht haben. Ein ähnliches Gewicht (ca. 3.100 g) ohne vor-
gesehenen Tragring befindet sich im Science Museum, London, Skinner Tf. 
IX.Fundgebiet: Syrien, aus alter Orientsammlung, H.78,5 mm, 0 ca. 146 mm RRR 

III— 550,- 

III 550,- 

IV 2.800,- 
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1840 

1834 verkl. 

1838 

1835 

1832 verkl. 

1836 	 1839 

1833 Römisches Marmorgewicht in Kugelzonenform. 4 Pfund ohne Markierung, auf der 
oberen Fläche einige Meisselspuren (Justierung?). Am Rand einige krustige Beläge 
(Rost?), ca. 1350 g, H. 58 mm, 0 114 mm 	 R 

1834* Römisches Steingewicht aus Hartstein (Serpentin), 1/2 röm. Pfund, 
Kugelzonenform. Auf der Oberseite S aus punktförmigen Bohrungen. 153,94 g, H. 
36,07 mm, 0 50,92 mm 	 R 

Griechisch-römische Bleigewichte, Kleinasien 

1835* Uncia, quadratisch, A im erhöhten Rand, an einer Ecke Gegenstempel, Rs.: Schrift, 
FIAPAA/ (auch auf Gegenstempel) 26,34 g 	 Bleipatina 

1836* 2 Unciae, im erhöhten Rand B, 58,38 g 	 Bleipatina 

1837 Kleines quadratisches Bleigewicht, darauf A, in der rechten oberen Ecke 
Gegenstempel M, 8 Nomismata, 38,84 g 	 Bleipatina 

1838* Quadratisches Bleigewicht, darauf EK, 49,1 g 	 Bleipatina 

1839" Quadratisches Bleigewicht, darauf TE, 4 Unciae, 106,65 g 	 Bleiplatina 

1840* Quadratisches Bleigewicht, leicht pyramidenförmig, in gepunktetem Rand 
Monogramm aus TAVPN, 4 Unciae, 112 g 	 Bleipatina 

IV 400,- 

IV 400,— 

IV 80,- 

IV 80,- 

IV 50,- 

IV 50,- 

IV 50,- 

IV 90,- 
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1847 

1849 

1841 Quadratisches, leicht pyramidenförmiges Bleigewicht, darauf TP oder Monogramm, 
5 Unciae, 145 g 	 Bleipatina IV 	60,- 

1842" Griechisch-byzantinisches Bleigewicht zu 6 Unciae, fast quadratische Bleiplatte 
mit abgestuftem Rand, in Relief um Kreuz A — Q — F — S, 154,2 g 	graue Patina IV 	160,- 

1843* Byzantinisches Gewicht, 1 Pfund, Bronze, achteckig mit gravierter Oberseite und 
mit Zinn eingelegten Buchstaben in den Ecken OEOXAPIC, 307,7 g, H. 11,24 mm, 
0 63 x 67 mm, Dürr — 	 RR IV+ 	400,- 
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1844* - Bronzegewicht zu 6 Unciae (1/2 Pfund), runde Form, Oberseite mit zwei konzen-
trischen Ringen und Zentralpunkt, dazwischen F S = 6 Unciae, darüber Kreuz, runde 
Form 0 47 mm, H.12 mm 	 grüne Patina 

1845* -Gewicht aus alter Bronze zu 2 Pfund, in runder Form. Oberseite auf abgedrehter 
Fläche mit Zentralpunkt in passiger gravierter Fassung A B unter Kreuz. Das Gewicht 
ist nicht vollständig, an der Unterseite ist eine Scheibe abgesägt worden, sodaß das 
Gewicht nun 345 g statt ca. 655 g beträgt. Sehr selten aber nicht intakt, 0 70 mm, 
H. 11 x 13 mm 

1846* - Gewicht in quadratischer Bronzeplatte, auf der Oberseite in Rahmen (?) - A über 
Bogen auf Säulen, darunter Kreuz über Taube, 21,17 g 	dunkelgrüne Patina 
Gewicht unbekannt, Standard entspricht knapp 5 Nomisma (22,74 g), vielleicht 
Medizinalgewicht, doch was bedeutet 2 - A 

1847* Islamisch-arabisches Gewicht zu 5 Uqiya, 8. - 10. Jh. n. Chr., Gewicht in Form 
eines Polyeders, dessen Oberfäche aus Quadraten und gleichseitigen Dreiecken mit 
eingetriebenen Punzen besteht, 148,36 g 

1848* - 5 Uqiya, ähnl. wie vor, ohne Ornamentierung auf den Flächen, 158,60 g 

1849* Mittelalterliches Marktgewicht vor 1400, 12 Loth, 3/4 Mark?, grauer Stein, halb-
kugelig, auf der flachen Standfläche Gravierung vS 0 54,26 mm, H. 40 mm, 
Rheinischer Fund, vgl. unseren Katalog A. 52, S. 78/79, 176,3 g 

1849a Zwei Apotheker-Gewichte zu 2 und 3 Unzen, 18,/19. Jh., Pyramidenstumpf-Form, 
Punzen: II und III mit Unzenzeichen, „839" und „bekr. Löwe", 69,71 und 104,78 g 

2 Stück 

1849b Russisches Einsatzgewicht, Anf. 19. Jh., mit zwei Einsätzen (eines nicht zugehörig), 
oben auf dem Gehäuse Punze: Doppeladler 

IV+ 250,- 

IV 200,- 

III 120,— 

IV 140,- 

IV 120,- 

IV 200,- 

IV 75,- 

IV 50,— 

Afrika Ashanti Goldgewichte 

1850 	 1852 

1850* Gegossene Goldstaubdose, Deckel mit zierlichem Wachsfadendekor, 51 x 25 x 
24 mm, 68,75 g 
	

240,- 

1851 Goldstaublöffelchen aus dünnem Messingblech getrieben. Der breite rechteckige 
Griff ist mit einem Krokodil-Relief verziert, 95,75 x 31,28 mm 

	
60,- 

1852* Gewicht in Menschenform, sogen. „Scharfrichter", sein rechter Arm hält den Griff 
des Richtschwertes, dessen Klinge fehlt, ebenso der rechte Arm, der den Kopf des 
Enthaupteten halten soll, Gußfehler, Menzel -, Garrard -, 19,27 g 	 360,- 
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1853* Kleine menschliche Figuren, verschiedener Typen, alle mit fehlenden Gliedmaßen 
durch Gußfehler, aber benutzte Gewichte, 12,14; 9,77 u. 9,11 g 	 3 Stück 	 350,- 

1854* Wasserbüffel mit groteskem Kopf und großen Hörnern, die Flanken sind mit 
zierlichen Spiralen bedeckt. Auf der Schulter Reste einer Trageöse, Länge 57, Höhe 
25 mm, 49,72 g 
	

400,- 

1855* Wasserbüffel ähnl. wie vor aber größere und evtl. ältere Arbeit, auf dem Rücken Öse, 
L. 76,5 mm, H. 39 mm, 75,81 g = 1 Pereguan 	 dunkle Patina 	 380,- 

1856 Jaguar, Schwanz zur Justierung abgekniffen, M. - vgl. 827, G. Tf. 49, 11,74 g 	 200,- 

1857* Gazelle mit langen, gedrehten Hörnern, die ihr Hinterteil berühren, M.- vgl. 792, 
29,63 g 	 250,- 

1858* Hahn mit gesträubtem Gefieder, M. vgl. 711, G. Tf. 50, 16,50 g 	 240,- 

1859* Vogel auf Pyramide, M. - vgl. 756, 71,14 g = 1 Pereguan 	 240,- 

1860 Huhn, sehr früher Typ, M. - vgl. 723, 35,66 g = 1/2 Pereguan 	 95,- 

1861 Huhn mit Justierung am Sockel, M. -, 32,73 g 	 80,- 

1862* Vogel auf Stufenpyramide, M. - vgl. 746, G. -, 30,85 g 	 200,- 

1863 Huhn, auf dem Rücken Spiralmuster, M. -, 12,21 g 	 70,- 

1864* Vogel mit zurückgew. Kopf und gekrümmtem Schnabel, M. - vgl. 750, G. -, 7,45 g 	 80,- 

1865* Drei nebeneinander sitzende und trinkende Vögel, M. G. -, 29,07 g 	 220,- 

1866* Drei Vögel auf Platte, zwei vorwärts und einer rückwärts gestellt, M. -, 19,09 g 	 90,- 

1867* Drei Vögel auf Balken sitzend, M. -, 18,74 g 	 120,- 

1868* Drei Vögel picken in einen Baumstamm, M. - vgl. 757-58, 9,97 g 	 60,- 

1869 Drei Vögel auf Bögen (Leimrute)? kleine Gußfehler, M. - vgl. 763-64, G. B. 20 mm, 
8,11 g 	 60,- 

1870* Vier Vögel auf verschlungenen Bändern, M. - vgl. 768, G. Tf. 50, L. 48 mm, 11,77 g 	 280,- 

1871* Krokodil mit nach oben erhobenem Kopf, M. 655-57, G. Tf. 48, L. 49 mm, 8,73 g 	 340,- 

1872* Zwei Krokodile mit gekreuzten Körpern (Sprichwortgewicht: „Wir haben mehrere 
Köpfe, aber nur einen Bauch"), M. vgl. 664, G. Tf. 48, 20,97 g 	 400,- 

1873* Wels, „Catfisch", M. - vgl. 599, G. Tf. 47, 18,16 g 
	

200,- 

1874* Fisch, M. - vgl. 626, G. Tf. 47, 10,23 g 
	

120,- 

1875" Fisch, M. - vgl. 625, G. Tv. 47, 13,43 g 	 100,- 

1871 
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1873 1874 

1865 

1859 
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1876" Sägefisch mit Öse, M. - vgl. 617, G. Tf. 47, 45,73 g 	 kleiner Gußfehler 	 190,- 

1877* Schlange in S-Form, M. -, 7,81 g 	 75,- 

1878* Giftschlangen-Typ mit breitem Kopf, älteres, viel gebrauchtes Gewicht, M. 
24,64 g 	 70,- 

1879 Naturgewicht in Form einer Erdnuß. Durch die aufgebrochene Schale sieht man im 
Inneren den Erdnußkern, M. 531-32, 15,41 g 

	
80,- 

1880 Naturgewicht in Form einer kleinen Kalebassenfrucht (Flaschenkürbis), M. vgl. 521, 
22,60 g 
	

80,- 

1881* Naturgewicht aus zwei männl. Blüten einer Ölpalme (Elaeis guinensis) mit angege- 
ossenem Griff u. Glocke, M. 551, 25,14 g 

	
130,- 

1882* Lampe mit vier Brennern zum Verbrennen von Palmöl, mit Tragebügel, M. - vgl. 
1105, 13,00 g 
	

120,- 

1883* Königshocker, reich verziert mit Wachsfaden- und Ritzornamentik, M. - vgl. 926- 
34, 17,78 g 	 300,- 

1884* Feuerfächer, einer mit einem und einer mit zwei Griffen, M. vgl. 989, 993, 11,66 und 
23,41 g 	 2 Stück 	 180,- 

1885* Rahmenwerk eines Schildes, M. vgl. 1063-67, G. Tf. 56, 26,24 g 	 160,- 

1886* Gewölbter Rechteckschild mit aufgesetzten Bändern u. geschlitzten Kugeln, M. - 
vgl. 1051, G. Tf. 56 	 160,- 

1887* Patronengürtel mit Pulverflasche, M.- vgl. 72, L. 60 mm, 15,15 g 	 300,- 

1888* Zwei Kriegs-Querhörner verziert mit den Unterkiefern von Menschen oder Affen, M. 
vgl. 1031 u. 1028 var., 23,12 u. 10,51 g 	 2 Stück 	 120,- 

1889" Fetisch, besonders feine Wachsfadenarbeit, M. vgl. 1182, 30,51 g 	 200,- 

1890* Doppelfetisch, zwei in den Schlaufen verbundene Schnurbündel, M. - vgl. 1181, G. 
Tf. 54, 33,56 g 	 200,- 

1891 Quer gebundener Schlingenknoten und sogen. Weisheitsknoten, M.- vgl. 1067, 
1178, 36,63 und 6,08 g 	 2 Stück 

	
100,- 

1892 Unbekanntes Objekt, vielleicht Schmuck, Pectorale oder ähnliches wie die Gewichte 
in Wachsfadentechnik modelliert, in verlorener Form gegossen, wohl auch als 
Goldstaubgewicht benutzt. B. 78 mm, 61,27 g 	 120,- 

1893 Zwei Dolche u. Axt mit abgebrochener Klinge, M. - vgl. 963, 964, 7,48; 4,66 und 
10,16 g 	 3 Stück 	 160,- 

1894 Kleine Trommel, dazu Griff eines großen Richtschwertes in doppelkugeliger Form, 
M. -, 26,38 u. 16,77 g 	 2 Stück 

	
65,- 

1895* Sternförmiges Gewicht aus zwei übereinander liegenden Dreiecken, deren Spitzen 
Kugeln tragen, erhabener Zentralpunkt, astrakte Lampe? M.-, 10,44 g 

	
35,- 

1896* Gewicht in abstrakter Form, sehr seltener Typ, bei uns nicht belegt, 13,50 g 
	

65,- 
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1897* Geometrische Gewichte in Form eines Würfels auf dessen Seiten je ein runder Stab 
steht, M. 8,11 u. 8,11 g 

	
2 Stück 
	

80,- 

1898 Gewicht? in Form eines kleinen Armreifs mit zwei aufgesetzten Tieren, Geko u. 
Schlange, M. -, 40,30 g, 0 

	
35,- 

1899 Lot von 22 geometrischen Gewichten versch. Typen, Formen und Gewichte, 
Pyramiden, Kämme, Teppiche, Swastika etc. vom ca. 10 - 56 g 	22 Stück 	 225,- 

1900 Asien, Thailand, Lot von 8 Tiergewichten, verschiedene Tiere, darunter Affe, 
Schlange, Elefant, Löwe, Ziege?, kleine alte, besonders hübsche Gewichte, 26,30; 
15,46; 11,82;8,84; 8,21; 7,68; 7,11 und 3,38 g, vgl. Typen bei R.I. Braun 	8 Stück 	 190,- 
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Vormünzliche Zahlungsmittel 

2001 Afrika, Äthiopien, „Amoli" Salzbarrengeld, quaderförmiges Steinsalz, die Kanten 
sind durch vegetabile weiße Bänder gegen Abbrechen gesichert, vgl. Quiggin Abb. 
8, p., Maße 56 x 22,5 x 5,8, 5,3 cm, ca. 1750 g 	 III 	100,- 

2002 - „Amoli" Salzbarrengeld, ähnl. wie vor, Maße 58 x 22,5 x 6,0 cm, ca. 1850 g 	III 	100,- 

2003 - Katanga, andreaskreuzförmiger offen gegossener Kupferbarren, früher u. a. 
als „Handa" bezeichnet, besonders großes und schweres Exemplar, Maße 27,5 x 
27 cm, ca. 1000 g. Auf den Münzen von Katanga abgebildet, vgl. Nr. 1177 	 III 	120,- 

2004 - Kongo, eisernes Wurfmesser mit hölzernem Griff, entfernt sichelförmig, bei den 
Mangbetu als Waffengeld u. Tauschmittel benutzt, Länge 35 cm, Klingenbreite 
16,2 cm 	 III 	140,- 

2005" - Nigeria, schwerer kupferner Fußring, Sokoto-Provinz mit polyedrischen verdick-
ten Enden, Tragespuren und Spuren der gewaltsamen Öffnung, reich graviert mit 
geometrischen Mustern, 18. - 19. Jh., vgl. Johanson, Maße ca. 130 x 98 mm, 
ca. 1100 g 	 III 	280,- 
Dieses Stück gehört zu den großen Manillen, die als Braut- und Hortgeld verwendet wurden. 

2006 - Messing-Armreif mit alter Gravierung, offenbar lange getragen, südwestliches 
Nigeria, leicht gekantet, Tragespuren, wie Manillas früher als Geld verwendet, 0 65 
mm, Dicke 14 mm, 143 g 	 IV 	50,- 

2007 - Togo, Quarzscheibengeld, präkoloniale Epoche, in rohe Rundform gebrachte 
gebrochene Quarzscheiben, von beiden Seiten trichterförmige Bohrungen, die eine 
dünne Lochung ergeben. Quiggin Tf. 3, 3, 0 52 u. 50 mm 	 2 Stück IV 	50,- 

2008 Asien, China, Syceebarren, sogenannter „Silberschuh" zu 16 (bzw. 17) Tael, auf der 
Innenfläche sind fünf rechteckige chines. einzeilige Stempe1,19. Jh., 585 g 	R III 	1.500,- 

2009 - sogen. Käsch-Schwert aus 110 chines. Käschmünzen der Chin-Dynastie, Chien 
Lung etc., mit roter Schnur zusammengeschnürt in Schwertform, als Amulett 
benutzt, L. 51,5 cm, B. 120 mm 	 IV 	120,- 

2010 - Thailand, sogenanntes Packsattelgeld, das von chines. Banken in Thailand in 
Umlauf gebracht wurde, rechteckiger Barren, der in heißem Zustand mit rechtecki-
gen chines. Stempeln fünfmal geprägt wurde, wodurch er die charakteristische 
Form erhielt, Mitte 19. Jh., 198,5 g 	 dunkle Patina III 	150,- 

2011 - Tigerzungengeld, oblonger Silberbarren mit warzenförmigen Erhebungen, in der 
eingesenkten Mittellinie drei Gegenstempel, nördl. Gebiete, 18.-19. Jh., Länge 115 
mm, Br. 23 mm, 100,8 g, Quiggin Tf. 21, 4, Harding Tf. VI1,4 	 IV+ 	90,- 

2012 - Lot von 6 oblongen Billon-Bronzebarren, etwa bootförmig, deshalb Bootgeld 
genannt, nördl. Gebiete, 19 Jh., L.110 - 77 mm, Harding Tf. VI, 9-13 	6 Stück IV 	100,- 

2013 - sogenanntes Schweineschnautzen-Geld, auch Pferdehuf-Geld genannt, Gegend 
von Chiang-Mai, silberner Gußkuchen, eine Seite rauh und hochgewölbt, die 
Unterseite glatt und mit Eigelbfarbe lasiert, hohl, beidseitig aufgerissen, 18. Jh., 
Harding vgl. Tf. IV u. V, 0 51 u. 45 mm, 61,82 u. 57,78 g 	 2 Stück IV 	100,- 

2014* - Schweineschnautzen-Geld, ähnl. wie vor, 0 58 u. 27 mm, 62,20 u. 14,82 g 

	

2 Stück IV 
	

100,- 
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2021 

2015 - sogenannte Toks, Gußkuchengeld aus einer schwachen Silberlegierung, 
Unterseite mit Eigelbfarbe lasiert, Gebiet von Chiang-Mai, 19. Jh., Harding Tf. III, 0 
42 - 38 mm, 68,79; 66,80; 64,99 u. 63,52 g 	 4 Stück IV 	100,- 

2015a - Thailändische Perlutter-Token, die bei Glücksspielen als Rechengeld dienten 
(Majon), beiders. fein graviert, Vs.: Ornamente, Rs.: kleine Szenen mit Menschen- 

	

und Genre-Darstellungen, 27 rechteckige, 13 runde bzw. ovale Stücke 40 Stück III 	120,- 

2016 Südsee, Micronesien, Angelhakengeld, vier aus Perlmutt-Austernschalen grob 
geschliffene Angelhaken, mit jeweils zwei Durchbrohrungen, an Schnüren, 
Marschal-Inseln oder östl. Karolinen. Inwieweit diese Haken nur Geld oder auch für 
den praktischen Gebrauch waren ist nicht gesichert. Quiggin S. 143, 	4 Stück IV 

2017 - Melanesien, Admiralitäts-Inseln, Kette aus geschliffenen Böden von Konus-
Schnecken, auf europäische Schnur aufgefädelt, Länge ca. 44 cm, 0 der Perlen ca. 
12 - 13 mm 
	

IV 

2018 - Ketten, ähnl. wie vor, Länge je ca. 40 cm, 0 ca. 6,5-10,5 mm, 	2 Stück IV 

2019 - Kette aus sehr fein, fast rund geschliffenen weißen Schnecken- oder 
Muschelperlen, Länge ca. 77 cm, 0 3,8 mm, dazu Kette aus geschliffenen Böden 
von Konos-Schnecken, Länge ca. 34 mm, 0 ca. 9 mm 	 2 Stück IV 

2020 - Polynesien, große Bahn von Tapa-Rindenstoff, naturfarben, Samoa oder Tonga 
(o. Titji) gehörte neben anderen Dingen zum Brautgeld, Länge 4,60 m, Breite unten 
ca. 56 cm, oben ca 24 cm 

	
IV 

2021* Europa, Deutschland, Bronzezeit, Bronze-Tüllenaxt mit Öse zum fixieren an Stiel, 
älteres Fundstück aus Niedersachsen, ca. 800 - 600 v. Chr., L. 101 mm, H. 38 mm 
Derartige Äxte kommen in Hortfunden häufiger vor, man nimmt an, daß sie außer 
ihrem Werkzeugcharakter auch als Geld benutzt wurden. 	 IV 

100,- 

75,- 

95,- 

90,- 

200,- 

300,- 
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2022* Amerika, präkolumbische Zeit, Nordbolivien, „Kupferaxt", halbmondförmige Klinge, 
wahrscheinlich Inkazeit, H. 100 mm, B. 150 mm, 282 g 

2023* - Axt mit gerader Klinge, Inkazeit, Nordbolivien, H. 103 mm, B. 172 mm, 333 g 
Patina 

2024* - kleine Kupferaxt, Nordbolivien, „West Lapaz", Phapaxe-Provinz, H. 66 mm, B. 55 
mm, 119,2 g 	 Gebrauchsspuren 

2025* - schwere Bronzeaxt, Equador, Chuimbo?, gebogene, fast halbmondförmige Klinge 
mit breitem fast hammerförmigem Schwungteil, das quer durchlocht ist. 
Möglicherweise wurde die Axt als Dechsel benutzt, H. 119 mm, B. 110 mm, 770 g 

2026* - Pektorale aus Silberblech in abstrakter Form, H. 132 mm, B. 148 mm, 105,9 g 

III 300,- 

111-IV 350,- 

IV 200,- 

IV 300,- 

III 400,- 

2027* - Gewandnadel aus Silberblech, Altiplano, Chimu- oder Inkakultur, H. 190 mm, B. 
101 mm, 51 g 	 IV 	150,— 
Die vorstehenden Äxte und die beiden anderen präkolumbischen Objekten sind keine 
Vormünzlichen Zahlungsmittel, aber sehr interessantes und wichtiges ethnologisches Material. 
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Sphragistik - Siegelkunde 

2050* Handwerker-Siegel mit eisernem Petschaft und runder Messing-Siegelplatte DER 
SCHNEIDERZUNFT IN MIGLITZ um Schere, 18. Jh., dieses Siegel ist von einem 
Laien geschnitten oder umgeschnitten. Die Schrift nicht rückläufig geschnitten und 
im Abdruck nicht lesbar. 0 35,93 mm, H. 108,13 mm 

2051* Eisenpetschaft, achtkantig mit ovaler Messing-Siegelplatte, Sonne und Mondsichel 
über drei Bäumen auf rotem Feld, 0 19 x 26 mm, H. 84 mm 

2052* Eisenpetschaft, vierkantig mit fast runder Messing-Siegelplatte, bekr. runder Schild 
mit Buch u. Feder über Palmzweigen, zu den Seiten zwei kleine Ovale mit A, 
0 25 mm, H. 60 mm 

2053* Eisenpetschaft mit ovaler Messing-Siegelplatte, behelmter span. Schild, darauf drei 
Schilde auf silbernem Feld, Helmzier mit drei großen Federn zwischen M — St, 0 22,5 
x 20 mm, H. 47 mm 

2054 Eisenpetschaft mit ovaler Messing-Siegelplatte, behelmtes Wappen mit drei Eicheln, 
Helm: ebenfalls drei Eicheln, 0 20,5 x 23 mm, H. 42,5 mm 

2055 Eisenpetschaft mit ovaler Siegelplatte, behelmtes Wappen mit drei Nägeln auf 
blauem Feld, Mitte 19. Jh., 0 19 x 21 mm, H. 63 mm 

2056 Eisenpetschaft mit ovaler Siegelplatte, bekränzte weibl. Gestalt steht auf mit 
Girlanden geschmückten Postament gestützt und hält Siegerkranz, 18. Jh., 
0 24 x 21 mm, H. 69 mm 

2057* Österreich, Eisenpetschaft mit runder Messing-Siegelplatte, bekr. Doppeladler mit 
Brustschild in Vlieskette in Umschrift: AGENTSCHAFT D KK PR ASSICUR GEN 
AUSTR ITALICHE IN TRIEST, 0 28 mm, H. 77 mm 

2058 Kleines Privatsiegel, Eisenpetschaft mit Silber-Siegelplatte, Grabstein, darauf E G, 
mit Urne zwischen trauerndem Mädchen und Tanne, Empire, Anfang 19. Jh., 0 23,5 
x 19,5 mm, H. 41 mm 

2059 Zierliches Eisenpetschaft mit ovaler Siegelfläche, Handwerkersiegel, Herzförmiger 
Schild, dreigeteilt mit I F B auf zwei Palmzweigen, darüber Handwerkerzeichen, 
Schmiedemarke X auf Schaft, Ende 17. Jh./Anf. 18. Jh., 0 19 x 17 mm, H. 79 mm 

2060 Kleines Privatsiegel, Messing mit ovaler Siegelfläche, behelmtes Wappen mit sprin-
gendem Roß zwischen Köpfen, Monogramm ISD, 0 17 x 15 mm, H. 34 mm 

2061* Kleines Eisenpetschaft mit ovaler Messing-Siegelplatte, Wappen unter Adelskrone, 
Adler in goldenem Feld über blauem Band mit drei Sternen, unten sechs Rosetten, 
0 22 x 19 mm, H. 34,5 mm 

2062 Kleines Messingpetschaft mit ovaler Siegelplatte, unter Krone geschwungenes 
Wappen, darauf W in blauem Feld, durch roten Querbalken geteilt, mit aufgelegter 
Girlande, 0 24 x 20 mm, H. 38 mm 

2063* Kleines Messing-Adelssiegel, rautenförmiges Petschaft mit ovaler Siegelplatte, 
Ritterkrone über vierfeld. Schild, aufrechter Löwe mit Schwert / Sonne, Herzschild 
mit Flügel, 0 19 x 16 mm, H. 37 mm 

2064* Thüringen, Versicherungsanstalt des Landes, hölzernes Petschaft mit runder 
Messing-Siegelplatte, Wappen mit aufrechtem Löwen, umher Sterne, Anfang 20. 
Jh., 0 40 mm, H. 100 mm 

IV 200,- 

111-1V 50,- 

III 50,- 

III 75,- 

III 60,- 

III 50,- 

III 50,- 

III 100,- 

IV+ 80,- 

IV 70,- 

70,- 

III 50,- 

III 40,- 

III 45,- 

III 200,- 
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2065* Kirchensiegel, 	hölzernes 	Petschaft 	mit 	runder 	Messing-Siegelplatte, 
Kirchengebäude i. A. BRIEST, 0 28 mm, H. 100 mm 

2066* Runde Messing-Siegelplatte mit Zapfen für Petschaft, preuß. Adler mit Zepter u. 

2070 

111-1V 150,- 

Schwert in Umschrift: DIVISIONS - VETERINÄR DER 14. REV. DTV., auf dem Rand 
JESTRAM / BERLIN, Mitte 19. Jh., 0 31 mm, H. 28,5 mm 111 150,- 

2067* Messing-Petschaft mit ovaler Siegelplatte, behelmtes span. Wappen von Heyd, auf-
rechter doppelschwänziger Löwe, auf silbernem Feld, 0 19 x 21 mm, H. 51 mm 111 60,- 

2068* Messingsiegel mit ovaler Kupfer-Siegelplatte, zweiteiliger Schild auf Zweigen,unter 
Krone, 0 30 x 27 mm, H. 32 mm 111- 70,— 

2069 	Zunftsiegel, runde Messing-Siegelfläche, Hufschmied, um Hufeisen die verschie- 
denen Schmiedewerkzeuge, darüber A M, 18. Jh., 0 21 mm, H. 19 mm IV 70,- 

2070* Petschaft aus fein geschnitztem Buchsbaumholz „Akanthusblätter" mit rechtecki-
ger Neusilber-Siegelplatte, zwei gotische Buchstaben F K, Anf. 19. Jh., 16 x 11,5 
mm, H. 76 mm 111 180,- 

2071* Bildhauersiegel, 	hölzernes 	Petschaft 	mit 	Zinnband 	und 	runder 	Messing- 
Siegelplatte, 	behelmtes 	Wappen 	mit 	zwei 	Pferdebüsten, 	zwei 	gekreuzte 
Modelliereisen zwischen zwei Rosetten, Helmzier: Greif mit Messgerät u. Kugel 
zwischen F. - I.E., Ende 18. / Anf. 19. Jh., 0 20 mm, H. 63 mm 111- 80,- 
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2072* Hölzernes Petschaft mit ovaler Stahlsiegelplatte, behelmtes Wappen: drei Sterne 
über Herz, Rosengirlande darüber gelegt, 19. Jh., 0 26 x 22,5 mm, H. 83 mm 

2073 Hölzernes Petschaft mit achteckiger Silber-Siegelplatte, Arm mit Baum über ovalem 
Schild mit M H, 19. Jh., 21 x 17 mm, H. 69 mm 

2074* Fein gedrechseltes hölzernes Petschaft mit rundem Messing-Siegelfuß, dreifach 
behelmter Schild von Löwen gehalten in Umschrift: GÜTERZENTRALDIREKTION IN 
KAUTH (in Österreich — Böhmen), in Kalbslederetui der Firma Josef Rexwoger / 
Graveur / Stadt Michaelerplatz 2 (Wien?) 

2075* Geistliches Siegel, Petschaft aus Büffelhorn gedrechselt, auf dem Knauf Intarsien 
aus Bein u. Ebenholz, ovale Messing-Siegelplatte (repariert) darauf Heiliger mit 
Krone, Fahne u. Palmwedel, zu den Seiten je zwei kleine Heiligenfiguren, 
0 27 x 22 mm, H. 86 mm 

2076* Privatsiegel, Buchsbaum-Petschaft mit ovaler Messing-Siegelplatte, MAX ARCHER 
in Umschrift: HOF — U. GERICHTS-ADVOCAT GRAZ, 0 24 x 28 mm, H. 107 mm 

2077 Kleines Petschaft aus Holz und Bein, runder Messing-Siegelfuß mit Monogramm DF, 
0 15 mm, H. 60,5 mm 

2078 Hölzernes Petschaft mit rechteckigem Messingfuß, behelmtes Wappen mit Adler 
dunter A— T, 22 x 18 mm, H. 75 mm 

2079 Hölzernes Petschaft mit rundem Messing-Siegelfuß, Anker zwischen F — S, 0 21 
mm, H. 123 mm 

2080* Hölzernes Petschaft mit Stahl-Siegelplatte, Ritter in Umschrift: FRANZ WINKLER'S 
SÖHNE IN WIEN, 0 25 x 22 mm, H. 70 mm 

2081 Kleines Messingsiegel mit ovaler Siegelfläche, des Isaac Feldmann, kursives 
Schriftband über Anker, 0 24 x 22 mm, H. 34 mm 

2082* Ovales Messingsiegel mit Stift, strahlendes Gottesauge über MARIAHILF IN GRATZ, 
oben MINORITEN CONVENT, 0 29 x 34,5 mm 

2083 Zwei kleine Privatsiegel, Messing mit ovalen Siegelflächen, Johan Kühnle über 
Zweigen; C. Weber in Rombus, 0 17 x 20 und 25 x 24 mm, H. 43 und 47 mm 

2 Stück 

2084 Zwei kleine Privatsiegel, rechteckig mit Initialen H.J. und T.P., 15 x 18 und 19 x 21 
mm, H. 40 und 46 mm 	 2 Stück 

2085* Runde Siegelplatte aus Kupfer, Wappen zwischen drei Sternen in Umschrift: S 
ZACHARIAS VON ESEBECK (E. Dorf im Landkreis Hildesheim, zu Göttingen 
gehörend?), 0 28,78 mm 

2086 Zierliches Eisensiegel mit ovaler Siegelfläche, verschnörkeltes G, daran an Ring 
Uhrenschlüssel, 0 17 x 20 mm, H. 30 mm 

Petschaften in besonderen Formen, bzw. aus edlen Materialien 
2087* Vierkantige Messingsäule mit floralem Dekor, durch Holzeinlagen abgehoben, sich 

zum Siegelfuß hin verjüngend, runde Siegelplatte mit Monogramm VB, Jugenstil 
1890 — 1910, 0 22 mm, H. 77 mm 

2088* Silbernes Petschaft in Form einer Stele, mit Blüten verziert, runde Siegelplatte mit 
Initialen F.G., Art Deco, 0 18 mm, H. 63,5 mm 

111—IV 80,- 

III 120,- 

III 250,- 

IV+ 350,- 

111—IV 60,- 

III 50,- 

111—IV 50,- 

111—IV 50,- 

IV+ 65,- 

111-1V 50,- 

111—IV 100,- 

III 50,- 

III 40,- 

III 80,- 

III 60,— 

III 80,- 

III 60,- 
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2089 2087 2091 2090 2088 

2076 

2089* Hohlgearbeitetes Silberpetschaft mit Mispellaub verziert, rechteckige Siegelplatte 
mit Monogramm GL, England, 12 x 15 mm, H. 88 mm 	 III 	100,- 

2090* Hohlgearbeitetes Silberpetschaft, gedreht mit Palmblättern und Blumendekor, 
Siegelplatte quadratisch mit leicht rund abgeschnittenen Ecken, Monogramm LN, 
Jugendstil, 19 x 19 mm, H. 58 mm 	 III 	80,- 

2091* Hohlgearbeitetes Silberpetschaft, Säule mit Girlanden und Akanthusblättern ver-
ziert, auf quadratischer Siegelplatte mit Büffelhörnern behelmtes Wappen: drei 
Ringe auf silbernem Balken in rotem Feld, Mitte 19. Jh., 22 x 22 mm, H. 64 mm 	III 	140,- 
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2092* Versilbertes Messing-Petschaft, stelenförmig mit zwei Porträtsmedaillons über 
Girlande, runde Siegelfläche mit Monogramm GZ, neoklassizistisch „Empire" 
0 22 mm, H. 97 mm 	 111—IV 	70,- 

2093* Silbernes Rokoko-Petschaft mit Dekor aus Akanthusblatt und Schilfpflanzen mit 
rechteckiger Siegelfläche, behelmtes Wappen: zwei Sterne in blauem Feld über 
Sparren, darunter drei Nägel in goldenem Feld, 19 x 13 mm, H. 55,5 mm 	 III 	120,- 

2094 Hohlgearbeitetes Silberpetschaft, stelenförmig mit Empire-Dekor, rechteckiger Fuß, 
ohne Gravur, (Wien, AR 800) 18 x 14 mm, H. 66 mm 	 100,- 

2095* Hohlgearbeitetes Silberpetschaft mir Lorbeerdekor und runder Siegelplatte, 
behelmtes Wappen mit Rosette, Art Deco, 20er Jahre, 0 15 mm, H. 66 mm 	111—IV 	100,- 

2096 Silber—Petschaft (Sterling-Stempel), schlanke Stele mit Rankendekor, runde 
Siegelplatte ohne Gravur, Ende 19. Jh., 0 19 mm, H. 80 mm 	 111 	60,- 

2097 Wiener Alpaka-Petschaft mit Jugendstil-Verzierung, (am Fuß Stempel „Alpacca"), 
rechteckige Siegelplatte, Monogramm hM, 14 x 18 mm, H. 71 mm 	 50,- 

2098* Kleines Petschaft, Silber vergoldet, in traditioneller Form mit reich graviertem flora-
lem Dekor, rechteckige Silberplatte mit Monogramm JAM, in mit Samt und Seide 
ausgeschlagener, Kalbsleder gefaßter Schatulle, im Deckel Firmenbezeichnung: V. 
Hölzel, GRAVEUR IN WIEN, Nr. 424, Österreich 2. Hälfte 19. Jh., H. 72 mm 	III 	300,- 

2099* Bronzeskulptur, ägyptische Stele mit Widderkopf, quadratische Siegelplatte mit 
Initialen HE in gotischer Schrift, 15 x 15 mm, H. 86 mm 	 III 	100,- 

2100* Bronzestatuette, Atlas mit geschultertem Globus, runde Messingplatte mit 
Monogramm CG?, 0 22 mm, H. 81 mm 

	
III 	90,— 

2101* Amor seine Pfeilspitze prüfend, versilberte Statuette als Petschaft, Flügel und 
Sockel vergoldet, runde Messing-Siegelplatte mit Monogramm TB, 0 23 mm, 
H. 71 mm 	 100,- 

2102 Adler mit ausgebreiteten Flügeln, Bronze, auf runder Messing-Siegelplatte 
Monogramm AZ, ursprünglich nicht zusammengehörend, 20. Jh., 30er Jahre, 
0 25 mm, H. 34 mm 	 IV 	80,-- 

2098 
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2103* Vergoldete Bronzeskulptur, Fischer mit Ruder u. Netz, rechteckiger Siegelfuß mit 
gotischen Initialen MK, 14,14 x 13,44 mm, H. 100,45 mm 	 III 	100,- 

2104* Büste mit antiker heroischer Theatermaske (grotesker Typ). vernickelte Bronze, 
ungravierte runde Siegelplatte, um 1900, 0 28 mm, H. 75 mm 	 III 	100,- 

2105* Messingskulptur „Wels" (Phantasiefisch mit Delphinschwanz), rechteckige 
Siegelplatte mit Doppel-Monogramm in verschiedenen Schriften F.R. und A.J., 
21 x 16 mm, H. 68 mm 	 III 	150,- 
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2106* Bronzestatuette, massive vergoldete Plastik in Form einer Damenbüste mit breto-
nischem Trachten-Kopfputz, Signatur: BERNSTAMM K 756, Siot Paris, querovale 
Siegelfläche mit Monogramm L L, 1 x 25 mm, H. 99 mm 	 III 	350,- 

2107* Bronzestatuette, massive versilberte Kleinplastik in Form einer barocken 
Mädchenbüste, auf runder Siegelfäche Monogramm L, 2. Hälfte 19. Jh., 0 24 mm, 
H. 72 mm, 102 g 	 III 	90,- 

2108* Kleinplastik, massiv aus Messing versilbert, Pierrot mit Becher u. Flasche, ovale 
Siegelfläche mit Monogramm H F., 2. Hälfte 19. Jh., 0 25 x 21 mm, H. 207 mm 	 150,- 

2109 Gold eloxiertes Messing-Siegel in Form einer Ähre, runde Siegelplatte (ohne Gravur), 
Jugendstil, 0 21 mm, H. 85 mm 	 90,- 

2110 Schweres Messing-Siegel in Form einer geschwungenen Säule, grün eloxiert, mit 
sechskantiger ungravierter Siegelfäche, Jugendstil oder Art Deco, 16 x 19 mm, 
H. 85 mm 	 III 	50,- 

2111* Schweres Siegel, Eisbär an Stele (Zink?), grau sheradisiert, auf runder Messing- 
Siegelplatte Monogramm EC, 0 24 mm, H. 86 mm 	 75,- 

2112 Achtkantiges Achatpetschaft, braun gemasert mit dickem Knauf, runde Messing- 
Siegelplatte mit Initialen A. U., 20. Jh., 0 24 mm, H. 75 mm 	 III 	100,- 

2113 Achatpetschaft in Blautönen gefärbt mit Messingfuß und runder Siegelplatte, bekr. 
R, Ende 19. Jh., 0 17 mm, H. 71 mm 	 III 	60,- 

2114* Kleines Lapislazuli-Siegel mit achteckiger Siegelfläche, bekr. Wappen des Freiherrn 
v. Feilitsch (Bayern), 14 x 14 mm, H. 21 mm 	 III 	200,- 

2115* Kleines Bergkristall-Siegel an silberner Öse, achteckige Siegelfläche mit Anker, 15 
x 12 mm, H. 37 mm 	 III 	100,- 

2116 Kristall—m oder Glas-Petschaft, rechteckige Siegelfläche mit H, 13 x 16 mm, 
H. 55 mm 	 III 	65,- 

2117* Petschaft aus böhmischem Kristallglas mit rubinroten Einlagen, seitl. Gravur: Ottow. 
Grund, quadrat. Siegelfläche mit S oder LS, Ende 19. Jh., Anfang 20. Jh., 
17,56 x 17,39 mm, H. 61 mm 	 III 	100,- 

2118* Kleines Vermail-Petschaft — Damensiegel —, hellgrün mit Wellenliniendekor, 
Silberknauf und —Fuß, Monogramm M, 12 x 10 mm, H. 56 mm 	 III 	140,- 

2119 Petschaft, Messingkern mit langen Perlmuttplättchen verkleidet, schraubbaren 
Perlmutterdeckel, runde Messing-Siegelfläche ohne Gravur, 0 18 mm, H. 62 mm 	III 	40,- 

2120* Perlmutter-Petschaft, stelenförmig mit zwei Granat-Applikationen, Lilie und 
Hufeisen, ovaler silberner Siegelfuß mit Monogramm M A, 19 x 15 mm, H. 78 mm 	III 	140,- 

2121 Bein-Petschaft, stelenförmfig mit Lotusblatt-Dekor, rechteckige Messing- 
Siegelplatte mit got. W, 13 x 9 mm, H. 75 mm 	 70,- 

2122 Elfenbein-Petschaft in Keulenform von Blatt umwunden mit verziertem Silberfuß, 
rechteckige Siegelfläche mit kursiven Initialen EK, 19. Jh., 13 x 9 mm, H. 71 mm 	III— 	60,- 

2123* Elfenbein-Petschaft, schlanke gedrechselte Säule mit breitem Knauf, verzierte 
rechteckige Silber-Siegelplatte, Initialen F A C (gotisch) unter Freiherrenkrone, 
18 x 14 mm, H. 87 mm 	 150,- 
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2124" Elfenbein-Petschaft, gedrechselte und reich geschnitzte barocke Form mit verzier-
tem Silberfuß, rechteckige Siegelfläche: reich verziertes Monogramm unter 
Königskrone, angeblich aus Habsburger Familie, 18./19. Jh., 19 x 16 mm, H. 96 mm 

	

R III 	850,- 

2125* Elfenbein-Petschaft, glatte Keulenform mit eingeschnitzem Blumen-
rankenormanent, rechteckige Alpaka-Siegelplatte mit Monogramm EK, 19. Jh., 
18 x 13 mm, H. 82 mm 	 III 	200,- 

2126 Elfenbein-Petschaft schlanke Form mit verziertem Silberfuß, auf rechteckiger 
Siegelfläche N, 9 x 8 mm, H. 75 mm 	 III 	100,- 

2127* Elfenbein-Petschaft in Form einer flachen Keule mit Kordeldekor, Messingfuß mit 
ovaler Siegelfläche, ohne Gravur, 17 x 14 mm, H. 78 mm 	 III 	160,- 

2128* Elfenbein-Petschaft, auf geschwungener verzierter Säule sitzt ein Jagdhund, 
verzierter vergoldeter Siegelfuß mit rechteckiger Siegelfläche, Monogramm R F, 
12 x 10 mm, H. 91 mm 	 III 	300,- 

2129* Elfenbein-Petschaft, zwei einander haltende Hände unter Knauf, rechteckige 
Siegelplatte mit Initialen A.Sch., 13,5 x 11 mm, H. 80 mm 	 III 	100,- 

2130* Elfenbein-Petschaft, pilzförmig mit konzentrischen Ringen, fast quadratischer 
Siegelfuß mit bekr. vierfeldigen Wappen: Stern auf blau, Flügel auf silber, Äskulap- 
stab auf rot, Bienenkorb auf Gold, 20 x 19 mm, H. 63 mm 	 III 	220,— 

Berlockensiegel 
2131* Geschwungener Messinggriff mit ovaler Stahlsiegelplatte, Allianzwappen unter 

Grafenkrone in barocker Verzierung, 0 27 x 24 mm, H. 34 mm 	 75,- 

2132* In verzierter Silberblechfassung ovales Bergkristalsiegel, Allianzwappen unter Krone 
in Rokokokartusche, 0 23 x 20 mm, H. 35 mm 	 III 	180,- 

2133* Eisen, drehbares dreiseitiges ovales Siegel: 1. behelmtes Wappen, 2. bekr. 
Spiegelmonogramm, 3. LENTE SEDATTENTE über Schnecke an Strauch hochkrie- 
chend, feine Arbeit, 0 21 x 17 mm, H. 46 mm 	 III 	200,- 

2134* Zwei ovale Eisen-Siegelflächen mit geschwungenem Bügel, Vs.: behelmter vierfel- 
diger Schild, Rs.: Monogramm TS, 0 33 x 25 mm, H. 35,5 mm 	 III 	180,- 

2135* Ovale Stahl-Siegelfläche, Allianzwappen auf Mantel, geschwungener Bügel, 0 26 x 
23 mm, H. 32 mm 
	

III 	100,- 

2136* Ovale Stahl-Siegelfläche, Allianzwappen unter Grafenkrone, Blumenkranz auf gold- 
rotem Feld, drei Helme? auf Gold, geschwungener Griff, 0 23 x 20 mm, H. 32 mm III 	100,- 

2136 
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2137* Ovale Stahl-Siegelfläche, verziertes Wappen über Schriftband: MELIORIA—SPERA- 
MUS, 22 x 20 mm, H. 30 mm 	 III 	60,- 

2138 Messing mit ovaler Kupfer-Siegelplatte, behelmtes Wappen mit Adler, oben R — S, 
0 25 x 23,5 mm, H. 37 mm 	 IV+ 	40,- 

2139 Versilberter Zinn-Bügel mit ovaler Siegelfläche, Wappen unter Ritterkrone in 
Zweigen, 0 19 x 17 mm, H. 28 mm 	 111-1V 	40,- 

2140* Eisenbügel mit zwei ovalen drehbaren Siegelflächen, diadem. weibl. Brustb. n. r., 
Rs.: Galeere mit drei Masten, 0 17 x 15 mm, H. 24 mm 	 IV 	67,- 

2141* Silbergriff mit ovaler roter Karneol-Siegelplatte: Amor mit Dornenbusch kämpfend, 
darin Herz, oben SANS PEI.. (kleine Randabsplitterung), 0 23 x 20 mm, H. 22 mm III— 	150,- 

2142 Bronze vergoldet mit ovaler Karneol-Siegelplatte, sehr fein geschnittenes Intaglio, 
Portrait eines jungen Mannes Ende 18., Anf. 19. Jh., dah. Stern, 0 25,65 x 
19,06 mm, H. 42,60 mm 	 III 	150,- 

2143* Messing, fast runde Siegelfläche: CRISTIAN HVBERTH über Triskeles (an den Füßen 
Sporen), 0 29 mm, H. 38 mm 	 111-1V 	100,- 

2144* Handwerker-Siegel aus Messing, Gold— und Silberschmied, auf ovaler Siegelfläche 
Werkzeuge über P. M., 0 23 x 19 mm, H. 28 mm 	 60,- 

2145* Handwerker-Siegel aus Messing, Brauer?, auf ovaler Siegelfläche HDM über 
Gerätschaften, 0 18 x 15 mm, H. 28 mm 	 45,- 

2146* Handwerker-Siegel aus Silber, Müller oder Mühlenbauer, auf ovaler Siegelplatte 
Haus über halbem Mühlrad, darunter Initialen G R in Zweigen, Petschaft in Form 
eines Blütenkelches, 23 x 20 mm, H. 37 mm 	 III 	110,- 

2147* Handwerker-Siegel eines Metzgers, Silber, auf ovaler Siegelfläche Rinderkopf unter 
gekreuzten Beilen über Monogramm G M St., ab der Trageöse Stempel N M, 0 23 
x 18 mm, H. 32 mm 	 111-1V 	100,- 

2148 Handwerker-Siegel eines Hufschmieds, ovale Messing-Siegelplatte mit Griff, 
Hufeisen u. Hammer über Zweigen, oben Initialen G.Z., 0 20,5 x 19 mm, H. 27 mm, 
dazu Messing-Siegel mit runder Siegelfläche, Steinmetzwerkzeuge über S, 
0 25 mm, H. 27 mm 	 2 Stück 111-1V 	60,- 

2149* Ovale Messing-Siegelplatte mit Griff, Hirsch und Schild mit F an Baum, 0 24 x 
21 mm, H. 29 mm 	 III 	40,- 

2150 Kleines durchbrochenes Messing-Petschaft mit ovaler Siegelfläche, entflammtes 
Herz auf Säulenstumpf, darüber bogig DEVOTVM DEO, 0 15 x 13 mm, H. 25 mm III 	50,- 

2151 Alpaka, runde Siegelfläche mit Monogramm ME, Petschaft in Form eines 
Blütenkelches, 0 17,5 mm, H. 31 mm 	 50,- 

2152 Ovale Messing-Siegelplatte mit Griff, bekr. Monogramm ADS unter Krone in 
Zweigen, 0 20 x 18 mm, H. 30 mm 	 30,- 

2153 Ovale Messing-Siegelplatte mit Griff, Stiefel mit Sporen zwischen zwei Sternen über 
B in Kranz, 22 x 19 mm, H. 20 mm 	 40,- 

2154 Ovale Messing-Siegelplatte mit Griff, Säbel und Gewehr gekreuzt unter 
Herzogskrone über Initialen I L, 19 x 22 mm, H. 25 mm, dazu wie vor, Gewehr auf- 
recht zwischen F — J., 0 22 x 19 mm, H. 33 mm 	 2 Stück III 	80,- 
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2141 
	

2145 

2146 
	

2144 
	

2153 
	

2147 
	

2149 

2155 Ovales Messing-Siegelplatte mit Griff, Initialen A R in Kranz, 0 22 x 16 mm, H. 31 	III 	25,- 

2156 Hämatit, achtkantige Siegelfläche mit Monogramm J Y in Blumenranke, 23 x 
19,5 mm, H. 26 mm 
	

III 	100,- 

2157 Zwei kleine Siegel, 1 Bronze versilbert, 1 Messing, beide mit arabischer oder persi- 
cher Schrift, 0 19 und 23 mm, H. 23 u. 29 mm 	 2 Stück III- 	50,- 
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Literatur 

2158 BABELON, Jean / ROUBIER, Jean. Dauernder als Erz. Das Menschenbild auf 
Münzen und Medaillen. Wien 1958. 38 S., 167 Abb. 	 Ganzleinen 

	
50,- 

2159 BRUUN, Patrick: The Constantinian Coinage of Arelate, Helsinki 1953, 115 S., 8 Tfn. 

	

Broschiert 	 36,- 

2160 DITTRICH, K./ M. Hrbas / J. MARCO: Antike Münzen aus Olbia und Pantikapaeum, 
Prag 1959, 172 S., 115 Abb. u. Vergr. 	 Ganzleinen 	 50,- 

2161 FRANKE, P. R. / M. HIRMER: Die griechische Münze, München 1964, 173 S., 220 
Tfn., 19 eingeklebte Farbtafeln 	 Ganzleinen 	 220,- 

2162 GUILLOTEAU, V.: Monnaies Francaises, Colonies 1670-1942, Metropole 1774- 
1942, Versailles 1937-1942 (Nachdruck), 496 S., 329 Tfn. 	 Ganzleinen 	 80,- 

2163 HAAS, R.: Die Prägungen der Mannheimer Münzstätten ca. 1390/ 1608-1610/ 
1735-1826, Mannheim / Wien / Zürich 1974, 193 S. mit Textabb. 	Ganzleinen 	 36,- 

2164 KISCH, Guido: Recht und Gerechtigkeit in der Medaillenkunst, Heidelberg 1955, 170 
S., 23 Tfn. 	 unaufgeschnitten, broschiert 	 50,- 

2165 KOCHS, Hermann: Geprägtes Gold. Geschichte und Geschichten um Münzen und 
Medaillen, Stuttgart 1967, 251 S., 48 Tfn. mit zahlr. Abb. 	 Ganzleinen 

	
40,- 

2166 LAHUSEN, Götz: Die Bildnismünzen der Römischen Republik, München 1989, 109 
S., 94 Tfn., 1 Farbtf. 	 Ganzleinen 

	
100,- 

2167 LANGE, K.: Götter Griechenlands, Meisterwerke antiker Münzkunst, Berlin 1946, 46 
+ 12 S., 72 Tfn. 	 Ganzleinen 

	
40,- 

2168 LILIENTHAL, M. (anonym): Vollständiges Thaler-Cabinett, das ist: Historisch-criti-
sche Beschreibung derjenigen zweylöthigen Silber-Münzen, welche unter dem 
Namen der Reichs-Thaler bekannt sind, und seit drittelhalbhundert Jahren her ... 
sind geschlagen worden, 2., viel vermehrte Ausgabe Königsberg und Leipzig, 
Hartung 1747, 802 S., 3 Reg. 	 Originalbd., unbeschnitten 

	
350,- 

2169 LIPPOLD, Georg: Gemmen und Kameen des Altertums und der Neuzeit, Stuttgart 
o. J., XII Vorseiten, 1695 Abb. auf 167 Tfn. 	 Halbleinen 	 95,- 

2170 MATSSON; G. 0.: The Gods, Goddesses and Heroes an the ancient Coins of Bible 
Lands, Stockholm 1969, 267 S., 8 Tfn. 	 Gebunden 	 48,- 

2171 MICKWITZ, Gunnar: Geld und Wirtschaft im Römischen Reich des vierten 
Jahrhunderts n. Chr., Helsingfors 1932, S. 232 

	

Papiereinband, nicht aufgeschnitten 	 40,- 

2172 NAU, E.: Die Münzen und Medaillen der oberschwäbischen Städte, Freiburg 1964, 
186 S., 33 Münztfn., 16 Städteansichten 	 Halbleinen 	 50,- 

2173 PLATBARZDIS, A.: Die Königlich schwedische Münze in Livland. Das Münzwesen 
1621-1710, Stockholm 1968, 533 S., Abb im Text 

	

Broschiert, nicht aufgeschnitten 
	

50,- 

2174 PORTEOUS, J.: Coins in history, New York 1969, 243 S., 32 Frabtfn., zahlr. Abb. im 
Text; dazu: HOBSON, B.: Historic Gold Coins of the World, Londonl 971, 192 S., 244 
farb. Münzabb. im Text 	 Ganzleinen, 2 Stück 

	
40,- 
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2175 SEABY, H. A.: Roman Silver Coins, revised by Sear & Loosley, Vol. 1: The Republic 
to Augustus, London 1978, 3. Ed., 166 S., zahlr. Abb. im Text; SEAR, D. R.: Roman 

	

Coins and their values, London 1974, 2. Ed., 376 S., 12 Tfn. Ganzleinen, 2 Stück 	 50,- 

2176 SEAR, D. R.: Greek Coins and their values, Vol. 1 Europe, London 1978, 316 S., zahlr. 
Abb. im Text 	 Ganzleinen 	 50,- 

2177 SEAR, D. R.: Greek Imperial Coins and their values. The Local Coinages of the 
Roman Empire, London 1982, 636 S., zahlr. Abb. im Text 	 Ganzleinen 	 50,- 

2178 SEAR, D. R.: Byzantine Coins and their values, 2. Ed., London 1996, S. 522, zahlr. 
Abb. im Text 	 Ganzleinen 	 50,- 

2179 STRÖHL, H. G.: Heraldischer Atlas. Eine Sammlung von Heraldischen 
Musterblättern für Künstler, ..., Stuttgart 1899, 23 S. 76 Tfn. in Bunt- und 
Schwarzdruck, zahlr. Textillustrationen 	 Halbleder 	 900,- 
mit in Motiven aus der Heraldik und Mythologie beprägtem Buchdeckel 

2180 SYLLOGE NUMMORUM GRAECORUM, Finland, The Erkki Keckman Coll. in The 
Skopbank, Helsinki, Part 1 - Karia, Helsinki 1994, 929 Nrn., 32 Tfn. 	Ganzleinen 	 75,- 

2181 TENTZEL, W. E.: Saxonia Numismatica, Albertinische Linie, Berlin 1981 (Nachdruck 
der 2. Aufl. Dresden / Frankfurt / Gotha 1714), 1. u. 2. Bd., 658 S., 3. Bd. 94 Tfn., 
Register 	 Kunstlederband 	 60,- 

Literatur zu Waagen und Gewichten 

2183 DANFORTH, E. Z.: Nesting Weights, Einsatzgewichte and Piles ä Godets: a catalog 
of nested cup weights in the Edward C. Streeter Coll. of weights and measures, 
Hamden, Connecticut 1988, 117 S., Abb. im Text 	 Broschiert 

	
25,- 

2184 GARRARD, T. F.: Akan Weights and the Gold Trade, London and New York 1980, 
393 S., zahlr. Abb. im Text 	 Ganzleinen 	 90,- 

2185 KISCH, Bruno: Gewichte- und Waagemacher im alten Köln (16.-19. Jh.), Köln 1960, 
180 S., 50 Tfn., handschriftl. Anmerkungen und Markierungen 	Broschiert 	 120,- 

2186 KISCH, B.: Scales and Weights. A Historical Outline, New Haven and London 1965, 
297 S., 98 Fig., handschriftl. Anmerkungen und Markierungen 	Ganzleinen 	 80,- 

2187 PINK, Karl: Römische und byzantinische Gewichte in österreichischen 
Sammlungen, Baden bei Wien 1938, 110 S., 12 Abb. im Text, Fotokopie 

	

Halbleinen-Privatband 	 25,- 

2188 SHEPHARD, T. / J. F. Musham: Money scales and weights, Reprint from The 
Numismatic Circular 1920-1923, London 1975, 221 S., 82 Fig./Abb., handschriftl. 
Anm. und Markierungen 	 Ganzleinen 

	
50,- 

2189 WITTHÖFT, H.: Münzfuß, Kleingewichte, Pondus Caroli und die Grundlegung des 
nordeuropäischen Mass-und Gewichtswesens in fränkischer Zeit, Ostfildern 1984, 
203 S., 3 Faltblätter 	 Broschiert 

	
30,- 

Literatur zu Vormünzlichen Zahlungsmitteln - sogen. primitivem Geld 

2190 FOHNAN, A.: Japanische Bildermünzen, Leipzig 1923, unv. Nachdruck Hamburg 
1974, 19 S., 22 Tfn. 188 Abb. 	 Geheftet 	 20,- 
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2191 GILLILLAND, Cora Lee C.: The Stone Money of Yap. A Numismatic Survey, 
Washington 1975 (Smithsonian Inst.), 75 S., 33 Fig. 	 Geheftet 	 36,- 

2192 OPITZ, Ch. J.: Odd and Curious Money. Description and Values, Ocala/ Florida 1986, 
87 S., zahlr. Abb. im Text 	 Geheftet 	 36,- 

2193 RITZENTHALER, R. E.: Native Money of Palau, Milwaukee / Wisconsin, 1954, 46 S. 

	

Geheftet 	 25,- 

2194 Lot: Broschüren und Ausstellungshefte 	 8 Stück u. 1 Kalender 	 80,— 

Auktionskatalog 

2195 HELBING, Otto: Auktion von 13. Mai 1907 und folg. Tage, Sig. Gebhardt / Nürnberg; 
Sig. Gube / Reichenberg; Sig. Prof. Curtius / Bonn: Papstmedaillen; 4431 Nrn., 
14 Tfn. 	 Broschiert 

	
50,- 

Zeitschriften und Periodika 

2196 JAHRBUCH des heraldisch—genealogischen Vereines Adler in Wien: 1. —4. Jg. 
(1874-1877) 639 S. 103 Tfn. 105 Textillustr.; 5. —8. Jg. (1878-1881) 372 S., 82 Tfn., 
33 Textillustr.; 9.-12. Jg. (1882-1885), 646 S., 51 Tfn. 53 Textillustr.; 13.-17. Jg. 
(1886-1890), 647 S., 5 Tfn., zahlr. Abb. im Text, 32,5 x 24,5 cm 

	

4 Bde., Halbleder mit Goldprägung 
	

320,- 

2197 JAHRBUCH der K. K. Heraldischen Gesellschaft " Adler", Wien, Neue Folge, Bd. I-
111 (1891-1893), 275 S. + 199 S., 184 S., zahlr. Tfn. und Textillustrationen; Bd. IV—VI 
(1894-1896), 225 S., 525 S., 35 Tfn. 24 Textillustr.; Bd. VII—IX (1897-1899), 235 + 
266 S., 252 S., 5 Lichtdrucktfn. , 8 Stammtfn. 97 Textillustr.; Bd. X—XII (1900-1902), 
326 +156 S., 186 S., 35 Tfn. 1 Stammtfn. 167 Textillustr., 27,5 x 20 cm 

	

4 Bde., Halbleder, bestoßen 
	

320,- 

Auch wichtig für numismatische Studien und Siegelsammler. 

Graphik mit Bezug zu Geld 

2198* Satirischer Kupferstich: CONTRIBUTION — EXACTION — LIGA, drei Bader scheren, 
schröpfen und lassen drei nackte weibliche Personen zur Ader (zur Geldgewinnung). 
Das gewonnene Geld und die Haare füllen Bottische und liegen auf dem Boden. 
Einer der Bader hält Miniatur—Kriegsgerät in der Hand. Niederlande ? (o. Sign.), 17. 
Jh., 20 x15 cm, Abb. 4. Umschlagseite 	 in Passepartout 

	
100,- 

2199* Satirischer Kupferstich: sechs nackte Männer, deren Kopfbedeckungen sie als 
Fürsten, Adelige, Geistliche, Bürger, Juden und Bauern ausweisen sitzen auf Bänken 
und werden von Badern geschröpft, um ihnen Geld abzuzapfen, das in Form von 
Münzen in Schüsseln und auf dem Boden liegt. (o. Sign.), 17. Jh., 15 x 10 cm 
Abb. 4. Umschlagseite 	 in Passepartout 	 100,- 

2200 Satirischer Kupferstich: verarmte Bürger fliehen vor Monstern und Kopf mit 
Höllenschlund, das ihnen geraubte Geld in Säcken und Schatztruhe zurücklassend, 
(o. Sign.), 17. Jh., 15 x19 cm 	 in Passepartout 	 90,- 

2201 Allegorischer Kupferstich: reiches Interieur mit Darstellung von Reichtum, Macht, 
Geiz Eitelkeit und Narrheit, neben Prunkgegenständen, auf dem Tisch Geld und 
geöffnete Geldtruhe, (o. Sign.), 17. Jh., 19,5 x15 cm 	 in Passepartout 	 100,- 
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2202 Allegorischer Kupferstich: „Alles hat seine Zeit", sechs Offiziere beratschlagen an 
Tisch, sie verkörpern die Eigenschaften: Prudentia, Ira, Caritas, Patientia, Spes, 
Obertraud, zahlreiche allegorische Objekte, darunter sack- und kastenweise 
Münzen, (o. Sign.), 17. Jh. 15 x 9 cm, 	 in Passepartout 	 180,- 

2203 Allegoricher Kupferstich in vier Segmenten: 1.) Bauer, der seinen Zins darbirngt; 2.) 
Tisch eines Bankiers mit aufgehäuftem Geld; 3.) Kammer eines Wucherers; 4.) 
thron. Teufel mit Geldsäcken, (o. Sign.), 17. Jh., 15 x 19,5 cm 	in Passepartout 	 100,- 

2204 William Hogarth, (1697-1765), engl. Maler und bedeutendster Graphiker drastisch-
satirisch kritisierrender Sittenbilder des 18. Jh., Satirischer Kupferstich „ FOR THE 
BENEFIT OF SPILLER „; große Waage, auf der einen Waagschale werden Papiere 
(Rechnungen od. Aktien) niedergelegt, auf der anderen Seite Münzen, am Fuß der 
Waage bietet ein Mann marktschreierisch Papiere an, die auch zu seinen Füßen 
einen Pulverhaufen bedecken, zu dem eine Zündschnur führt, der Papierverkäufer 
hält im linken Arm eine brennende Lunte, 11 x15,3 cm 	 in Passepartout 	 100,- 

2205 Kupferstich Ende 18. - Anfang 19. Jh., Allegorie wohl auf das Ende des Heiligen 
Römischen Reiches, Bibliotheksraum, darin ein Denkmal, darauf steht: DEFUNCTI 
CINIS IMPERII; davor spielen zwei Putten mit Münzen, 20,5 x 13 mm 

	
60,- 

2206 Münzschrank, englischer Mahagoni-Münzschrank, der Fa. Edgar Lincoln, Coin 
Dealer, mit 10 Einlegeböden für insges. 534 Münzen (ideal für röm. Denare oder 
griech. Münzen), 9 Böden mit je 56 runden Aussparungen, 0 25 mm, 1 Boden mit 
30 großen runden Aussparungen, 0 41 mm, dazu ein großes Fach ohne Einteilung, 
Mahagoni, massiv, Maße außen: 30,3 x26,6 x14,4 cm. Der Kasten ist nach oben und 
vorne zu öffnen, mit Schloß und Schlüssel, seitlich angebrachte Messing-Tragegriffe 

	
250,— 
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